
  


  
    
  


  
    En l’aniversari de l’inici de la Primera Guerra Mundial, 12.000! dóna llum a un dels fets més oblidats de la nostra història: la presència de milers de soldats catalans a la Gran Guerra. Qui van ser aquests catalans? En nom de quins ideals i on van lluitar? Se’ls donava suport des de Catalunya? Van formar part de la propaganda per internacionalitzar el catalanisme? Fruit d’una investigació rigorosa, i aportant tots els testimonis i tota la documentació disponibles, els historiadors Joan Esculies i David Martínez Fiol ens ofereixen una apassionant reconstrucció d’uns episodis pràcticament desconeguts de la història bèl·lica catalana.
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  «Els homes feliços no es fan voluntaris.
Esperen el seu torn i donen gràcies a Déu si,
per la seva edat o feina, no són cridats per anar a la guerra».


  General Yevgraf Givago (Alec Guinness), parlant de l’allistament de les tropes russes per lluitar en la Primera Guerra Mundial a la pel·lícula Doctor Givago (1965).


  Pròleg


  Com abordar la història dels voluntaris catalans a la Gran Guerra un segle després?


  Aquest primer interrogant em ballava pel cap des del moment que vaig presentar a Televisió de Catalunya la idea d’un projecte documental sobre la participació d’uns quants milers de catalans a la Gran Guerra. Una història que constitueix a la vegada un patrimoni que cal salvaguardar i un esdeveniment que suscita un sentiment d’injustícia i de compassió envers els sofriments d’aquells combatents. Poc després va tenir lloc la primera trobada amb David Martínez Fiol i Joan Esculies, i se’ls va demanar complicitat i saber per endegar el documental que hem acabat anomenant L’estelada de Verdun. Paral·lelament ells van proposar aquest nou llibre com a especialistes dels voluntaris catalans del 14-18. Tots plegats ens vam posar a la feina d’aportar noves dades i coneixement sobre els voluntaris catalans i ara en veiem els resultats en el moment en què se celebra el centenari de la Primera Guerra Mundial.


  Un altre interrogant era el per què Europa va entrar en guerra l’any 1914. No vaig trobar ni un sol motiu raonable, ni tan sols un pretext. No hi havia conflicte d’idees; com a molt, petites disputes frontereres. Cada estat tenia el sentiment de ser el més fort, però oblidava que el seu veí també. Cada país es vanagloriava que a l’últim minut l’altre tindria por i recularia. Els diplomàtics van jugar a aquest sinistre joc una, dues, tres, quatre vegades, mentre les grans potències es militaritzaven sense treva. Alemanya va establir un impost de guerra en plena pau; França va prolongar la durada del servei militar i va naturalitzar milers de residents estrangers, cent mil amb passaport espanyol. Mentrestant negres núvols encerclaven Europa.


  Aquests nous francesos seran mobilitzats i combatran en unitats de l’exèrcit regular, com és el cas d’en Fèlix Cabanes, un pagès nascut a Beget i que viu al Vallespir. Un altre cas és el de Frederic Pujulà i Vallès, de família benestant amb ascendència rossellonesa i bretona, amic d’en Picasso, exiliat i naturalitzat el 1905, esperantista i nacionalista català. Va combatre pensant que la seva lluita aportaria quelcom a l’alliberament de les nacionalitats europees.


  La qüestió de les nacionalitats sense estat serà un dels grans motius d’allistament dels voluntaris catalans i esdevindrà un punt crucial durant tot el conflicte, tot i que segurament el gran motor és la defensa d’una concepció social basada en els principis de la revolució francesa, on totes les sensibilitats polítiques s’hi podien reconèixer. Els catalans, provinents directament del principat hauran d’allistar-se a la Legió Estrangera francesa després de passar la frontera legalment o il·legalment. La majoria amb un passat social, o bé per haver escrit o obrat contra la monarquia espanyola, o bé per haver participat en vagues o haver militat socialment d’una manera o una altra contra l’Estat espanyol i les seves guerres a l’Àfrica del Nord. Un estat que, malgrat declarar-se neutral, mostra una marcada tendència proalemanya. Un estat que desposseeix de la seva nacionalitat els voluntaris enrolats. Una monarquia que cultiva una imatge d’opressió social i també d’opressió nacional envers Catalunya mentre s’aferma en el nacionalisme espanyol. En tot cas, des de la fi del segle XIX totes les grans potències europees embriaguen les seves poblacions amb propaganda patriòtica mentre inverteixen en noves tecnologies d’armament. Armes amb efectes inesperats: el conflicte es transformarà ràpidament en una llarga guerra defensiva quan tothom pensava que no duraria. La posada al punt de l’aviació i dels tancs, el recurs sistemàtic a l’artilleria pesant cada vegada més eficient i les terribles armes químiques (gas mostassa) converteixen la guerra en el primer conflicte industrial de la història. I l’assassinat de l’arxiduc d’Àustria-Hongria, Francesc Ferran, el 28 de juny de 1914 a Sarajevo, només és un pretext per a una guerra planificada des de molt abans, com ho proven els tractats signats entre les dues grans aliances europees: la Triple Entesa (Regne Unit, França i Rússia, i més tard els Estats Units, Itàlia, Portugal…) i la Triple Aliança (Alemanya, l’Imperi austrohongarès i l’Imperi otomà).


  En un temps on el documentalista ha de mesurar amb acuïtat la seva concepció i posada en escena del passat, ens plantejàvem com fer el documental. Després d’una immersió exhaustiva en l’extraordinari arxiu reunit pel doctor Solé i Pla, considerat el pare del col·lectiu dels voluntaris catalans, la recerca de descendents també va ser profitosa. Poder parlar amb les famílies ens permetia explicar i fer comprendre el pes de la Gran Guerra sobre milions de famílies arreu del món. Mostrar, més enllà del mite, que alguns milers de catalans van ser a les trinxeres i explicar quines van ser les raons que els van moure a deixar les seves famílies patint. També concloure que en aquella guerra els voluntaris lluitaven per la idea que cadascun tenia de la seva identitat nacional i social. Com l’Àngel Pernau, d’Arbeca, que va lluitar i morir per la causa de la Santa Llibertat Universal. Però, per al meu equip, tots aquells voluntaris esdevenien persones. Havien tingut pares, dones, fills, xicotes… No eren invisibles malgrat els cent anys transcorreguts i, a través dels centenars de cartes, teníem la narració dels seus combats o de com havien caigut per no tornar-se a aixecar, malgrat que, com tothom, tenien l’esperança de salvar la pell.


  Tanmateix, hi ha una història social encara no escrita d’aquests voluntaris catalans que les trinxeres reuneixen i que són reconeguts socialment com a catalans i no com a catalans espanyols. A través de les cartes de més de 40 voluntaris catalans, simples soldats o suboficials, sabem que se senten catalans i que el seu engatjament ideològic per Catalunya depèn de la seva situació social. Com més intel·lectuals, més es mostren decebuts per la poca motivació política dels altres voluntaris, però això no amaga la seva admiració per com aguanten combat rere combat sense defallir. I amb tota seguretat, front i trinxera són també el lloc on descobreixen gent que no han freqüentat mai de prop i s’adonen de la seva pròpia incompetència quan es tracta del treball manual. Qui són els que saben fer anar una pala per treure fang o construir un talús de trinxera…?


  Aquests homes, els voluntaris catalans, van viure experiències comunes, sobretot la dels combats de les grans batalles, que esdevenen memòries compartides a través de les seves cartes. Una visió que no té res a veure amb la visió dels estats majors o des del punt de vista estratègic. Les experiències dels voluntaris, pròpies de cada batalla, són sovint manllevades per les batalles victorioses i mítiques del Marne, el 1914, de Verdun, el lloc mític de la memòria nacional francesa. Grans victòries que amaguen les altres, quan els francesos passen a l’ofensiva sense èxit i paguen un preu espantós en vides a Artois i Champagne (1915), el Somme (1916) o el Chemin des Dames (1917). Batalles on els nostres voluntaris van lluitar i, massa sovint, morir. I precisament, per tal de tenir la visió oficial que figura en els arxius francesos, també vam parlar amb la Legió Estrangera francesa, però no vam obtenir permís per filmar amb l’excusa que estaven fent la guerra a Mali. En canvi a l’ECPAD (Établissement de communication et de production audiovisuelle de la défense, a Ivry-sur-Seine) ens van obrir els seus arxius fílmics i ens van explicar per què a l’època van filmar diverses vegades els voluntaris catalans. Amb molt esforç també el Service Historique de la Défense a Vincennes (l’arxiu de l’exèrcit de terra, de l’aire i de la marina des del segle XVIII) ens va deixar consultar els seus arxius i excepcionalment ens va deixar filmar.


  Arribats a aquest punt ens quedava per mostrar què havia passat a casa nostra, a Catalunya, en aquell moment històric. Com ho havien viscut i què havien fet els partidaris de França i els seus aliats? Aquesta guerra marca un gir en la història bèl·lica pel nombre de països i de combatents que s’hi enfronten, pels mitjans tecnològics emprats, per la mobilització de les societats i les economies, és una «guerra total». El seu balanç és tan desmesurat com el mateix conflicte, el primer del segle XX. Per primera vegada, l’esforç de guerra mobilitza el conjunt de la societats, tant civils com militars, i es caracteritza per una escalada sense precedents de la violència que conduirà a l’emergència del pacifisme al si d’unes societats traumatitzades quan arribi la pau. 1914 i 1918, a causa dels jocs d’aliances i d’implicació dels imperis colonials, 70 milions d’europeus, centenars de milers de soldats de les colònies i milers de voluntaris de tots els continents van ser mobilitzats. La participació dels voluntaris catalans i la implicació decidida d’una part de la societat catalana, la que creu en la resurrecció de l’esperit de Catalunya, també converteixen la Gran Guerra en un conflicte de la nostra història com a país. La creació del Comitè de Germanor amb els voluntaris catalans marca un punt d’inflexió i organització en la solidaritat amb el voluntaris. La revista Iberia en destaca el vessant idealista i dóna a conèixer noms com Ferrés-Costa o el mateix Pujulà entre altres centenars; homes que tenyeixen la seva participació d’un ideal catalanista, el mateix que el dels homes que estan fent Iberia. A través de la revista es pot comprendre aquests voluntaris, que fan una gesta heroica i un sacrifici pel país per aconseguir que en la futura pau d’Europa Catalunya hi tingui un paper destacat.


  Les esperances de pau portaran a la creació de la Societat de Nacions el 1919, amb l’ambició de ser el centre d’un nou ordre mundial. El Comitè Pro Catalunya i els voluntaris catalans intentaran ser admesos a la conferència de pau, i militaran fins a l’últim moment perquè la seva lluita sigui reconeguda. Intentaran entrevistar-se amb el president Wilson dels Estats Units, portaran l’estendard de Catalunya als Invàlids de París, i a l’Ajuntament de Verdun, on encara figuren. Nosaltres també hem recorregut aquest mateix camí i consultat la documentació dipositada a l’arxiu de la Societat de Nacions de Ginebra. Sovint ens hem sorprès de l’abnegació i esperança d’aquells homes, convertides en decepció per la Catalunya que demana un reconeixement i un lloc entre les nacions. La guerra d’Espanya i la Segona Guerra Mundial en són proves fefaents del fracàs d’aquell nou ordre internacional.


  Paral·lelament a la nostra immersió en la recerca i filmació del documental, David Martínez Fiol i Joan Esculies treballaven en la redacció d’aquest llibre. Poques vegades vam tenir l’oportunitat de veure’ns, però en canvi seguim un esquema molt proper en la tria de voluntaris o de textos de cartes i mantenim una coherència de contingut entre llibre i documental, tot i ser dues eines de treball tan diferents com ho són les mirades respectives.


  Els voluntaris catalans quasi sempre són soldats d’infanteria i estan sotmesos a la violència física i psíquica de la guerra de trinxera; n’hi ha centenars de quilòmetres i els soldats només en surten per atacar i avançar uns quants quilòmetres. Com a Verdun el 1916 amb 300.000 morts, o a Nivelle el 1917, amb 52.000 morts. La vida al front és insuportable. Durant els combats les trinxeres són arrasades per l’artilleria, responsable del 70% dels morts; els nous armaments transformen la vida dels soldats en un autèntic infern: llançaflames, metralladores, gasos asfixiants i granades converteixen els assalts cap a les trinxeres enemigues a través de la terra de ningú en una trampa mortal, i a les trinxeres es lluita cos a cos, amb la baioneta i amb la granada. Belloy-en-Santerre és una petita població de la Picardia, només té dos carrers, el de Barcelona i el de Catalunya. Allà va morir en Camil Campanyà, el creador de la revista La trinxera catalana i una vintena més de voluntaris catalans. A Belloy conserven viva la memòria d’aquells voluntaris catalans i també que la reconstrucció de la població es va fer gràcies a la donació de mig milió de francs per part de l’Ajuntament de Barcelona.


  Quan no hi ha combats, el menjar és escàs i la higiene inexistent (polls, rates, etc.). Els soldats conviuen amb els cadàvers dels companys, que no poden ser evacuats i que sovint són desenterrats i destrossats pels obusos. Els hiverns són freds i les trinxeres un mar de fang. Els soldats que reben el nom de peluts es poden comunicar amb les seves famílies mitjançant un correu censurat per les autoritats, amb vista a conservar la moral a la rereguarda. Però no és un fet estrany que un combatent escrigui sota les bombes, i en aquest sentit, els testimonis dels voluntaris són d’una riquesa excepcional. A través dels milers de cartes escrites pels voluntaris, cada combatent acaba despullant la seva personalitat: com s’endureixen, com odien l’enemic… o com es revolten l’abril de 1917 després de la carnisseria que va representar l’ofensiva francesa del Chemin des Dames (30.000 morts a canvi de 500 metres conquerits). Com altres, Frederic Pujulà també es revolta, i tem ser afusellat però continuarà el combat fins a la fi del conflicte. Només a través de la cultura de guerra, la solidaritat entre companys i la necessitat d’obeir les ordres es pot comprendre el perquè continuen el combat sense revoltar-se realment.


  Quants catalans hi van morir? Aquesta qüestió ha estat objecte de polèmica i ara per ara no se’n coneix el nombre exacte. Qüestió que també ha ajudat a la creació del mite dels 12.000 voluntaris. Però hem de parlar només de voluntaris catalans del principat? I no hem de comptar amb els milers de voluntaris catalans rossellonesos, o els de les Balears i del País Valencià? I els naturalitzats per decret? Durant el conflicte a la Legió Estrangera francesa s’enrolen uns trenta-tres mil homes provinents d’arreu del món. Un deu per cent morirà en combat. Abans de la guerra ja hi havia catalans enrolats i no es coneix el nombre de catalans combatents a l’exèrcit regular. No crec que el seu nombre sigui essencial ja que el balanç total és a la desmesura del conflicte: un soldat sobre sis mort en combat, un de cada tres ferit. Però, per què hi va haver contínuament incorporacions de voluntaris catalans durant tot el conflicte quan tothom ja coneixia la brutalitat de la guerra? A través de la correspondència dels mateixos voluntaris sabem que, més enllà de defensar un territori, lluitaven per uns valors socials oposats a l’estereotip social nacional de l’enemic que encarnava el militarisme prussià i per extensió el nacionalisme espanyol. Per a molts catalans i per als voluntaris en particular la posició de neutralitat de la monarquia espanyola era sinònim de complicitat amb els prussians. I a Catalunya, els milers d’articles publicats als mitjans de comunicació permetran l’assumpció d’una opinió social contra els progermànics.


  Quan per fi se signa el tractat de pau de Versalles l’experiència del front ha estat tan traumatitzant que molts exsoldats pensen que només els qui hi han estat ho poden comprendre. Això explica, en part, les associacions d’antics combatents i la construcció de grans monuments a França. No només cada població en tindrà un, sinó que als llocs de cada batalla s’erigeixen monuments i cementiris descomunals en memòria dels caiguts francesos, anglesos, canadencs, americans, marroquins, algerians, de la Legió Estrangera… Catalunya no n’és una excepció i quan els voluntaris catalans del principat podran tornar a casa gràcies a una amnistia, se’ls rep amb cerimònies, sopars i discursos a través dels quals la memòria de la seva participació en aquell conflicte va ser oficialment i col·lectivament assumida. També neix el projecte d’un monument que perpetuï la seva gesta… Abans, però, veuran erigir, al cementiri vell de Montjuïc, el monument als caiguts de la colònia francesa a Catalunya i per extensió als voluntaris espanyols. Un dels noms que hi figuren és Xavier Damm, de nacionalitat francesa, nascut a Barcelona, fill de cervesers alsacians emigrats a Barcelona fugint de les guerres prussianes. Xavier Damm és un assidu del Palau de la Música, un noi amb una imatge popular que se sentia ben català.


  Finalment, al Parc de la Ciutadella de Barcelona, als voluntaris catalans també se’ls erigirà el monument projectat quinze anys abans. Però això passarà el 14 de juliol de 1936, cinc dies abans de l’esclat destructor de la guerra a Espanya amb totes les seves posteriors conseqüències.


  Calia, doncs, que els historiadors i nosaltres mateixos com a equip de la televisió pública catalana ens poséssim a l’obra, tant per resoldre les qüestions pendents sobre els voluntaris catalans, des de l’elecció de testimonis per la seva representativitat o la conciliació de les seves eventuals contradiccions fins a aconseguir tornar-los el seu lloc dintre de la nostra història.


  El 1929 tres voluntaris catalans van ser inscrits al mur dels homes il·lustres morts per França del Panteó de París. Es tracta de Ferrés-Costa, Camil Campanyà i Josep Vidal i Sardà. A Belloy-en-Santerre una placa commemora els valents voluntaris catalans i el 2016 inauguraran una placa honorant Camil Campanyà. Mentrestant, el 2013, a Marsella es va inaugurar una placa commemorativa dedicada als voluntaris catalans. Francesc Panyella, president del Cercle Català, saludava la seva memòria amb aquests senzills mots: «Aquells catalans, aquells homes que amb valentia, suor, sang i llàgrimes van saber escriure un gran mot que no te preu: la llibertat».


  Felip Solé, Barcelona, gener del 2014


  Veus catalanes a la trinxera


  «Us escric a corre-cuita només per dir-vos que ben aviat la corneta ens donarà el senyal per sortir a camp lliure, per batre’ns contra els odiats i inhumans boches [terme pejoratiu per designar els alemanys]. Espero fer el possible per igualar-me als meus germans catalans i posar el nom de Catalunya en el lloc que deu, si és precís donant l’última gota de sang.» És Camil Campanyà Mas, barceloní de vint-i-tres anys, voluntari del Regiment de Marxa de la Legió Estrangera (RMLE) francesa qui dirigeix la carta apressada al doctor Joan Solé i Pla, promotor del Comitè de Germanor amb els Voluntaris Catalans. Ho fa des d’una trinxera a la riba del riu Somme, al nord-oest de França, l’1 de juliol del 1916. «Aquí, a les nits el cel és roig, els moments són emocionants. Però en el cor hi nia l’esperança i en el nostre pensar hi ha Catalunya. Tornarem a veure la terra dels nostres amors? És impossible esperar la resposta, però davant d’aquest enigma no hem d’estar espantats perquè sabem que la sang que generosament donem a la noble i heroica França servirà per regar els fruits que han de portar la llibertat a la nostra pàtria!»


  Al Somme, la línia aliada ocupa trenta quilòmetres, dotze l’ocupen els tommy, els soldats britànics, i disset els poilus, els soldats peluts francesos. En aquests darrers hi ha tropes de senegalesos, batallons de l’exèrcit regular i les forces de la Legió Estrangera en les quals lluita Campanyà. L’ofensiva té una explicació senzilla: l’exèrcit enemic avança des de finals de febrer sobre Verdun, al nord-est de França, on l’exèrcit francès hi té destinat el gruix de les forces. Els britànics, recolzats per tropes com les de la Legió, obriran un altre flanc per alleugerir aquesta pressió i obligar Alemanya a repartir els seus homes. A l’hora de plantejar l’atac, però, els alts comandaments han divergit. El general britànic, Alexander Haig, ha apostat per un atac ràpid, mentre que el general francès Joseph Joffre ha defensat una estratègia més conservadora; una batalla de desgast pròpia de la guerra de trinxeres. S’acaba imposant l’opció dels britànics, perquè són els qui tindran el màxim protagonisme en l’ofensiva.


  L’inici de la batalla del Somme, previst per al 24 de juny amb el bombardeig de les posicions alemanyes i acompanyat el dia 29 per l’ofensiva terrestre, s’ha endarrerit fins avui, primer de juliol, a causa de les pluges torrencials de començaments d’estiu. Ara, quan a la fi comença l’acció, Campanyà i els seus es troben que els projectils de l’artilleria pròpia no tenen prou potència per travessar els búnquers alemanys. I, a més, el milió i mig de projectils farcits de metralla que llançaran els britànics durant els propers dies provocaran enormes esvorancs, que convertiran el terreny encara en més irregular i complicaran l’avanç de les tropes. Davant seu l’enemic ha convertit les carenes en inaccessibles sistemes defensius de trinxeres i búnquers subterranis, amb una gran quantitat de filferrades de més de trenta metres de fondària. Enmig d’aquestes construccions defensives hi ha boscos, pobles o canteres que amaguen nius de metralladores. Travessar les línies germàniques és, en aparença, impossible.


  A l’inici de l’ofensiva, les tropes franceses aconsegueixen prendre la primera línia alemanya i en alguns punts fins i tot la segona. El seu relatiu èxit contrasta amb el dels britànics, que pateixen per avançar. Mentre els primers van lleugers d’equip, els segons carreguen tota la impedimenta, que dificulta córrer i esquivar el foc enemic. L’artilleria britànica, a més, acaba per desviar els seus projectils per por d’encertar les pròpies tropes, i això permet que les metralladores i posicions alemanyes intactes puguin respondre amb contundència. A diferència dels francesos, els britànics a penes arriben a ocupar algunes de les posicions de la primera línia alemanya. Els tommy avancen sobre menys quilòmetres que els poilus, però el seu flanc és més ben defensat. El Somme serà per a l’exèrcit britànic el desastre més gran en vides humanes de la seva història. L’atac directe no surt barat; només en aquest primer dia, els britànics comptaran gairebé vint mil morts i més de quaranta mil ferits.


  Mentrestant l’exèrcit francès, tot i que la part de front que els ha tocat ocupar és de caràcter secundari, assoleix un èxit notable. I a mesura que avancen les seves tropes es dediquen a consolidar posicions i ocupar pobles per reforçar les seves conquestes. És en aquest context que a les dotze del migdia del dia 4 de juliol, la 10a companyia del 3r batalló de l’RMLE, on es troben Campanyà i el seu inseparable amic, Josep Miracle, rep l’ordre de prendre el poble de Belloy-en-Santerre. Formen en columna d’un, surt la primera esquadra i segueix la de Miracle. El vallenc avança cinc-cents metres, supera el tir de barratge de l’artilleria boche. Una vegada a cobert, mira enrere per trobar Camil, que alça el fusell saludant-lo i comença ara a creuar la franja on cauen els obusos i els trets continuats. Les bales xiulen, les metralladores disparen de tots costats. Després d’una cursa inacabable, Campanyà també supera el foc i es posa a cobert amb l’amic.


  L’ordre, però, és avançar. Belloy-en-Santerre és només a mig centenar de metres. Els soldats de la Legió es despleguen l’un al costat de l’altre. A Campanyà i Miracle els separen una desena de metres. Amb un nou esforç arriben a l’alçada de la primera casa. El barceloní exclama «els boches reculen, s’escapen els covards, aquesta vegada els tindrem!». Miracle respon, exaltat, «Visca Catalunya! Visca França!». A penes Josep ha fet deu passes que sent un crit. És Campanyà, que cau enmig de l’incessant foc alemany. Miracle es posa de nou a cobert i perd de vista Camil. Les ordres són avançar i avança. Instants després aconsegueix prendre el poble junt amb altres combatents. Quan la companyia es replega a l’altra banda de Belloy, en el primer moment de calma enmig de l’excitació i el nerviosisme general comença a preguntar. «Què li ha passat a Campanyà? L’han ferit? L’han mort?» Ningú no ho sap del cert.


  La presa de Belloy també ha resultat cara. La Legió ha patit més d’un centenar de morts, prop de cent cinquanta desapareguts i gairebé cinc-cents ferits. Al barceloní Melchor Ferrer l’han tocat al peu i a Joan Vilana Orrit, de Gironella, al cap. Al voluntari d’Hostafrancs, Jaume Calpe, de divuit anys, una bala li ha travessat el pulmó i a Joaquim Sanahuja Pi, una altra li ha travessat la mà esquerra. Un obús també ha ferit, encara que no pas de gravetat, Joan Llop i Fèlix Solà, de la Vilella Baixa, una bomba explosiva l’ha ferit a l’espatlla esquerra. Menys sort han tingut el barceloní Enric Serra, del Guinardó, que ha mort, i Antoni Colom, a qui un obús l’ha fet bocins quan era a poc més d’un quilòmetre de Belloy. Malgrat les baixes, la lluita al Somme continua.


  L’endemà, dia 5, el gracienc, Àngel Martínez Úbeda de la 1a companyia de metralladors de la Legió es troba a camp obert, sense menjar, amb una set que l’ofega. Ve de veure el seu capità per transmetre-li una ordre, quan se li apareix el barceloní de vint-i-sis anys Constantí Cots de la 6a companyia abillat amb una barretina i acompanyat d’un «porc». Mentre intercanvien impressions, en Cots li ofereix l’aigua de la cantimplora. El presoner els mira sense comprendre. «Fritz, ets un lloro», li diuen, fent servir l’expressió dels soldats britànics per designar els alemanys. Tot seguit encaixen i es desitgen bona sort. Cots, però, no en tindrà. Hores després, ja de nit, mentre s’arrecera en un talús, un obús el fereix. El tarragoní de vint-i-dos anys, Guido Agostini, a escassos vint metres d’ell veu l’hemorràgia del seu braç i s’hi atansa amb un cordill per provar d’aturar-l’hi. Tot seguit veurà com una ambulància se l’emporta.


  El dia 9 a la tarda, només sortir de la trinxera per iniciar la càrrega, és Martínez el ferit. Se l’enduen amb l’ambulància mentre es dóna l’ordre de replegar-se. Enmig de l’atac, Juli Comerma busca protecció. «Era tan gran la pluja d’obusos i bales que ens queien que no vaig tenir més remei que ajeure’m a terra, casualment vaig veure com queien els meus companys Josep Julià, greument ferit, Pere Moran de Mont-roig i de vint-i-un anys, i Antoni Lafora, morts quan els duien a l’hospital.» De sobte, un obús esclata prop seu i el fereix a l’espatlla dreta. Al seu costat jeu també un alemany que mor mirant una postal. En la càrrega, el gracienc Garriga rep una bala al ventre i tres en un braç. Morirà poc després a l’ambulància. Eloi Sanromà resulta ferit i també el barceloní Manuel Font i Puig, de vint anys.


  «A primera fila, cansats, molls per la pluja, sense poder dormir, patint un fort i continuat bombardeig, feia dos dies que no havíem menjat calent. El dia apuntava i sentíem la pesantor de la nit passada en vetlla. Tots somiàvem el cafè calent amb les gotes de rom, però el nostre lloc de combat era impossible d’abandonar.» És el relat de Francesc Muñoz, amb experiència com a sergent al Regiment d’Artilleria de Muntanya de l’exèrcit espanyol. El lleidatà de trenta-un anys continua amb la descripció. «El tir de barratge era massa intens per pensar a anar enrere. El fred, el cansament ens feien estremir de tant en tant. De sobte a dalt del terraplè de darrere nostre veiem la silueta d’un soldat amb una garrafa al coll. Tots el miràvem espurnejant d’alegria i gratitud. Era el nostre company Miquel Freixes que, veient el nostre estat, desafiant el bombardeig, oblidant tot perill, havia decidit escalfar-nos una mica el cor.»


  A mitjan agost del 1916, Camil continuava desaparegut i de Constantí Cots arribaven informacions contradictòries sobre la seva mort. Altres catalans, com Francesc Pascual Nin, el barceloní Vicens Esteller, en Josep Lafora, Josep Paner d’Albagés i Romualdo Bonet de Juncosa, ambdós de les Garrigues, August Oller de Torrelles de Foix, Jaume Paesa, i Pere Rovira, i alguns més, resultaran ferits al Somme. Altres, com el voluntari Enric Granados, hi trobaran la mort. Cada dia que passa és una veritable carnisseria, sense pal·liatius. Quan l’ofensiva acabi el novembre del 1916, el recompte final serà esfereïdor: les baixes britàniques, entre morts, ferits i presoners, arribaran a 459.000, mentre que les franceses s’acostaran als 200.000 homes. El 3r batalló de l’RMLE, el de Campanyà, perdrà gairebé la meitat dels més de 800 homes que tenia en començar l’operació.


  La guerra aleshores ja farà dos anys que dura. «És que ha de durar gaire més?», demanen a la trinxera. Quan cessen els trets, quan els combatents catalans troben un moment de repòs, quan rememoren les càrregues i els companys ferits o caiguts, es pregunten, i molts es qüestionen, què els ha motivat a enrolar-se. S’ho podrien haver estalviat? Catalunya no hi pren part; Espanya és neutral. Així doncs, què hi fa un estol de catalans combatent als fronts de la Primera Guerra Mundial? Qui són, quants i per què lluiten? No són preguntes amb una resposta senzilla, ni amb una única resposta. Només reculant en el temps es pot escatir la seva història en la Gran Guerra.


  1. Catalunya davant la Gran Guerra


  1.1. LA PRESA DE POSICIONS INICIAL


  Cap als canons d’agost


  Només calia una excusa. I aquesta va arribar el 28 de juny del 1914 a Sarajevo quan l’ultranacionalista serbobosnià, Gavrilo Princip, va assassinar a trets l’hereu de l’Imperi austrohongarès, l’arxiduc Francesc Ferran, i la seva esposa, la comtessa Sofia Chotek von Chotkowa. Encara que no era el desitjat, és clar, resulta difícil d’imaginar cap altra acció que pogués aplanar millor el camí a la política que preparava Viena per a la península dels Balcans. I és que, més enllà de considerar que Belgrad recolzava, si no dirigia, les accions violentes dels ultranacionalistes per aconseguir que Àustria-Hongria es veiés forçada a abandonar Bòsnia per unir-la després a Sèrbia, la preponderància d’aquesta darrera a la regió cada dia era més temuda. El 23 de juliol, Viena va adreçar a Belgrad un ultimàtum, que laminava substancialment la sobirania sèrbia, i va donar dos dies per acceptar-ne les condicions. La duresa del document resultava tan òbvia que fins Edward Grey, secretari d’Exteriors britànic, va assegurar que no tenia precedents en les demandes d’un estat a un altre. Clar que l’objectiu no era acordar res, sinó justificar una intervenció militar. Feia temps que Sèrbia representava una amenaça creixent per la influència austrohongaresa a la regió.


  Dos anys enrere, en l’anomenada Primera Guerra Balcànica (1912-1913), Sèrbia, Montenegro, Bulgària i Grècia, amb el suport de l’Imperi rus, s’havien enfrontat a l’Imperi otomà, ja en plena decadència. El conflicte havia certificat la pèrdua de la pràctica totalitat dels territoris otomans al continent europeu, excepte Constantinoble, avui Istanbul, i la regió adjacent. L’any següent, Bulgària havia provat d’aprofitar la nova situació per convertir-se en la potència dominant a la Península. Això havia desencadenat la Segona Guerra Balcànica (1913), enfrontant Bulgària amb els seus antics aliats, Sèrbia, Romania i Grècia, a més de Montenegro i l’Imperi otomà. L’aposta del govern de Sofia, però, va resultar fallida. La conseqüència més immediata de les dues guerres balcàniques, doncs, havia estat l’ampliació territo-rial de Sèrbia, a costa de Bulgària i de l’Imperi otomà. Però també de l’augment de la influència russa a la zona, que exercia de protectora dels serbis i reforçava els seus tradicionals llaços comercials, polítics i religiosos amb Grècia.


  En aquesta nova situació, Belgrad ambicionava expansionar-se cap als territoris bosnians controlats per Àustria-Hongria. L’atemptat contra l’arxiduc era l’excusa que Viena necessitava davant la resta de grans potències europees per frenar el nou estat emergent. Malgrat les condicions, i com que tenia poques o cap altra sortida, Sèrbia va acceptar gairebé totes les clàusules, però el tiet de l’arxiduc assassinat, el vell emperador Francesc Josep, de vuitanta-quatre anys, i el seu Govern ho van considerar insuficient. El 28 de juliol del 1914, Viena va declarar la guerra i va començar a bombardejar Belgrad. La decisió no pretenia pas generar una escalada bèl·lica, però una vegada començada la jugada aquesta ja no es va poder, saber o voler aturar. L’imperi alemany, que estava al corrent de les intencions de Viena i, com a aliat, la pressionava per anar a la guerra, va aprofitar la mobilització de l’exèrcit ordenada l’endemà mateix pel tsar Nicolau II, per posar en marxa l’anomenat pla Schlieffen. Rere aquest nom s’amagava la intenció de concentrar el gruix de les tropes a l’oest per envair i eliminar de manera ràpida l’exèrcit francès i després dirigir-se a l’est i fer el mateix amb el rus. El 30 de juliol, doncs, Berlín va mobilitzar les seves tropes. L’efecte dòmino, sempre basat en els interessos propis, no es va fer esperar.


  L’imperi rus, sense cap intenció de perdre la seva influència als Balcans, va declarar la guerra a Àustria-Hongria al·legant l’atac al seu aliat. L’1 d’agost Alemanya va fer el mateix amb Rússia. A continuació va demanar permís a Bèlgica perquè deixés passar el seu exèrcit camí de França. Davant la negativa, va envair el país. El Govern francès va resistir-se a entrar en guerra en els primers moments, però quan això va succeir no va tenir cap altra opció. Era el 3 d’agost. L’endemà, l’Imperi britànic, va fer el mateix argüint que no s’havia respectat la volguda neutralitat de Bèlgica. D’aquesta manera van quedar configurats dos bàndols enfrontats. L’un, el dels anomenats Aliats, amb els imperis rus i britànic, França i Sèrbia, i l’altre, dit dels Imperis Centrals, amb Àustria-Hongria, Alemanya i l’Imperi otomà, que s’hi uniria a partir de l’octubre, com també faria Bulgària l’any següent. Més enllà de l’interès d’aquestes dues potències per decantar-se per aquest darrer bàndol, esperant aprofitar la situació per recuperar els territoris perduts durant les guerres balcàniques, la configuració dels dos blocs, a través de les seves afinitats i interessos, no s’havia gestat, és clar, l’estiu del 1914; venia de lluny.


  L’enemistat entre França i Alemanya era històrica. Entre juliol del 1870 i gener del 1871 havia tingut lloc la guerra francoprussiana, finalitzada amb la victòria d’aquesta última. La contesa havia servit, de retruc, per concretar la unificació de Prússia amb la resta d’estats alemanys i formar així l’Imperi alemany o Reich, reialme, amb Guillem I com a kàiser o emperador i Otto von Bismarck com a canceller i màxima figura política. Però, és clar, la derrota francesa no havia acabat amb els recels entre ambdues potències. Així, tant el segon Reich —considerant que el Sacre Imperi romanogermànic havia estat el primer—, com la tercera República francesa van endegar una creixent cursa armamentista. I les seves rivalitats a Europa, com els territoris fronterers d’Alsàcia i Lorena, ara en mans alemanyes després d’haver estat franceses, però també de fora del continent, van arrossegar la resta de principals potències europees a prendre partit.


  D’aquesta manera, l’any 1882 Alemanya havia signat el tractat de la Triple Aliança amb Àustria-Hongria i Itàlia. I, vint anys més tard, després d’alguns intents infructuosos, la Gran Bretanya i França havien acordat col·laborar per aparcar les rivalitats colonials i per orientar els seus esforços militars i diplomàtics envers Alemanya. Contra aquesta aliança i per tal de frenar l’expansionisme francès al nord d’Àfrica, el Reich havia provocat dues crisis al Marroc. Això, però, lluny d’aconseguir el seu propòsit, i junt amb les seves aspiracions d’hegemonia a Europa, va fer més estreta la col·laboració entre francesos i britànics, i l’Imperi rus se’ls va acabar unint l’any 1907. Quedava configurada així de forma definitiva el que s’anomenaria l’Entente Cordiale, l’Entesa. Però, i Espanya? Quin paper tenia en aquest equilibri de forces?


  La neutralitat d’Espanya i Catalunya 


  Davant l’esclat de la Primera Guerra Mundial, que també es coneixeria com la Gran Guerra, el Govern espanyol, presidit pel conservador Eduardo Dato, va declarar la neutralitat d’Espanya el 30 de juliol del 1914. Els dos partits dinàstics, Liberal i Conservador, van aferrar-s’hi, encara que en el transcurs del conflicte alguns dels seus líders s’associarien a un bàndol o altre. La decisió, però, fou presa sense massa discussió; Espanya es trobava tant en l’àmbit econòmic com en el militar lluny de les grans potències. Després de la pèrdua, l’any 1898, de les darreres colònies d’ultramar —Cuba, les Filipines, Guam i Puerto Rico—, tutelades a partir d’aleshores pels Estats Units, la gran preocupació de Madrid era mantenir la presència espanyola al nord d’Àfrica.


  És clar que això tampoc no resultava senzill. Espanya tenia un exèrcit totalment descompensat, amb la taxa d’oficials més elevada de tot Europa en proporció amb el conjunt de la tropa. A més, les sumes de diners destinades a mantenir l’elevada despesa de la guerra contra les tribus del Rif feia inviable plantejar-se qualsevol participació en un conflicte mundial. Des de principis del segle XX, però, la monarquia d’Alfons XIII s’esforçava a prendre posicions en una dura competència colonial amb França i la Gran Bretanya. La primera aspirava a dominar tot el nord d’Àfrica, mentre que la segona volia controlar l’estret de Gibraltar.


  A partir del 1902 s’havia signat un seguit de tractats pels quals a Espanya se li reconeixia una migrada i no massa rica àrea d’expansió al nord del Marroc, la qual contrastava amb l’àmplia i rica zona de colonització assignada a França al sud. Alfons XIII, però, estava disposat a començar una guerra colonial per afavorir els negocis de la corona i l’oligarquia econòmica i política, amb interessos miners a la zona, i per resituar Espanya entre les grans potències europees. Una guerra que també beneficiava l’exèrcit, perquè això representava un accés ràpid a ascensos i prebendes. D’aquí que el monarca es mostrés disposat a permetre que l’exèrcit recuperés un protagonisme polític perdut en els darrers anys.


  L’any 1905 els oficials de la guarnició de Barcelona van destruir les oficines i impremtes de la revista satírica Cu-Cut! i de La Veu de Catalunya, per haver publicat una vinyeta que ironitzava sobre la incapacitat dels militars espanyols per guanyar guerres. Els anomenats Fets del Cu-Cut! van permetre que Alfons XIII i les Corts espanyoles anessin més enllà en l’afavoriment de l’exèrcit, donant la raó als oficials i aprovant la Llei de jurisdiccions militars, la qual establia que tota ofensa a l’exèrcit i el qüestionament de la unitat d’Espanya passaven a ser jutjats per la justícia militar, que podia actuar estalviant-se explicacions.


  La seva promulgació va provocar la constitució de la Solidaritat Catalana, encapçalada per la Lliga Regionalista, de la qual eren les dues publicacions atacades, junt amb els carlins, els catalanistes d’esquerres adscrits al Centre Nacionalista Republicà —escindits el 1906 de la Lliga— i la Unión Republicana de Nicolás Salmeron. La Solidaritat va vertebrar-se com un moviment anti-Llei, però també en forma de coalició electoral amb algunes propostes imprecises d’autonomia catalana. La unió de gairebé tot el ventall polític de forces catalanes va obtenir un èxit electoral esclatant a Catalunya en els anys 1906 i 1907.


  El 1909, quan ja era clar que la Solidaritat es desmembrava per diferències internes de criteri, l’exèrcit espanyol va patir una important desfeta al Protectorat del Marroc en un dels primers enfrontaments contra els rifenys. Això va fer que l’aleshores president del govern, el conservador Antonio Maura, cridés contingents de reservistes per reforçar les tropes. Es tractava d’homes que, un cop acabat el servei militar, havien format famílies que depenien del tot o en part del seu sou. La seva incorporació a files, per tant, representava un trasbals enorme, en especial per als d’extracció social més humil, que no podien deslliurar-se del servei pagant una quota.


  La crida va desencadenar un esclat d’ira popular a Barcelona, que es coneixeria com la Setmana Tràgica. Les autoritats van fer responsables els anarquistes i socialistes com a instigadors de la revolta, però també el Partit Republicà Radical (PRR) d’Alejandro Lerroux. El PRR havia sorgit el 1908, precisament, d’aquells sectors de la Unión Republicana contraris a participar en la Solidaritat Catalana, a la qual identificaven com un moviment burgès, antiobrer, clerical i enemic de la unitat d’Espanya. El partit lerrouxista va atreure molts obrers, tant catalans com de la resta d’Espanya, fascinats per discursos que identificaven el catalanisme com l’expressió política del dimoni burgès i la reacció catòlica. Encara que Lerroux volia diferenciar la seva retòrica revolucionària de la violència, la seva absència de Barcelona aquell estiu del 1909 va permetre el descontrol destructiu dels seus joves seguidors, que van participar en la crema de convents i edificis religiosos. Es calcula que prop de dos mil lerrouxistes van exiliar-se a França fugint de la repressió que va seguir a la revolta.


  Passada la Setmana Tràgica, la Lliga Regionalista, fundada el 1901 a partir de la combinació dels sectors econòmics i corporatius principals de Catalunya i de les classes mitjanes professionals barcelonines, va passar a dominar l’espai polític català. La Lliga actuava de plataforma dels interessos dels sectors de la burgesia catalana i, a la vegada, volia acabar amb el torn de partits —l’alternança al poder de Liberals i Conservadors de manera independent dels resultats electorals— que imperava en el sistema de la Restauració i regenerar Espanya. Enfront d’aquestes pretensions tenia, és clar, els partits dinàstics i sobretot l’exèrcit espanyol.


  El 1910 va aparèixer la Unió Federal Nacionalista Republicana (UFNR), a partir de la fusió del Centre Nacionalista Republicà, la Unión Republicana i els federals. La UFNR pretenia copar l’espai d’esquerres que fins aleshores monopolitzava electoralment el lerrouxisme, que tenia una translació directa en el domini de l’Ajuntament de Barcelona. La Unió, a més, volia erigir-se en alternativa als regionalistes provant d’atreure les classes mitjanes catalanistes amb una proposta de promoció social i professional a través de les diputacions provincials. Els lligaires, però, tenien un electorat fidel i cada vegada més nombrós. Els lerrouxistes, en canvi, havien patit una certa davallada arran de la Setmana Tràgica entre els sectors populars barcelonins i catalans.


  Davant les seves respectives mancances, el 1914, lerrouxistes i republicans catalanistes van considerar que la unió els donaria la força. D’aquesta manera, els dirigents de la UFNR van optar per arribar a un acord amb el Partit Republicà Radical. L’anomenat Pacte de Sant Gervasi es va signar el 6 de febrer d’aquell any amb vista a les legislatives del 8 de març. El líder de la UFNR, Pere Coromines, justificava el Pacte dient que «ens col·liguem amb els republicans radicals per defensar les posicions republicanes a Catalunya». La Lliga ho va criticar assenyalant que els de Coromines havien traït el nacionalisme català en unir-se amb els espanyolistes de Lerroux. El resultat de les eleccions significà un fracàs enorme per a les organitzacions del Pacte de Sant Gervasi.


  L’abril del 1914, a més, la Mancomunitat de Catalunya va començar a caminar. La Lliga Regionalista, amb el suport de les diferents famílies republicanes, inclosos els lerrouxistes, havia aconseguit un acord amb el govern conservador d’Eduardo Dato per a la concessió d’una mínima base d’autogovern que permetia unir les quatre diputacions catalanes, sota el govern preponderant de la de Barcelona. La nova institució, amb l’advocat i ideòleg nacionalista lligaire Enric Prat de la Riba com a flamant president, no representava una veritable autonomia, ni disposava dels recursos necessaris, ni tampoc d’un parlament català del qual emanessin lleis. Però després de vint-i-dos anys de reclamacions des de les Bases de Manresa, el catalanisme polític ho considerava un primer pas cap a la consecució d’un estatut d’autonomia.


  Així doncs, en començar l’estiu del 1914 i amb l’inici de la Gran Guerra, les esquerres republicanes catalanes es trobaven immerses en una profunda crisi d’organització i representativitat social, mentre que el regionalisme evidenciava l’èxit de la seva fórmula mobilitzadora de la societat catalana a través de la Mancomunitat. Catalunya, com Espanya i la resta d’Europa, sortiria de la conflagració mundial d’una manera molt diferent de la que hi entrava. La declaració oficial de neutralitat, a diferència del que podia preveure, tindria implicacions econòmiques, socials i polítiques importants. Al llarg de la Gran Guerra, els problemes del sistema de la Restauració s’incrementarien i van conduir a una autèntica crisi al règim.


  El posicionament inicial de les formacions catalanes 


  El debat ideològic al voltant dels bàndols enfrontats en la Gran Guerra va quedar, sobretot, circumscrit als sectors polítics, als intel·lectuals i als professionals de les classes mitjanes. Les mirades retrospectives que es farien al llarg de bona part del segle XX, bé fos en pamflets o en llibres de memòries, assegurant que enfront de la neutralitat d’Espanya la societat s’havia implicat en el suport d’un o altre bàndol, no s’ajustà al que havia succeït. El plantejament d’una divisió en francòfils i germanòfils, simbolitzant l’existent entre esquerres i dretes, respectivament, procedia d’una visió guerra-civilista de la història contemporània espanyola, però no pas de la realitat del moment. Entre altres motius perquè, d’entrada, la majoria de la població, sobretot els obrers manuals o els pagesos, tenien serioses dificultats per ubicar espacialment el conflicte.


  L’Espanya dels anys deu evidenciava uns notables percentatges d’analfabetisme. Una mancança que calia entendre, no només com el fet de no saber llegir i escriure, sinó també com la falta de coneixements bàsics, per exemple, d’història o de geografia. Una part important de la població desconeixia el mapa d’Europa i, fins i tot, la mateixa forma de la Terra. Aquest darrer cas l’evidencia una anècdota viscuda, en aparença, per Quim Borralleras, ànima de la tertúlia més coneguda de l’Ateneu Barcelonès que duia el seu nom, i també dita la Penya gran, a la qual, entre altres, hi acudien Josep Pla i Josep Maria de Sagarra. Borralleras explicava que una nit d’agost del 1914, al casino de Prats de Lluçanès, on responia preguntes sobre la situació de les distintes potències bel·ligerants, es va fer dur de l’escola veïna un mapa polític d’Europa. Quan el va estendre, un pagès va saltar: «Guanyaran aquests», assenyalant el territori de l’Imperi rus. Intrigat, Borralleras va preguntar per què ho creia. «Home, això és clar —va reblar l’altre—. Els russos tenen les de guanyar perquè els ve de baixada.»


  L’anècdota il·lustra de quina manera s’escapaven a la majoria les implicacions polítiques i culturals del conflicte. Però també que la Gran Guerra va representar el primer intent de mobilització de les masses. Potser de manera exagerada es va prohibir als cinemes els noticiaris de guerra, que sí que s’havien projectat amb anterioritat. S’era conscient que existien els mitjans per moure i, àdhuc, dirigir l’opinió pública. I això, que políticament era tan útil, també podia resultar un perill si la massa es polaritzava. Amb aquestes premisses, davant l’inici de la guerra, els dos partits polítics més representatius del catalanisme del moment, la Lliga Regionalista i la Unió Federal Nacionalista Republicana, van declarar-se neutrals.


  L’opció del primer era de caràcter pràctic. La força conservadora que seria hegemònica durant els anys deu i principis dels vint a Catalunya, governant com ho feia a la Mancomunitat, pretenia trampejar la situació i evitar descontents, constatar la seva sintonia amb la decisió de Madrid i evitar un conflicte intern. Perquè de regionalistes n’hi havia d’obertament germanòfils, com l’advocat Enric Prat de la Riba, l’historiador Pere Bosch Gimpera i el jurista Josep M. Trias de Bes Giró; d’aliadòfils, com l’escriptor Jaume Bofill i Mates ‘Guerau de Liost’ o els advocats Lluís Massot i Balaguer i Santiago Andreu i Barber, i bona part de les Joventuts Nacionalistes; i de neutralistes, com el seu home fort a les Corts, Francesc Cambó, que recollia el punt de vista oficial del partit a La Veu de Catalunya, tot dient que Espanya i els espanyols «hem de ser neutrals perquè no podem ser altra cosa». Cambó estava convençut que la neutralitat potenciaria l’enfortiment econòmic i polític de l’Estat i afavoriria la seva participació en les futures negociacions de pau.


  Des del centreesquerra del catalanisme, la UFNR també va defensar la neutralitat, en considerar que era una qüestió de sentit comú. Fins i tot, de «lleialtat i patriotisme» i amb la consideració que aquesta permetria enfortir econòmicament Espanya de cara al final de la contesa. En realitat, l’aposta per la neutralitat de la UFNR venia donada per la seva feblesa política, incapaç de liderar una proposta regeneradora contra la monarquia. El Pacte de Sant Gervasi havia propiciat l’abandó del partit de personatges de pes com l’advocat Albert Bastardas Sampere, de Martí Matons, que arribà a ser tinent d’alcalde de l’Ajuntament de Barcelona, i de l’advocat i defensor del moviment obrer, Francesc Layret. Unes baixes que només eren el preludi del seguit d’escissions que viuria el partit i que es presentarien com a alternatives catalanistes i d’esquerres amb la pretensió de suplir-lo. Al juny del 1914, l’advocat, historiador i periodista Antoni Rovira i Virgili ja havia liderat un grup de descontents de la redacció d’El Poble Català i havia presentat el partit Esquerra Catalanista. L’esclat de la guerra, doncs, va trobar la UFNR en l’inici de la seva davallada.


  En l’àmbit catalanista, la formació que des d’un principi va explicitar una posició clarament intervencionista en favor de l’Entesa fou la Unió Catalanista, presidida des del 1903 pel psiquiatre Domènech Martí i Julià. Clar que la Unió no era en cap cas la federació d’entitats influent que havia estat a les acaballes del segle XIX amb la presentació el 1892 de les Bases de Manresa. Amb l’entrada al nou segle, la negativa de la seva direcció a participar en la contesa electoral i a voler aparèixer com la plataforma suprapartidista que havia estat, en un segle que estaria dominat pels partits polítics, l’havia deixat anquilosada. Sobretot a partir d’aquest moment a redós de la Unió apareixerien entitats formades per joves dependents i escrivents, saltataulells i pixatinters afiliats al Centre Autonomista de Dependents del Comerç i de la Indústria (CADCI) que formarien el primer separatisme català organitzat.


  Els dirigents de la Unió Catalanista, en especial Martí i Julià, malgrat entestar-se a aparèixer com la casa comuna del catalanisme, se sentien més propers a la UFNR que no pas als lligaires. En primer lloc perquè els regionalistes —que se n’havien escindit per formar la Lliga— els menystenien veient els rèdits de la via electoralista que ells havien escollit. Però també perquè els de Coromines, encara que moderats, ampliaven l’espectre del catalanisme cap a l’esquerra, trencant d’aquesta manera l’equació que igualava el nacionalisme català amb el regionalisme. Aquestes bones relacions entre els dirigents de les dues unions havien durat fins al Pacte de Sant Gervasi. A partir d’aquest moment els qui s’havien sentit més ultratjats eren els nacionalistes més intransigents de la Unió Catalanista. El Pacte els havia descol·locat en no concebre l’aliança dels de Coromines amb el PRR, partit que havia rebutjat la Solidaritat Catalana i representava l’essència de l’anticatalanisme.


  En el pensament de Martí i Julià, a més, ja havia quallat la idea que l’alliberament nacional i social eren dues cares d’una mateixa moneda, fet que va permetre l’apropament de posicions entre Martí i Julià i Rovira i Virgili. El primer manifestava davant la guerra que la mobilització havia de conduir a la destrucció de totes les opressions i el resultat seria un món on es produiria «la socialització de tots els privilegis que centralitzaven tota mena de poders», mentre que el segon considerava que «la guerra europea és inevitable, i Catalunya ha de prestar la seva solidaritat moral als estats de l’Entesa que recolzen Sèrbia». La via per a una estreta col·laboració d’ambdós líders i formacions estava servida. Des d’aquesta perspectiva comuna, la guerra es presentava com la gran finestra d’oportunitats que solucionaria les aspiracions d’autogovern de Catalunya. I això va fer que, sobretot des d’aquests sectors, s’impulsés un important joc de miralls ideològic.


  Fora ja del catalanisme, el Partit Republicà Radical va mostrar-se des d’un principi també abrandadament aliadòfil. Els de Lerroux es trobaven, com la seva aliada UFNR, en un moment de pèrdua de confiança dels sectors obrers barcelonins i industrials de Catalunya. Una crisi que el Pacte de Sant Gervasi no havia resolt. El problema del lerrouxisme, però, no estava només en l’allunyament dels sectors obrers barcelonins, sinó en la impossibilitat de penetrar en el teixit social de les classes mitjanes catalanes que es trobaven bé a recer de la Lliga i d’una construcció nacional on els sectors tècnics i professio-nals havien de ser el pal de paller. Així, al PRR a Catalunya li quedaven poques vies de projecció política i, en la conjuntura de l’inici de la guerra, tirà de discurs rabiosament aliadòfil per publicitar-se.


  L’enrolament de voluntaris


  Quan va esclatar la guerra, la crida a la desobediència militar feta per pacifistes i per alguns intel·lectuals europeus com l’escriptor francès Romain Rolland, que advocà per la unitat moral d’Europa, i un sector minoritari del socialisme, entre els quals destacaren l’austríac Friedrich Adler i els alemanys Rosa Luxemburg, Karl Liebknecht i Clara Zetkin, va quedar en no-res. Els ciutadans dels països en conflicte no van escoltar les proclames que els recordaven la solidaritat proletària internacional, ni tampoc van considerar que la guerra fos conseqüència de les ambicions imperialistes dels seus governs. Simplement van veure’s abocats a formar part dels exèrcits respectius i sortir a combatre l’adversari. I, majoritàriament, la població de cada país va abraçar de manera entusiasta la crida a una unió sagrada nacional per aturar el corresponent enemic exterior. Clar que aquest fervor militarista i nacionalista no hauria tingut èxit si els mitjans de comunicació dels dos bàndols no s’haguessin encarregat de presentar l’oponent com a més dèbil, suposant no només la victòria pròpia sinó que la guerra seria breu.


  Pel que fa als catalans i als espanyols en general, com a ciutadans d’un país neutral, no tenien cap obligació de combatre en un o altre bàndol. Tanmateix, un nombre incert d’homes d’origen català va haver d’enrolar-se per obligació a les files de l’exèrcit regular francès perquè feia anys que campaven pel país veí i s’havien naturalitzat francesos, i, per tant, havien deixat de ser ciutadans espanyols. Altres joves catalans —com també van fer alguns de la resta d’Espanya—, seduïts pel clima d’exaltació regnant i seguint les motivacions pròpies de cadascú, van allistar-se de manera voluntària. Aquest contingent va quedar enquadrat a la Legió Estrangera francesa perquè, com que no gaudia de la nacionalitat, no podia lluitar a les files de l’exèrcit regular. A aquest perfil pertanyia aproximadament el 70% dels catalans allistats a la Legió. D’aquests, la meitat s’enrolaria tan bon punt va començar la guerra, un quart l’any 1915 i la resta durant els anys successius, sobretot 1916 i 1917. La seva mitjana d’edat s’acostava als vint-i-un anys en esclatar el conflicte. Es tractava, bàsicament, de xicots que treballaven a França l’estiu del 1914.


  Entre altres, era el cas de Joaquim Sanahuja Pi, Juli Comerma, August Oller i Jaume Paesa, que vivien a París, com també de Joan Vilana Orrit, que treballava en una fàbrica de calçat. Maurici Brau Ribas de Barcelona feia d’escultor a París després d’haver marxat de casa als disset anys per viure la bohèmia. Després d’estar a Alemanya i a Roma, l’inici de la guerra l’havia arreplegat a Barcelona i, segons ell, s’havia enrolat després «de llegir les malifetes dels alemanys». Enric Cuadros, d’Arbúcies, feia de mosso, carreter i altres feines a París. Tots ells van allistar-se a la capital del Sena. Alguns van fer-ho en altres punts de França propers als seus llocs de residència. Era el cas de Francesc Pascual Nin, cambrer a Marsella, on també s’havia enrolat el barceloní de vint-i-dos anys, Francesc González Miralles.


  Però la llista era encara més llarga. El barceloní Alfred Sanz Fernández, enrolat amb el nom fals d’Alfred Garcia, l’any 1908 amb setze anys ja era a Montpeller fent de terrissaire. Sense saber llegir ni escriure va enrolar-se a Nimes. Àngel Boluda, valencià de trenta-cinc anys, en feia sis que era a França fent de peó quan va esclatar la guerra i es va allistar a Avinyó. Francesc Brunet, de Setcases i de divuit anys, treballava a Ceret quan va enrolar-se a Perpinyà. També en aquesta població Salvador Maurici, de Girona i de trenta-nou anys, que havia fet d’oficial a l’exèrcit espanyol, feia de ferrer. Miquel Anfruns vivia a Besiers i el seu pare era un vell legionari. Enrich Aparicio vivia a Niça fent de mecànic.


  També el lleidatà Francesc Madriles, de trenta-tres anys, havia fet de mariner i s’havia enrolat a Baiona. Joan González, que havia marxat amb setze anys de Tortosa i que torejava en alguna plaça del migdia francès i per això li deien ‘el torero’, es va enrolar a Toló i allí es va canviar el nom. Enric Gramage, de vint-i-un anys, era a França des del 1911. Vicens Ros Blay va enrolar-se amb el nom de Pere Casadevall després d’haver marxat a França als divuit anys. Havia fet de sastre, carreter i ara no tenia cap ofici fix. I, entre altres, també era el cas del figuerenc Apolinar Lisa, que feia anys que feia de sabater a França.


  El periodista Bartolomé Calderón Fonte des d’El Progreso, òrgan de premsa oficial del lerrouxisme, donava una idea de com s’havia produït l’enrolament: «En París, desde la Revolución de julio de 1909, vivían algunos. Una noche, el azar nos reunió a todos en un café de la calle Montmartre. Se llama Bonaventura Fabra, era del distrito II [Ciutat Vella], se batió con Lerroux en los principios de la Solidaridad; fue herido en la siguiente hazaña en mitin carlista de las Arenas y cuando los sucesos de julio de 1909 [la Setmana Tràgica] se le vio tanto en las barricadas que tuvo que refugiarse en Francia y vivía en París, trabajando». El barceloní Calderón Fonte explicava que Fabra, l’esposa d’aquest, «una dama roja» —com eren conegudes les dones que formaven part de l’organització femenina del lerrouxisme—, i un tal Sans, «otro bravo radical», havien anat a buscar banderes espanyoles. «Con ellos reclutamos por las calles a todos los españoles y con ellos, radicales, lerrouxistas, hicimos la primera manifestación española en París. Pepe Franch llevaba un cartel en el que se leía: “Les espagnoles de Paris avec la France”. La mujer de Fabra llevaba una bandera francesa. Fabra y Sans banderas españolas. Un gentío inmenso nos aclamó. Recorrimos todo París, arrastrando a nuestro paso centenares de españoles y sudamericanos».


  Entre ells també hi havia el poeta bohemi i periodista de Sant Vicenç dels Horts Pere Ferrés-Costa, que es trobava a París fent de corresponsal del diari Las Noticias. El seu relat del succeït coincidia amb el de Calderón Fonte. «Una cinquantena de catalans —explicaria— decidírem celebrar també una manifestació. Es procuraren dues banderes, una espanyola i l’altra catalana, i un drap, on escrigueren Les espagnoles de Paris avec la France, i entonant ‘La Marsellesa’ es llençaren al carrer. Centenars i milers de catalans, castellans, francesos, etc., s’hi ajuntaren.» El periodista afegiria que «prompte la manifestació fou imponent. Espanya era aclamada amb deliri pel poble francès. Una dona duia la bandera espanyola: era catalana». Es tractava de l’esposa de Fabra.


  A la Legió Estrangera francesa aquests voluntaris van coincidir amb altres catalans o procedents de la resta d’Espanya que feia anys que en formaven part. La Legió permetia l’enrolament per períodes de cinc anys i molts d’ells van trobar-s’hi quan va començar la guerra. La presència d’aquest altre contingent al front des d’un primer moment, doncs, no era una decisió personal. A aquest perfil pertanyia aproximadament un 25% dels catalans que eren a la Legió. De mitjana eren més grans que els que s’havien allistat voluntaris i s’acostaven als vint-i-vuit anys l’estiu del 1914. Era el cas de Miquel Llobet, que havia marxar d’Espanya «víctima de persecucions polítiques» vers el 1903 després de fer el servei militar al Marroc i s’havia enrolat a la Legió. I del barceloní Joan Bernadell, que feia de mecànic a Perpinyà abans de la guerra i s’havia allistat a la Legió vers el 1904, i ara tenia trenta-un anys.


  També Vicens Boix, de Balaguer, s’havia enrolat amb vint-i-un anys l’any 1908 amb en Joan Clua, d’Artesa de Segre, i un altre català a la Legió «per veure món i viure en llibertat». Jaume Jané de Badalona vivia a Dijon, on s’havia enrolat el 1912 a la Legió. I el barceloní Ernest Casalta, legionari des del 1909. Josep Mateu, d’Aiguaviva, era fuster i ja al 1903 era a França i per anar a l’aventura s’enrolà a la Legió. També n’eren Josep Millàs, gracienc de vint-i-un anys; el reusenc Vicens Molina, de trenta anys; Manuel Espinel, de Girona; Miquel Roux, badaloní i des del 1906 a la Legió; Guillem Estupinyà Bengochea, de Tivenys, i Joan Santa i Puig de vint-i-sis anys, tots enrolats des de començaments de segle.


  En tot cas, malgrat l’estadística aproximada basada en la seva correspondència, saber amb certesa quants catalans, entre uns i altres, formaven part de la Legió era complicat. De fet, resultava impossible conèixer el nombre d’espanyols o de ciutadans d’altres estats que s’hi havien enrolat perquè les autoritats franceses van actuar amb un total hermetisme respecte als seus efectius humans i d’armament, així com a la distribució en el front de les seves tropes. En endavant, doncs, el ball de xifres seria habitual i dependria més de l’articulista, la font d’informació pertinent i la intencionalitat propagandística que no pas del fet de disposar de dades fiables. Així, per exemple, a mitjan agost La Publicidad, periòdic vinculat al Partit Republicà Reformista de Melquíades Álvarez a Catalunya, feia constar que «bastantes españoles se han alistado como voluntarios en el ejército francés». I dies després remarcaria que «numerosos catalanes se han incorporado al ejército de voluntarios que luchará a favor de Francia». Cal assenyalar que el republicanisme reformista, tal com deia el seu nom, podia apel·lar tant a l’establiment d’una república com al manteniment d’una monarquia reformada o república coronada. I la primera només seria possible si es prenia una posició favorable als Aliats.


  És per això que el mateix periòdic podia explicar que un con-tingent d’exoficials espanyols expulsats de l’exèrcit per diversos motius s’havien ofert al Ministeri francès de la Guerra. I assegurar que se’ls havia reconegut el grau i que anaven acompanyats de més de deu mil soldats rasos. Essent «todos o casi todos, gente que no pueden volver a España por tener cuentas pendientes con la justicia, o bien por ser prófugos o desertores de Marruecos». Dies després La Publicidad parlaria de sis mil homes. D’altra banda, posar de manifest l’oferiment voluntari d’aquests milers d’espanyols, en contrast amb el reclutament forçós dels joves que havien d’anar al Marroc permetia justificar la participació en la Gran Guerra perquè era fruit d’un acte lliure per defensar la llibertat i la democràcia. Per contra, l’actuació al Rif quedava en dubte pel fet de ser una guerra de conquesta i on la mobilització de la tropa era fruit d’una imposició legal d’un teòric estat opressor.


  1.2. UNA ESTRATÈGIA D’INTERNACIONALITZACIÓ PEL CATALANISME


  Rovira i Virgili i la necessitat d’una unió sagrada 


  Mentre a París, Marsella, Lió o Perpinyà alguns catalans s’enrolaven a la Legió, a Catalunya prenia cos, bàsicament en les files de l’Esquerra Catalanista i la Unió Catalanista, la necessitat de dur a terme una estratègia internacional del nacionalisme català, partint de la visió de la contesa com una «Guerra de les Nacions», en paraules de Rovira i Virgili. El 6 d’agost, amb la generalització del conflicte, des de Renaixement, òrgan de la Unió, s’assenyalava que de resultes de la guerra «el mapa d’Europa ha de patir una transformació, en què els nacionalismes i els estats futurs tindran les seves fronteres segons és dret, per agrupacions ètniques, que a la vegada s’agruparan entre elles formant federacions fonamentades en la conveniència mútua per a millor perfecció de l’individu». I s’assumia que, per tal que el plet català fos tingut en compte en el marc d’aquest reordenament, Catalunya havia de manifestar, no només un clar suport a l’Entesa, sinó que havia de refermar el seu esperit nacional. I la forma més apropiada de fer-ho era formar una unió sagrada de totes les forces polítiques i econòmiques catalanes, seguint les realitzades en els països bel·ligerants.


  Amb aquest plantejament, doncs, des dels primers compassos de la guerra, Antoni Rovira i Virgili, declarada promesa de la intel·lectualitat i de la classe política catalanista, va esdevenir el gran defensor de l’intervencionisme català en la contesa. El tarragoní, que ara tenia trenta-dos anys, era un clar exemple del que seria el component social d’aquella generació de catalanistes d’esquerres que acabarien per viure la Segona República. Fill d’una família menestral, el seu pare, reusenc, tenia un negoci de carros. Rovira va estudiar batxillerat a Tarragona, on va conèixer el tortosí Marcel·lí Domingo. Tant l’un com l’altre aspiraven a triomfar en una ciutat amb més glamur i projecció social i pública que Tarragona, Reus o Tortosa. I aquesta ciutat no era altra que Barcelona, a la qual se li intentava donar la categoria de París del sud.


  Encara que Rovira cercava un lloc com a periodista i escriptor, el sentit pràctic el va dur a estudiar una de les carreres universitàries considerada aleshores amb més futur: Dret. Rovira havia arribat a Barcelona amb el segle i mentre iniciava els seus estudis universitaris havia viscut de ben a prop el procés de gestació del catalanisme polític. La seva pretensió de vertebrar una Catalunya nacional d’esquerres el va allunyar políticament de la Lliga. Però, al mateix temps, es va convèncer que aquesta causa nacional només es podia assolir amb la col·laboració de tots els sectors socials, institucions públiques i privades i organitzacions polítiques, culturals, esportives i econòmiques catalanes. I que aquesta entesa, a la vegada, només es podia assolir des d’un punt de vista progressista i nacional. Però la paraula màgica del seu ideari era socialisme, entès com la col·laboració patriòtica de tots els catalans per assolir una Catalunya social i políticament justa. En aquest sentit, la Solidaritat Catalana era vista com aquell moviment patriòtic català que havia estat capaç d’aglutinar, encara que de manera breu, bona part de la societat civil i política catalana en favor de les aspiracions catalanistes.


  D’altra banda, Rovira i Virgili, com la majoria de les esquerres, s’havia mostrat contrari a la Guerra del Marroc perquè la considerava «injusta i imperialista». I, des del seu punt de vista, la Setmana Tràgica havia significat un pas enrere perquè havia tingut com a conseqüència la ruptura de la Solidaritat i la divisió entre les diferents formacions polítiques catalanistes. D’acord amb la seva concepció política, doncs, només la construcció d’un estat català —en el marc d’una federació o confederació espanyola o ibèrica republicana— podia resoldre les disfuncions que ell trobava en la societat catalana. I això, en primer terme, passava per construir una administració pública pròpia i bastir un sector terciari o dels serveis que dinamitzés la societat catalana.


  Aquesta tendència a la terciarització i a la funcionarització perseguia diferents objectius. El primer, comú a catalanistes i republicans però també a sectors empresarials, era donar respostes a la creixent conflictivitat laboral; aquesta darrera era fruit d’una societat força industrialitzada i que, a més, tenia un actiu entramat associacionista obrer. Així, els sectors de les classes mitjanes catalans van entendre que la pau social i el refredament de les aspiracions revolucionàries es podien aconseguir si des de l’Administració estatal a Catalunya o des d’una administració catalana pròpia es donaven un seguit de serveis que milloressin la qualitat de vida. Dit d’una altra manera: si els sectors més desafavorits vivien millor, el seu ímpetu per mobilitzar-se i canviar la situació imperant seria menor.


  Amb tot, la pau social catalana era una quimera de difícil consecució. I és que els mateixos esdeveniments de la Setmana Tràgica havien provocat una notable ferida entre els sectors populars urbans, els treballadors manuals de la indústria i les classes mitjanes-altes catalanes. Enmig, les classes mitjanes intel·lectuals i professionals havien quedat atrapades actuant contradictòriament, provant de fer compatibles dos mons que no n’eren. Aquest sector s’havia mostrat solidari amb les queixes dels obrers en denunciar que al Marroc només hi anaven els fills dels treballadors. Però a la vegada, els intel·lectuals catalanistes i republicans no van poder acceptar, ni suportar, la violenta i sagnant resposta d’aquests contra els edificis i les persones religioses de Barcelona. De la mateixa manera que també criticaren la posterior repressió governativa i la col·laboració dels regionalistes amb aquesta.


  D’altra banda, la tendència a la terciarització comprenia un segon objectiu, que entenia la promoció del sector dels serveis com un mecanisme de protecció de la catalanitat. Una via, per tant, que podria aturar la sagnia migratòria de pagesos catalans cap a Amèrica mitjançant la proposta d’una oferta laboral urbana que no impliqués la conversió d’aquests en treballadors de fàbrica o de la construcció. Així doncs, la promesa d’una certa millora professional i social evitaria la pèrdua de població autòctona. La qual esdevindria, al mateix temps, el model ideal de treballador català enfront de l’obrer immigrant no català, que ja ocupava un lloc important en el sector secundari i que començava a introduir-se en el terciari. El perill latent que aquests forasters s’imposessin als catalans planava en la ment d’alguns intel·lectuals des de feia temps.


  Tot aquest discurs social enaltidor dels serveis s’havia fet especialment recurrent a partir de la consecució de la Mancomunitat. I ho seria més en el difícil context socioeconòmic de la guerra. En aquest primer decenni del nou segle, les expectatives de treball en la indústria del tèxtil i de la construcció atreien una allau migratòria d’aragonesos, valencians i murcians cap a Barcelona i rodalies. La seva condició d’immigrants i desplaçats els convertia en mà d’obra barata i patien unes dures condicions de vida. Una marginalitat social els orientava cap als rengles d’una, cada cop més, puixant i activa Confederació Nacional del Treball (CNT). Fundada a Barcelona el 1910, la CNT va mostrar-se neutral davant la guerra afirmant que aquesta «tenia en el nacionalisme la coartada de la veritable raó que l’havia provocat: els interessos econòmics de les classes dirigents europees».


  La campanya per la Mancomunitat, a més, havia creat una ficció d’unitat política a l’entorn de la causa autonomista. I és que els sectors populars se sentien allunyats d’una mobilització que tenia com a grans beneficiaris les classes mitjanes catalanes. Un benefici que s’havia traduït en forma d’ocupació pública al nou ens i que explica també la desactivació i submissió subsegüent del catalanisme d’esquerres envers la Lliga. D’altra banda, la propaganda de la Mancomunitat i els discursos de catalanistes i republicans ressaltaren que, més enllà del vessant negatiu que implicava la problemàtica social generada per la immigració, l’arribada d’aquesta des d’altres zones d’Espanya reflectia la potencialitat econòmica de Catalunya.


  A partir d’aquest fet es va conrear la imatge d’una Catalunya diferent de la resta de l’Estat, no només pel fet de ser la zona més desenvolupada econòmicament, sinó perquè s’hi constituïa una societat de serveis al voltant de la indústria i del comerç, en la qual mercantils, contramestres, intel·lectuals i professionals liberals estaven definint el nou i modern estil social català. Aquest fou un discurs sorgit dels sectors intel·lectuals i professionals regionalistes, filoregionalistes i republicans liberals, que posava de manifest les aspiracions polítiques i socials dirigistes de la societat catalana. Com havia afirmat el crític i poeta, també ateneista, Alexandre Plana, des d’El Poble Català, «la col·laboració d’obrers i intel·lectuals demana com a qüestió prèvia la de l’educació dels primers pels segons». Això ho deia algú afiliat a la UFNR.


  En aquest marc, alguns intel·lectuals catalanistes d’esquerres, com Gabriel Alomar o Antoni Rovira i Virgili, van descobrir les teòriques virtuts de l’anomenat socialisme nacionalista, el qual es construïa enfront del clàssic internacionalisme obrerista que, a Catalunya, hauria de capitalitzar durant uns anys el món sindicalista de la CNT i, en menor mesura, de la Unió General de Treballadors (UGT). Per a Rovira i Virgili, una de les grans lliçons de l’inici de la guerra era l’actitud «assenyada» de les formacions socialistes dels països bel·ligerants en acceptar els pressupostos de guerra dels seus respectius governs.


  A partir de l’exemple dels socialistes francesos i belgues, i en menor mesura dels alemanys, Rovira i Virgili reclamava de l’obrerisme català —tant de llibertaris com de socialistes-ugetistes— un posicionament semblant per tal d’evidenciar que a Catalunya tots els sectors socials havien entès la transcendència del moment històric. Perquè, des del seu punt de vista, Catalunya també estava en guerra, tot i que el seu enemic directe era la Corona espanyola, que identificava amb els imperis alemany i austrohongarès. També des del seu punt de vista era necessària una insistent acció pedagògica en un sentit nacional entre els obrers, intel·lectuals i homes d’indústria o de negocis. Una acció que permetés a Catalunya presentar-se a la resta del món civilitzat com un projecte de futur a tenir en compte. Només des d’aquesta perspectiva la causa nacional catalana podia ser tinguda en consideració per les potències aliades.


  La quimèrica unió sagrada catalana


  Per assolir la complicitat dels membres de l’Entesa calia una estratègia internacional que passava per presentar una societat catalana completa i veritablement nacionalista. Només d’aquesta manera les potències europees farien atenció a la causa nacional. El contrari només podia afavorir la monarquia espanyola. I, per tant, l’enfrontament polític entre la UFNR i la Lliga produïa més aviat un procés de desnacionalització. En canvi, des de l’òptica de Rovira i Virgili, sí que era un pas important en la nacionalització de Catalunya l’obra cultural que Prat de la Riba havia encetat l’any 1907 des de la Diputació de Barcelona amb la creació de l’Institut d’Estudis Catalans (IEC), la instauració de la Biblioteca de Catalunya 1913 i, el mateix any, la publicació de la Gramàtica de Pompeu Fabra i de les normes ortogràfiques de l’IEC.


  El líder de l’Esquerra Catalanista hi veia una feina de caràcter institucional que projectava la imatge d’una nació catalana que podia actuar com a estat. I entenia també que era primordial per al catalanisme la projecció institucional de Catalunya a través d’un cos de funcionaris catalanistes procedents dels quadres professionals de llicenciats i doctorands procedents de la Universitat de Barcelona. Aquests quadres, sorgits de les classes mitjanes catalanistes i progressistes, s’havien de caracteritzar per la seva qualificació professional, perquè representaven l’elit que havia de dirigir la independència espiritual de Catalunya. Rovira i Virgili se’n considerava un dels màxims representants. Com resulta obvi, aquesta interpretació de la realitat havia pres molt de sentit en constituir-se la Mancomunitat.


  Continuadora de la tasca cultural i administrativa catalanitzadora de la Diputació, la nova institució va integrar professionals catalanistes de totes les tendències, inclosos els d’esquerres. Homes com Rafael Campalans o el mateix Rovira i Virgili, entre d’altres, s’hi havien integrat com a empleats. Ara bé, ho havien fet sense renunciar al fet que les esquerres catalanistes cerquessin una alternativa política a la Lliga per poder dirigir la renovació espiritual de Catalunya, tant al seu si com a l’exterior. I era des d’aquesta presa de posicions diferent que calia buscar la unitat del conjunt del catalanisme.


  Interessat a fer veure a les potències aliades que Catalunya seguia el camí d’aquesta pretesa «solidaritat social», Rovira i Virgili va escriure a mitjan agost a La Nació, l’òrgan del seu partit, que la creació de la Junta Econòmica per part de Prat de la Riba aquell mes per afrontar i aplacar el pànic entre els sectors industrials, comercials i inversors catalans creat per l’inici de la guerra «tenia totes les característiques d’una assemblea nacional de Catalunya». I que, a més, aquesta «ha començat a governar-se a si mateixa». Tot plegat, no era més que un ideal joc d’imatges construït per un entusiasta Rovira i Virgili, encaparrat per donar una visió certament utòpica, en sentit aliadòfil, de la realitat catalana. Una realitat, però, que era molt més crua.


  D’entrada, l’anhelada unió sagrada era més que fictícia per l’actitud dels sectors obrers manuals urbans i de bona part del moviment obrer català. La premsa i la propaganda anarcosindicalista no van passar per alt les desigualtats socials i els beneficis econòmics que per als sectors empresarials i comercials reportava la Gran Guerra. D’altra banda, allò que impedia mostrar al món una Catalunya unida contra «la tirania i l’opressió dels Imperis Centrals» va ser la inicial actitud neutralista de la Lliga i de la UFNR. Sens dubte, la posició d’aquestes formacions fou el més descoratjador per a Rovira i Virgili i des de l’Esquerra Catalanista i la Unió Catalanista es va qualificar el pragmatisme de la Lliga de «germanofília vergonyant».


  Per a la seva sorpresa, a més, la Junta Econòmica de la Mancomunitat va adreçar un missatge a Alfons XIII al setembre. S’hi remarcaven les raons bàsiques del manteniment de la neutralitat i s’afirmava que l’entrada d’Espanya a la guerra seria la seva perdició econòmica i, per tant, la de Catalunya com a motor de la seva economia. Des de Renaixement, un punyent article recordava que no era la primera vegada que s’havien adreçat missatges per l’estil, que només havien derivat «cap a promeses incomplertes sempre», referint-se al Memorial de Greuges de 1885 i al Missatge a la Reina Regent de 1888.


  L’article de Renaixement evidenciava l’especial indignació pel que consideraven un notori desaprofitament de la conjuntura interna-cional per part de les principals formacions catalanistes. La Lliga no estava disposada, però, a ser acusada de germanòfila mentre se li requeria formar part d’una unió sagrada. I estava més preocupada per no haver d’afrontar vagues dels obrers i que Madrid acceptés les seves reivindicacions polítiques, però sobretot econòmiques, que no pas de jugar la carta de la internacionalització del plet català en les ambaixades de l’Entesa. Més quan semblava que la guerra podia acabar aviat i amb la seva derrota.


  Joffre i la conversió aliadòfila de la UFNR


  Quan res no feia preveure que el neutralisme dels principals partits catalanistes pogués canviar, va aparèixer el general Joseph Joffre. Certament, eren molts pocs els qui confiaven en el triomf i la solvència militar de l’exèrcit francès, sobretot després de les derrotes en els primers compassos de la guerra. I és que la resistència belga s’havia trencat amb la caiguda de la ciutat de Lieja el 16 d’agost i, des d’aleshores, l’imparable avanç alemany sobre territori francès per aconseguir una victòria ràpida s’estava acomplint. Joffre havia llançat una ofensiva per aturar l’enemic, però les derrotes a la Lorena el dia 20, a Ardenes el 22 i a Charleroi el 23 d’agost s’havien succeït.


  Eufòric, a finals d’aquell mes el cap de l’estat major alemany, Helmuth Von Moltke ‘el Jove’, va donar l’ordre de perseguir les tropes franceses i, en només vuit dies, el seu exèrcit es va plantar a les portes de París. En aquestes dramàtiques circumstàncies, el Govern de la República va optar per abandonar la ciutat del Sena i traslladar-se al sud, a Bordeus. El fantasma de la derrota en la guerra francoprussiana començava a planar en el territori gal. Mentrestant, el paper de Rússia al front oriental tampoc no despertava cap mena de confiança. El tsar Nicolau II, mirant d’avançar-se a un possible atac, havia ordenat en els primers dies d’agost que els seus exèrcits penetressin en territori alemany. Després d’un triomf inicial, el contraatac va infligir una severa derrota a les forces tsaristes a la batalla de Tannenberg, el 30 d’agost. Els alemanys van fer fins a cent mil presoners russos.


  Fou en aquesta conjuntura de derrotes continuades que es va produir el Miracle del Marne. El general Joffre ordenà durant la primera quinzena de setembre del 1914 un nou contraatac al nord-est del país, a la regió per on discorre aquest riu, a Xampanya-Ardenes. L’ofensiva, en aquesta ocasió reeixida, va fer retrocedir les tropes alemanyes. La conclusió propagandística immediata —real, per altra banda— que varen treure els governs de l’Entesa fou que el pla Schlieffen, amb modificacions implementades per Von Moltke, havia fracassat. La pretesa guerra ràpida, per tant, es convertia en una guerra lenta i de posicions. El conflicte no seria el passeig militar heroic i breu previst a l’inici, sinó llarg i cruent. A partir de l’octubre, en el que era el front occidental, el que anava des del mar del Nord fins a la serralada dels Vosges, que discorre paral·lela al riu Rin i marca la frontera de les regions de la Lorena, a l’oest, i l’Alsàcia, a l’est, va veure florir nombroses i llargues trinxeres. Uns amagatalls que alguns combatents catalans arribarien a conèixer molt bé.


  A Catalunya, l’eufòria aliadòfila que desfermà la victòria de la primera batalla del Marne es va traduir en nombrosos manifestos d’adhesió a la causa militar i política francesa per part de les esquerres catalanes i els nacionalistes radicals. Al mateix temps, alguns intel·lectuals, en especial els de signe catalanista, van adreçar un missatge de felicitació i solidaritat a Joffre. Aquest, nascut a la població rossellonesa de Rivesaltes, amb aleshores seixanta-dos anys, va ser encimbellat per la propaganda com el paradigma del soldat català que «lluitava per la llibertat del món», expressió que encunyà la premsa separatista per referir-se al llarg de la guerra als catalans que combatien contra els exèrcits dels Imperis Centrals. Emmirallats per la victòria al Marne, els catalanistes aliadòfils volien manifestar-li que aquell no havia estat un triomf exclusiu de la «França immortal», sinó també una victòria de Catalunya. Recordant, és clar, que Joffre, tot i ser molt francès, havia nascut al Rosselló.


  La victòria francesa i del general Joffre al Marne va canviar el discurs de la UFNR i la seva actitud envers la guerra. La possibilitat que la contesa sacsegés el món polític europeu cap a una Europa de democràcies republicanes i nacions alliberades va esperonar els líders i publicistes d’aquesta formació a ressaltar la seva francofília. La deriva de la UFNR, doncs, venia motivada per la intenció de recuperar el seu prestigi com a força d’esquerra i catalanista que, amb el Pacte de Sant Gervasi i la seva neutralitat i suport inicial a la monarquia, havia perdut entre republicans i ultracatalanistes. Davant l’abrandada posició a favor dels Aliats d’aquestes formacions, la UFNR havia quedat a la mateixa alçada que la Lliga i els sectors econòmics patronals catalans i perdent pistonada esquerrana.


  Fou en aquesta conjuntura de conversió, que la formació va recollir a través del seu periòdic el testimoni de catalans lluitant per la III República, i va refermar així la seva francofília. Des de finals d’octubre El Poble Català va donar cabuda en les seves pàgines a les cròniques i peripècies al front de l’escriptor i esperantista Frederic Pujulà i Vallès. El palamosí era un personatge de segona fila, cosmopolita, bohemi i modernista, que havia ajudat a dinamitzar la revista filomodernista i de caràcter politicofederalista, Joventut. Però aquesta activitat barcelonina s’havia estroncat quan el 1906, per haver transgredit la Llei de jurisdiccions a causa d’un delicte d’impremta, havia hagut de fugir a l’exili parisenc. Allí duia un vida propera al dandisme, força allunyada dels viaranys d’altres companys. El periodista Agustí Calvet deia d’ell que «era el que se’n diu un bon mosso, alt, ben plantat i viu, amb cabell partit pel mig, bigoti i barba arrissats i negres». I continuava Gaziel, «a França era el tipus parfait espagnol. La seva mare era prou rica per sostenir-li la vida lliure i independent d’un mig escriptor, mig propagandista, apòstol de l’esperanto i viatger desenfeinat».


  Aquesta vida més o menys distesa de Pujulà i Vallès es va estroncar, als trenta-set anys, amb la guerra perquè feia una temporada que gaudia de la naturalització francesa. Fou, per tant, cridat a les files de l’exèrcit regular com un ciutadà més. L’esperantista no era, per tant, un voluntari, però aviat, aprofitant que era al front, la UFNR i El Poble Català el van convertir en un cronista d’excepció del conflicte. Provant de convertir-lo en paradigma de català lluitador «per la llibertat del món». El paradoxal era que les seves cròniques no eren al·legats antigermànics, sinó que presentava els soldats dels dos bàndols com a individus amb els mateixos sentiments, passions i aspiracions. Per exemple, destacava que «en totes les trinxeres de l’un i de l’altre camp hi ha homes que jauen tot el dia profundament embrutits i homes que com més fang i terra tenen al damunt més s’esforcen a espiritualitzar-se dessota de la crosta de brutícia». Les seves cròniques, doncs, eren al·legats antibel·licistes i, certament, no varen ser articles que animessin la UFNR a dinamitzar la recerca d’altres catalans dins de l’exèrcit francès.


  La proposta del voluntariat lerrouxista 


  Malgrat les cròniques de Pujulà i Vallès, qui primer va creure en la capacitat propagandística real de l’intervencionisme català o espanyol davant els Aliats va ser el lerrouxisme. El Partit Republicà Radical, tot i que tenia un bon grapat d’exmembres seus al front, exiliats arran de la Setmana Tràgica, no va pensar tant a comptar aquests homes que eren a la Legió, com d’enviar-ne un contingent. Això tenia l’avantatge de fer ben visible qui havia fet la crida i amb quina finalitat l’havia fet. I és que la formació va considerar la guerra com una finestra d’oportunitats per permetre un canvi de règim a Espanya en un sentit republicà. La idea del lerrouxisme, però, era més ambiciosa encara que la de l’incipient separatisme català que quallava a redós de Martí i Julià. No cercava, és clar, la internacionalització del catalanisme, sinó que el PRR volia presentar-se davant les potències aliades com l’interlocutor idoni per liderar a Espanya la gran transformació social i política que havia de significar la «Guerra Europea».


  Amb aquest propòsit, el PRR va organitzar de forma semiclandestina el reclutament d’una munió de voluntaris per tal que anessin a lluitar als rengles de l’exèrcit francès. A les acaballes de l’estiu El Progreso va publicar notícies relacionades, assegurant que a París «se ha abierto un banderín de enganche para los españoles que quieran alistarse en el ejército francés y han acudido ya muchos a inscribirse» i que a Perpinyà s’havien presentat «seiscientos voluntarios españoles». Es volia evidenciar que els lerrouxistes «éramos, sin saberlo, los precursores de la más formidable renovación que se ha operado en España». Amb tot, va existir una diferència notable entre allò publicitat i l’infructuós intent de reclutar els anomenats «voluntaris lerrouxistes».


  En començar la tardor, el cònsol francès a Barcelona, Édouard Gaussen, va informar l’ambaixador francès a Espanya, León Geoffray, que Lerroux volia saber si s’acceptaria l’enrolament per la durada de la guerra d’un nombre considerable de joves catalans desitjosos de servir plegats. Davant la possibilitat que un nombre considerable tingués idees anarquistes o similars, la resposta de Geoffray va ser negativa. Amb tot, va demanar a Gaussen i als líders lerrouxistes un temps prudencial de reflexió per tal de veure quina seria la millor manera d’organitzar el reclutament. És a dir, desvincular del projecte tot element considerat políticament molest. França no es podia permetre rebutjar combatents, però la imatge exterior del lerrouxisme era la d’un moviment populista republicà identificat amb el món ideològic llibertari. Encara que arran de la Setmana Tràgica els ponts organitzatius i ideològics entre radicals i llibertaris s’haguessin malmès, l’opinió pública no havia abandonat la imatge incendiària dels nois de l’Emperador del Paral·lel.


  Gaussen va proposar d’organitzar grups de mig centenar d’homes per evitar col·lapsar les oficines de reclutament de Perpinyà, al mateix temps que s’oferia com a filtre per tal d’evitar l’enrolament de qualsevol element «dubtós». Aquesta predisposició per depurar els possibles elements revolucionaris va permetre que l’ambaixador donés el seu vistiplau i a principis d’octubre va transmetre al ministre d’Exteriors les propostes del cònsol. Des de Bordeus, però, l’operació no es veia clara. En primer lloc, perquè no tenien clar si aquells «jeu-nes catalans» eren ideològicament de fiar o eren un grapat de revolucionaris desestabilitzadors. I, en segon lloc, perquè la III República no volia enemistar-se amb la monarquia d’Alfons XIII.


  I és que una cosa era l’allistament a títol individual, i una altra que la diplomàcia francesa ajudés organitzacions o moviments polítics catalans o estatals, oposats al règim de la Restauració, a vertebrar un reclutament que tenia com a objectiu o recompensa final l’establiment d’una república a Espanya. Perquè a França l’interessava més una monarquia espanyola implicada en la pacificació del Marroc, que no pas uns republicans —als quals calia afegir socialistes, catalanistes d’esquerres, radicals i llibertaris— oposats a la guerra del Rif. Tanmateix, l’ambaixador Geoffray, tossut, va insistir en què es donés llum verda a la proposta lerrouxista, assenyalant que potser la previsió d’organitzar grups de centenars d’homes resultava exagerada i que els disposats a allistar-se finalment, segons Gaussen, eren una vintena.


  Aquesta, més que notable, reducció del nombre de voluntaris va fer que el Govern francès donés el vistiplau a l’operació. Un nombre tan reduït d’homes no semblava que pogués dur problemes. Així, l’11 d’octubre, des del Ministeri de la Guerra es comunicava al d’Exteriors que es donarien les instruccions adequades per facilitar l’entrada per Cervera de la Marenda als voluntaris sense passaport que constessin a la llista del cònsol, per enviar-los a la Legió. Però quan tot semblava lligat, els inconvenients i els dubtes van sorgir entre els republicans radicals. Al·legant, per exemple, que no tenien les vint pessetes que costava el bitllet de tren per anar a la frontera francesa. La resposta del ministre de la Guerra va ser molt clara. França no es faria càrrec del transport dels «volontaires catalans». Era la primera vegada que la diplomàcia francesa feia ús d’aquest concepte, encara que, per sorpresa i disgust dels nacionalistes catalans, si ho haguessin sabut, no ho feia per referir-se als d’ideologia o sentiment catalanista. Fou, així, de sobte, com va acabar l’afer del reclutament dels «voluntaris lerrouxistes».


  En darrer terme, l’aturada responia a raons polítiques disfressades de raons econòmiques. I és que, malgrat el seu abrandament inicial, i a diferència del viratge en què es trobava la UFRN del neutralisme cap a l’aliadofília, el Partit Republicà Radical evolucionava cap a posicions polítiques de caràcter possibilista. Durant la campanya per aconseguir la Mancomunitat ja havia apaivagat el seu radical espanyolisme per un càlcul polític, perquè havia descobert la potencialitat de controlar una administració local. I, com resulta evident, ser empresari i revolucionari alhora començava a ser un problema per a bona part de la cúpula lerrouxista. Mantenir la retòrica revolucionària o, en el cas de la guerra, el discurs radicalment aliadòfil no havia de ser una complicació mentre no s’anés més enllà de les paraules. Fos com fos, doncs, l’intent lerrouxista d’enviar voluntaris al front des de Barcelona havia fracassat.


  La base de l’estratègia internacional del catalanisme


  Mentre Lerroux avortava l’enviament de voluntaris al front, Rovira i Virgili va aprofitar el context generat per la victòria al Marne per exposar l’estratègia internacional del catalanisme. Ho va fer en dues conferències al CADCI durant la segona quinzena d’octubre del 1914: ‘Necessitat que tot nacionalisme tingui una política internacional’ i ‘Posició de Catalunya davant del problema europeu’. En elles, l’intel·lectual va sentenciar que «personalment, jo no sóc partidari de la neutralitat. Comprenc que avui a Espanya no hi ha altra política possible que la d’ésser neutrals; crec, doncs que Espanya ho ha d’ésser per força; però no crec que aquesta sigui en realitat la política que li convindria seguir».


  Rovira i Virgili entenia que la Gran Guerra obria una conjuntura excepcional per modernitzar la societat europea en tots els àmbits i que desaprofitar-ho era deixar escapar el tren del progrés i la civilització. Per aquesta raó, creia que Catalunya, per diferenciar-se de la posició d’Espanya, havia de mostrar una actitud favorable a la guerra, en un sentit aliadòfil, i que «fins en el cas que la nostra opinió catalana coincidís amb l’opinió general espanyola, no hauríem de confondre’ns-hi». Sobretot perquè «Catalunya ha d’aparèixer amb parer propi i pròpia personalitat davant d’aquest conflicte». Utòpicament, el publicista podia creure que una intervenció d’Espanya a la guerra implicaria la regeneració de la monarquia en una República coronada. I que això duria, probablement, a l’acceptació voluntària d’una solució autonomista per a Catalunya amb el vistiplau dels Aliats. Però, realment, aquesta era una opció molt agosarada. Convençut que Espanya no intervindria a la guerra i que no facilitaria una sortida favorable a la resolució del plet nacional català, Rovira i Virgili va optar per la «posició pròpia de Catalunya».


  És per aquesta raó que va manifestar que «per tal que triomfi un moviment nacional li calen dues condicions imprescindibles: una gran força interna i un prestigi i simpatia exteriors». Certament, deia com a contrapunt que, «per desgràcia, quant als catalans, aquest principi l’hem oblidat massa. Nosaltres no hem tingut aquest afany de conèixer ni de fer-nos conèixer a l’estranger, i en aquest pecat hem trobat la penitència; i és que a l’estranger se’ns desconeix avui davant de la política internacional». I tenia molt clar que «examinant la història dels moviments nacionalistes s’ha vist sempre un fet importantíssim, i és que mai cap moviment nacionalista ha triomfat sense un punt de sosteniment exterior». En aquells moments, el model d’actuació internacional de Rovira i Virgili era el Comitè d’Acció Txeca a l’Estranger.


  El Comitè estava constituït, entre altres, per Thomas G. Massaryk, diputat txec al Parlament de Viena i professor a la Universitat Txeca de Praga i a la Universitat de Londres, i l’artista Frantisek Kupka, considerat un dels pioners de l’art abstracte i del cubisme, membre de l’Acadèmia Txeca de les Ciències, les Lletres i les Arts i president de la Colònia Txeca de França-Voluntaris Txecs. En essència, per un conjunt d’homes i organitzacions que tenien present la diplomàcia internacional per presentar el plet nacional txecoslovac i que tenien clar que lluitaven en la Gran Guerra a través dels voluntaris txecs com a valor de canvi en les negociacions de pau.


  Però el que era important de l’actuació dels txecs era que es relacionaven directament amb els polítics, els escriptors i els homes d’estat d’importància mundial. «I cada una de les seves oficines —explicava Rovira i Virgili— esdevé una bateria de propaganda nacional; quan l’assumpte que es debat té prou importància, edita circulars, fascicles, llibres, els escampa i els fa arribar als homes més assenyalats de la política i d’intel·lectualitat de cada país.» Per tant la conclusió que extreia el periodista i historiador del cas polonès i, especialment, del txec era «que cal que tot nacionalisme tingui la seva diplomàcia».


  L’exemple txec també era útil per a Rovira i Virgili pels paral·lelismes que trobava amb el nacionalisme català. D’entrada, ell creia que Catalunya era la Txèquia o la Bohèmia d’Espanya. És a dir, els nacionalistes txecs i eslovacs, tot i formar part d’una potència dels Imperis Centrals, apostaven pels Aliats. En aquest sentit, Catalunya havia de fer com ells i «dirigir la seva política internacional a l’Entesa», i posava l’exemple d’una festa a Praga on l’alcalde havia brindat en nom del poble pels «seus veritables aliats, els francesos i els anglesos». Així, el tarragoní arribava a la conclusió, persistent i insistent, que «cada nacionalisme ha de tenir una política internacional, coincideixi o no amb la política de l’Estat central». Darrere d’aquesta idea, amb més o menys implicació, s’aniria aplegant gradualment la intel·lectualitat aliadòfila catalana.


  Un altre model que també resultava útil a Rovira i Virgili era l’endegat pels conservadors polonesos al voltant de Roman Dmowski, el Comitè Nacional Polonès. Aquest, d’orientació prorussa i, per tant, favorable a l’Entesa, impulsava la formació de legions poloneses que lluitessin al costat de l’exèrcit del tsar. Precisament l’oposat del que faria una de les seves figures més emblemàtiques, Joseph Pilsudski, que combatria inicialment junt amb les tropes alemanyes. El Comitè també va recolzar la formació de l’exèrcit blau polonès, anomenat així pel color dels uniformes, format en bona part per emigrats polonesos a França. Els quals, inicialment, estaven enrolats a la Legió Estrangera francesa. El Comitè Nacional Polonès va reunir-se inicialment a Varsòvia, després ho faria a Sant Petersburg, cercant un lloc més segur. I a mesura que el conflicte avancés es traslladaria a Lausana, Suïssa i París.


  L’afany de Rovira i Virgili per aconseguir la internacionalització del plet català, enmig de l’exaltació post-Marne, el duria fins i tot a fer estranys companys de viatge. Així, per exemple, el 31 d’octubre, en el primer número de la revista barcelonina Los Aliados, publicació d’inspiració lerrouxista, signava un manifest al costat de l’Emperador del Paral·lel i socialistes catalanistes com Gabriel Alomar o llibertaris com Àngel Samblancat, entre altres. Per al líder de l’Esquerra Catalanista i els seus aquesta era una oportunitat immillorable per tal de sumar les forces republicanes, principalment la UFNR, a la seva idea. Qualsevol moviment unitari, per mínim que fos, resultava útil.


  2. A la recerca de referents


  2.1. ELS PRIMERS MOVIMENTS D’UN CAMÍ INCERT


  El Comitè d’Amics de la Unitat Moral d’Europa


  Quan ja era evident l’estabilització dels fronts europeus i l’anomenada guerra de trinxeres, caracteritzada en l’imaginari col·lectiu com una sagnia que delmava el bo i millor dels joves combatents, l’escriptor francès Romain Rolland va parlar de la necessitat de crear uns Estats Units d’Europa per tal de superar les rivalitats entre els diferents estats nació del continent. Rolland proposava també que els intel·lectuals se situessin per damunt de la resta de ciutadans per realitzar aquesta missió. Era una visió extraordinàriament elitista i que presentava l’intel·lectual com un ésser superior. A Catalunya, qui va recollir aquesta visió fou l’escriptor Eugeni d’Ors, figura cabdal en els cercles d’intel·lectuals i professionals que aspiraven a funcionaris d’una administració pública catalana.


  Xènius, pseudònim amb el que d’Ors signava les seves col·laboracions a La Veu de Catalunya, havia inspirat el moviment cultural del Noucentisme, basat en el classicisme, el mediterranisme i el retorn al canonicisme. Si el Modernisme havia estat la rauxa a finals del segle XIX, en començar el XX i sobretot en aquests anys deu del nou segle, el Noucentisme pretenia el retorn a l’ordre a tots els nivells. Ara que l’esclat de la Gran Guerra havia destruït la imatge d’una Europa civilitzada, Eugeni d’Ors va llançar, seguint Rolland, a finals de novembre del 1914 el manifest fundacional del Comitè d’Amics de la Unitat Moral d’Europa. Els principis bàsics d’aquest Comitè es van donar a conèixer a les planes de La Veu de Catalunya, a les gloses de Xènius titulades «Lletres a Tina» (1914-1915) i «Tina i la Gran Guerra» (1916), que plasmava una hipotètica correspondència entre l’intel·lectual i una fictícia noia alemanya.


  El seu contingut recollia aspectes de l’antibel·licisme propi de l’aliadofília catalanista. Per aquesta raó, van adherir-se al Comitè un petit estol d’intel·lectuals francòfils, republicans i socialistes catalanistes, com l’escriptor Alfons Maseras, el mestre i periodista vendrellenc Andreu Nin, exmembre de la UFNR i afiliat al PSOE, i el professor universitari Rafael Campalans, que en breu també es vincularia al PSOE. Aquest grup connectava amb la idea del Comitè de presentar la Gran Guerra com una guerra civil entre europeus, sense que aquesta es veiés com a «injusta», i que podia conduir a un món millor. Com s’ha vist, si bé els francòfils es definien pel seu antibel·licisme, no dubtaven, com el mateix Comitè de la Unitat Moral d’Europa, a definir la contesa com una guerra que havia d’acabar amb totes les guerres. El Comitè, a partir de l’estiu de l’any 1915 i al llarg del conflicte, publicaria un butlletí homònim d’aparició irregular.


  Per a d’Ors, la victòria «és necessari desitjar-la per a la totalitat de la república europea i per al seu benefici general». A més, sostenia que no era lícita la destrucció completa de l’adversari, ni tampoc excloure’l de cap projecte mundial posterior. Aquest aspecte, però, molestava les aspiracions d’un sector francòfil més ampli perquè matisava que no es podia desitjar la victòria exclusiva d’un dels bàndols. És a dir, la victòria exclusiva dels Aliats per construir un nou món i una nova Europa de repúbliques i petites nacionalitats alliberades. Per aquesta raó, la majoria dels aliadòfils no van adherir-se al Comitè. La Unió Catalanista va arribar a acusar els membres del Comitè «de germanòfils».


  Així, desmarcant-se de les propostes orsianes, els sectors francòfils començaren a crear a les acaballes del 1914 plataformes d’acció i d’opinió per dinamitzar l’estratègia internacional del catalanisme seguint la màxima de Rovira i Virgili que «tot nacionalisme cal que tingui la seva diplomàcia». Una primera plataforma que es va donar a conèixer el desembre va ser la Junta d’Afirmació Catalana. Aquesta, en el manifest de presentació, assenyalava que «paral·lela, a l’actuació concreta i especialitzada de cada partit i de cadascú, ara escau una missió més íntima, més dura, més exigent: la d’extreure un bloc poderós —invencible, però encara informe—, la imatge de la pura personalitat catalana, en la seva condició més rica i en el seu posat més imperatiu». I continuava assegurant que «fora una immoralitat que l’abrivament català es declarés missió d’un partit». És a dir, s’insistia que calia anar cap a la unió sagrada de tots els partits catalanistes.


  El manifest de la Junta el signaven, entre altres, Josep Carner, Rovira i Virgili, Joan Puig i Ferrater, Frederic Culi i Verdaguer, Rafael Campalans, Josep Maria Pi i Sunyer, Jaume Bofill i Mates, Manuel Alcántara i Gusart, Carles Soldevila, i Lluís Massot i Balaguer. La major part dels quals eren, o aviat serien, funcionaris de l’Ajuntament de Barcelona o de la Mancomunitat. Tots ells tenien en comú la crítica a la Lliga, malgrat que alguns n’eren membres, per voler identificar la causa nacional de Catalunya en exclusiva amb el projecte polític regionalista. Per a aquest conjunt d’intel·lectuals, la identificació Catalunya-Lliga resultava més un inconvenient que una virtut, perquè podia posar en perill la presentació del ple català en les ambaixades dels Aliats. El motiu era obvi: la mateixa aliadofília catalanista s’havia esforçat a assenyalar que nombrosos dirigents lligaires havien fet manifestacions de signe germanòfil. I, és clar, això podia conduir a identificar la causa catalana amb els objectius polítics, culturals i militars dels Imperis Centrals.


  La paradoxa d’aquesta situació, però, es trobava en el fet que el conjunt de militants lligaires crítics amb les directrius de Cambó i Prat de la Riba no abandonaven el partit, sinó que aspiraven que aquest fes pinya amb tots els sectors polítics i culturals catalanistes, tant si eren de dretes com d’esquerres o simplement ultranacionalistes. I és que entenien que el moment era clau per dur a terme amb seriositat una estratègia d’internacionalització. Ara bé, tant els nacionalistes d’esquerres, com els separatistes, com els regionalistes crítics, no aspiraven, en aquell moment, a crear una plataforma política anti-lligaire, sinó donar al món la imatge d’una societat catalana unida davant dels Aliats per aconseguir el seu ajut en la consegüent solució del plet català. Era, per tant, un advertiment a la cúpula de la Lliga per tal que fes un replantejament seriós sobre la seva posició inicial respecte a la guerra. Malgrat tot, bona part dels regionalistes, i sobretot els seus dirigents més ben connectats amb el món dels negocis, van continuar insistint a mantenir una posició neutralista.


  Fang i fred al Marne


  Mentre els intel·lectuals i polítics catalanistes debatien ideologia, alguns joves catalans participaven en la guerra. És el cas del gracienc Juan Orenga, que amb vint anys s’havia allistat el 30 de setembre del 1914 a Avinyó amb el nom fals de Domingo Botella, i que ara formava part del batalló D del Regiment de Marxa de la Legió Estrangera francesa, on, segons ell, «la gran majoria eren catalans i també hi havia molts espanyols». El dia 20 de novembre havia arribat al front, a quinze quilòmetres de l’enemic. Però abans d’anar a les trinxeres encara havia passat vint dies fent exercicis.


  A la fi, el 18 de desembre a les tres de la matinada Botella va arribar a les trinxeres de la primera línia en el sector de les Marquises, a l’est de Reims, entre les poblacions de Prunay i Auberive, «després d’una marxa de dos quilòmetres plovent i fent un fred terrible, plens de fang». Allí va fer la seva primera guàrdia en una nit «negra com un llop», que li va causar molta impressió. «No es deia res, només de tant en tant es veia alguna bengala llençada pels alemanys o pels francesos que il·luminava les trinxeres. Aleshores era l’ocasió de mirar si hi havia alguna patrulla enemiga prop nostre.» Botella es mostrava sorprès pel que veia i al costat dels companys constatava que «encara hi ha un altre enemic més fort que els boches, és el fred que no ens deixa pas dormir a les hores que tenim per reposar».


  Cinc dies després, el 23 de desembre, era el dia escollit per al primer atac contra els alemanys. Hi participava també el batalló A de l’RMLE, del qual formava part el barceloní Constantí Cots. Aquest, enrolat el 24 d’agost a Lió, després d’un mes a la ciutat havia passat una vintena de dies fent instrucció al camp de Mailly, fins que el 21 d’octubre havia arribat a les trinxeres, també a les onze de la nit després de tres dies de marxa a peu. «És allí on vaig veure el foc per primera vegada, però un foc de bales explosives i tots els que varen ser ferits van morir abans de mitja hora a causa d’aquestes bales que els alemanys van tirar, entre ells un català que es deia Alvares i crec que era de Barcelona.» Ambdós, Botella i Cots, van acabar l’any amb els seus batallons sense moure’s de les trinxeres en el sector de les Marquises, al Marne.


  Nacionalitzar el Rosselló 


  Al mateix temps que al front els catalans cavaven trinxera, només encetar l’any 1915, l’Esquerra Catalanista d’Antoni Rovira i Virgili va ingressar a la Unió Catalanista de Martí i Julià. L’entrada formava part del procés seguit des que el partit del periodista s’havia constituït el juny anterior. L’objectiu comú era reconvertir la Unió en un partit polític socialista i nacionalista. En aquest sentit, la majoria del seu consell de representants va aprovar la nova orientació, deixant-se endur pel carisma de Martí i Julià, però sense calcular el seu caràcter socialitzant i electoralista.


  Mentre tenia lloc aquesta operació, la Junta d’Afirmació Catalana, a mitjan gener, va realitzar el seu primer acte públic. Fou una conferència del periodista i poeta noucentista Josep Carner, celebrada al CADCI, en què destacà la idea que «tota nació qui venç les altres per l’acció de l’esperit té el dret d’augmentar els seus dominis pel mateix espiritualisme. I aquesta és la missió dels pobles petits». Les paraules de Carner ressaltaven les aspiracions irredemptistes del nacionalisme català; és a dir, l’ànim d’incorporar a Catalunya els antics territoris de la Corona d’Aragó, incidint especialment en les terres del Rosselló. Aquesta aspiració a completar la unitat territorial de la nació annexionant-hi territoris posseïts amb anterioritat, de manera real o imaginària, ara sota dominació forana, coincidia amb el que havia manifestat Rovira i Virgili. El periodista era explícit: «Un dels nostres anhels nacionalistes més enlairats és arribar a una unitat de la raça catalana, actualment separada per unes fronteres artificials d’estats i de províncies».


  Tanmateix, en un atac de realisme, l’intel·lectual tarragoní havia afirmat que, malauradament, no podia «esdevenir realitat l’annexió del Rosselló a l’Espanya d’avui perquè els rossellonesos no estan descontents de França, com els catalans ho estem d’Espanya». I afegia que «si avui els catalans, en nom de la unitat de la raça, volguessin anar a reconquerir el Rosselló, no hi fórem rebuts com a germans, hi fórem rebuts com a enemics». Rovira i Virgili no confonia desig amb realitat i era conscient que «encara que nosaltres defensem el principi de les nacionalitats, no podem desconèixer la voluntat del poble, la voluntat dels seus habitants, i és innegable que la voluntat dels rossellonesos és pertànyer a França». En un lament final es preguntava, «com podem avui nosaltres, nacionalistes catalans, anar com alliberadors al Rosselló, si no ens hem pogut alliberar a nosaltres mateixos? Què aconseguiríem amb la incorporació del Rosselló a Espanya? Que hi hagués una província més? Un governador civil més?».


  Seguint la línia exposada per Rovira i Virgili i Carner, aquell mateix mes de gener va aparèixer a Barcelona el pamflet d’Alfons Maseras, Pancatalanisme. Un opuscle que tindria una notable influència entre els catalanistes aliadòfils. El periodista hi proposava «avivar l’esperit nacional, en molts indrets encara somort, de totes les terres de parla catalana, que foren, en altre temps, poblades i conquerides pels catalans». Per aconseguir-ho era necessari que els intel·lectuals catalanistes s’esforcessin «a dur a la consciència d’aqueixes regions que llur nacionalitat no és altra que la catalana». Per a Maseras, però, pancatalanisme era també sinònim d’estratègia internacional en la línia ja apuntada per Rovira i Virgili i la Junta d’Afirmació Catalana.


  Amb aquesta finalitat, el març del 1915, va aparèixer a la publicació satírica d’orientació republicana L’Esquella de la Torratxa el ‘Manifest dels intel·lectuals catalans’. Es tractava d’una proclama on l’aliadofília catalanista no només es reafirmava en la victòria de l’Entesa, sinó que destacava de forma notòria que la victòria de França seria també la de Catalunya. Les signatures que l’acompanyaven recollien un ample espai de la intel·lectualitat pro-Entesa. Entre altres hi apareixien l’omnipresent Rovira i Virgili, l’advocat Amadeu Hurtado, el crític d’art Joaquim Folch i Torres, l’escultor Josep Clarà, els líders de la UFNR, Pere Coromines i Jaume Carner, els dirigents regionalistes Felip Rodés i Josep Bertran i Musitu, els escriptors de l’òrbita regionalista Carles Soldevila i Josep M. de Sagarra, Santiago Andreu i Barber, Lluís Massot i Balaguer, el periodista republicà i ateneista Màrius Aguilar, l’escriptor i bohemi Santiago Rusiñol i el seu germà Albert Rusiñol, que era diputat per la Lliga i figura destacada del Foment del Treball Nacional. Les signatures de tot tipus d’intel·lectuals, empresaris, professionals i funcionaris catalanistes de totes les tendències polítiques arribava fins a gairebé per sobre dels cent, sense oblidar dones de renom en l’espai regionalista com l’escriptora Carme Karr.


  La importància d’aquest manifest residia en el desembarcament de figures prestigioses de l’àmbit regionalista, apuntant una línia d’orientació que es consumaria el 1916 amb el manifest ‘Per Catalunya i l’Espanya Gran’. Després del menysteniment aliadòfil en l’inici de la Gran Guerra, aquestes figures ara no dubtaven a signar un escrit en què, a més, s’assenyalava que «Pirineu enllà, tenim germans nostres, gent de la nostra raça, de la nostra sang, de la nostra llengua. Raça, sang i llengua, que són les del més enlairat cabdill dels soldats francesos». Era una clara referència al general Joseph Joffre. En aquesta ocasió, la seva figura s’usava per ressaltar una teòrica comunió militar catalanorossellonesa.


  La rèplica de les dretes germanòfiles


  La resposta dels germanòfils catalans a la creixent activitat dels aliadòfils no es va fer esperar. A l’abril, des del Pum, el suplement humorístic de Germania, un anomenat Barón de Montecristo, parafrasejant amb sentit de l’humor el personatge d’Alexandre Dumas, assenyalava que l’autor del ‘Manifest dels intel·lectuals catalans’ no «anduvo muy acertado al redactar el epígrafe, porque, o éste se refiere a todos los hijos de Cataluña o solamente a los señores firmantes. En el primer caso, el autor del manifiesto incurre en una falsedad incalificable y en el segundo, en una torpeza mayúscula». A més, l’autor sota pseudònim concloïa que allò que trobava contradictori «es el proceso psicológico que supone la firma al pie de un escrito que es la negación y el ludibrio de orientaciones anteriores», perquè «entre los señores firmantes del Manifest los hay que han aplaudido y predicado la dulzona teoría de la Unidad Moral de Europa, y han abominado de los estragos de la actual guerra». Era una clara crítica a Maseras, que es movia entre el neutralisme al voltant del Comitè d’Eugeni d’Ors i l’aliadofília.


  A Catalunya, els sectors germanòfils més destacats eren els maurins i els carlins vazquezmellistes. Ambdues opcions pretenien ser, dins de l’espai de les dretes, alternatives regeneracionistes al Partit Conservador; una cosa semblant a la que, en l’espai de les esquerres, pretenia ser el Partit Republicà Reformista al Partit Liberal. Pel que fa als maurins, rebien el seu nom de l’antic líder del Partit Conservador Antonio Maura. Una figura carismàtica aquesta que, el 1915, es creia que podia aglutinar el conjunt de la dreta espanyola. Curiosament, era admirat tant pels dretans autoritaris —que derivarien cap a posicions filofeixistes als anys vint—, com pels catòlics socials —inspiradors d’una certa democràcia cristiana. Un dels problemes del maurisme residí en la dificultat de compatibilitzar ambdues posicions.


  Més obertament autoritària era la figura de Juan Vázquez de Mella, polític carlí, admirador dels Imperis Centrals i, en concret, d’una Alemanya imperial on l’emperador tenia el poder executiu i controlava el Reichstag (Parlament) o poder legislatiu. El seu discurs ultramuntà —tradicionalista i defensor de l’integrisme catòlic— contrastava amb el del carlisme jaumista, que devia aquest apel·latiu al del pretendent Jaume de Borbó. Aquest es definí com a aliadòfil i tenia, entre els seus partidaris, l’historiador Melchor Ferrer, que s’havia allistat com a voluntari català a la Legió Estrangera francesa. De fet, el carlisme jaumista recollia l’herència dels carlins que havien donat suport a la Solidaritat Catalana: creien en una monarquia que donés una solució de tipus autonomista a la governació de Catalunya.


  Tant el maurisme com el carlisme germanòfil aspiraven que la fi de la guerra portés una regeneració de la vida política europea però en un sentit conservador. En aquest cas, Espanya havia de recuperar la seva missió tradicional com a imperi. I el seu model no era altre que l’Imperi alemany. Identificats amb l’organització política d’aquest, les dretes germanòfiles es van deixar seduir per la seva diplomàcia, que concentrava la seva activitat a Espanya a Madrid i Barcelona, com a capitals política i econòmica. De fet, el treball de la diplomàcia alemanya havia començat ben aviat, i seria durant la guerra molt més intens que no pas el desplegat per les diplomàcies francesa i britànica. Alemanya finançava ja des de l’octubre del 1914 el periòdic Neutralidad, i a partir del març del 1915 altres publicacions com Germania i el Pum, Correspondencia Alemana o El Heraldo Germánico, que complementarien d’altres publicacions existents abans de la guerra, com La Tribuna o El Correo Catalán, que defensaven les mateixes posicions.


  La germanofília catalana considerava que si algú respectava sincerament i amb coherència el principi de les nacionalitats aquests eren els Imperis Centrals. Destacava, a més, el suport d’Alemanya al nacionalisme polonès en la seva lluita contra l’Imperi rus. I emfatitzava el paper de les legions poloneses que, dirigides per Pilsudski, lluitaven al costat del kàiser contra l’exèrcit del tsar. Curiosament, Pilsudski esdevindria un exemple força contradictori per als germanòfils perquè, tot i que en esclatar la guerra, el seu odi a l’Imperi rus l’havia dut a lluitar al costat de l’Imperi austrohongarès, a partir de l’any 1917, quan cauria el tsarisme, canviaria de bàndol per por que una Alemanya massa forta ofegués una emergent nació polonesa.


  D’aquesta manera, la germanofília catalana, mancada de combatents que lluitessin pels Imperis Centrals i que poguessin usar per la seva propaganda, va abocar el seu esforç solidari envers aquestes «legions poloneses» i va encetar una subscripció per ajudar-les. Oberta a La Tribuna entre el 28 de març i el 10 d’abril del 1915, en dues setmanes va recaptar 17.185 pessetes amb aportacions provinents de l’alta noblesa espanyola. Insistint encara més en les contradiccions de l’aliadofília catalana, El Heraldo Germánico va contraposar al model ideal polonès de Pilsudski el no tan ideal de figures com Pujulà i Vallès, que havia marxat a França per problemes amb la justícia espanyola i s’havia enrolat com a francès naturalitzat i per força, i no pas per un desig entusiasta de lluitar per l’alliberament de Bèlgica i França.


  Iberia contra España


  L’aliadofilia no només tenia davant seu els germanòfils, sinó que havia de fer front a diferències internes. En començar l’any, José Ortega i Gasset havia fundat a Madrid la revista aliadòfila España, com a òrgan de la Liga para la Educación Política, vinculada al Partit Republicà Reformista de Melquíades Álvarez. Aquesta formació, fundada el 1912 com a alternativa no corrupta del Partit Liberal, tenia a les seves files representants de la que s’anomenà la Generació del 1914 com el mateix Ortega i Gasset, l’escriptor i polític Manuel Azaña, el professor de Dret Fernando de los Ríos, el jurista i historiador Gumersindo de Azcárate, els escriptors Benito Pérez Galdos i Rafael Maria de Labra, el pedagog Luís de Zulueta i l’advocat Lluís Companys. Tots ells polítics i intel·lectuals que aspiraven a reformar l’Estat i la seva administració en un sentit democràtic.


  Aquest grup compartia aspiracions amb els intel·lectuals noucentistes i els aliadòfils catalanistes. La diferència entre uns i altres era el tipus d’Estat que volien. La majoria podia coincidir en la necessitat que al final de la Gran Guerra les potències aliades afavorissin la instauració d’una república, però divergien en si calia que fos federal, confederal —amb Portugal o sense— o simplement centralista. Aquesta darrera opció era la visió més estesa entre els impulsors d’España. Enfront d’aquesta publicació, que definia un espai físic i polític nacional espanyol on els intel·lectuals republicans reformistes difícilment donaven cabuda al plet nacional català, i davant la necessitat d’ampliar i difondre una visió pròpia de l’aliadofília des de Catalunya, a mitjan abril va aparèixer, en castellà, Iberia.


  El nom ja era tota una declaració d’intencions que ressaltava l’aspiració a una confederació ibèrica en la qual Catalunya fos tractada d’igual a igual per la resta de nacionalitats de la península. La revista la dirigia Claudi Ametlla, que n’era copropietari junt amb Rovira i Virgili, Màrius Aguilar i Romà Jori. Aquests a la vegada formaven part del consell de redacció amb altres personatges significatius del món intel·lectual català, com Prudenci Bertrana, Feliu Elies ‘Apa’ i Eugeni Xammar. I en serien col·laboradors, més o menys habituals, Alexandre Plana, Ricard Canals, Pere Ynglada, Joan Colom, Jaume Passarell, Xavier Nogués, el doctor Joan Solé i Pla, Josep Maria Junoy, Pere Rossell i Vilà o Josep Mallorquí.


  El fet que Iberia fos escrita en castellà tenia diverses explicacions complementàries. Una primera fou l’exigència dels inversos francesos a cercar un públic més ampli que l’estrictament català. I és que la revista era el resultat de la inversió, a través de subscripcions, d’un grup d’industrials francesos, entre els quals destacava Eloi Detouche, personatge vinculat a l’entrellat associatiu i corporatiu de la patronal catalana. Ara bé, les males llengües germanòfiles assenyalaven que darrere d’aquests es trobava el Ministeri d’Afers Exteriors francès. Però el cert era que no existien evidències concretes de la intervenció de la diplomàcia en el seu finançament i la documentació consultable evidencia que no va ser fins al 1918 que les autoritats gal·les es van plantejar invertir diners en el finançament de la premsa aliadòfila catalana.


  Una segona raó, seguint el que proposava Maseras a Pancatalanisme, era «fer respectar i àdhuc estimar, en terres d’Espanya, el bon nom de Catalunya. A acomodar la nostra conducta envers les altres nacionalitats ibèriques de manera que respectin els nostres drets nacionals que podran ésser diferents als llurs, però que no són oposats». En definitiva, «fer saber a Espanya entera el valor de la nostra activitat econòmica, la força de la cohesió del nostre poble, la intensitat de la nostra cultura i la vitalitat de la nostra renaixença espiritual». Dit en altres paraules, Iberia volia presentar, sota la fisonomia de producte aliadòfil espanyol, el plet nacional català a la resta d’Espanya. En aquest sentit, a més, l’ús del castellà va permetre la col·laboració de personalitats del món intel·lectual madrileny com els escriptors Miguel de Unamuno, Ramón Pérez de Ayala, Luis Araquistáin i d’un carlí com Ramón María del Valle-Inclán.


  Excepcionalment, Rovira i Virgili va publicar-hi en català articles sobre els diferents moviments nacionalistes europeus que lluitaven a la Gran Guerra, inclòs el de Catalunya. En l’ús de la llengua, l’intel·lec-tual marcava clarament el terreny d’origen catalanista de la publicació. És a dir: podia ser el castellà la seva llengua vehicular prioritària, hi podien participar articulistes i escriptors de primera fila del món de les lletres castellanes, però el periodista voler deixar ben palès que era una revista feta des de Barcelona, a diferència d’España, que es feia des de Madrid. I és que, en aquest primer any de guerra, si algú estava destacant a Catalunya pel seu paper rector dins del catalanisme aliadòfil aquest era sens dubte el tarragoní. Dit d’una manera més clara; entre els joves que emergien en el món polític catalanista, aquest presentava les credencials per ser el líder alternatiu al catalanisme de preguerra, tant d’esquerres com de dretes. I esperava jubilar per l’esquerra Pere Coromines i Jaume Carner, i per la dreta Prat de la Riba i Francesc Cambó. Competidors, però, no n’hi faltaven.


  Distraccions electorals


  En començar el maig del 1915, la confluència de persones que havien abandonat la UFNR, com Francesc Layret, Gabriel Alomar i Marcel·lí Domingo, amb exlerrouxistes com Santiago Valentí i Jesús Pinilla, i també elements inclassificables com el periodista Àngel Samblancat, van constituir a Barcelona el Bloc Republicà Autonomista (BRA). Aquesta operació, com el procés de l’Esquerra Catalanista, evidenciava el progressiu declivi del monopoli electoral de la UFNR en l’espai catalanista d’esquerres. Encara que ni el partit de Rovira i Virgili ni el BRA no esdevindrien forces electorals potents, el sol fet de suposar una nova pèrdua de vots va fer que la UFNR optés per combatre aquestes formacions endegades per antics aliats. I ho va fer en el seu mateix terreny, fent-se ressò de les tesis aliadòfiles de Rovira i Virgili sobre la necessitat de dur a terme una estratègia internacional del catalanisme.


  A partir d’aquest moment, la UFNR fins i tot va intentar un apropament envers l’organització presidida per Martí i Julià. El Poble Català va donar la benvinguda al gir «socialista» que es duia a terme en el si de la Unió Catalanista, perquè apropava la vella organització nacionalista al terreny «de la llibertat i de la democràcia» amb un programa que «tant s’adiu al nostre». La propaganda aliadòfila i els càntics de sirena a la Unió Catalanista, pretenien posar de manifest que la UFNR, malgrat la pervivència del Pacte de Sant Gervasi, no només no havia perdut el seu sentit esquerrà, sinó tampoc el seu sentiment catalanista. Fins i tot, la UFNR s’esforçà a mostrar que el Pacte no era un acord espanyolista pel fet d’haver cercat l’aliança del lerrouxisme.


  D’altra banda, el Partit Republicà Radical va maldar per presentar-se com a neutral de cara a Madrid i aliadòfil —i fins a cert punt autonomista— a Catalunya per evidenciar que s’havien adaptat al discurs polític catalanista i a la seva realitat. Aquest gir s’havia concretat aquesta primavera amb l’aparició de la revista en català L’Avençada, que es presentava com a setmanari radical-nacionalista, en un clar intent d’apropar-se al catalanisme d’esquerra. Dirigit per Xavier Gambús, exredactor d’El Poble Català, el setmanari tenia com a col·laboradors Francesc Curet, Casimir Giralt, Frederic Culí i Verdaguer, Alomar i el mateix Rovira i Virgili. La participació de Rovira a L’Avençada, així com la seva inclusió en el manifest de Los Aliados, lluny de significar la lerrouxistització de Rovira, perseguia un objectiu concret —la internacionalització del plet català— i qualsevol aliat era útil per a l’objectiu final: l’autonomia o l’alliberament de Catalunya. Per al lerrouxisme, en canvi, la col·laboració de nacionalistes catalans de pedigrí era suficient per aconseguir un vernís catalanista.


  Tanmateix, val a dir que el discurs aliadòfil catalanista dins del si del PRR va ser força discutit per prohoms lerrouxistes com Giner de los Ríos i Emiliano Iglesias, els quals preferien mantenir un discurs francòfil sense els matisos catalanistes. Entenien que el rèdit electoral que es podia obtenir era minso. I consideraven que allò que realment dividia la societat catalana era la confrontació entre esquerres i dretes que, en el marc de la Gran Guerra, es traduïa en la confrontació entre francòfils i germanòfils. Per tant, si, des de l’òptica d’aquest altre sector del lerrouxisme, la Lliga era una formació de dretes, també era per definició una organització filoalemanya. I si la Lliga era catalanista, l’equació final donava per resultat que el catalanisme era partidari dels Imperis Centrals. I així, es podien fer servir expressions tan nítides contra el catalanisme i, de vegades, contra el mateix catalanisme aliadòfil titllant-lo de «separatismo vergonzante». En canvi, Lerroux tenia clar que el joc polític català era molt més complicat i que calia jugar totes les cartes possibles: tant la catalanista aliadòfila de L’Avençada com la francòfila espanyolista de Giner de los Ríos i Emiliano Iglesias. Això, al seu entendre, permetia a la seva formació guanyar espais polítics no conreats fins aquells moments, com era l’àmbit del catalanisme, i obrir-se camí, al mateix temps, a Madrid.


  2.2. L’EMPREMTA DE GARIBALDI


  Una primavera i dos fronts


  A la primavera del 1915, davant l’estancament del front occidental, els Aliats van optar per obrir-ne un d’oriental. El pla, que havia gestat l’Imperi britànic, consistia a atacar l’Imperi otomà per l’estret dels Dardanels, que connecta el mar Egeu amb el mar de Màrmara, i també el pas d’aquest darrer al mar Negre, el Bòsfor. Es volien debilitar així les forces turques i facilitar el proveïment de Rússia per tal que Alemanya s’hagués de concentrar cap a l’est, i el nord de França no patís tant la pressió de la seva artilleria. En un principi l’operació havia de consistir en un atac només de la Royal Navy, però davant el fracàs d’aquesta es va optar per desembarcar a la península de Gal·lípoli. Es tractava d’eliminar l’artilleria turca i netejar l’estret dels Dardanels de les mines que aquests hi havien disposat. El desembarcament era una operació liderada pels britànics amb suport francès.


  El primer de març, el barceloní Josep Castro havia embarcat a Orà des dels dipòsits algerians de la Legió Estrangera francesa per participar en el desembarcament dels Dardanels. Després de romandre dos dies a l’illa de Malta el seu batalló va llevar l’àncora cap al port de Mudros, a l’illa grega de Lemnos, que es convertiria en l’última etapa abans de salpar cap a terres otomanes. Aquí va passar quinze dies i, contra l’esperat, el batalló va ser enviat a Alexandria, on va passar quinze dies més. A la fi, Castro i els seus companys van tornar a Mudros, on van fer un seguit de maniobres. El 26 d’abril, amb la protecció de l’artilleria de la marina, va arribar a les portes de la península de Gal·lípoli i l’endemà a la nit va començar el desembarcament. Però «l’artilleria turca va enfonsar la meitat de les barques i després vam haver de saltar a l’aigua i vam arribar amb dificultat a causa dels filferros que els turcs havien posat a l’aigua». Per fi, «sota un foc mortífer vam prendre la primera posició terrestre». Amb tot, i després d’haver avançat a la península, la Legió va haver de recular i atrinxerar-se davant l’artilleria turca. Una bala va ferir Castro a l’espatlla esquerra i va ser evacuat de nou cap a Egipte on, en un hospital d’Alexandria, va passar vint dies. L’operació dels Dardanels acabaria en fracàs.


  Mentrestant, al front occidental, el batalló A de l’RMLE, on era Constantí Cots, havia estat traslladat més al nord i el mateix 27 d’abril arribava a la regió de l’Artois. El barceloní s’havia passat els darrers mesos al Marne treballant nit i dia construint fortificacions. A l’Artois, Cots espera per anar a primera línia i mentrestant s’acostuma «a sentir bombardejar tots els dies i sempre a les mateixes hores, a les nou del matí i a les cinc de la tarda, perquè els alemanys ja saben que és l’hora de la sopa». Els combatents fins i tot tenen temps per fer broma i el sector «sembla una petita ciutat, per tot arreu s’hi veuen inscripcions com avinguda dels obusos o plaça de la metralla i al mateix temps les portes de les barraques de les trinxeres tenen noms com Barbària». Tots els dies, de deu de la nit a quatre de la matinada, diu Cots, «al gran hotel Corrent d’Aire, amb pensió de tres pessetes el dia i cambres des de dues pessetes, hi ha grans concerts per les grans orquestres de les cases Schneider i Krup, i grans focs artificials».


  A la fi, els dies 4 i 5 de maig el batalló A al sector de la Ferme de Berthonval, prop de Neuville-Saint-Vaast, «vaig estar de guàrdia a la trinxera i van ser molt pesats, perquè va ploure nit i dia, i tant va ploure que l’aigua arribava als genolls i a la nit calia estar alerta, no podíem dormir ni tan sols un minut perquè érem a seixanta metres dels alemanys i a cada moment hi havia un atac per algun lloc». El dia 8, Cots va tornar a fer guàrdia. L’endemà a les tres del matí el batalló A va ser rellevat pel C del seu Regiment de Marxa i el barceloní va passar a tercera línia per preparar-se per atacar a les deu del matí. Quan arriba aquest moment, el primer batalló en sortir és el C, seguit del D i a continuació l’A. «Els combatents surten de les trinxeres amb la baioneta al canó i cridant ‘Visca França!’ i cantant La Marsellesa. I malgrat que el foc d’artilleria enemic i la metralla queia sobre nostre, continuàvem sempre marxant endavant per apoderar-nos de les línies de trinxeres enemigues.»


  En aquesta batalla també hi pren part Domingo Botella amb el batalló D, que ha fet el mateix camí que Cots després de passar els darrers mesos com ell al Marne. En aquesta ocasió, però, Cots no està de sort i arribant a Neuville-Saint-Vaas, al nord d’Arras, és ferit al peu dret per una bala enemiga «i mentre els altres companys marxen per anar a conquerir la muntanya 140 jo rebo l’ordre del capità de la companyia d’anar cap a l’ambulància». Botella continuarà. En canvi, a un altre barceloní, Francesc Miralles, un obús li ha obert el cap. També Pere Ferrés-Costa, de vint-i-set anys, hi perd la vida mentre lluita per prendre la cota 140.


  Ferrés-Costa, poeta i periodista de Sant Vicenç dels Horts, era una figura poc rellevant i en aprenentatge dins del món periodístic i intel·lectual català. Fascinat per la mística futurista de l’acció per l’acció, havia decidit lluitar per la defensa de França. En la seva darrera crònica a Las Notícias l’1 de maig es mostrava entusiasmat perquè havia corregut el rumor que deixarien les trinxeres i els embarcarien a Marsella amb destinació a Alexandria i després a reforçar els Dardanels. «Por la noche, —descrivia camí de primera línia— al dejar aquel vasto atrincheramiento que tantos sudores y sangre nos guarda y en donde hemos luchado, trabajado y vegetada durante seis meses, nos parecía escapar de un sepulcro en donde una enorme losa nos estuvo oprimiendo el pecho. Y respiramos los primeros olores francamente primaverales que nos venían de lejos». Ferrés-Costa va morir amb una mica més de repercussió que la resta de companys aquell maig del 1915, però no pas tanta com agafaria després.


  Itàlia, Lerroux i els germanòfils


  La nul·la incidència de les ofensives aliades en el decurs de la guerra només produí malestar en la consciència d’unes tropes castigades per un esforç inútil. D’aquest fracàs, la rereguarda de les potències aliades també se’n va ressentir i això només podia pal·liar-se amb un cop d’efecte polític. I aquest cop va ser l’entrada d’Itàlia a la contesa al costat de l’Entesa, declarant la guerra a Àustria-Hongria a finals de maig. Davant l’inici de la Primera Guerra Mundial, Itàlia havia adoptat la mateixa posició que Espanya. Els aliadòfils catalans, que veien la neutralitat oficial d’Espanya com un acte covard i de dissimulada orientació germanòfila, havien considerat, en canvi, la neutralitat italiana com una opció valenta i meritòria, perquè formava part d’antuvi de la Triple Aliança amb Alemanya i Àustria-Hongria. És a dir, s’enaltia que Itàlia no complís els acords previs amb aquestes dues potències.


  Clar que la seva neutralitat tenia molt de pragmatisme. Si Itàlia s’hagués posat al costat d’alemanys i austrohongaresos hauria hagut d’abandonar les reivindicacions territorials que tenia en disputa amb Àustria-Hongria. D’altra banda, tampoc no podia trencar de sobte la Triple Aliança, perquè no estava en disposició de mantenir una guerra contra els Imperis Centrals. Al propi país, però, la posició neutral inicial del Govern del conservador Antonio Salandra va ser contestada pels cercles aliadòfils —republicans, un sector notori del socialisme i els garibaldins— afirmant que l’irredemptisme i la democràcia italians només tindrien resolució amb la intervenció a la contesa. En aquesta conjuntura, el garibaldisme havia organitzat tot un moviment d’allistament voluntari de joves italians per participar en la Gran Guerra al costat dels Aliats.


  El garibaldisme era un moviment que es remuntava als temps de la unificació italiana del segle XIX i que tenia com a figura motriu el revolucionari italià Giusseppe Garibaldi, heroi del Risorgimento. La seva organització de les camises vermelles, de to marcadament republicà i antiabsolutista, havia participat en la invasió de l’illa de Sicília el 1861 amb l’objectiu d’enderrocar la dinastia borbònica que la governava i incorporar-la a un nou estat italià de signe democràtic. Però el garibaldisme no limitava el seu espai d’actuació a l’alliberament dels estats italians sotmesos a dinasties absolutistes, sinó que intervingué militarment en defensa i suport de moviments d’alliberament social i nacional de llatinoamericà. Aquest fet li conferí una imatge de moviment internacionalista preocupat per la defensa de la llibertat i la democràcia més enllà de les fronteres italianes.


  A la mort de Garibaldi, els seus fills i néts continuaren amb l’obra alliberadora i militarment democràtica de Giusseppe. Així, l’agost del 1914, va ser el seu nét Ricciotti Garibaldi qui va encapçalar tot el procès d’allistament de voluntaris italians —coneguts ràpidament com a garibaldins— per tal de lluitar per la llibertat de Bèlgica i Sèrbia, però sobretot de França, bressol de les revolucions liberals i democràtiques del segle XIX i que havien inspirat el vell patrici i guerriller. D’entrada, la iniciativa dels garibaldins havia provocat els mateixos dubtes en la diplomàcia francesa que els que havia produït la proposta lerrouxista. França temia que un suport a la iniciativa provoqués una reacció negativa del Govern italià i l’orientés cap al bàndol enemic. Tanmateix, i a diferència de la proposta lerrouxista, el nombre d’italians reclutats fou tan important que el Govern francès no va poder desestimar la seva col·laboració.


  Ara, però, Salandra i el seu ministre d’Exteriors, Sidney Sonnino, es decantaven finalment per entrar en guerra després de signar a l’abril amb l’Entesa el tractat de Londres, pel qual se li oferia al país transalpí el Trentino, Goritzia, Gradisca, Tirol, Ístria i les seves illes i transformar Trieste en una ciutat lliure. L’intent, per tant, dels Imperis Centrals de decantar Itàlia cap als seus interessos i així alliberar de tensions l’Imperi dels Habsburg en plena conflagració amb serbis i russos havia fracassat. Mentre que per als Aliats, l’entrada d’Itàlia al seu costat significava donar un cop moral i militar inesperat.


  D’entrada la decisió italiana d’intervenir en la guerra va fer creure a Alemanya que a Espanya es podria veure incentivada una mobilització política contra la monarquia i les dretes germanòfiles, amb el suport diplomàtic del Reich, i van incrementar la propaganda perquè això no succeís. Entenent que una crisi política de gran magnitud podia dur Espanya a proclamar la república i, de retruc, entrar a la guerra al costat dels Aliats. Per això, les dretes germanòfiles van coin-cidir amb el Govern espanyol a defensar la neutralitat de l’Estat i van activar una campanya netament antiintervencionista. En aquesta conjuntura, assenyalaren Lerroux i el seu partit com els grans enemics d’Espanya i dels Imperis Centrals, en voler involucrar l’Estat en el conflicte bèl·lic a un nivell i una forma semblants a la d’Itàlia.


  La persecució germanòfila contra Lerroux s’activà justament a finals de maig del 1915, quan es va fer córrer per Madrid la notícia de l’arribada del que havia estat prefecte de París, monsieur Lépine, amb un milió de pessetes amb l’objectiu d’aconseguir l’entrada d’Espanya a la guerra al costat de França. Es deia que els diners eren per a l’Emperador del Paral·lel. Segons La Veu de Catalunya, la notícia de l’arribada de Lépine va fer que al vespre, quan més circulació i més animació hi havia a la Porta del Sol, es formés «un grup molt nombrós de membres del Círcol de la Joventut Maurista i del requetè, que ha començat a donar visques a la neutralitat i a Espanya i moris a en Lerroux, que, just és dir-ho, han tingut acollida en el públic que tornava dels passeigs». I per acabar de complicar la situació, el diari regionalista concloïa que «s’ha produït una enorme confusió i llavors els grups que havien iniciat la manifestació, engruixits extraordinàriament s’han dirigit a la Casa del Pueblo Radical». Els lerrouxistes, sense pensar-s’ho, van armar-se amb tacs de billar i la policia va acabar detenint simpatitzants radicals, maurins i carlins.


  L’agitació de les dretes germanòfiles va continuar el dia següent en un míting de Vázquez de Mella, en què defensà «la neutralidad absoluta del Estado». Un viratge de cent vuitanta graus respecte a l’obert suport als Imperis Centrals que calia entendre perquè, ara, amb Itàlia involucrada en la guerra, Espanya es trobava envoltada de països del bàndol aliat i, per tant, la neutralitat com a forma de patriotisme no deixava de ser un mal menor. Curiosament, no va ser només la premsa germanòfila la que acollí favorablement les seves opinions, sinó que també ho van fer sectors escindits del lerrouxisme que havien recalat en el carlisme, com fou el cas de José Rodríguez de la Peña, exredactor d’El Radical a l’inici de la guerra.


  Lògicament, en un context espanyol on es qüestionaven els partits dinàstics, els lerrouxistes competien amb els reformistes per ocupar l’espai del Partit Liberal, mentre que Vázquez de Mella i el maurisme competien per substituir el Partit Conservador. Lerrouxistes i vazquezmellistes, doncs, es veien competint entre ells pel govern d’Espanya i això va motivar la campanya germanòfila de desprestigi de Lerroux. Tanmateix, l’intervencionisme del PRR era, sens dubte, molt tàctic.


  A principis de juny del 1915, Lerroux manifestà que els germanòfils «indudablemente tergiversaron mis palabras con notoria mala fe. Lo que yo dije y repito es que si España no quiere anularse ante el mundo debe pactar con las naciones aliadas y seguir una política de acuerdo con Inglaterra, Francia e Italia, pero esto no quiere decir que cojamos ahora los fusiles para intervenir en el conflicto». I com havia quedat clar a finals ja del 1914, Lerroux s’havia deixat de dèries intervencionistes més enllà de les simulacions de L’Avençada, després de tot l’afer sinuós dels seus voluntaris. Tanmateix, fos o no fos real el sentiment intervencionista de Lerroux, la propaganda germanòfila necessitava creure que aquest existia. Però del que no tenien cap mena de dubte els sectors germanòfils, en especial els catalans, era del vernís intervencionista que sí que tenien les manifestacions i mobilitzacions de l’aliadofília catalanista.


  Qui estima els combatents catalans?


  En començar el juliol del 1915 la Unió Catalanista, ara ja amb l’Esquerra Catalanista integrada, va començar a publicar el setmanari La Nació, adoptant així el mateix nom que el que havia estat l’òrgan dels de Rovira i Virgili. El periòdic reforçava el seu aparell propagandístic que, des del setembre del 1910, tenia Renaixement com a portaveu. Aquest darrer s’encarregava dels afers interns de Catalunya, mentre que el creat ara aniria agafant relleu en l’àmbit internacionalista. Encara que la delimitació temàtica entre ambdós no sempre fos clara. L’objectiu era dotar la vella organització nacionalista d’una infraestructura periodística per divulgar i desenvolupar les concepcions «socialistes» del nacionalisme.


  El cas és que gairebé un any després de l’esclat de la guerra els combatents catalans a penes apareixien referenciats en la premsa aliadòfila. Després d’un mes publicant-se, a La Nació només l’economista, i aleshores alcalde de Pineda de Mar, Manuel Serra i Moret, va escriure en el darrer número de juliol un article d’homenatge a Ferrés-Costa en què destacava el seu valor com a ambaixador dels ideals catalanistes als camps de batalla i a les ambaixades aliades. Però a continuació res, setmanes de sequera informativa referent als combatents catalans.


  Mentrestant, a les acaballes d’aquell juliol, van aparèixer a El Poble Català dos articles de Germaine Rebours titulats ‘Notes casolanes d’una dona francesa’. En ells, l’esposa de Frederic Pujulà Vallès insistia en la necessitat d’apadrinar els combatents catalans per tal que notessin que no estaven sols, que hi havia gent darrere d’ells que els recolzava en la seva aposta de lluitar als rengles de l’exèrcit francès. Aquesta idea no era original, sinó que, com ella mateixa admetia, era d’un periodista francès que havia cregut convenient establir per a la moral de les tropes franceses un contacte sentimental entre la rereguarda i el front. El pla havia tingut èxit i s’havia traduït en l’apadrinament de soldats per part, fonamentalment, de totes les dones franceses.


  Rebours assenyalava que ella, com a francesa, participava de la iniciativa i descrivia el tipus de contingut de cartes que havia rebut dels seus apadrinats o fillols: «cartes humils, heroiques, admirables. La lletra menuda i pulcrament dibuixada diu l’home d’ordre, l’estil senzill però mai vulgar, el cor noble i lleial que bat dessota la capota blava del bon soldat de França». Es tractava, doncs, de fer el mateix a Catalunya. S’hi afegia que era hora que la societat civil catalana deixés de mirar-se el melic i es preocupés més d’allò que passava a l’altra banda dels Pirineus, i alhora s’al·legava que a altres països neutrals ja s’havien endegat iniciatives similars. Amb tot, la seva proposta no va tenir el ressò esperat i a finals d’agost Germaine constatava a través també d’El Poble Català que només un petit grup de dones s’havia decidit a apadrinar algun combatent català.


  Aquest fet no evidenciava altra cosa que la propaganda entorn als combatents catalans no era regular. I és que, des de l’inici de la guerra, el seu tractament a la premsa aliadòfila catalana s’havia produït en moments molt puntuals. Per exemple quan es donava algun fet molt concret, com un episodi bèl·lic de renom. Però així que aquest perdia volada, el tema entrava novament en una sequera informativa. Un fet aquest que evidenciava les limitacions que fins ara havia tingut l’estratègia internacional del catalanisme reclamada per Rovira i Virgili o Maseras. L’explicació era clara, l’espai aliadòfil a Catalunya —les esquerres republicanes catalanistes i el nacionalisme radical— estava més centrat a usar els seus òrgans de premsa per a la pròpia supervivència en el marc de les continuades conteses electorals, que no pas a contribuir a una estratègia que tot just ara començava a consolidar-se. Allò que preocupava notablement els diferents sectors del catalanisme d’esquerres i aliadòfil era la posada al punt de les seves maquinàries organitzatives amb vista a les eleccions municipals del novembre.


  L’estelada, una bandera amb aires cubans


  En el marc de la pretesa internacionalització del plet català va tenir lloc en un grup molt reduït i que treballava en semiclandestinitat la concreció d’un símbol que feia com a mínim onze anys que havia començat a rondar el cap d’alguns membres de la Unió Catalanista. Aquests admiradors dels independentistes cubans del tombant del segle XIX van voler evidenciar la lluita separatista catalana in-cloent, a l’estil de la bandera cubana, un estel de cinc puntes a la bandera quadribarrada.


  L’any 1903 o 1904 al balcó del Centre Catalanista de Santiago de Cuba onejava una bandera catalana amb un estel blanc de cinc puntes al centre. Dos anys després un grup de socis del Centre va crear el Catalunya Grop Nacionalista Radical, que publicaria la revista Fora Grillons!. El 1907 en la insígnia del Grop apareixia ja la bandera estelada com es coneix a l’actualitat, amb l’estel blanc inserit en un triangle blau situat al marge de la bandera quadribarrada. Encara que, de moment, aquest disseny no es va popularitzar. En paral·lel, en els ambients protoseparatistes barcelonins i a partir del 1908, a la seu social parisenca de la Lliga Nacionalista Catalana, van aparèixer banderes quadribarrades amb un rombe al centre i dins d’aquest l’estel blanc de cinc puntes.


  La inserció d’estels en escuts heràldics ja es donava a l’edat mitjana i també era un dels símbols maçònics per excel·lència. Però la bandera que en incloure’ls els va popularitzar i va lligar-los al concepte d’alliberament fou la de les tretze colònies dels Estats Units d’Amèrica. El disseny es va escollir en el marc del primer Congrés de Filadèlfia, l’any 1774, amb el rerefons de la guerra d’Independència d’aquestes colònies de l’Imperi britànic, que finalment assolirien dos anys després. Aquesta primera bandera contenia tretze estels blancs de cinc puntes, un per colònia o nou estat i els colors blanc (llibertat), vermell (igualtat) i blau (fraternitat) que la Revolució francesa, a partir del 1789, tant popularitzaria.


  Amb aquests precedents, quan els rebels cubans van decidir plantar cara a l’Imperi espanyol per independitzar-se’n no ha d’estranyar que escollissin i juguessin amb aquests elements, colors i estel, per crear la seva bandera de lluita. Foren Miguel Teurbe Tolón i la seva esposa, Emilia, qui l’any 1849 van dissenyar-la des del seu exili novaiorquès, a petició del general veneçolà Narciso López, que lluitava per annexionar l’illa de Cuba als Estats Units. Segons la llegenda, el disseny es basava en la visió de la bandera en el cel que López va tenir en desvetllar-se un matí. Es tractava, de fet, de tres franges blaves —els tres departaments de l’illa— alternant amb dues de blanques, un triangle vermell a l’extrem esquerra i un estel blanc de cinc puntes inserit enmig. Altra vegada doncs s’usaven els mateixos colors que a les banderes dels Estats Units d’Amèrica i França i s’hi incloïa l’estel. En aquest sentit, l’estel significa la llibertat, però també el nou estat que havia de formar part dels Estats Units, el triangle la igualtat —derivat de la interpretació maçònica— i el vermell la sang dels combatents.


  Després dels primers fracassos, a la fi de l’any 1898 els Estats Units van aconseguir el control sobre Cuba —i també Guam, Puerto Rico i les Filipines—, certificant així la fi de l’Imperi espanyol. L’any 1902, en néixer la República de Cuba, sempre sota control nord-americà, la bandera de Narciso López va ser adoptada com a bandera oficial. Els catalans de l’illa van viure de ben a prop aquest procés. Des que a mitjan segle XIX s’hi havia fundat la primera entitat catalana, la Sociedad de Beneficència de los Naturales de Cataluña, que la colònia hi era important. La colònia catalana que va sintonitzar amb la República de Cuba, emparada per la puixança nord-americana i enfront de l’ensulsiada espanyola, va voler copiar la seva simbologia a l’hora d’elaborar el seu discurs nacionalista. En un moment en què, precisament, l’enfonsament de l’Imperi espanyol va influir poderosament en el canvi d’un catalanisme de caràcter culturalista a un catalanisme com a formulació política; un nacionalisme català. A l’illa, doncs, l’estel l’inclouria en els seus emblemes quadribarrats el Centre Catalanista de Santiago de Cuba i el seu Catalunya Grop Nacionalista Radical i en començar els anys deu el Casal Nacionalista de Camagüey i el Cathalonia Blok Nacionalista de Guantánamo.


  Fou a través de la relació transatlàntica amb la colònia catalana de Cuba que l’emblema va arribar a Catalunya. Un dels personatges que estava amatent a l’evolució de la situació política de l’illa era Vicenç Albert Ballester. Aquest, nascut a Barcelona l’any 1872, fill d’un capità català de la marina mercant xilena, va seguir els passos del pare i va estudiar la carrera de nàutica. L’any 1894 va obtenir el títol de pilot mercant i va fer durant un temps diversos viatges entre Catalunya i Cuba. Fins que sembla que a causa d’una malaltia al genoll va optar per quedar-se a terra ferma i es va establir al Masnou, com a soci d’una empresa de gas acetilè, el combustible usat a l’època per a l’enllumenat. Ballester, a partir d’aquest moment, va involucrar-se cada vegada més en el catalanisme, sobretot d’agitació política, a través de la premsa.


  A Catalunya, l’estel procedent de la maçoneria havia estat àm-pliament usat sobretot pels sectors republicans en pamflets i publicacions. I també vinculat al nacionalisme català, ja a partir del 1904, en segells commemoratius de la Unió Catalanista. Vers el 1908 arran d’un escorcoll a casa de Josep Soronellas, aleshores president de La Reixa, una societat constituïda set anys abans per ajudar els presoners catalanistes després d’una amplia detenció en la commemoració de la Diada d’aquell any, la policia va requisar material entre el qual hi havia llacets quadribarrats per a les solapes amb estel inclòs. Entre els impulsors de La Reixa també es trobava Ballester.


  A poc a poc, doncs, l’estel va passar de la maçoneria i el republicanisme al separatisme català i una de les primeres entitats que el van incloure en la seva bandera fou la Joventut Els Néts dels Almogàvers. Aquesta, la secció de propaganda del Casal Nacionalista Martinenc, apareguda al juny del 1913, va estrenar al setembre del 1914 la seva bandera, el disseny de la qual consistia en la bandera catalana sorgida d’una banda blanca a l’esquerra on figurava el nom de la Joventut envoltant un estel blau amb les quatre barres en el seu interior. Aquell mes també l’entitat fou la iniciadora de l’aplec al Fossar de les Moreres, a tocar de l’església de Santa Maria del Mar de Barcelona, que amb el temps esdevindria clau en la reivindicació del separatisme català i nítidament, ja a partir de finals dels anys setanta, de l’independentisme.


  Finalment, ara, l’11 de setembre del 1915 persones vinculades a la Unió, entre les quals Solé i Pla i segurament Ballester, van lliurar una bandera estelada —ja amb l’estel blanc de cinc puntes inserit en un triangle blau disposat sobre les quatre barres— a tres catalans, dels quals desconeixem els noms, que lluitaven a la Legió Estrangera francesa i es trobaven a Barcelona de permís. En el marc de la Diada i davant l’estàtua de Rafael Casanova «la bandera catalana amb el triangle blau i l’estel solitari volà estesa per primer cop en mà d’aquells braus», segons Solé i Pla.


  Als anys trenta, Ballester escriuria en un article que «nosaltres» l’havíem dissenyat. S’ha interpretat com un plural majestàtic i se’l considera el pare d’aquest disseny. Que fos ell en solitari qui el va elaborar o reelaborar, atès el precedent de la insígnia del Grop, no és concloent. En tot cas, Ballester formava part d’aquest grup a l’empara de la Unió Catalanista de tendència separatista d’on sorgí aquesta bandera. Però, sobretot, el que sí que va fer Ballester, en primera instància, i Solé i Pla i altres rere seu, fou difondre aquest disseny estelat. No es tractava en cap cas de voler substituir la bandera catalana, sinó de tenir una bandera de lluita, de combat, dels seus ideals, per mostrar unes aspiracions —un estat— en el marc d’una confederació amb la resta de nacions d’Espanya o d’Ibèria. Un distintiu molt útil en el marc de la internacionalització del plet català.


  Les primeres passes de la campanya de padrinatge


  A pesar del que havien semblat bons auguris, Martí i Julià aviat va adonar-se que la seva voluntat i el seu esforç no eren suficients per aconseguir la col·laboració activa dels centres adherits a la Unió. És a dir, més enllà de generar activitats, calia celebrar actes polítics perquè els seus joves socis fossin conscients que cada un dels centres anava més enllà de ser un local d’oci. Tenint en compte, sobretot, que el que s’esperava d’ells era la propagació del nacionalisme social que perseguia la direcció. A penes un any i mig després de la reorganització, al novembre del 1915, la Unió tenia la primera oportunitat de calibrar l’efectivitat del seu gir socialista.


  Però el camí cap a la constitució d’una candidatura no va fer més que corroborar la percepció de Martí i Julià. A finals d’octubre, la Unió va haver d’anunciar que no participaria en les eleccions municipals perquè la majoria dels noms seleccionats per figurar en les llistes no acceptaven d’aparèixer-hi. El que és el mateix, la Unió volia esdevenir un partit polític i era incapaç de presentar candidats. Durant anys, l’antielectoralisme dels seus membres havia calat de tal manera que Martí i Julià no podria presentar ni catorze noms.


  Fet i fet, però, les eleccions no van representar un canvi en la tendència a la baixa del lerrouxisme ni tampoc de la UFNR, sinó que, a més i per primera vegada des del 1904, una coalició de regionalistes, jaumins i liberals va obtenir una majoria de 26 contra 24 dins del consistori barceloní. Davant d’aquesta situació al lerrouxisme se li discutia ara ja a Madrid el seu projecte de projecció política espanyola i la UFNR es trobava a les portes de la seva desaparició.


  Però era ara, que la febrada electoral havia passat, quan el catalanisme aliadòfil podia reprendre el seu interès propagandístic per la Gran Guerra. I aquest va començar a partir de la demanda de Germaine Rebours, que va fer-se extensiva a d’altres publicacions aliadòfiles catalanes, més enllà d’El Poble Català. La revista Feminal, dirigida per Carme Karr, va reproduir i comentar una nova carta de l’esposa de Pujulà i Vallès, tot ressaltant la complicada situació anímica en què es trobava la seva família per la separació forçada del matrimoni i el naixement d’un fill mentre l’esperantista català era al front de guerra. L’article destacava el fenomen de la guerra com un element destructor del nucli familiar i afirmava que per evitar la crisi de la família calia potenciar l’apadrinament i el suport de la rereguarda als combatents. En conclusió, assenyalava que era el moment de gestionar l’acció de les anomenades «padrinetes de guerra» per actuar com a mares, germanes, amigues o filles dels poilus.


  Recollint la idea de Germaine, Iberia va anar més lluny en les seves pretensions i va parlar a mitjan novembre de crear un «comité protector de los voluntarios catalanes que luchan en Francia, ya que creemos que aparte de lo que se pueda hacer en bloque por ellos, sería de una mayor eficacia el procedimiento indicado por la señora Rebours de Pujulà». Però, és clar, per tal d’apadrinar els combatents catalans i per utilitzar el seu esforç a les trinxeres de manera propagandística envers les ambaixades aliades, calia cercar-los. Fou, precisament, Iberia qui va informar que, a París, Alfons Maseras havia donat a conèixer els resultats obtinguts en un treball de recerca periodística destinat a esbrinar el nombre de catalans a les files de l’exèrcit francès. La investigació de Maseras es limitava a la lectura d’una carta d’un tal ‘Fadrí de Sau’ publicada a la revista L’Union Latine. No cal dir que es tractava d’un pseudònim del mateix Maseras.


  Així, Iberia deia que «al principio de la guerra, los periódicos catalanes hablaron de un gran número de catalanes residentes en Francia que se habían alistado bajo las banderas francesas, pero ninguno daba referencias exactas». I hi afegia que «en aquel tiempo se vió también a jóvenes entusiastas pasar la frontera para ofrecer sus servicios a Francia y desde entonces la prensa se hizo eco de rumores más o menos vagos, aludiendo a los voluntarios que llegaban de Cataluña pero faltos de estadísticas no podemos precisar su número». El mateix article recollia una informació de La Publicidad, on s’indicava que, al gener del 1915, podien certificar-se fins a 965 voluntaris espanyols. Però les dades que el catalanisme aliadòfil acceptà d’entrada com a més fiables foren les aportades per Ferrés-Costa poc abans de morir: d’un total de 1.200 espanyols, 800 eren catalans. Tot amb tot, Maseras insistiria que la xifra més aproximada havia d’ésser superior al miler de voluntaris catalans.


  Clar que si la xifra exposada per Maseras hagués resultat certa, els catalans haurien representat fins a una tercera part dels efectius de la Legió Estrangera als fronts de guerra. I és que els diaris dels Regiments de Marxa (RM), entre gener i novembre del 1915, constataven 3.189 homes en actiu. Una xifra notablement inferior als 11.271 homes que havia constatat la Legió Estrangera a Europa entre l’agost del 1914 i el juliol del 1915. La davallada d’aquestes xifres s’explica perquè l’entrada d’Itàlia a la Gran Guerra havia comportat la dissolució del 4t RM del 1r Estranger, format exclusivament per italians i que havia disposat de 2.241 homes. En segon lloc, perquè les nombroses baixes durant el primer any del conflicte havien conduït a que els Regiments de Marxa del 1r i 2n Estranger es reunifiquessin en un únic RMLE format per tres batallons —cada batalló tenia entre 300 i 1.300 homes—, una companyia de metralladores del Regiment i dues companyies de metralladores de Brigada —cada companyia tenia entre 80 i 220 homes— que sumaven la xifra ja esmentada de 3.189 soldats.


  Certament, les xifres d’efectius dels Regiments de Marxa havien de ser desconegudes en aquells moments per la premsa i el món civil. Però suposant que la xifra de Maseras de catalans a la Legió Estrangera fos certa, feia factible que entre els aliadòfils s’escampés la noció i la sensació que des de Catalunya es donava suport militar a França. A partir d’aquest joc de xifres Maseras, d’acord amb la doctrina del seu Pancatalanisme, podia insistir en el fet que havia arribat el moment de presentar «nostres lluites polítiques», avenços socials, econòmics i culturals de Catalunya «a tots els indrets del món civilitzat».


  Joan Solé i Pla des de La Nació del 4 de desembre del 1915 explicitava també el seu suport als plantejaments de Maseras i Rebours. Fou d’aquesta manera que va començar la campanya de padrinatge i la subscripció consegüent a La Nació sota el títol «Pels homes que lluiten per la llibertat del món». I ho va fer d’una manera francament ambiciosa, dirigint-se no només als combatents catalans, sinó també als belgues i francesos. En paral·lel, Iberia reclamava una major participació moral i material de la societat envers els combatents catalans. Fins aquell moment només hi ha constància periodística d’una sola col·lecta per a un soldat català i fou a principis de desembre en favor d’un aviador empordanès naturalitzat francès, Ferriol Palè. La col·lecta havia assolit la xifra de quaranta-quatre pessetes, amb la participació d’intel·lectuals aliadòfils de la Lliga i del republicanisme catalanista.


  A partir d’aquell mateix mes de desembre, però, i per tal d’activar la passiva societat catalana, van sorgir dues propostes d’ajut. D’una banda, Iberia va encetar una col·lecta per enviar tabac, menjar i roba a aquests voluntaris. En un mes va recollir tres-centes pessetes i la redacció del periòdic ho va considerar un cert fracàs. De l’altra, La Nació va posar en marxa una labor de padrinatge de guerra de soldats catalans, però, seguint el model plantejat per Rebours, també francesos i belgues. L’èxit d’aquesta campanya de padrinatge, però, era discutible. En tres mesos, fins al febrer del 1916, s’aconseguirien apadrinar setanta-cinc homes, cinquanta-cinc de catalans, dotze de belgues —recomanats per la vídua de l’excònsol de Bèlgica, Pérez, descendent d’espanyols— i vuit de francesos, la majoria dels quals del Rosselló. Aquests darrers, recomanats per Rebours i el poeta de Ceret, Juli Delpont, en la seva majoria. Cal tenir present que els padrins, a més, eren els membres de la Unió i els seus familiars i que aquests sovint apadrinaven més d’un soldat. Martí i Julià, per exemple, n’apadrinaria dos i la família de Solé i Pla —pare, germana i filles, Euda i Núria— vuit, tres dels quals valons.


  A mitjan desembre també es va celebrar un banquet en homenatge al diputat per les Borges Blanques, Francesc Macià, que havia abandonat les Corts com a rebuig al seu caràcter d’institució espanyola i «antidemocràtica» i en desacord amb el paper «pactista» del grup parlamentari regionalista del qual formava part. S’hi van recaptar 96,15 pessetes, que junt amb la subscripció de La Nació feia un total de 226,25 pessetes recaptades fins al març. L’escassa recaptació va ser atribuïda a la indiferència dels sectors econòmics catalans preponderants. Se’ls acusava d’estar més per la labor de fer diners mitjançant les oportunitats que oferia la neutralitat d’Espanya que no pas d’ajudar els catalans que eren al front. Era també una manera d’assenyalar els dirigents lligaires com Prat de la Riba i Cambó. En canvi, enlloc no es va posar de manifest la passivitat absoluta dels sectors populars a aquestes col·lectes. Aquesta podia respondre a la manca de recursos, però també a la manca d’interès envers aliadòfils i germanòfils; la batalla ideològica estava molt bé, però la seva era una batalla diària per la subsistència que tenia altres prioritats. D’altra banda, la Unió Catalanista no es podia permetre d’assenyalar els sectors econòmicament més febles, als quals precisament volia obrir el missatge nacionalista.


  Així les coses, davant l’activitat desfermada al voltant de les col·lectes i la seva tímida resposta, es va proposar des d’Iberia d’unificar l’organització de subscripcions i padrinatges per fer-les més operatives en «un socorro permanente para nuestros voluntarios, concertando la propaganda de la prensa y la actividad de las entidades francófilas». Aquest treball conjunt, però, encara trigaria un parell de mesos a concretar-se.


  L’enrolament dels catalans, una propaganda feta amb retrovisor


  Mentre la campanya de padrinatge feia les primeres passes i la intel·lectualitat aliadòfila assumia que els combatents catalans podien ser una bona eina per promocionar els seus objectius davant els Aliats, ara calia endegar la propaganda de paper. I calia fer-ho, és clar, des de l’inici. És a dir, reculant a l’esclat de la guerra, un any i mig enrere, situar-se a París l’agost del 1914 i explicar com s’havien allistat els primers catalans. Qui d’ara en endavant destacaria com a màxim propagandista en l’aliadofília catalana seria Joan Solé i Pla, escrivint bé amb el seu nom o, sovint, sota el pseudònim d’Arnau de Vilanova. Els pseudònims s’havien popularitzat, sobretot per estalviar-se —o provar-ho— problemes amb la justícia i, en especial, amb la Llei de jurisdiccions.


  El doctor Solé i Pla, barceloní amb aleshores quaranta-un anys, era amic inseparable i metge de capçalera de Pere Aldavert i Àngel Guimerà. Per edat pertanyia a la generació de catalanistes que havien entrat en el joc electoral com Prat de la Riba, però l’idealisme va mantenir-lo vinculat a la Unió Catalanista. I tot i recolzar Martí i Julià, veia amb recel barrejar el catalanisme en les eleccions de la Restauració. Vestia amb un xamberg o una barretina, una capa i un bastó, lluïa una barba important en un moment en què aquesta havia deixat pas a la moda del bigoti o l’afaitat. Era en el seu conjunt una figura de tints romàntics i modernistes enmig de l’eclosió del Noucentisme. Apassionat de l’excursionisme, la botànica, l’homeopatia, el catarisme, col·leccionista d’incunables i goigs, els darrers anys havia passat unes setmanes a l’estiu visitant estacions termals del centre d’Europa. L’esclat de la guerra ho havia acabat.


  El separatisme de Solé i Pla s’havia forjat a partir de l’herència familiar paterna en el federalisme intransigent i la devoció pel simbo-lisme destil·lat a partir de La Renaixensa de Guimerà. Casat, amb dues filles, Euda i Núria, vivia a Ronda de Sant Pere a tocar de plaça de Catalunya. Era un habitual de les tertúlies del moment, la del Cafè de Catalunya, just a l’extrem oposat de la plaça, la Maison Dorée, la de l’Ateneu Barcelonès al carrer Canuda, on també hi havia la seu de la Unió Catalanista. A través d’aquestes tertúlies, pel seu tarannà afable, coneixia tothom del món polític i cultural barceloní. Un món, d’altra banda, petit, amb un alt grau de parentiu entre els seus membres i d’interrelació laboral, que ajudava a endegar empreses polítiques, econòmiques o artístiques. Un món farcit de contradiccions, que només les relacions d’amistat ajudaven a comprendre.


  En aquest marc, el dia de Nadal del 1915, el doctor va escriure a La Nació el que seria el gran relat de l’allistament de catalans i espanyols a l’exèrcit francès. Quan va esclatar la guerra, explicava, a París van apropar-s’hi «homes de tot el món: russos, turcs, armenis, americans de totes races, eslaus, bruns i tots de llengües diferents. Foren tants, que entre tots, arribaren a dotze mil els voluntaris estrangers que assentaren plaça el mateix mes d’agost del 1914. Entre ells, hi havia els nostres homes, més de dos milers de catalans». Les paraules del doctor caracteritzaven la guerra com una guerra mundial, que per les seves característiques ideològiques aplegava voluntaris d’arreu: era la lluita per la llibertat de les nacions i la democràcia. Segons Solé i Pla, es va constituir una comissió que va englobar tots els anomenats hispanoamericans. I per hispanoamericans es referia a homes procedents de l’Amèrica Central i del Sud, a espanyols en general i catalans en particular. És a dir, no havia existit un comitè d’enrolament exclusivament de catalans.


  El doctor narrà que «els hispanoamericans formaren un comitè: el mexicà Artur Sánchez, del passatge Violet; l’argentí Huertas del carrer de Miquel Angel; E. Pons, del carrer de Compiegne; en Coronado, l’estimat perruquer de les dames parisenques al bulevard de Clichy; en Francesc Camós de Girona, tan ferreny d’aspecte com afectuós, que no sabia parlar un mot de castellà; en Pascal Ferrer, l’aragonès que estava d’oficial fotògraf a la casa Pathé; en Ferrés-Costa, que venia de Petrograd, on era molt estimat, i en Ferran Riera, fort i brau, tingut per tal fins pels russos i txecs de la legió». La narració del doctor destacava per l’èmfasi posat en la solidaritat dels pobles llatins envers França. I no contradeia, en absolut, la que en el seu moment havien fet Ferrés-Costa i els lerrouxistes a mitjan agost del 1914, identificant la causa nacional dels catalans amb la de la reforma democràtica de la mateixa Espanya a través d’allò que es definí com la fraternitat llatina. Constatant, així, que la causa catalana no era incompatible amb la democratització de l’Estat.


  Es fa evident, doncs, que la defensa de la llatinitat —més enllà de l’afany aventurer— era el motor que havia mogut Ferrés-Costa a allistar-se. En essència, el culte a la llatinitat no era contradictori amb l’esperit classicista amb el que Eugeni d’Ors havia volgut impulsar el Noucentisme i que farcia tota l’obra de la Mancomunitat. La llatinitat, com l’iberisme, permetia complementar la catalanitat —en un sentit nacionalista— amb l’espanyolitat. Així, el discurs aliadòfil llatinista-espanyol de l’explicació de l’enrolament que havia fet Ferrés-Costa no impedia que ell mateix estigués «enfeinat en constituir un batalló de voluntaris catalans que serà manat per oficials francesos».


  D’altra banda, la visió regeneracionista de l’Estat, d’una Catalunya motor de la reforma d’Espanya, es va traslladar també a la manera en què es descrivia el procés de reclutament dels voluntaris a l’agost del 1914. Joan Solé i Pla, assenyalava que l’allistament dels espanyols havia estat protagonitzat per catalans, tant en nombre com en entusiasme. I allò que, a partir d’aquest moment, caracteritzaria els seus relats sobre els voluntaris catalans seria que aquests eren els que dinamitzaven els d’altres territoris d’Espanya. Així doncs, el fenomen dels catalans era també un tema de voluntaris espanyols, de tal manera que el nombre elevat dels primers indicava que aquests lideraven l’esperit aliadòfil espanyol.


  En les seves primeres aproximacions al relat del voluntariat català, el doctor, a més, s’arriscava a donar xifres sobre la participació de voluntaris estrangers a les files de l’exèrcit francès i assenyalava que, entre ells, n’hi havia dos mil de catalans. Fins a l’any 1918, aquesta xifra es mantindria gairebé com una constant en la propaganda aliadòfila catalanista. Dos mil semblava una xifra suficient si se la comparava amb la dels procedents de la resta d’Espanya. Cal dir, que en cap cas no s’arribà a donar una xifra dels voluntaris del conjunt de l’Estat exacte ni aproximada, simplement es va indicar sistemàticament que eren menys que els catalans.


  Una legió catalana?


  Solé i Pla, com a relator de l’enrolament inicial dels catalans —a la Legió Estrangera, és clar, atès que no eren francesos— va modelar a partir de la realitat allò que els aliadòfils desitjaven que hagués passat, l’òptim per a la seva propaganda. Als seus articles, doncs, calia apropar-s’hi amb cura per no confondre que allò escrit pel doctor passés per allò que realment havia succeït o que hom pot desitjar que hagués succeït. D’altra banda, aquest és sempre l’objectiu final de tota propaganda. Així, Solé i Pla va relatar que una vegada passades les pertinents revisions mèdiques —que ell com a doctor no podia obviar—, els voluntaris catalans havien format al pati d’honor de l’Hotel dels Invàlids. A continuació, en columna, havien anat a la plaça de la Concòrdia a saludar l’estàtua d’Estrasburg, i passat després per diferents punts de París.


  Tot seguit, i aquí venia el desig, havien anat a sol·licitar al Ministeri de la Guerra de formar batallons només de catalans —una Legió Catalana, segons ell—, essent manats per oficials francesos. Si aquesta petició va existir o només formava part de l’anhel del doctor i de la ment romàntica de Ferrés-Costa es desconeix. No fou, però, formal, perquè aquest segon no representava ningú més que ell mateix. En tot cas una petició d’aquest tipus no podia ser atesa per França per raons diplomàtiques. En el supòsit que existissin els efectius, formar un batalló, un regiment o una legió que portés el nom d’un país, poble o nacionalitat concreta era un risc polític molt elevat per a la República. Però, és clar, Solé i Pla i la resta d’aliadòfils sabien que fins al maig del 1915 la Legió havia aplegat els italians en un batalló i que la propaganda l’havia anomenat Legió garibaldina. Si en aquest cas havia estat així, què ho impedia per als catalans?


  L’exemple dels italians guerrejant a la Legió Estrangera francesa havia anat guanyant cos, com tantes altres coses del món aliadòfil, durant tot aquest 1915 que ara arribava a la fi. En començar l’any, Gabriel Alomar havia publicat ‘L’ombra de Garibaldi’ a La Campana de Gràcia. Un article en què es desfeia en elogis envers la família de l’heroi del Risorgimento, a la qual considerava «una dinastia d’alliberació, per a rescat de les dinasties d’imperi». I el qualificava a ell de «la renovació del Cavaller errant, d’acord amb el retorn de l’era romàntica. És un Cid a la inversa, un franc-tirador de l’ideal polític, per oposició a la figura típica del professional de la matança». També hi afirmava que la seva guerra, la de la unificació d’Itàlia, estava justificada perquè tenia «com a finalitat la llibertat». Les paraules d’Alomar resultaven, òbviament, no només una exaltació de l’heroi que lluita per la llibertat, del Quixot que lluita per les causes perdudes i que té com a exemple contemporani els diferents membres de la nissaga Garibaldi.


  El rerefons de l’article, la proposta d’Alomar que Solé i Pla i els seus consideraven ara, era que a Catalunya i en el conjunt d’Espanya, en nom dels ideals republicans i també catalans, calia un esforç per reclutar i enviar al front de guerra un bon nombre de voluntaris. Ara bé, els italians que consideraven que calia lluitar amb els Aliats s’havien enrolat als rengles de la Legió Estrangera francesa i, en nom de l’operativitat i l’eficàcia, se’ls havia aglutinat plegats en el quart regiment de marxa del primer estranger. Sumaven un total de 2.241 efectius, i eren 2.194 soldats de tropa i 57 oficials i suboficials. Amb vista a l’opinió pública aliadòfila d’arreu, aquest regiment havia passat a ser conegut de forma propagandística com a Legió garibaldina, la meitat d’oficials de la qual eren francesos i l’altra meitat, italians. I entre aquests, els néts de l’heroi unificador hi van tenir un paper destacat. Peppino Garibaldi va assolir el grau de tinent coronel, Ricciotti el de capità, Sante el de tinent i Bruno i Constante el de sotstinent. D’aquí el nom del regiment.


  Catalunya, però, a diferència d’Itàlia, no era cap estat i els catalans allistats van ser distribuïts entre la resta d’efectius de la Legió Estrangera. Aquesta, entre l’agost del 1914 i el juliol del 1915, es va repartir de la següent manera: el 2n RM del 1r Estranger, format per quatre batallons (A, B, C i D), amb un total de 4.146 homes; el 3r RM del 1r Estranger comprenia 960 homes, i el 2n RM del 2n Estranger, format per cinc batallons (C, D, F, G i Detasch de Baslieux), sumava un total de 3.924 homes. En definitiva, el nombre total de legionaris estrangers que van lluitar als fronts de guerra europeus i a Orient, als Dardanels, fins al juliol del 1915 va ser d’11.271 soldats. En aquesta distribució d’efectius humans, els catalans, com la resta d’espanyols, estaven dispersos en els diferents regiments i batallons i a la llarga aquest fet va afectar negativament la propaganda de la causa catalanista.


  3. Els voluntaris catalans, 
punta de llança de la propaganda 
internacional del catalanisme


  3.1 PENDENTS DEL FRONT


  Allò que no podia ser, la confraternització entre catalans del nord i del sud


  Enmig d’una situació francament desfavorable per a França, amb una ofensiva alemanya a Verdun per trencar el front occidental dels Aliats i amb un canvi de govern a Espanya amb la pujada al desembre del 1915 de Miguel Villanueva, suposadament germanòfil, al Ministeri d’Estat —que s’encarregava dels afers exteriors—, el Comitè de Propaganda de la III República va veure convenient que es fes palès, malgrat la seva declarada neutralitat, el suport espanyol —i no català— a la causa francesa. Amb aquest fi va organitzar, entre el dissabte 12 i el dilluns 14 de febrer del 1916, una trobada de germanor amb el conjunt de l’aliadofília espanyola a Perpinyà.


  De Barcelona va sortir una nombrosa comitiva, en la qual destacaven el regidor lligaire de l’Ajuntament de Barcelona, Santiago Andreu i Barber, que feia de portaveu del grup, i un reguitzell d’artistes, escriptors, intel·lectuals, periodistes i polítics com els escriptors Àngel Guimerà, Apel·les Mestres, Narcís Oller, Santiago Rusiñol, Ignasi Iglésias o Francesc Matheu, l’enginyer i filòleg Pompeu Fabra, periodistes com Alfons Maseras, artistes com Josep Maria Sert, polítics com el lligaire Pere Rahola i el líder de la UFNR Pere Coromines, i el doctor Solé i Pla, entre altres. Per a la premsa nacionalista radical com La Nació, el viatge dels intel·lectuals catalans a Perpinyà havia de significar «una demostració de la viva simpatia amb què Catalunya veu la causa de França heroica».


  El dissabte a la nit, els delegats francesos van rebre la comitiva barcelonina a l’estació de Cervera de la Marenda, adornada amb banderes franceses i espanyoles. L’endemà a l’Ajuntament de Perpinyà va tenir lloc una recepció en francès en què el republicà Albert Bastardas, vicepresident de la Mancomunitat, va exposar les motivacions que els havien dut allà. Després el dramaturg Ignasi Iglésias va oferir de manera simbòlica un ram d’olivera de l’Empordà guarnit amb una cinta en la qual es llegia «L’Empordà als defensors de la Llibertat i el Dret». A continuació el bisbe de Perpinyà, monsenyor Carsalade, va oficiar una missa en català. Però fou a la tarda del diumenge, al Tea-tre Municipal, on es va fer l’acte més important de la visita. Segons La Nació, «la sala i l’escenari estaven engalanats amb les banderes de França, Espanya i Catalunya» i «el públic aplaudí frenèticament a l’oir-se la marxa reial espanyola, redoblant els aplaudiments quan s’oí, a continuació, La Marsellesa».


  En aquests primers instants era perceptible que l’acte seria una exaltació de confraternització francoespanyola i no pas francocatalana. Ara bé, del que no hi havia cap dubte era que, fos quin fos el caràcter que li volgués donar l’autoritat francesa, els intel·lectuals catalans estaven disposats a deixar clar que ells havien anat a Perpinyà a demostrar el seu suport a la causa francesa. Després de les respectives intervencions es va llegir una oda d’Àngel Guimerà a França. A continuació s’anuncià que el Govern de la III República nomenava cavaller de la Legió d’Honor el dramaturg «entenent que amb llurs obres havia conquerit la universalitat». Guimerà, a l’estrada, s’abraçà amb Ferriol Palé, l’aviador empordanès naturalitzat, ja convertit en heroi. En acabar, van sonar La Marsellesa i La Marxa Reial. El dilluns al matí, Solé i Pla i la resta d’expedicionaris van visitar els soldats ferits en diversos hospitals de Perpinyà. En acabat, la comitiva va tornar cap a Barcelona. Molts, els participants regionalistes i republicans catalans, ho van fer satisfets. Però el gruix de membres de la Unió Catalanista va mostrar-se decebut i contrariat.


  Encara no una setmana després, el 19 de febrer, La Nació va destacar amb frustració que la visita a Perpinyà «només podia voler dir això, i, si això no podia manifestar-se clarament, lleialment i sense mistificacions de cap mena, la visita de catalans a Perpinyà no volia dir res». En definitiva, la Unió Catalanista creia que «a Perpinyà ha passat quelcom d’anormal, que nosaltres no sabem, certament, a quina poderosa influència haurà obeït. A Perpinyà, al Rosselló, no s’ha rebut la visita de Catalunya, o, si per cas, la Catalunya que ha passat el Pirineu no ha retrobat enlloc el Rosselló». Es tenia plena consciència que la interpretació donada per les autoritats franceses sobre la visita no era la que més interessava a la causa nacional de Catalunya.


  Els homes de la Unió Catalanista havien esperat viure a Perpinyà una confraternització entre catalans del nord i del sud. Per contra s’havien trobat enmig de clares mostres d’agermanament franco-espanyol. Acceptar que les institucions rosselloneses no es trobaven incòmodes en ser considerades franceses —sense un ànim catalanista que anés més enllà d’un sentiment regional, i en cap cas nacionalista— i que aquestes poguessin veure la delegació barcelonina com a espanyola, en comptes de catalana en un sentit nacionalista, topava contra la imatge ideal que tenien de les terres de parla catalana de l’altra banda dels Pirineus. Fins i tot dies després, Rovira i Virgili reconeixeria que «la visita dels catalans a Perpinyà ha revelat un complet desconeixement de les aspiracions nacionalistes de Catalunya per part dels germans nostres del Rosselló». El periodista, davant allò que no podia ser, insinuava, com faria el gruix de la Unió, que el cònsol espanyol a Perpinyà havia manipulat els actes volent amagar o prohibir la catalanitat rossellonesa.


  Encara que els nacionalistes catalans no n’acabessin de ser prou conscients, la visita va tenir l’efecte esperat pel Comitè de Propaganda Francesa i va actuar de catalitzador a l’hora de formalitzar una idea que havia anat agafant cos en la francofília catalana sobretot des de la tardor del 1915, amb les primeres campanyes de padrinatge. Una idea, no pas en la línia d’aconseguir una adhesió oberta d’Espanya a la causa dels Aliats, és clar, però sí catalanista. I això, des del punt de vista de la diplomàcia francesa, era un primer pas. L’important no era tant si se sacsejava el nacionalisme català, mentre es pogués controlar i no afectés precisament les terres franceses de parla catalana, sinó que Barcelona, Catalunya i Espanya fossin, des de la seva neutralitat, profranceses i no caiguessin en la temptació germànica.


  Fou per això que l’aliadofília catalanista va haver d’actuar amb celeritat per tal de recuperar el significat de l’autèntic esperit de l’estratègia internacional del catalanisme: Catalunya en guerra, amb els seus voluntaris al front i una societat civil al darrere. Va perseverar a demostrar que el suport dels catalans a França es feia per la llibertat nacional de Catalunya i no per rentar-li la cara al règim monàrquic alfonsí. Per tant, la Unió Catalanista i, en concret, la figura del doctor Solé i Pla van potenciar la creació d’un Comitè, el qual havia de servir per reorientar la propaganda francòfila tot destacant el veritable sentit de la missió que complien els voluntaris catalans als diferents teatres de guerra.


  Un grapat d’amics i una missió: el Comitè de Germanor amb els Voluntaris 


  El diumenge 20 de febrer del 1916, al restaurant Martín, al número 5 de la Rambla del Mig de Barcelona, en el decurs d’un dinar d’homenatge als organitzadors de l’excursió a Perpinyà, es va fundar el Comitè de Germanor amb els Voluntaris Catalans. La seva missió seria «recollir un aplec de subscriptors els quals es comprometin a donar una quantitat cada mes mentre la guerra duri, quantitat discrecional que serà destinada als volenterosos soldats de la brava terra catalana, ferits, malalts i desvalguts». Després de diverses crides aliadòfiles des de les pàgines de La Nació i també, i sobretot, des d’Iberia, es feia doncs un pas més. I, en efecte, durant el dinar, els presents van acordar, per unanimitat, subscriure una quantitat mensual, fixada per cadascú, destinada als voluntaris. L’enviament de la butlleta per emplenar les dades dels adherits a la subscripció va ser la primera actuació del nou ens.


  La junta del Comitè va quedar constituïda pels vocals Joan Solé i Pla, Màrius Aguilar, Alfons Maseras, Lluís Massot i Santiago Andreu i Barber. I la presidència d’honor va quedar compartida entre la vídua d’Oriol Martí, Joana C. —en realitat Jeanne, originària del departament francès del Tarn—, i la vídua de Trinitat Monegal, Antònia V. —parenta d’una família de Perpinyà, els Massot. Ambdós difunts havien estat vinculats a la Unió Catalanista i els vincles amb França de les esposes respectives expliquen la seva presència. Aviat al pinyol del Comitè, encara que sense càrrec nominal, també s’hi afegiria Josep Castanyer Prat, un jove nacionalista radical de vint-i-sis anys que esdevindria el braç dret del doctor Solé i Pla. Que fossin aquests els membres de la junta i no uns altres responia al fet que, d’una banda, eren amics i, de l’altra, que es volia aparentar l’existència de la unió sagrada catalana.


  D’aquesta manera, el Comitè semblava unir la Unió Catalanista, a partir del doctor, amb el republicanisme d’Aguilar, un bohemi que havia passat pel lerrouxisme i escrivia a El Poble Català, i la Lliga, i amb el regionalisme a través de Maseras, que escrivia a La Veu de Catalunya, òrgan d’aquest partit, Massot, membre de la Joventut Nacionalista de la Lliga, i el també regidor lligaire Andreu i Barber, el domicili particular del qual, al número 41, 2-1, del Passeig de Gràcia, era la seu oficial del Comitè. Com que els partits no es posaven d’acord en la formació d’una unió sagrada, a través del Comitè ho podien fer membres dels diferents sectors de manera individual. El joc d’imatges, la unió del catalanisme, per a qui ho volgués veure, estava servit. D’altra banda, els regionalistes, malgrat entendre que l’aliadofília de tertúlia dels nacionalistes i les esquerres catalanes era una plataforma per guanyar-los terreny electoral, van optar per no quedar al marge de la iniciativa. En el Comitè, pròpiament, hi faltava la UFNR, encara que a hores d’ara esllanguia i desapareixeria; el Pacte de Sant Gervasi havia resultat mortal.


  La constitució del Comitè va arribar en un moment propici, perquè el març del 1916 la Lliga va fer públic el seu manifest ‘Per Catalunya i l’Espanya Gran’. Escrit inicialment en castellà per fer extensiva la seva proposta de regeneració a tot l’Estat, ressaltava que «esta guerra es el triunfo del valor unitivo cohesionante del nacionalismo y la autonomía», en clara referència a la compatibilitat i complementarietat del nacionalisme espanyol i l’autonomia de Catalunya. Aquest, amb una bona dosi de voluntat, fou interpretat pel nacionalisme radical com un intent de gir aliadòfil dels regionalistes.


  El manifest marcava l’aposta lligaire decidida per anar a la recerca d’una reforma de l’Estat que pogués resoldre la qüestió autonòmica catalana. I arribava en aquest moment perquè Madrid havia estat poc interessat a resoldre les qüestions econòmiques de la Mancomunitat i les reivindicacions de les zones neutrals. Però afirmacions com «aquesta guerra és el triomf del valor unitiu cohesionador del nacionalisme i l’autonomia» van ser vistes, sobretot pels homes de la Unió Catalanista, com una aproximació a les seves tesis. Consideraven fins i tot que la Lliga estaria al seu costat en el moment de presentar el plet català a les potències de l’Entesa. Calia no defallir i creure en la viabilitat de la unió sagrada.


  Una vegada constituït, el Comitè de Germanor ben aviat va establir un centre de repòs a Perpinyà, i una col·laboració estreta amb el Centre Català de París, dirigit per Pere Balmaña. El Centre feia d’intermediari entre el padrinatge de guerra produït a Barcelona i el front. L’oficina parisenca era, de fet, un intent de concretar una idea que Rovira i Virgili havia plantejat a l’inici de la contesa. La consideració que, per donar a conèixer el plet català, calia que Catalunya tingués la seva pròpia política internacional. I ho fes copiant els models establerts pel Comitè d’Acció Txeca a l’Estranger i el Consell Nacional Polonès. En el marc del Comitè de Germanor, Lluís Massot i Santiago Andreu i Barber, com a advocats, ajudarien a resoldre qüestions jurídiques dels combatents catalans i els seus familiars, mentre Aguilar i Maseras es dedicarien a la propaganda periodística.


  A l’hora de la veritat, però, el membre més actiu va ser Solé i Pla, amb l’ajut de Castanyer. Fou per la seva procedència que la Unió va capitalitzar l’empresa i també perquè des de les pàgines de La Nació va ser constant a mantenir el ressò dels fets de guerra dels catalans. La dedicació del doctor va ser tan elevada que el Comitè va acabar personalitzant-se en la seva figura. Solé i Pla es va convertir en la veritable ànima i motor de l’empresa i fins se l’arribà a considerar el seu president quan, de fet, no l’era. Ell, però, va ser el coordinador de les diferents tasques d’enviament de paquets amb roba, aliments, premsa, llibres i tot allò que poguessin menester els combatents. A més de mantenir una correspondència constant amb aquests.


  La seva tasca incessant cal entendre-la també a partir de l’impacte que li va causar la visita a l’hospital de Perpinyà dels soldats arribats del front. Com a metge preocupat per la situació dels estrats més desafavorits afirmava que no tenia paraules per expressar la impressió que li havien produït. A l’hospital, sostenia, «no hi havia trinxeres, ni canons, però s’hi veia la guerra». I, a més, «aquelles mares que ploraven eren la guerra; aquells ulls tristos d’un racó de teatre, eren la guerra; aquells vells resignats, la guerra i la falta de joves, la guerra». A aquest sentiment, el doctor va unir-hi el fet de creure a cegues en l’opció dels voluntaris per internacionalitzar el plet català. També per tot el que de component èpic i romàntic tenia la imatge d’un contingent de catalans lluitant per la llibertat i contra la injustícia. Una imatge que entroncava amb el passat heroic dels exèrcits dels reis catalans, amb les expedicions dels almogàvers, i amb el component socialista del nacionalisme de Martí i Julià.


  A la recerca dels catalans de les trinxeres


  Una vegada constituït el Comitè i assumida la idea que els combatents catalans podien ser la punta de llança de l’estratègia d’internacionalització, Solé i Pla i Castanyer van endegar una recerca frenètica de catalans al front. Mitjançant els noms que les cròniques de Ferrés-Costa havien donat, d’alguna coneixença, referències obtingudes per Maseras, Balmaña i els amics de Perpinyà, i d’algun soldat que havia escrit cartes en els periòdics aliadòfils, van començar a contactar-los. La missiva inicial que els adreçaven presentava el Comitè de Germanor, prometia una cadena de padrinatge i demanava llistats d’altres catalans que es trobessin en el mateix batalló de la legió estrangera o en altres amb qui s’hagués coincidit.


  Aviat van començar a arribar les primeres respostes. Els uns explicaven que els era difícil d’obtenir noms d’altres catalans. Era el cas de Jaume Pou, enrolat voluntari a la Legió el maig del 1915 mentre es trobava a França fent de paleta, que deia a Castanyer, «del que em dieu en la vostra carta que li digui els noms de tots els catalans que ens trobem en el meu batalló m’és molt difícil perquè les companyies estan molt escampades perquè cada una té el seu sector, i de catalans en som molt pocs i molts han estat morts o ferits i evacuats». Altres facilitaven noms de companys catalans o fins i tot combatents que no n’eren, però amb qui s’havia fet amistat, esperant que se’ls inclogués també en el padrinatge. Per exemple, Pere Muxinach de Sant Cugat del Vallès, enrolat voluntari a París a finals d’agost del 1914, facilitava el nom de cinc companys.


  A continuació, adreçaven cartes a aquests combatents, demanant-ne més. La crida va donar un resultat destacable, però sobretot va fer que els noms de Solé i Pla i de Castanyer s’escampessin per la Legió Estrangera com la pólvora. El soldat Agustí Pujol assegurava que era «estrany del català que no coneixia el seu nom i el de Castanyer i que es parlava d’ells amb gran respecte». El legionari barceloní, ara reenganxat per la durada de la guerra, Josep Julià, assegurava que «fa molt temps que el vostre nom és conegut i també els vostres actes, que són ben apreciats per ser sempre fets amb la intenció d’obrar bé. Gran nombre dels que pateixen en aquesta trista guerra guardaran bona memòria del què heu fet per ajudar-los».


  També el voluntari de divuit anys, Esteve Garcia, descansant al dipòsit d’Aïn Leuh, prop de la població marroquina de Meknés, escrivia al doctor que «em dispensarà la molèstia que pugui ocasionar-li amb la meva correspondència, però sabent per altres compatriotes, que vostè tenia l’honor de presidir una societat dita Societat de Voluntaris Catalans i que dita societat recompensava als fills d’aquesta honrada terra Catalana amb petits records em dirigeixo a vostè per anunciar-li que jo acceptaria tot cor, no trobant-hi vostè inconvenient, una d’aquestes recompenses, que amb tant d’encert distribueix». Per mostrar més clarament la seva necessitat, hi afegia que els seus pares eren morts i no tenia més família. I també Pedro Mendoza, de Vilafranca del Penedès, qui deia que «me dirijo a usted para que dicho Comité de Germanor me tenga presente en su lista».


  Tot d’una, el doctor i el seu ajudant van trobar-se rebent cartes de combatents als qui no havien contactat, ni en tenien referència. El voluntari Pere Llensa, per exemple, que s’havia enrolat només començar la guerra procedent de Barcelona, deia al doctor que no es podia arribar a imaginar «el content que estic de saber que a Barcelona s’ha format un Comitè de Padrines per socórrer los que defensem la llibertat de tot Europa». I assegurava que «fins tots els estrangers del regiment han quedat parats d’aquesta tan bona obra que vostè està fent i tots aplaudeixen les seves idees». I Antonio Asbert assegurava que «els catalans del front i tots el coneixen de nom i admiren els seus actes, passant de boca en boca com el nom d’un sant».


  També Amadeo Oliveras, de vint-i-quatre anys, nascut al carrer gracienc de Torrent de l’Olla, s’havia assabentat que el doctor presidia «la Sociedad de Voluntarios Catalanes». Fins i tot el barceloní Àngel Quesada, de vint-i-tres anys, i el valencià Daniel Reig, ambdós combatent al front oriental, hi contactaven perquè els havia arribat que estava escrivint una historia «dels cèlebres almogàvers del segle vint que lluiten per la llibertat de l’Europa que serà també la llibertat de Catalunya» i estarien molt orgullosos de saber que el seu nom hi apareixia.


  En paral·lel, la maquinària de suport humanitari va començar a funcionar. Els enviaments anaven des de periòdics, necessàriament vinculats a les opcions polítiques afins, com Iberia, La Nació o El Poble Català, fins a paquets o diners. El legionari reusenc de trenta anys, Juan Gatell, escrivia donant notícia des del dipòsit algerià de la Legió a Sidi Bel Abbès, que «he recibido dos veces diarios que me han dado una gran alegría y al mismo tiempo le doy las más expresivas gracias por el interés que se toma por nosotros». El Comitè també enviava llibres amb títols com Història dels moviments nacionalistes de Rovira i Virgili, Contes fatídics de Maseras o obres de Guimerà, Narcís Oller i Apel·les Mestres, a qui el mateix Solé i Pla va demanar que contri-buïssin amb el Comitè, regalant alguns volums de les seves obres, per tal que els combatents catalans «coneguessin més Catalunya», i fins llibres d’història de Catalunya o gramàtiques del català.


  El soldat Lloberes comentava, per exemple, que havia llegit en una reunió de catalans la poesia que «Ignasi Iglésias dedica al gest dels catalans, i tots ells m’encomanen fer-li dir, si és possible, que és una hermosa i fidel obra que ens ha tocat el cor». Francesc Muñoz, de Lleida, exmilitar espanyol, agraïa també «el llibre de l’amic Maseras, i admiro la composició de l’Apel·les Mestres dedicada a en Ferrés-Costa». I afegia «gràcia també al diputat per les Borges, Sr. Macià, penso recordar-me haver-lo sentit nomenar algunes vegades i fins crec que es quefe del cos d’enginyers». El legionari tarragoní, March Guinovart, escrivia també des de Bel Abbès, agraint l’enviament de «la poesía que me ha gustado sumamente» i agraint «al Comité y a cuantos se interesan por nosotros, de todo corazón». Així mateix aprofitava per demanar que «en cuanto a lo que usted me dice que me va a mandar un paquete, pues créame que le seré sumamente agradecido pues no tengo absolutamente nada para impedir el frío de este invierno».


  Els paquets, que els combatents anomenaven colis, usant el mot francès, els preparaven des de la seu de la Unió Catalanista les dones i noies que participaven del padrinatge de guerra, la majoria de les quals eren familiars dels membres del mateix Comitè o de persones vinculades a la formació de Martí i Julià. Els colis no contenien sempre el mateix. Llensa, des del front oriental, explicava el contingut del seu: «Cinc mocadors, una barretina, quatre parells de mitjons, una pipa, una bufanda, un llibre per llegir titulat Historia dels moviments nacionalistes d’Antoni Rovira i Virgili, una capsa de sardines, una rajola de xocolata, sabó d’aquell que se sent bo i paper i sobres per escriure, mistos contra el vent i per últim una bota», que contràriament al que ell esperava era buida. I més endavant en un altre rebia «paper, sobres, llibres, la bandera catalana, tabac i pipa i més coses».


  Un altre, el colis de Miquel Anfruns, «contenia castanyes, coca de panellets, quatre puros, fil i agulla, tabac, mistos, una barretina, una garibaldina». A Joaquim Ceuma, en canvi, del paquet «todo me será necesario solamente las camisas y calzoncillos es lo que tenemos de más porque nos dan suficiente, lo que menos nos dan es calcetines y es lo que más necesitamos sobretodo en las trincheras». Al figuerenc Apolinar Lisa li arribava un colis amb «torrons i una barretina», mentre que Miquel Llobet havia rebut el paquet «amb el rellotge i la brúixola» i el lleidatà Francesc Muñoz rebia «una camisa de llana, dos parells de mitjons, una faixa, una barretina, un rodet de fil negre per cosir, dos paquets de tabac, quatre puros, paper de fumar, castanyes, panellets, estampes i llibres, conserves i fruita seca».


  A banda dels paquets, el Comitè els feia arribar diners, de cinc o deu francs. Julià, per exemple, admetia «haver rebut del Comitè cinc francs». També Pere Ingles, combatent al nord de França, havia «rebut els deu francs». Així mateix Lisa, des de Bel Abbès, contava que havia rebut el paquet i que el seu company Puig li havia donat cinc pessetes de part del Comitè i «com que era dia de festa vàrem anar a fer un petit sopar en un petit restaurant d’aquesta vila i així el dia va passar una mica divertit». A la vegada es queixava que «aquesta ciutat és un xic trista a causa del temps que travessem». I hi afegia que «en aquesta terra africana fa una calor bastant forta i els mosquits comencen a rondinar a les nits».


  En alguns casos, els combatents preferien els diners en comptes de paquets. Sobretot aquells que estaven destinats al front oriental, on la correspondència i la paqueteria tenien més dificultats per arribar, ja fos per la mateixa guerra o perquè algun intermediari se’n quedava el contingut. «Desenganyis —explicava Llensa al doctor— un colis no es perd mai i reclamar-lo no és la manera des del moment que no tinc el comprovant per fer-ho. No en parlem més perquè em faig mala sang quan hi penso». Tot i que rebre diners en ocasions tampoc no solucionava les coses. En una altra lletra Llensa assegurava que havia repartit deu francs que havia rebut amb altres companys. «És llàstima que no puguem rebre cap colis o paquet perquè els diners sí que fan servei i molt, però tenim molta dificultat per comprar res i després els preus de tot són molt elevats». Aquells que lluitaven al front occidental, en canvi, o els que es trobaven als campaments de la Legió a França o al nord d’Àfrica, s’estimaven més els colis perquè no sempre podien comprar el que els era de menester.


  Fins al final de la guerra, Solé i Pla es va fer un veritable fart de rebre cartes amb laments de combatents per no haver rebut el paquet promès. Era el cas de Manuel Gómez, apadrinat pel Centre Federal Nacionalista Republicà del Clot, vinculat a la UFNR, i que des de La Valbonne feia saber que «he recibido las diez pesetas que envió en la carta e igualmente los periódicos y ahora estoy esperando el paquete que usted me ha anunciado». També hi afegia, com sovint els demanava el doctor amb l’ànim de publicar les fotografies, que «me he hecho retratar y después se le mando aunque no está muy bien, pero aquí no hay otro que retrate mejor». El mateix havia fet saber Llensa davant la insistència del doctor. «Per fer-se fotografiar a Salònica davant d’un monument antic si algun dia ho podem fer, cregui que ho farem emperò ho trobem molt difícil perquè estem lluny de Salònica i per anar-hi s’ha de demanar permís i no el concedeixen a tothom. Aquí fa uns dies molt tristos sempre cau aigua i fa un fred que pela.»


  La implicació de Solé i Pla en l’empresa del Comitè era titànica. Després de passar consulta en el seu domicili a la Ronda de Sant Pere, feia d’especialista en otorinolaringologia a l’Hospital de Jesús Infant, que acollia nens pobres i malalts, al carrer Rosselló, 167. Al centre se seguien sobretot tractaments homeopàtics. Al vespre, passava consulta a casa de nou i, en ocasions, feia visites a domicili havent sopat. Al tard assistia a les tertúlies de l’Ateneu, del Cafè de Catalunya, de la Maison Dorée o del Lyon d’Or, entre altres. I una vegada acabades aquestes podia escriure en aquests establiments o al seu despatx una dotzena de cartes als combatents catalans. El doctor dormia poc, feia unes jornades maratonianes.


  A mesura que va tenir un gruix important de correspondència amb el front, Solé i Pla demanava que li expliquessin, no pas la vida a la trinxera que, d’altra banda, podia suposar monòtona, sinó les accions bèl·liques en què havien participat. L’objectiu no era altre que usar-les per escriure les cròniques de la lluita èpica dels catalans, i substituir així la figura del corresponsal de guerra a primera línia, que aleshores no existia com a tal. Perquè més enllà que algun soldat, com Pujulà i Vallès o Ferrés-Costa, actuessin de corresponsals de diaris, cap periodista no acompanyava les tropes, sinó que informava, per exemple, des de París i només es desplaçava al front acompanyat de les autoritats pertinents en visites organitzades i, per tant, tutelades. El doctor durant l’any 1916 escriuria trenta-cinc reportatges, la majoria dels quals titulats ‘Els voluntaris catalans a França. Per abatre l’imperialisme’.


  D’aquesta manera, Solé i Pla va esdevenir un filtre de les històries que li explicaven els combatents catalans en les seves cartes. Retallant allò de reiteratiu que hi hagués, situant l’acció, donant coherència als fragments que es podien transcriure i afegint èpica a la narració. Durant el 1916, atès que La Nació era setmanal, Solé i Pla publicaria, de mitjana, dos o tres reportatges al mes. Dos grans tòpics dominaven les seves narracions. Un era el vessament de sang catalana i l’altre la valentia dels voluntaris. Però, és clar, també hi havia nombroses referències a la defensa de la llibertat, per la qual lluitaven els catalans al front. I també a Sèrbia, Bèlgica i Polònia, les tres «petites nacions» en què s’emmirallaven els catalans aliadòfils i amb qui creien que compartien destí. En menor mesura, els reportatges del doctor comparaven els voluntaris amb els almogàvers i es feia referència a les cròniques de Ramon Muntaner i a la intenció d’abatre l’imperialisme i l’agermanament amb els catalans de França.


  D’altra banda, el doctor també demanava als combatents, per exemple a Vicens Aiché, que li enviessin objectes —fusells, cascs, munició, entre altres— amb la intenció d’aplegar-los en un museu dels voluntaris catalans que preveia inaugurar a Barcelona. Ceuma li va respondre que els enviaria a través de Balmaña. El combatent Pere Farré, per exemple, va dur també al Centre de París un fusell alemany i una tira de metralladores, entre altres objectes.


  Un estol de mentiders


  Tot aquest carteig i enviament de paquets, periòdics i diners va alterar la dinàmica al front. Aviat van sorgir disputes entre els combatents catalans per tal de guanyar-se una estima preponderant davant el doctor i així rebre més ajut o actuar d’enllaç al batalló a l’hora de repartir els enviaments. Com que els catalans llegien La Nació i Iberia, encara que amb retard, podien veure publicats els seus noms i els relats que s’atribuïen en les cartes que havien fet arribar a Solé i Pla i Castanyer, a través de les quals, i amb edulcorant, el doctor havia escrit les cròniques d’Arnau de Vilanova. I, o bé per més complicitat amb ell, o bé per fer quedar malament alguns companys o tan sols perquè realment ho consideraven vergonyant, alguns combatents van començar a escriure en les seves lletres que sovint les accions bèl·liques descrites no casaven amb la realitat.


  El veterà legionari Josep Julià, per exemple, constatava que es donaven «detalls explicats de manera exagerada». També Jacques Pallarès, enrolat voluntari el 1914 explicava que «tengo el gusto de anunciarle que en la correspondencia que tiene usted hay la mayor parte de farsa porque son muchos los militares extranjeros que buscan amigos españoles y con nombre falso se dicen que son catalanes y nunca han puesto sus pies ni en Cataluña ni tampoco en España y esto sucede todos los días lo mismo aquí en donde estoy yo que allá en el campo de batalla y la mayor parte de ellos son unos quintos que llevan dos o tres meses de servicio». Fins al punt que n’hi havia que filaven prim, com Manuel Cot, que assegurava que un tal Segarra «es fa passar per català però és fill d’Aran i si escriu una carta en català la deu copiar perquè només sap parlar el castellà», i hi afegia que els diners que li enviava no li pertocaven.


  També Joan Bastús l’escrivia demanant que el perdonés «però he llegit moltes de les cartes que es publiquen i fan riure perquè alguns voluntaris es comporten bé, però no són pas tan braus com se’ls pinta». En concret parlava de Joaquim Blanchart, de la Barceloneta, un dels apadrinats per Martí i Julià, que feia veure que lluitava per alts ideals, el català inclòs, però «fa quinze o setze anys que és soldat perquè no li agradava treballar i va pensar de servir a la legió quinze anys i després tenir pensió, no pas per patriotisme». I afegia que no era cert que fos valent perquè de feia temps era amic d’un metge del Regiment i s’encarregava dels cavalls per no anar al front.


  «Em permeto —continuava Bastús— de fer-vos aquestes observa-cions i donar-vos aquests detalls degut a que em fa molta pena veure que vostès a Barcelona es sacrifiquen per nosaltres i publiquen elogis molt bonics de catalans habitants de Barcelona però que arriben a ser ridículs quan són a les nostres mans perquè nosaltres que coneixem la veritat del tot ens revoltem contra alguns catalans que enganyen.» I en altres cartes hi tornava: «Referent als catalans que escriuen tantes mentides per a que siguin publicades i sostraure la bona fe dels bons compatricis que per nosaltres s’interessen haig de manifestar-li que jo malgrat les meves capacitats faré campanya possible perquè els abusos que fins ara hi ha hagut s’acabin».


  Les mateixes anotacions de Solé i Pla respecte als combatents deixaven clar que no se li escapava el joc que hi començava a haver al front. D’Enric Barba, per exemple, constatava que «demana padrina com tots els més fatxendes demanen noies joves i bones —això és un dir, per ells». O també d’un tal Juan Benigno qui «es feia passar per català amb nosaltres, uns altres diuen que és argentí, però els tres catalans que el coneixen diuen que català no és». Tampoc del barceloní Joaquim Baró no se’n refiava. Aquest, que desertaria al llarg de l’any, li escrivia en castellà demanant disculpes «por mi atrevimiento en escribirle en una lengua que no es la más apropiada para nosotros los que somos buenos catalanes». I en una altra carta apuntava que «el meu cor és català». El doctor anotà «pobre desgraciat» i quan va demanar de venir a Barcelona, Solé i Pla escriví «mau», intuint una deserció.


  De Joan Bravo, de qui no sabia segur si era del Poble Nou i que desertarà la primavera del 1917, anotava que «ha dit anomenar-se Antoni Carbonell, Antoni Dalmau, Antoni i Joan Clua, i en veure’s descobert calla i no diu res». No era aquest un cas rar. Francesc Muñoz li demanava que posés «a la llista negra en Francesc Carbó que abans tenia el nom de Francisco Carlos i ha estat condemnat a vint anys de reclusió per la tercera deserció. Jo trobo que el tribunal és massa indulgent; dotze bales al cap haurien anat millor». De la seva banda el combatent de Fortià, Sebastià Casadevall, deia que al Centre de Perpinyà, «hi ha un obrer català que fa temps que menja a costa del Comitè». També Josep Lajunta de Tortosa li diu que «me borre inmediatamente de esa lista catalana de Barcelona de los catalanes contra catalanistas» i dos mesos després li deia al doctor que feia molt que no sabia res d’ell i que «visqui la República», demanant apadrinament. «Que esperi assentat», anotava Solé i Pla.


  Enmig d’aquest carteig frenètic Solé i Pla, doncs, va topar amb una realitat, que com la del viatge a Perpinyà, no era l’esperada. Eren nombrosos els combatents que no sabien escriure, ni malament, en català. Molts ho feien en castellà o francès i altres es feien escriure les cartes en català per algun company que mínimament en sabia. El legionari barceloní de trenta anys, Francisco de Luque, escrivia que «fa molt de temps ja, que jo sé que a Barcelona s’ha format un Comitè de Germanor pels Voluntaris Catalans i li hauria escrit abans, però com que no sé escriure ni català, ni castellà m’he vist obligat a trobar un company que ho faci per mi».


  El doctor responia al combatent Maties Rocamora: «Estimat català. Acabo de llegir una carta vostra escrita amb una lletra preciosa, llàstima que sigui en castellà, vós que teniu un nom tan català, no és cert que l’escriviu bé?». I continuava «el castellà és un idioma primitiu, de pobles endarrerits i el català és idioma altament mascle i de ciència, doncs és el més semblant al francès, a l’italià, al romanès, al romanx que es parla a Suïssa, o al való, que s’enraona a Lieja. Si podeu escriure’l i em contesteu us ho agrairem més del que us podeu pensar». Era aquesta, per tant, una forma de promoure no només l’ús d’una llengua per més mal escrita que estigués, sinó de promoure la identificació dels combatents amb una causa, la del Comitè, la catalanista. Perquè rere l’ús de la llengua, i en el cas del català es podia trobar la justificació en el fet que l’escolarització només en castellà en dificultava l’aprenentatge, s’amagava l’essència de tota l’empresa.


  Un front ple de catalanistes?


  Des de l’aliadofília catalana el que es pretenia era projectar que els catalans, encara que dispersos pel front, combatien en nom de Catalunya. Però era realment aquest el motiu que els havia mobilitzat? A través de les lletres de Solé i Pla i dels articles dels periòdics que arribaven al front no resultava difícil de saber què esperava el Comitè dels soldats catalans, quines dinàmiques calia seguir i quines respostes i proclames esperava el doctor, què era correcte i què no. Així, aquest insistia que «nosaltres ens cuidem dels soldats catalans doncs dels espanyols ja se’n cuiden a l’Espanya-Central, vós sou català segurament i com a tal us enviem deu francs i cada mes us enviarem alguna cosa».


  D’entrada, com que ell acabava les seves cartes amb un «Visca Catalunya! Visca la França!» o la variant «Visca Catalunya! Visca la França victoriosa! Visquin sempre els Voluntaris Catalans», molts combatents van acostumar-se a copiar aquesta fórmula per acomiadar-se. És per això que, per exemple, el badaloní Antonio Grau, de vint-i-sis anys, havia demanat a un company que li escrivís la carta perquè no sabia català, i responent a la demanda del doctor, assegurava que havia participat en vuit combats, l’havien ferit dues vegades i distingit amb la medalla militar de la Legió. I acabava amb el «Visca Catalunya i Visca França» de rigor, que repetiria en les properes cartes. Més endavant, al·legaria que no trobava «cap espanyol» per escriure-li la lletra i per això ho feia ell mateix en francès.


  Com que la veu de l’existència d’un Comitè s’havia escampat entre els combatents i, d’altra banda, no existien llistes a les quals poder accedir per verificar l’origen dels combatents perquè la Legió no ho permetia i fins i tot alguns s’hi havien inscrit amb identitats falses, Solé i Pla es va trobar cartejant-se amb persones que no necessàriament eren catalanes. Podien ser nascuts a la resta d’Espanya o fins i a l’estranger i fer ús d’un nom català. Així es donaven situacions en què el doctor apuntava que «el que me dieu d’haver viscut a Barcelona, segurament aneu equivocat de carrer i de districte, doncs els que anomeneu no existeixen». També arran d’un tal Benvingut Rubio, qui deia que era de la Barceloneta i el doctor sostenia que «molts ho diuen i no és veritat». No era estrany que prenguessin aquest barri com a referència. En la Barcelona d’aquells anys era una de les àrees del centre històric més densificades i amb una població formada en gran part per obrers procedents de la immigració no catalana, principalment andalusa i murciana, i amb altes cotes d’analfabetisme. El lerrouxisme hi tenia el terreny adobat.


  D’altra banda, per exemple, l’home que es feia dir Pere Lucas, en realitat es deia Pedro i era andalús i treballava a Bordeus abans de començar la guerra. I també hi ha el gracienc Juan Orenga, que es feia passar per Domingo Botella i demanava l’ajut del doctor per aconseguir-li la partida de bateig i regularitzar la seva identitat. També era el cas del combatent Antonio Gómez, que es feia passar per barceloní, però Solé i Pla tenia informacions que era alacantí i que treballava a Saint-Étienne, a la regió francesa de Roine-Alps, abans d’esclatar la guerra. Explicava que no tenia cap mena de família i al·legava que combatia per la «nació catalana i la francesa» i dues ratlles després afirmava «visca Catalunya ara més que mai», amb un català barrejat amb francès.


  Era també el cas del veterà legionari Froilán Gómez que diria a Solé, en francès perquè no sabia escriure en res més, que hi contactava perquè estava molt satisfet de saber que «dans notre beau pays» hi havia un comitè que s’encarregava d’ells, i acabava amb el «Vive Cataluña, Vive la France» de rigor. O Pedro Mendoza, enrolat a Perpinyà i d’origen incert, que denunciava que un company seu aragonès, Caramelo, es feia passar per fill de Sant Feliu de Llobregat i per tant «rebrà carta de vostè i potser també un paquet». I hi afegia que «si li dic això no és per gelosia sinó que donat que no és català és llàstima que prengui el lloc a un altre company». El doctor, mitjançant homes que li semblaven de confiança com Antonio Asbert, va provar de saber quins eren de debò catalans i quins no. Aquest li va confirmar, per exemple, que Aguilar, malgrat haver fet el servei militar a Barcelona, era aragonès. Però el procediment era lent, complex i no sempre de resultats fiables.


  D’altra banda, la propaganda al voltant dels voluntaris catalans topava amb la mala reputació que arrossegava la Legió Estrangera francesa, de la qual es deia que la formaven tota mena d’homes de fortuna, criminals o desertors d’altres exèrcits. Unes característiques que a determinada premsa li agradava de ressaltar, considerant amb tota la mala bava propagandística que els catalans formaven part d’un tot: la Legió. I, en aquesta, compartien malauradament fraternitat militar amb els anomenats «vells legionaris», identificats amb la delinqüència més temible d’Europa, i dels quals era conegut que havien buscat l’anonimat i l’oblit dels seus delictes en les sorres dels dipòsits del desert algerià. La Publicidad, per exemple, assegurava que a la Legió «a nadie se le piden papeles de familia, ni otra biografía, ni otro antecedente que el nombre, el apellido y la nacionalidad que se declara en el momento del alistamiento».


  Això va dur Solé i Pla a plànyer-se que «hi havia la creença a França, que la majoria dels legionaris eren homes que fugien de la pàtria llur i cercaven un nom fals, a l’enrolar-se». I, és clar, havia d’insistir que «els primers dies ja observaren, però que els nostres eren diferents: tots donaven el nom propi i l’adreça de la llar a la terra nadiua el posaven amb totes les lletres», ressaltant que «ningú d’ells era un legionari dels de Bel-Abbes». Un fet que, evidentment, no era cert. Com a mínim, una quarta part dels combatents catalans, entre dos i tres-cents homes, pertanyien a la Legió abans de començar la guerra. I també des del front alguns dels catalans escrivien protestant perquè se’ls considerava legionaris, veient-ho com un insult, encara que molts dels que es queixaven en fossin.


  L’aragonès Aguileo Garcés, nascut a Bolea, Osca, de divuit anys, voluntari a partir del gener del 1915, es queixava que El Debate assegurava que els que lluitaven al front eren pròfugs arran de la Setmana Tràgica o per no haver volgut combatre amb l’exèrcit espanyol al Marroc. I assegurava que no només combatia sota la bandera francesa per la seva llibertat sinó per la llibertat de totes les nacions del món. Hi afegia que no era cert que els motivessin els trenta-cinc francs mensuals que cobraven. «¿Creéis que somos muertos de hambre para sacrificar nuestra vida por el dinero?» El mateix feia un altre legionari, Julià Guell, caporal, al maig del 1917, en francès. Josep Julià, també vell legionari, es queixava de trobar-se enquadrat en la Legió per la mala fama, però al·legava que si hagués sabut que l’enquadrarien aquí i no a l’exèrcit regular no ho hauria fet. Òbviament era un relat creat arran de la mala fama que arrossegaven els legionaris, perquè ell mateix n’havia estat i sabia perfectament que sense la nacionalitat no podia lluitar amb els regulars.


  El doctor, a més, havia de fer la vista grossa a episodis com el de Vicente Mengual de Gandia, que assegurava que no era veritat que estigués a punt de passar un consell de guerra per haver-se disparat al peu per tal de no anar al front, sinó que s’havia ferit per un tret fortuït. O, per exemple, el barceloní Emili Garcia, de trenta-tres anys, que havia acabat el període de cinc anys a la Legió enmig de la contesa i «per circumstàncies de la vida» s’hi havia reenganxat. I al·legava, buscant una justificació més enllà de la necessitat, que «no tindria cap mèrit haver abandonat França, pàtria adoptiva, quan més ho necessitava». Garcia acabaria desertant al febrer del 1919, però provaria de mantenir la relació amb Solé perquè l’ajudés i intervingués davant el Govern francès en el marc del seu consell de guerra. El doctor anotaria d’ell que «acaba, per entabanar-nos, acomiadant-se amb un Visca Catalunya lliure». Altres, com Josep Mateu, que havia marxat del seu Empordà originari a França vers el 1903 i era legionari, signava com a «voluntari català» sense ser-ne. Com també feia Ernest Casalta, que s’havia fet legionari el 1909, segurament després de fugir de Barcelona arran de la Setmana Tràgica.


  Com que molts dels combatents catalans havien fugit a l’exili per no voler fer el servei militar, que els hauria enviat al Marroc, a una mort probable, o fugit de la repressió posterior a la Setmana Tràgica ara eren proscrits i no podien tornar a territori espanyol, però tampoc no comptaven amb la nacionalitat francesa. Davant d’aquesta situació, el Govern francès a l’inici de la guerra, i entenent que aquesta era la situació d’un conjunt important d’homes —no només amb ciutadania espanyola— que es trobava sota la seva jurisdicció i que seria útil al front, el Ministeri de la Guerra va disposar que acabada la contesa s’analitzaria cas per cas i, si es rebia el vistiplau dels oficials de la tropa conforme s’havia actuat amb valor en la lluita a la legió per França, s’atorgaria la naturalització d’aquest individu.


  Llensa, per exemple, comptava poder-se nacionalitzar francès en acabar la contesa d’acord amb les disposicions del Ministeri de la Guerra i des del front assegurava que «som cinc catalans espanyols i dos de francesos de Perpinyà». Altres, com el barceloní Lluís Gonzalez, de vint-i-un anys, havia fugit a França per no haver volgut fer el servei militar i anar al Marroc i havia acabat enrolant-se voluntari. Anys després, demanaria a Solé si li podia gestionar la nacionalitat espanyola i si per fer-ho hauria de fer un any de servei o menys. Guido Agostini, escrivint per indicació del manresà Emili March i afirmant que era català, nacionalista i defensor dels voluntaris de Catalunya, comentava: «Un altre assumpte, doctor, molts d’aquests xicots que avui honren a Catalunya amb la seva gesta no podran complir la pau firmada al seu desig de besar sol català degut a trobar-se exposats per deserció del Jutjat Militar. Que no es podria fer alguna cosa perquè acabada la guerra se’ls indultés a tots com es proposa Suïssa?».


  Entre els catalans n’hi havia pocs que haguessin sortit de Catalunya per anar a enrolar-se i, en general, no pas per causes polítiques, sinó laborals. Era el cas de Josep Codina, nascut a Palafrugell feia vint-i-dos anys, després de viure a Ripoll i a Barcelona i «cansado del trato irrespetuoso de los patronos catalanes» havia marxat a París abans d’esclatar la guerra. Un altre dels casos era l’olotí Pere Llensa, que treballava a Barcelona i que una setmana més tard de l’esclat de la guerra havia anat al consolat francès, on li havien dit que el millor per enrolar-se era anar a Perpinyà. I afirmava que allí «era jo tot solet!». També Josep Torelló Duran, de Sant Feliu de Llobregat, va enrolar-se quan la guerra ja havia començat deixant la seva feina a la fàbrica i de mosso de cafè. O Isidre Carbonell Úbeda, que feia de barber a Barcelona, i es va enrolar el maig del 1915. Joan Juliacs, de Puigalt del Penedès, arreplegava fems i no s’entenia amb el seu padrastre i va marxar a enrolar-se amb disset anys. També Josep Prats Salarich, de vint-i-un anys, va enrolar-se a Perpinyà al maig del 1915 perquè assegurava que la feina anava escassa.


  Motivacions polítiques?


  Davant la realitat que s’imposava, la qüestió de què havia motivat els combatents a allistar-se i en nom de què combatien no va resultar necessàriament cabdal per a l’objectiu del Comitè. Però la correspondència dels combatents feia notar que una vegada allistats el gruix de les seves proclames i arguments se centrava entorn del concepte de llibertat enfront de l’opressió, representada per l’enemic alemany. El combatent Apolinar Lisa, mentre es trobava convalescent a Perpinyà deia que tenia la intenció de passar la recuperació «a Espanya», i agraïa la feina del Comitè al·legant que «tots els voluntaris catalans que defensem amb la nostra vida la llibertat dels pobles i a on els boches volien terroritzar tot Europa nosaltres com a ciutadans catalans ens hem fet voluntaris al servei de la França per lluitar al costat d’aquestes armades tan valentes per anar deslliurar els pobles que varen ser violats pels pirates alemanys».


  En aquest mateix sentit un veterà legionari, Llobet, fins i tot exclamava que «no hem dubtat de deixar la família per anar a defensar la llibertat i la justícia dels pobles oprimits». I hi afegia que «lluitem sota els plecs de la bandera francesa i contra la barbàrie i el salvatgisme teutó defensant al mateix temps les idees de llibertat i de progrés de la nostra estimada terra catalana». La seva, però, era una identificació amb un important referent de l’exèrcit espanyol: «Volem dir que els catalans de la guerra europea són com les valentes legions catalanes que sota les ordres del general Prim van combatre a l’Àfrica». En aquesta línia majoritària d’identificació nacional amb Espanya, malgrat considerar-se catalans, també es trobava Josep Macià, que sostenia que «jo estaria molt content que Espanya es posés en guerra a favor dels aliats perquè així podria servir a la meva pàtria des del meu regiment Álava 56, de Càdis». En llegir cartes com aquestes, Solé i Pla no podia contenir-se i s’enrabiava, responent amb algun estirabot. En la seva resposta a la carta del combatent es mostrava decebut perquè li havia dit que «tenia les idees boches i si tan alemany fos demanaria anar amb l’altre bàndol».


  El barceloní José Gómez, de vint-i-set anys, apadrinat pel Centre Republicà del Clot, assegurava, barrejant francès i castellà en la seva carta, que «la mayor parte del regimiento son españoles y la sangre española se derrama por todas partes». O el barceloní José Oliban, enrolat el 26 d’agost del 1914, que assegurava que «soy voluntario español». També Emilio Reigosa, valencià de dinou anys, assegurava «haber cumplido como español, pues me he alistado en la guerra de Marruecos y ahora voy a matar boches». O Eugeni Serrat, de Malgrat, que amb vint-i-un anys s’havia enrolat voluntari i admetia que «res ens és tan agradable ni ens recorda que la causa que defensem és que com si fóssim a la nostra Catalunya, a més de ser el més noble que mai ha existit, rebre un paquet, una carta o un mot vingut de la patria chica».


  I, per exemple, el combatent Julià Alcober, agraïa al doctor la feina que el Comitè feia «por todos nosotros voluntarios catalanes y españoles». I Pere Polo, enrolat voluntari el 1914 i apadrinat per Teresa Caravent, deia que «ustedes son los verdaderos españoles que se acuerdan de los que amando el derecho de justicia, de libertad y desenvolvimiento de los pueblos firman un honroso contrato de voluntario con la hermana Francia para hacer desaparecer el odioso kaiserismo». O Romualt Bonet, de Juncosa de les Garrigues, que vivia a França quan es va enrolar a finals d’agost del 1914, deia «soy un catalán español enganchado voluntario». També Jaume Messeguer, de disset anys, que escrivia en francès i en castellà, de Matadepera, exclamava «viva España, Aragón, Cataluña y Francia».


  Fins Pedro Ochoa, enrolat el 26 d’agost del 1914 i amic del carlí aliadòfil barceloní Melchor —en ocasions dit Melcior— Ferrer assegurava que aquest, que mantindria contacte sovintejat amb el doctor, li havia dit nombroses vegades que el contactés i que no l’escrivia en català perquè des de petit que vivia a l’estranger. També Luís Álvarez admetia que abans de la guerra militava al Partit Tradicionalista de Barcelona, «más que por ideal, militaba en el jaimismo por herencia porque padres y abuelos lo hacían». Però, segons ell, en esclatar la guerra havia trencat amb tot, família inclosa, i fastiguejat dels amics i indignat «por la violación de la Bélgica indefensa» s’havia allistat. Un relat, com a mínim, sospitós.


  El que Solé i Pla va descobrir també fou que entre els enrolats hi havia un bon nombre de lerrouxistes, la majoria dels quals eren a França perquè s’hi havien exiliat escapant de la repressió que va seguir la Setmana Tràgica. Antonio Asbert, de Capellades, vell legionari des del 1906, però que segons Solé i Pla «sembla verament catalanista i combrega del problema nostre», li comentava el cas de «Bonaventura Fabra, o sigui el jove que vostè em menciona en la seva darrera carta». I després de dir-li que era amic seu i que s’havien enrolat a París en començar la guerra, hi afegia que «és lerrouxista i diu que les seves idees no les canvia mai, cada dia per espai d’un any que discutim el mateix, però no toca ni l’enclusa ni el martell, és com tots els lerrouxistes».


  El barceloní Fabra, de trenta-dos anys, en tot cas, es mostrava sincer quan escrivia a Solé i Pla felicitant-lo per l’organització del padrinatge, malgrat que «no puedo aceptar vuestra generosa protección en los duros trances por considerar demasiado estrecho la manera de organizarlo ya que aquí no existen países ni regiones, si bien es verdad que nuestra Cataluña padece de un empacho de este brutal cuan estúpido centralismo también es verdad que las otras regiones se encuentran en el mismo caso». Malgrat no combregar amb aquesta visió, el doctor sempre va mantenir més respecte pels qui pensaven diferent i li ho deien, que no pas per aquells que l’enganyaven. I en el cas de Fabra fins va mostrar-se preocupat una temporada veient que aquest no responia al seu carteig. Asbert, però, en el cas de Fabra el tranquil·litzava, dient que no era pas que estigués enfadat amb ell, sinó que era de permís.


  Joaquin Aguilera admetia també que «los sucesos de Barcelona me cogieron como revolucionario, según ellos, y no tuve más remedio que salir de España». O també Enric Aparicio, qui admetia, en francès, haver marxat de Barcelona el 1909 quan encara no tenia l’edat de servir i ja s’havia quedat a França. Joan Bastús, per la seva banda, explicava al doctor que la majoria de catalans del front «són desertors o emigrants d’Espanya de resultes dels esdeveniments de 1909». També el badaloní Joan Inglés, que era torner mecànic, arran de la participació en la Setmana Tràgica va marxar a París.


  Entre els catalans, però, també n’hi havia un grapat que a tot estirar eren un mig centenar que, més enllà de les motivacions principals del seu enrolament, s’identificaven amb la causa catalanista. Encara que per les cartes és difícil veure el grau d’instrumentalització del seu discurs. El mataroní Ramon Rectoret, per exemple, insistia en la necessitat de fer saber a través de la propaganda que «nosaltres catalans no tenim cap principi d’espanyol» i que «Catalunya màrtir de tantes injustícies ha treballat, treballa i treballarà per fer-se lliure». I que si cada català hi posa el seu gra de sorra, «a nosaltres avui ja no ens miren com a espanyols sinó com a catalans». Era amb aquests perfils amb qui el doctor se sentia òbviament més còmplice i fins podia mantenir-hi un cert debat polític.


  Rectoret assegurava que en les cartes que li adreçava quedava palesa «la major part de la mentalitat catalana d’esperit lliberal». I hi afegia: «no dubti senyor doctor que a la fi d’aquesta lluita el triomf de la llibertat és inevitable i indiscutible perquè Europa ha de redreçar-se per damunt de les cendres i les ruïnes d’imperis caducs i xorcs, constituint-se en federacions que previnguin les malvestats d’ara». El mataroní, per tant, tenia un discurs molt més elaborat que la gran majoria dels seus companys i podia afirmar que «la mentalitat catalana hauria d’ésser el bressol d’aquestes idees però hauria de sostreure’s dels antics prejudicis econòmics, religiosos, absolutistes i també anarquitzants».


  Entre aquests i en la línia de Rectoret, predominava un cert discurs federal o confederal i iberista. Així n’hi havia com Isidro Pons, enrolat el 21 d’agost del 1914, que exposava que «per fer-vos saber la meva verdadera opinió sóc català natiu de Barcelona i per això em dic espanyol. Las meves idees són més aviat d’unió entre nosaltres i els castellans però el que jo no vull és ser dominat per Castella però així i tot sent jo espanyol». Pons continuava explicant que «la unió entre catalans i castellans cosa que es podria fer com vos dieu quan Catalunya serà reconeguda com a nació. Al que nosaltres Catalans tenim dret perquè ja som prou grans i intel·ligents per governar-nos i no tenim de menester a ningú en fi veig que molts catalans tenen bones idees de llibertat». Coincidint també en un discurs federalista dels països llatins. Ho exposava així: «Això per fer una unió d’Estats Units llatins se tindria que estudiar molt, jo puc dir que sóc partidari de començar de constituir la unió Ibèrica una vegada Catalunya sigui reconeguda; unir-se amb els castellans i els portuguesos i després amb la noble França e Itàlia».


  Altres com Manuel Villumbrales de Terrassa, enrolat el 1914, dos anys després escriuria «Visca la República de Catalunya». De la seva banda, Miquel Anfrons de Mont-roig era dels pocs que exclamava «Visca la Unió Catalanista», entitat de la qui no es recordaven els combatents. Algun altre com Apolinar Lisa adoptava el discurs irredemptista mentre passava un temps convalescent a Perpinyà. Deia «aquí estan contents de veure els catalans voluntaris que lluiten per i al costat dels rossellonesos, fa la impressió que són germans que lluiten per una mateixa causa, la llibertat de França i per la nostra, nosaltres la veiem propera, ells no se’n donen compte encara». Altres com Pere Farré havien començat escrivint en castellà i pocs mesos després proclamaven un «Visca Catalunya» i a la fi escrivint en català, fet que entusiasmava el doctor.


  També n’hi havia amb un component més catalanista, com Salvador Martí, qui descrivia que en una de les visites organitzades pel Govern francès de periodistes estrangers a les trinxeres hi anava el periodista, diplomàtic i escriptor guatemalenc Enrique Gómez Carrillo, corresponsal a París del periòdic espanyol El Liberal. Atesa la seva presència van cridar «als espanyols i americans de la companyia». Quan Martí i els seus companys formaven en filera i els visitants acompanyats dels oficials francesos s’hi van apropar «van fer avançar un pas als espanyols —els pepets, que els diem— i veient que no avançàvem vàrem contestar-los-hi que allí no érem més que catalans».


  L’únic combatent d’entre els 435 que van arribar a cartejar-se amb Solé i Pla al llarg de tota la guerra, sorgit d’un centre proper al nacionalisme radical i vinculat a la Unió Catalanista, fou Domingo Pascual Xalé. Aquest, sembla que nascut el 1890 a Vinaròs, en esclatar la guerra treballava a la companyia Lebon, concessionària del gas i l’enllumenat públics barcelonins entre 1843 i 1923. Era soci del Casal Catalanista del districte I, Poble Nou, que s’havia començat a constituir a l’estiu del 1914 arran de la reorganització impulsada per Martí i Julià dels centres de la Unió. Segons ell, «com que era solter i sentia gelosia de no ser a la guerra» va cobrar una quinzena i va marxar a enrolar-se a Perpinyà en començar el juliol del 1915. Malgrat l’adscripció, en les seves cartes no apareixia cap mena d’exaltació catalanista.


  Sempre Irlanda, la pèrdua d’Anglaterra com a referent


  Per si la situació no era prou caòtica, a l’abril van tenir lloc dos fets que van acabar de descol·locar l’aliadofília catalana, un a escala local i l’altre internacional. El primer, el 9 d’abril, fou la victòria de la Lliga en unes noves eleccions, les generals, malgrat que s’havia creat una aliança antiregionalista coneguda com el Pacte de la Castellana. L’aliança la conformaven majoritàriament liberals dinàstics, lerrouxistes i la UFNR. La consolidació dels regionalistes, que van poder acusar amb facilitat els signants del Pacte de caciquistes i anticatalanistes, va marcar la fi del partit de Coromines. El BRA tampoc no va saber treure profit de la davallada d’aquest i la Unió Catalanista ni tan sols havia ja provat de presentar-s’hi.


  D’altra banda, entre els dies 24 i 30 d’abril va tenir lloc a Irlanda l’anomenat Alçament de Pasqua. L’esclat de la Primera Guerra Mundial havia fet que el Govern britànic posposés l’entrada en vigor de la Home Rule per al final de la contesa. D’aquesta manera, Londres guanyava temps per encarar un enorme maldecap, la implantació de l’autonomia irlandesa, en un moment complex. Aquest ajornament, però, havia actuat com a catalitzador cap a la radicalització en les posicions d’alguns joves nacionalistes. Per acabar-ho d’adobar, el partit nacionalista irlandès de John Redmond, l’Irish Parliamentary Party, favorable a la Home Rule i hegemònic a Irlanda, havia donat suport a l’exèrcit britànic en la contesa contra els Imperis Centrals, emplaçant a l’allistament dels joves irlandesos.


  Això va provocar que els sectors nacionalistes més radicals formessin un cos oposat a l’allistament anomenat Irish Volunteers. D’entre ells, un petit grup va optar per endegar una revolta contra el domini britànic a Irlanda. L’intent de presa de poder va tenir lloc a Dublín el Diumenge de Pasqua amb un miler de combatents a la ciutat i uns dos mil a la resta de l’illa. Els ultranacionalistes esperaven armes procedents d’Alemanya que van ser interceptades. Així, les tropes britàniques, amb més efectius i millor preparades, van vèncer els revoltats en una setmana i hi van deixar una seixantena d’insurgents morts, cent trenta soldats britànics i policies i uns dos-cents trenta civils morts, i Dublín en runes. La repressió que va seguir contra els detinguts va ser sagnant, i es van executar els líders rebels. Una decisió que a la llarga seria un error de càlcul, perquè l’opinió pública irlandesa va passar de veure els joves revolucionaris com uns eixelebrats a considerar-los màrtirs.


  Des de Catalunya, la majoria de formacions polítiques van veure en la insurrecció irlandesa un entrebanc a la consecució de la Home Rule. Entre els sectors aliadòfils es va entendre com la col·laboració d’una minoria amb els Imperis Centrals. Amb tot, hi va haver divergència d’opinions. Mentre que Rovira i Virgili ho veié com un «inútil vessament de sang», el jove Daniel Cardona, en el nacionalisme català radical incipient, en canvi, va glorificar l’acció dels homes de Pearse. També Manuel Serrat i Moret va veure l’alçament com un acte èpic motivat per la desesperació.


  D’antuvi en el catalanisme era minoritari el segment de personatges que es trobaven més còmodes defensant els valors polítics, socials i culturals representats per la Gran Bretanya, que no pas França. Era el cas del periodista Eugeni Xammar, per exemple, que en el seu opuscle Contra la idea d’imperi, denunciava els imperialismes militaristes i bàrbars, com l’alemany, i enfront del britànic com a model d’imperi civilitzat. L’arribava a definir com «una federació de democràcies» i assenyalava que, malgrat que «el mot imperi que un temps definí amb justesa la funció de l’Anglaterra a les terres d’ultramar subsisteix, l’autoritat, el domini, la sobirania imperial han desaparegut». Els jocs de paraules permetien doncs justificar gairebé qualsevol plantejament. Amb independència, però, de les simpaties que despertessin els ultranacionalistes irlandesos, la repressió britànica va fer que l’aliadofília catalana en conjunt perdés Anglaterra com a far i s’aferrés encara més a França.


  3.2. ELS PROBLEMES D’ARTICULAR UNA PROPAGANDA


  Ferrés-Costa, un heroi mort


  Mentre la guerra avançava, Solé i Pla i l’aliadofília catalana s’adonaven que els seus primers esforços entorn del voluntariat català no serien prou si no es comptava amb cap líder amb ressò, ni local, ni internacional com si que en gaudiren els combatents italians, que havien tingut de referent els néts de Garibaldi. Els membres del Comitè, doncs, van cercar entre els noms de combatents catalans amb qui mantenien carteig, però no van saber trobar ningú millor que Pere Ferrés-Costa, mort el 9 de maig del 1915. La situació era realment dramàtica perquè un any abans la desaparició del bohemi havia estat comentada, però en cap cas com a representant d’una causa, la dels voluntaris, que aleshores no existia. Per tant, el mateix que a partir del desembre s’havia volgut explicar a través de la premsa i la propaganda, les accions bèl·liques i l’enrolament dels catalans a les files de la legió estrangera francesa, calia ara reconstruir les gestes del corresponsal de Las Noticias i crear un heroi.


  Que la situació era desesperada ho palesa el fet que el mateix Solé i Pla, que no l’havia conegut personalment, en les seves lletres als combatents demanava ara referències de les gestes de Ferrés-Costa. El barceloní Jean Rodríguez va respondre-li que s’havia enrolat amb ell després de conèixer-lo a París en un cafè i que havia presenciat la seva mort. El seu relat era de la mena que necessitava el doctor per crear èpica entorn dels combatents catalans. El 9 de maig del 1915 «vaig veure que jo havia estat ferit i no em podia servir del fusell per estar ferit a la mà tot i tenir municions. Vaig sentir que em cridaven. Era ell que volia saber si la ferida em feia patir molt. No havien passat ni cinc segons que un tros d’obús em va travessar les cames». I continuava el seu relat romàntic descrivint que «al mateix temps que donaven l’ordre d’avançar, vaig oblidar el meu mal per seguir-lo i, cregui’m senyor Solé, aquell no era en Ferrés-Costa, era una veritable fera que anava al davant de tots desafiant els boches com si estigués cuirassat». Relatant la fi tràgica de l’amic, a qui a pesar de tot potser ni tan sols havia vist caure: «desgraciadament havia de trobar una bala mortal per ell i va ser al sortir de l’hospital de volta al quarter que vaig saber la mala nova però ningú m’ha pogut donar detalls del seus darrers moments».


  Amb aquestes i altres informacions aportades per Rodríguez i una important dosi d’entusiasme, el 14 de maig del 1916 va tenir lloc al local de la Societat Cooperativa «La Vicentina» de Sant Vicenç dels Horts una vetllada necrològica a Pere Ferrés-Costa. Pau Modolell, un dels fundadors d’aquesta Societat, exalcalde de la vila i amic del combatent, va encapçalar la comissió organitzadora. Joan Solé i Pla, portant la representació dels voluntaris catalans, de la Revue Catalane i de Le Roussillon perpinyanesos, va llegir «diverses lletres dels voluntaris de les trinxeres, on es recorda carinyosament a l’homenatjat». Va fer-se lectura també d’un treball de Castanyer titulat Els soldats catalans a França, de la poesia Sèrbia d’Àngel Guimerà, de diversos poemes del jove poeta mort, i Manuel Serra i Moret, que li havia dedicat al juliol anterior un article a La Nació, va cloure l’acte «fent elogi dels pobles que produeixen els herois».


  A les vuit del vespre, la comitiva va emprendre el retorn a Barcelona, i va qualificar la vetllada d’èxit rotund. Havien convocat, segons els organitzadors, unes tres-centes persones. D’aquell acte i d’una subscripció voluntària posterior va sorgir-ne un llibre pòstum Proeses d’amor i Patriotisme, que recollia una breu biografia del combatent, les seves poesies, algunes de les cròniques que havia enviat des de Rússia, en els anys de bohèmia, i les del front de guerra a Las Noticias. L’homenatge pòstum al poeta de Sant Vicenç, de qui Serra i Moret escriuria que «havia eixit de les nostres rengleres i era, en certa manera, el nostre representant», només confirmava el fracàs de la recerca d’un perfil apropiat a qui enaltir com a nou líder. Però, per què tants problemes?


  D’una banda, perquè la gran majoria de noms eren totalment desconeguts i els que sonaven una mica o podrien fer-ho amb una mica de propaganda tenien clars impediments per casar amb el voluntari ideal. Pujulà i Vallès no era útil perquè s’havia nacionalitzat francès i lluitava en les files regulars. No era, per tant, un voluntari. El mateix passava amb Ferriol Palé, l’empordanès també nacionalitzat francès, que havia realitzat heroics combats aeris. Aquest, malgrat escriure a Solé i Pla que a l’avió duia la bandera francesa i la catalana i que estava disposat «a lo que convenga hasta dar mi sangre por defender si conviene la Cataluña» i haver abraçat Guimerà a Perpinyà al febrer del 1916, lluitava a l’exèrcit regular. Tampoc no podia ser-ho Melchor Ferrer, que havia abandonat la redacció d’El Correo Catalán per allistar-se, perquè era carlí. Un dels combatents que més havia fabulat les seves accions, el barceloní Joaquim Blanchart, no podia passar per voluntari perquè era a la Legió abans de començar la Guerra. Davant d’aquest panorama desolador i adonant-se que un heroi mort no servia per mobilitzar els combatents, ni es podia presentar a les ambaixades de l’Entesa, Solé i Pla va dipositar les esperances en un jove barceloní de vint-i-quatre anys que s’havia allistat a finals del 1915: Camil Campanyà.


  Campanyà, una esperança truncada


  Camil Campanyà s’havia enrolat voluntari a la Legió a Narbona l’any 1915 procedent de Santiago de Cuba, on havia fugit per delictes d’impremta amb la justícia espanyola. Malgrat no conèixer-lo personalment, Solé i Pla, com a mínim, creia que se’n podia refiar. El nacionalisme català del jove semblava sincer i responia als seus propis esquemes i als de la Unió Catalanista. Campanyà s’exclamava que mentre uns deien «jo sóc republicà o jo sóc regionalista de la Lliga» s’alentien «les nostres alliberacions verament nacionalistes». I admetia que ell tot i tenir «conviccions republicanes i fins molt avençades crec que abans d’expandir aquestes, també sants ideals, és més plausible treballar per donar a Catalunya la llibertat i un cop reconeguda aquesta ja miraríem quin vestit li convindria».


  El jove, en l’inici del seu carteig, al gener del 1916, havia contactat amb el doctor assegurant que «dir Visca França és dir Visca Catalunya» i demanant si el recordava o com a mínim a la seva mare vídua, Eulàlia Mas, que vivia al carrer Balmes i era pacient seva. No importava si el doctor recordava aquell jove, necessitava una figura representativa i esperava que pogués ser ell. A finals de febrer Campanyà li havia contat que «els catalans som objecte de mortificacions per alguns elements espanyols». I hi afegia que aquestes lluites ja les havia viscudes a Santiago de Cuba contra els del Centro Catalán. Camil plantejava arran d’això que «estaria bé de poder lluitar els catalans aplegats, els espanyols no tenen ideal i han vingut per tapar-se qualsevol crim». De nou sorgia la idea de la Legió catalana que havia quedat clar que no es podia realitzar. En tot cas, el jove plantejava la distinció que precisament cercaven els catalanistes aliadòfils. I és que la presència d’un element polititzat com Campanyà en un batalló va tensar les relacions dels catalans amb els combatents de la resta d’Espanya.


  El badaloní Jaume Pou al març el criticava durament i explicava que al dipòsit de la Legió a La Valbonne, prop de Lió, «fa alguns dies que hi ha unes grans disputes entre nosaltres els catalans i també els dels altres pobles ibèrics, i tot per culpa del senyor Campanyà». D’acord amb Pou «la culpa la tenia aquest perquè cada dia està fent una classe de propaganda, que no solament és molt contrària a la nostra causa sinó també a la de la nostra estimada Catalunya». I hi afegia que «a més li diré que els castellans i els de les altres regions espanyoles han emprès una gran campanya contra nosaltres tractant-nos de tot i arribarà algun dia que aquests escàndols arribaran a les oïdes dels nostres quefes i aleshores jo no sé el que passarà». Davant d’això, Pou, que assegurava que el recolzaven altres companys com Ferran Riera, pretenia que el doctor li donés un toc d’atenció. El badaloní, amb les seves referències catalanistes d’ara i posteriors, cercava guanyar-se el lloc que tenia el jove nacionalista com a cap in pectore dels voluntaris.


  Pou, que sovint signava Jacques, era un adulador, però Solé i Pla no es va deixar entabanar fàcilment, ni després de rebre una carta que el voluntari adreçava a la seva mare i que, és clar, va acabar a les seves mans. «El doctor –deia Pou a la seva mare— es el alma, el nervio el espíritu, el verdadero catalán que ama verdaderamente la Patria, la mía, si madre esa Cataluña donde tu has nacido y que tu me distes por lo que te agradezco mucho, esa Cataluña que yo tanto amo y que no puedo ni un momento apartar de mi mente un recuerdo pues no se pasa ni un día que no piense en ella Cataluña de mis amores mi cuna mis luchas políticas mi ambición Cataluña, por la que lucho y por ella moriré si es preciso».


  Qualsevol persona predisposada pel seu nacionalisme a trobar entre els combatents catalans traces de catalanisme, llegint aquesta i altres cartes similars, podria assegurar que aquests eren, en efecte, al front lluitant per Catalunya. Però la veritat en aquest i en la majoria de casos acabava per aflorar. I després d’haver aparegut el nom de Pou a La Nació embolcallat de catalanisme, un anònim adreçat a la redacció demanava si és que al front havia perdut les conviccions lerrouxistes que tenia com a membre del Partit Republicà Radical que, de resultes de participar en els fets de la Setmana Tràgica, l’havien obligat a exiliar-se. Tampoc el doctor no es refiava del voluntari d’Arbúcies, Ferran Riera, enrolat voluntari el 22 d’agost del 1914, a qui considerava «un roda-soques, home complicat, baix, fort, sens gaire amor pel altres, ell, ell, i sempre ell. Malícia i amb un orgull estrany».


  L’enrolament de Campanyà, doncs, havia creat divisions entre els mateixos combatents catalans del seu Regiment. Entre aquells pels quals no era prioritària la causa catalanista, encara que es volguessin aprofitar dels ajuts del Comitè, i aquells que s’apropaven al discurs de Campanyà, o bé perquè el trobaven més intel·ligent de cara a guanyar-se el favor de Solé i Pla, o bé perquè sincerament així ho sentien. El lleidatà Buenaventura Madriles, de vint-i-quatre anys, enrolat el 21 d’agost del 1914, era dels primers i comentava que havia coincidit amb «un joven español, catalán, llamado Campanyà, el deseo del cual es que Cataluña se engrandezca y que su lengua se propague». I a continuació passava a relatar que havien vist les cròniques i cartes publicades per Solé rebudes de Campanyà i els havia fet molt contents «a los españoles, catalanes en particular», però que el que hi deia que eren ben tractats era una gran mentida. I relatava que ara estava de guàrdia a la presó on eren detinguts Campanyà, el manresà Emili March i altres perquè havien anat a París «a sablear algunas personas partidarias de Cataluña», i els havien agafat al tren sense bitllet ni permís. I demanava que se n’informés a la redacció de La Nació, fet que evidentment no succeí.


  En teoria, encara que no se n’havia tret l’entrellat, Campanyà i March havien anat a París per tal d’aconseguir diners, seixanta pessetes es deia, per endegar un projecte que el primer havia plantejat a Solé i Pla. Segons March, hi havien anat sense permís en pensar que «l’ésser catalans i treballar per Catalunya podia dificultar-ho». El projecte consistia a publicar un full mensual titulat Fora Grillons!, que seria el portaveu dels voluntaris catalans i on es podrien incloure articles del doctor i dels voluntaris «en francès per tal de repartir-los entre persones franceses i així aquestes puguin recolzar la nostra empresa». El nom proposat coincidia amb el periòdic homònim publicat per catalans separatistes a Santiago de Cuba, entre l’octubre del 1906 i el gener del 1907. Ambdós catalans van ser jutjats al tribunal militar de Lió, i després de ser absolts van poder tornar als seus batallons on les disputes van continuar.


  March, precisament, enrolat també a finals del 1915 amb vint-i-dos anys, havia fugit a França després d’haver desertat del servei militar, en una peripècia que l’havia dut d’escapar de la presó de Manresa a Puigcerdà, on havia fet de llauner una temporada abans de creuar la frontera. March acusava Pou de fer una cosa al dipòsit de la Legió i escriure’n una altra per publicar a La Nació. «Mentides! Catalanistes…? Molts són catalanistes, però sols perquè els enviïn paquets, diaris i diners. A La Valbonne o al front no som més que jo i Campanyà els que hem lluitat i lluitem per la nostra gran Catalunya.» I, en tot cas, fins i tot el seu testimoni era dubtós perquè havia estat afiliat a la Joventut Radical Instructiva de Manresa i, per tant, procedia del lerrouxisme.


  També apuntava que en Pou, quan Campanyà havia volgut unir els combatents catalans, havia contestat que «somos españoles no lo podemos negar se conoce en nuestra sangre». I que Enric Barba un vespre que ell es disposava a declamar el monòleg Mestre Olaguer de Guimerà al foyer del campament, la casa del soldat, va entrar cridant «fuera que no entendemos el catalán». March havia baixat de l’escenari, li havia clavat un cop de puny que l’havia enviat a la infermeria i després ell i Campanyà s’havien hagut de defensar dels amics de Barba que els volien estomacar. Fins que el manresà havia agafat la seva baioneta «i els vaig dir en March és petit però no m’espanten ni toreros ni andalusos, i des d’aquell dia que tots pasten la farina més plana i crido davant de qui em dóna la gana: Visca Catalunya!».


  Finalment, en començar l’abril, Campanyà i els seus havien optat per abandonar l’anterior nom i batejar el full propagandístic com La Trinxera Catalana. I en una mostra desmesurada d’optimisme el jove voluntari comunicava al doctor que amb l’ajut del Centre Català de París el primer número sortiria a finals d’abril i seria quinzenal. Un propòsit massa ambiciós ateses les circumstàncies. Un mes després admetia que, malgrat que es digués que «la voluntat diuen que ho venç tot, però fins ara no ha sigut així. Jo n’he tingut molta per dur a terme l’edició de la Trinxera Catalana, però pot ben creure que m’ha sigut impossible, degut als excessius treballs». L’aparició, doncs, es posposava.


  Mentrestant, Campanyà demanava que li enviés números d’El Poble Català perquè li ho havia demanat a Pere Coromines però no l’havia respost. El polític republicà segurament estava més preocupat pel naufragi de la UFNR. Camil assegurava també que a finals de maig havia rebut una carta del «patrici Macià, tan bon català com sempre i amb l’esperança de trobar-nos quan l’hora sigui assignada». I adjuntava una llista de «bons catalans» Joan Xartó de Cornellà, Josep Miracle de Valls, Josep Agustí «catalaníssim» de Granollers i Josep Ricart, fill de pares catalans, de Perpinyà.


  Durant el carteig, Solé i Pla va fer saber a la seva jove esperança que li enviaria «una bandera catalana per hissar-la al cim de la catedral de Colònia». I Campanyà va respondre que l’acceptava «i des d’ara li prometo que ella serà la meva companya en les hores de lluita i que ja mai caurà per terra… i que si cau serà perquè el que la porta també caurà». A finals de juny el doctor li enviava diners per celebrar un bon Sant Joan i li demanava si havia rebut el paquet amb llibres i la bandera catalana. En una carta posterior li ho tornava a demanar, fent-li notar que si coincidia amb en Constantí Cots «que és un xicot que escriu molt gentilment» que li ensenyés la bandera i la hi donés en cas de ser ferit perquè fos ell qui la hissés a Colònia.


  Malgrat la insistència de Solé i Pla, dur qualsevol altre pavelló que no fos el de la Legió Estrangera francesa al front no estava permès. Si algú duia una bandera, banderí o emblema se l’havia de guardar a la motxilla i el podia contemplar en les hores de repòs, però no pas fer-lo visible en una posició de trinxera i encara menys enmig d’un atac. És clar que difícilment cap combatent estava disposat a arriscar-se a córrer amb una bandera que no era la francesa perquè s’arriscava a la presó i a un consell de guerra. D’altra banda, encara que n’hi havia, no era l’habitual que els combatents catalans, ni el conjunt dels espanyols, ni d’altres nacionalitats en duguessin a sobre. El motiu era obvi: a banda dels riscos que podia comportar mostrar-la encara que fos lluny dels oficials —suposant que hi hagués oficials lluny—, una bandera era un pes inútil a la motxilla i això al front no era cap estupidesa. Només un combatent molt ideologitzat per la causa que fos s’ho hauria permès.


  En el cas dels combatents catalans, legionaris o voluntaris, no hi ha constància en la seva correspondència relativa a banderes estelades. La referència a aquestes en un parell d’articles a la premsa barcelonina fou, molt probablement, una maniobra propagandística a posteriori. Sense que es pugui descartar, és clar, que alguna insígnia estelada de les que ja començava a usar des de la tardor del 1915 en l’entorn de Solé i Pla pogués arribar-li a algun combatent. El cas és que voleiar una bandera que ni amics ni enemics sabien a què responia, en un moment a més amb mínimes possibilitats de ser fotografiat, resultava poc útil i més aviat perillós.


  El que el Comitè de Germanor sí que va enviar foren petites insígnies o llacets, amb la bandera catalana. El combatent Esteve Aguilar, per exemple, demanava «rebre una petita bandereta emblema de nuestra patria catalana». També Pere Llensa confirmava que havia «rebut l’ensenya catalana, pot ben creure que la guardaré com ídol dels temps passats i venidors» i Josep Millàs la va rebre tan aviat com a l’abril del 1916. Encara trigaria un any, però, a aparentar el seu catalanisme escrivint «Visca Catalunya». Les banderetes i els llacets enviats des de Barcelona, els qui compartien el sentiment catalanista els duien enganxats a la camisa. El combatent Àngel Martínez li ho va fer saber així a Solé i Pla al juny del 1916, després d’haver combatut al costat de Camil Campanyà: «Encara que no ens deixen portar la nostra bandera, us diré que molts catalans, si no la porten al descobert la porten damunt la camisa enganxada». I hi tornava, «us diré que seguint l’exemple del nostre amic Campanyà he portat fins ara la bandera catalana cosida sobre la camisa i situada al costat del cor. Puc dir que he estat ferit sense abandonar la noble insígnia de nostra estimada Pàtria».


  Resulta clar que era a Campanyà, el voluntari més polititzat d’entre els catalanistes, a qui imitaven aquells que hi sintonitzaven. També Jaume Pou havia descrit, en la seva línia, una escena per commoure Solé i Pla. Fent guàrdia en una de les trinxeres de la Somme on es trobaven ara, al juny del 1916, afirmava que el pensament se n’hi havia anat cap a Catalunya. I «sense donar-me’n compte vaig ficar-me la mà a la butxaca i vaig treure la petita bandereta i vaig besar-la com si fos la relíquia mes gran del món, mentre amb l’altre mà estrenyia el fusell per protegir-la com si algú me la volgués prendre». Segons el seu relat, un tinent el va trobar enmig de la nit en aquesta posició tan tensa, «i en veure el drap de las quatre barres, com ell diu, em pregunta que es allò i jo vaig dir-li és el pavelló, l’ensenya de la meva pàtria o sigui on jo he nascut». El tinent va respondre que era bonica, i Pou respongué «és clar que és bonic, mes quan vaig al combat i veig el pavelló francès em faig el mateix càrrec que quan veig el català».


  Quan Campanyà va entrar en combat a Belloy-en-Santerre, el 4 de juliol del 1916, no és clar que hagués rebut encara el paquet de Solé i Pla amb una bandera catalana; aquesta sí, gran. A finals de mes, Miracle, el millor amic de Camil encara no sabia del cert què havia passat amb ell i demanava l’adreça de la seva mare per escriure-li una carta. També explicava al doctor que tots els soldats havien de dur una placa d’identificació i un llibret individual per reconèixer-los, però en ocasions les plaques es perdien i el llibret en comptes de dur-lo sempre a la butxaca de la capota molts soldats «per por d’embrutar-lo el duen al sac» i si resultaven morts no hi havia forma d’identificar-los i s’enterraven com a desapareguts. La Legió va donar a Campanyà per desaparegut i, per tant, que el doctor escrivís que havia estat enterrat amb la bandera es tractava només, òbviament, d’una imatge.


  Una vegada mort Campanyà, Pou i la resta d’enfrontats a ell van escriure en aparença unes sentides cartes al doctor. «Vinc de rebre la seva estimada lletra amb els deu francs del Comitè —deia el badaloní—, la postal del general Joffre està molt ben encertada perquè és una al·legoria com les dels segadors del Corpus de Sang, i l’altre postal de Camil la conservaré si puc tota la meva vida.» I afegia Pou, destil·lant cinisme: «Campanyà va morir que encara no havia fet cent metres de camí de la trinxera que havia sortit. Tenia tres ferides, una al cap, una altra a la espatlla, i una al ventre. La del cap era de bala i les altres eren d’un obús de 77 mm. Deuria morir a l’acte amb una posició riallera. Vol creure que ara estic plorant…». Era, és clar, un relat inventat perquè ningú no sabia del cert què se n’havia fet enmig de la batalla.


  I encara continuava en Pou dient que comentés a la seva mare que «el seu fill és mort com solen morir els homes que verdaderament defensen un ideal i saben sacrificar-se per la llibertat de la humanitat, digueu-li que ha mort cridant visques a França». I per acabar de dir-li el que pensava que el doctor volia sentir escrivia com si d’un jurament es tractés, que «jo dic, amic Campanyà, reposa tranquil. Tots els que com tu hem vingut pel mateix sabem reconèixer el teu sacrifici. Tu has escrit amb la teva sang una pàgina d’història i el teu nom serà escrit amb lletres ben grosses dintre d’aqueix llibre guardat en l’ànima de la nostra mare Catalunya». Evidentment, el que volia era erigir-se en el seu successor i prendre el relleu com a figura destacada del voluntariat. Però Solé i Pla, a penes mig any després de cartejar-se amb els combatents catalans, sabia prou quina era la dinàmica.


  Així doncs, després d’haver-hi dipositat les esperances, el doctor va trobar-se narrant retrospectivament les gestes d’un altre heroi mort. Enmig demanava a Miracle on podia haver anat a parar el paquet que havia enviat a Campanyà, tenint present que alguns trigaven més tres mesos en arribar a destí. El voluntari responia que «deu dormir en un racó» i que l’havia de reclamar. L’interès de Solé i Pla era recuperar la bandera que Camil no havia rebut, encara que el doctor fabricant l’èpica escriuria que Campanyà «l’havia fet tremolar en l’entrada de Belloy-en-Santerre». Existeix un dubte més que raonable que això fos, per tant, cert, però amb els anys ho acabaria interioritzant i potser fins creient. Mentrestant també es confirmava que Constantí Cots havia mort arran de les ferides rebudes el dia 6 de juliol a la nit.


  La veu dels trinxeraires


  Enmig de la desgràcia, l’únic consol per a Solé i Pla fou la publicació del primer número de La Trinxera Catalana, datat al juliol-setembre, que el seu impulsor, Camil Campanyà, i un dels redactors, Constantí Cots, no van arribar a veure imprès. El periòdic, subtitulat «Orgue amb música dels poilus catalans. No es tornen els bitllets de cinc francs», obria amb un article de Campanyà titulat ‘Salut!’, expressió que pretenia servir de salutació al conjunt de combatents catalans dispersos pels fronts de guerra i als quals s’adreçava amb l’objectiu de posar-los en contacte amb el nucli principal catalanista que es trobava lluitant en aquells moments al Somme: «Salut voluntaris catalans salut a tots els altres no Catalans, salut a tots aquells que com nosaltres us trobeu amb les armes a les mans per a lluitar contra el despotisme prussià». I continuava saludant amb ironia als alemanys, a qui definia com a «bàrbars boches», recalcant-los que ho feia «per a que pugueu resistir la vergonya que us ha de produir la derrota que a Verdun teniu començada». Aquesta referència permet aclarir que l’escrit es va realitzar en els primers mesos del 1916, atès que Verdun va precedir l’ofensiva del Somme.


  En tot cas, Campanyà continuava recollint tots els tòpics del discurs aliadòfil. Així, recomanava als alemanys que guardessin tota la seva «salut» per fer accions verdaderament útils com «la defensa de les petites nacions», i hi afegia que «un cop aquestes recobrin el que per dret i natura els pertoca veurem realitzats els nostres somnis d’esborrar fronteres i tenir per bandera un drap blanc». I segons Campanyà, el premi per seguir els seus consells seria que «les mirades d’odi que tot el món té per a vosaltres es tornaran de simpatia igual a les que tothom té pels aliats». Finalment, parlava dels «germanòfils de cartó», els quals «des dels carrers de la nostra Catalunya preteneu sembrar el pànic entre nostres braus defensors i de la causa que el món sencer defensa». I amb un to desafiant els reptava que «si és veritat que teniu quelcom d’homes i us sentiu mascles» agafessin «les mateixes armes dels boches i apunteu-les a La Trinxera Catalana».


  L’article estava dominat per un cert aire de pinxo adolescent, envalentit i poc conscient dels perills del front. Aquest to canviava en el que era el veritable article de presentació titulat «A nostres companys», signat per Els Trinxeraires, reflectint amb aquest pseudònim l’autèntic esperit de la revista: una publicació feta per als homes i pels homes que lluitaven a les trinxeres. S’hi exposava que la publicació sorgia per posar en contacte tots els catalans dispersos pels diferents fronts de guerra i dotar-los d’un sentit de col·lectivitat nacional, «més aviat sentimental que guerrista».


  Els Trinxeraires indicaven que a la publicació «hi cap tothom des de l’anarquista al catalanista, des del corrido al més místic… des de… anàvem a dir carlí, però aquests no hi caben perquè si n’hi hagués un ens l’hauríem de menjar estofat com als mateixos boches». Tanmateix, aquesta expressió bel·ligerant contra els carlins dóna a entendre el més que profund desconeixement per part dels voluntaris de la divisió existent dins del carlisme entre germanòfils i aliadòfils. És més, era desconèixer que entre els voluntaris catalans n’hi havia un, i força conegut en els àmbits intel·lectuals catalans i espanyols, com era l’escriptor-historiador Melchor Ferrer, al qual se li arribaren a publicar cartes a la premsa aliadòfila i nacionalista radical catalana. I que fins un parell d’anys més tard seria bàsic per a l’existència de La Trinxera.


  En darrer terme, Els Trinxeraires feien una crida al conjunt de catalans que lluitaven als exèrcits francesos per tal que «porteu vostres pensaments i vostres ocurrències i fent-ho així contribuireu a engrandir i posar al lloc corresponent a la nostra Trinxera Catalana». En aquestes darreres paraules, es recollia el verdader sentit de la publicació: esdevenir un aixopluc on els combatents catalans poguessin exposar les seves opinions i anhels, difícils d’expressar al front. El que li donava una certa pàtina intel·lectual, però, eren les aportacions d’Àngel Guimerà i d’Apel·les Mestres. Del primer se li va publicar la seva famosa oda Sèrbia, que recordava de manera crítica la invasió del poble eslau per part de l’Imperi austrohongarès. De Mestres es va publicar una poesia titulada La mort de la Idea, escrita en el seu moment com un homenatge a Pere Ferrés-Costa. La poesia remarcava que, malgrat la seva mort o la de qualsevol soldat aliat, la Idea —metàfora de la llibertat, la democràcia, l’antimilitarisme i l’antigermanisme— no moriria.


  La darrera aportació literària d’aquest primer número era una narració, datada el 15 de juliol del 1915, titulada ‘Un voluntari de Vilatrista a la Guerra’. Es narraven les accions d’un anònim voluntari provinent d’una anomenada població gironina, Vilatrista. Òbviament una referència presa de l’obra Els savis de Vilatrista de Santiago Rusiñol, escrita en col·laboració amb Gregorio Martínez Sierra i estrenada al Teatre Català Romea de Barcelona el 1907. Vilatrista era el nom que el dramaturg havia donat a Manlleu, d’on procedia la seva família paterna. Es tractava d’una befa sobre els ambients pseudointel·lectuals de comarques.


  En l’article, el voluntari es queixava que ell era l’únic vilatristí —fent un paral·lel amb Catalunya— al front de guerra francès, i fins i tot ironitzava que havia estat heroi i condecorat per una acció de guerra en què, tot i haver fet trenta presoners alemanys, aquests els havia capturat, segons ell, per sort i casualitat. La narració volia ser una metàfora de l’actitud de Catalunya, equiparada aquí de forma irònica amb Vilatrista, a la Gran Guerra. En aquest sentit, denunciava el poc interès dels vilatristins pels seus voluntaris i per la guerra. Hi afegia que, si tanta era la devoció aliadòfila dels catalans, aquests haurien d’haver-se allistat a grapats a les files de la Legió Estrangera. La narració exposada anava acompanyada d’una resposta del 30 de juliol del 1916 signada per «un amic del voluntari», que pretenia fer un homenatge de l’heroi vilatristí i desvetllar la seva suposada identitat: Pau Llongueras. El nom del voluntari, que no constava entre els que s’escrivien amb el doctor, servia per fer una reflexió suposadament poètica del sentit de la guerra per als Aliats: «Perquè nosaltres fem la guerra per a una Pau. Una Pau gran, una Pau de bona voluntat, tan gran com la que nosaltres tenim posada al servei de la admirable, noble, formosa i tendra França de nostres amors; d’aquesta França ont tot es heroisme, ont tot es vida i tot llivertat i tot decència».


  En conjunt, la correcta gramàtica catalana era absent en la major part de les col·laboracions d’aquest primer número. Circumstància que es va justificar per la manca de mitjans i per una deficient educació, feta en castellà: «Degut a les circumstancies actuals devem demanar-vos perdó per les incorreccions que trobareu en el present nombre degudes aquestes la primera perquè l’edició la fem fer a París i naturalment els caixistes no estan acostumats al compaginat en el nostre idioma i segona que els que fins ara composem La Trinxera Catalana no estem al corrent de les normes degut això a que els nostres primers estudis els hem fet en la llengua que Espanya ens imposa per a soterrar al català, però fem els possibles per a fer-ho el millor per a que nostra parla tingui cada dia més general ús».


  En el pla organitzatiu de la revista s’indicava que calia dirigir els treballs a Campanyà, 1r Estranger 3r Batalló 10a Companyia, i s’assenyalava que «és un deure de tots nosaltres el correspondre a les atencions que el Centre Català de París, el senyor Solé i Pla, La Nació i Iberia de Barcelona tenen per a nosaltres. Els complaurem si tots nosaltres els hi donem els noms de tots els nostres companys el mateix els qui han tingut l’alt honor de morir, com també els qui encara tenim energies per a anorrear la raça dels teutons. Tot això els és necessari per a formar el cens de voluntaris catalans». Ambdues notificacions posarien de manifest en els mesos següents les mancances organitzatives dels mateixos combatents i d’un relatiu desencís de Solé i Pla respecte d’ells. Certament, els treballs ja no podrien enviar-se a Campanyà i ningú no va saber o no va voler prendre-li el relleu al capdavant de la publicació. D’altra banda, el doctor va acabar rebel·lant-se contra les opinions d’alguns combatents, que pretenien menystenir el sentit patriòtic que ell i la resta d’aliadòfils volia veure en el combat dels catalans al front.


  Solé i Pla esclata


  Quan va arribar el mes de juliol, Martí i Julià va proposar dissoldre la Unió Catalanista, que presidia des de feia tretze anys. El psiquiatre va presentar la dimissió del càrrec, però no va aconseguir que es votés favorablement la desaparició de l’entitat. La situació de la Unió era tan dramàtica que ratllava l’esperpent. El seu consell no volia que desaparegués, però ningú no la volia presidir. Així que els aplegats van elegir Antoni Colomer per succeir Martí i Julià. Però aquest, que no era a la reunió, quan se n’assabentà ho rebutjà. Aleshores Amadeu Peig fou designat per cobrir l’interregne que s’obria. A hores d’ara l’entitat era un segell-tampó, una junta i dos periòdics, Renaixement i La Nació. Les entitats que es consideraven adherides a ella, per aconseguir la pàtina de puresa ideològica que el nom comportava, ni tan sols es preocupaven d’enviar la memòria d’activitats anual quan el consell general els ho demanava.


  A finals d’agost, tot i l’enorme activitat desplegada per Solé i Pla i Castanyer, i malgrat maldar per no perdre de cap manera la il·lusió que els impulsava, la realitat s’anava imposant. La desorganització al si de la Unió havia estat un cop dur i la mort de Campanyà un altre. Això va fer que el doctor escrivís en un article a El Poble Català, referint-se als voluntaris txecs i, sobretot, als néts de Garibaldi, que «no tenint els voluntaris catalans un semblant home influent i d’il·lustre llinatge per a capdavanters», aquests s’havien vist obligats a entrar en els diversos batallons de la Legió i quedar dispersos. Era l’admissió del fracàs en la recerca d’un cap visible i de la unitat.


  En una altra ocasió, la carta que va rebre aleshores d’Abdon Almirall, adreçada a La Nació, Solé i Pla l’hauria respost amb un to diferent, però no pas ara. El voluntari de Cubelles, al Garraf, escrivia en francès fent notar que no era cert tal com es deia al periòdic ultranacionalista que «els catalans-espanyols lluitessin aplegats», perquè en el si de la Legió no hi havia cossos a part «ni de catalans, ni de senegalesos, ni de cap nacionalitat». A continuació desmentia que ells marxessin al combat cantant cançons catalanes. «Ça c’est notablement ridicule», apuntava. I continuava dient que devia resultar divertit d’escriure tot això i qualsevol altre estirabot inspirant-se amb els ecos de la guerra que arribaven a la Rambla de Barcelona només per omplir les pàgines d’un periòdic sense ganes d’apropar-se a la realitat.


  Solé i Pla va respondre a Almirall amb un veritable resum de les activitats del Comitè de Germanor després del mig any de funcionament, explicant que s’enviaven fons a París per tal d’ajudar, a través del Centre Català d’allà, els que hi anaven de permís. Hi afegia que es comptava amb un comitè de padrines de guerra format per uns centenars —exagerant—, de nenes i nens que apadrinaven «un centenar de soldats belgues i francesos, a uns dos-cents soldats rossellonesos i algueresos de l’illa de Sardenya que parlen català i que abans era Catalunya, quan érem independents, i uns tres-cents voluntaris catalans que serveixen a Salònica i al front francès». El doctor continuava detallant que «a més en periòdics de Barcelona, Perpinyà i Tolosa menem una campanya quasi diària publicant tot el referent als soldats voluntaris allistats que vessen sang en defensa de les nacions oprimides pels salvatges alemanys, els homes que porten en les seves venes sang d’Atila i dels vàndals, dels quals descendeixen directament».


  Respecte a la campanya propagandística, el doctor emfatitzava que «aquesta campanya no la pot portar qui no hagi viscut entre nosaltres, però és escrita copiant literalment les cartes que ens envien els vostres companys d’armes». Unes cartes, deia, «que tinc al meu poder i guardo com joies valuoses més de mil cartes de soldats del front, de tots els sectors quasi, on m’expliquen el que fan i deixen de fer els nostres germans de raça, cartes de metges, d’oficials, del Ministeri de la Guerra, de Diputats francesos, d’homes il·lustres de la literatura del migdia de França que parlen de nosaltres, explicant, fent, intercedint i recomanant i concedint tot». Solé i Pla, enutjat, escrivia que «potser és exagerat alguna cosa que expliquen, però jo me’n faig càrrec, tots escriuen segons el seu entusiasme, segons la visió que tenen, segons la seva joventut, segons el desig que posen en el que fan». I hi afegia, fins donant noms, que «de Barcelona han sortit xicots nostradíssims que hi han anat amb un fi determinat, algun ha mort ja, alguns d’ells com en Figuerola, en Rectoret, en Freixas, en Sanahuja, Campanyà, March, Martí, Pujulà». Evidentment, el doctor pretenia donar la imatge que com a mínim aquests lluitaven pels ideals catalanistes.


  El doctor prosseguia la justificació de la seva campanya i es referia veladament al llibre sobre els voluntaris que preparava. «Això es publica i el que no es pot publicar aquí perquè les autoritats són germanòfiles serà l’eterna historia de Catalunya». I reblava que «de Barcelona n’ha sortit gent lletrada; el Ferrés-Costa, el Campanyà». I puntualitzava a Almirall dient-li «feu al·lusió als catalans-espanyols, penseu que som sols catalans, que d’espanyols en som per força perquè van conquistar-nos com els alemanys a la Bèlgica, pitjor encara i estem ajupits com el gos a qui li han pegat». Realment enfadat per la crítica que havia rebut d’edulcorar els relats dels voluntaris, cosa que òbviament feia, el doctor assegurava que tot estava escrit i si li assenyalava alguna inexactitud li podia enviar la lletra del voluntari que ho explicava i, si era company seu, que s’encarregués de trobar la veritat «doncs seria la història d’aquesta epopeia o carnisseria».


  Respecte als càntics, el doctor assegurava que els soldats no es batien en silenci i que, sobretot en les càrregues amb baioneta, es cantava. I per argumentar-ho hi afegia que «ara em dedicaré a copiar articles francesos que parlen que al començar un combat han cantat La Marsellesa, l’It is a long way to Tipperary, l’himne irlandès [de fet una cançó que es popularitzà durant la Primera Guerra Mundial en els regiments irlandesos] o altres cançons». Fins i tot hi afegia que per carta un parell de voluntaris catalans ferits li havien enviat cançons franceses i catalanes que cantaven «de broma o d’odi al preparar l’atac o potser fins al sortir de la trinxera». Però, sobretot, en la seva resposta al provocatiu Almirall, Solé i Pla expressava en què consistia la seva missió: «No escrivim per omplir pàgines de diari sinó per treure el germanisme horrible que hi ha a Barcelona i a tot Catalunya per odi a la França que en la guerra de Napoleó va cremar, saquejar, martiritzar nostra pàtria i que nostres avis recorden encara al viu, ha calgut fer una propaganda gran a Tarragona i Girona, sobretot, on l’odi era viu encara i els fets es recorden com si fossin d’ara».


  El doctor no s’aturava aquí. Anava més enllà explicant amb les cartes descobertes que «la propaganda era precís fer-la escrivint i hem aconseguit que els mateixos voluntaris escriguin. Si ells diuen mentides, es diverteixen enganyant-me o enganyant als demés, allà ells, expliqueu-ho a ells, jo els ho agraeixo, doncs mercès als seus estirabots, que dieu vos, hem aconseguit entusiasmar la gent, fer un comú amb França, així doncs podem donar gràcies a les seves exageracions». I després de responsabilitzar-se si hi havia desorganització, hi afegia que «si hi ha falles a l’escriure, doneu-me les culpes a mi i als qui com jo escriuen voluntàriament fent propaganda, gastant el que a voltes no tenim, treballant a altes hores de la matinada acabat nostre treball». I finalitzava sentenciant que «a vós dieu que us fa moure el patriotisme francès, a nosaltres primer el català, després l’admiració que sentim per França i l’Anglaterra, nacions glorioses i eternes. Ara que coneixeu i sabeu qui som i perquè treballem envieu-nos detalls de la guerra».


  La carta encesa que va redactar Solé i Pla, el voluntari Abdón Almirall no la va llegir mai. Aquesta i altres dues missives enviades entre finals i principis de setembre foren retornades al doctor sense que durant un temps en sabés el motiu, ni tornés a rebre cap comunicació del combatent. Almirall, però, no havia mort. Acabada la guerra el doctor coincidiria amb el germà, de qui el voluntari li havia facilitat l’adreça, i s’assabentaria que el de Cubelles havia desertat. I que no lluitava pas per idealisme, com tampoc no ho feia la majoria dels seus companys, sinó perquè, després d’una vida atzarosa fent de pagès, de mestre i fins i tot d’agent secret a França, havia acabat enrolat. Després de desertar havia aparegut a casa del seu germà a Hostalric i després havia retornat a Cubelles, on feia de nou de pagès. La peripècia d’Almirall era el reflex de moltes vides dels catalans enrolats a la Legió. El seu desvergonyiment havia fet explotar al doctor. Solé i Pla coneixia la realitat rere dels voluntaris, però la internacionalització del catalanisme demanava impostura.


  Contra el pessimisme, el Nadal del voluntari català


  A l’octubre, la desaparició de Renaixement per falta de subscriptors i diners no feia presagiar res de bo. El reflex de la feblesa orgànica de la Unió Catalanista, la formació més activa en favor dels combatents catalans, i del desencantament de Solé i Pla, feien preveure que el separatisme no estigués disposat a continuar la seva tasca de tutoratge dels catalans durant gaire més temps. No només això, també es podia pensar que davant de tot aquest cúmul de notícies negatives la resta de l’aliadofília catalanista tampoc no estigués molt per la feina de donar suport als combatents catalans. Tot i els factors adversos, però, Solé i Pla va sobreposar-se i sense acabar de perdre la moral va apostar per mantenir la flama propagandística i el suport material en favor dels catalans a través d’una col·lecta realitzada al llarg dels mesos de novembre i desembre del 1916.


  La gènesi del que s’anomenà el Nadal del voluntari català es trobava en la festa que en honor dels combatents catalans va organitzar el Centre Republicà Català Sang Nova d’Hostafranchs el 18 de novembre del 1916. En l’acte es van recollir setanta pessetes que foren lliurades al Comitè de Germanor. En tot cas, aquests diners no semblaven res davant de les 2.655,50 pessetes recollides en un acte de caràcter artístic celebrat l’octubre anterior al Palau de Belles Arts. I és que l’èxit recaptatori d’aquest esdeveniment semblava segur davant la generosa aportació monetària de l’Ajuntament i la Diputació de Barcelona, que havien ofert cadascun cinc-centes pessetes. El més important d’aquest acte havia estat, precisament, la participació, per primera vegada des de l’inici de la Gran Guerra, de les principals institucions públiques de Catalunya. Encara més: que la Diputació de Barcelona, presidida pel germanòfil Prat de la Riba, ho feia a favor de l’Entesa.


  Des del punt de vista dels sectors implicats en l’estratègia internacional del catalanisme, la participació de l’Ajuntament i la Mancomunitat en un acte de solidaritat amb els combatents catalans era un notable pas endavant. Però per als separatistes el que podia ser bo per a la causa nacional de Catalunya no podia ser-ho per a la Unió Catalanista i el conjunt de l’esquerra aliadòfila. I és que podia significar un intent del regionalisme de capitalitzar l’estratègia internacional i del voluntariat. I, en conseqüència, sostreure el protagonisme al separatisme i a l’esquerra catalanista en l’elaboració de la propaganda aliadòfila. És per evitar això que, malgrat el mal humor de Solé i Pla per aquelles dates, el doctor i els seus companys del Comitè van decidir activar la subscripció del Nadal del voluntari català. La col·lecta es va donar a conèixer inicialment des de l’única publicació que li restava a la Unió Catalanista, La Nació. I els seus resultats van ser recollits i reproduïts per El Poble Català, La Publicidad, La Veu de Catalunya i Iberia.


  La importància del Nadal del voluntari català va ser, doncs, la remarcable participació dels diferents sectors periodístics catalans aliadòfils i la notable quantitat de diners recollida: 6.140,70 pessetes. Des d’Iberia es va assenyalar amb entusiasme que «ha tenido el Comité de Germanor amb els Voluntaris Catalans una hermosa iniciativa. Al llegar Navidad, no hay soldado del frente que no reciba presentes familiares y amicales». El remarcable d’aquesta apreciació era el fet de no destacar el paper d’un o altre partit o organització política, com podia ser la Unió Catalanista, en el suport als combatents catalans, sinó la tasca del Comitè de Germanor, amb la voluntat de presentar l’actuació com un èxit i una acció que tenien al darrere tota la societat catalana. Així, concretava Iberia que «el Comité, después de trabajos perseverantes, de los cuales es alma el doctor Solé i Pla, cien veces benemérito, ha conseguido hacer llegar a muchos voluntarios nuestros pequeños socorros. Pero no hay bastante todavía y cuando llega una fiesta como la de Navidad, necesitada de algunas abundancias, apela a un donativo extraordinario».


  4. Entre Rússia i Grècia, el desencís francès i l’esperança americana


  4.1. ACORDS I DESENCONTRES


  Grècia, Wilson, Lituània i les perspectives d’una reforma de l’Estat


  L’any 1916, que ara acabava, deixava el fracàs de l’ofensiva alemanya a Verdun, l’entrada de Portugal i Romania a la guerra al costat de l’Entesa i les ofensives francobritànica al Somme i russa al front oriental. Totes elles raons prou poderoses perquè Alfons XIII pressionés i forcés la destitució del germanòfil Miguel Villanueva de la cartera d’Estat, encarregada dels afers exteriors, i el substituís momentàniament pel mateix president del Consell de Ministres, el també liberal Álvaro de Figueroa y Torres, comte de Romanones, que era obertament aliadòfil. Però tot el que podia ser un gir pro-aliat d’Espanya va quedar en no-res en constatar-se la ineficàcia de l’ofensiva aliada al Somme.


  Al mateix temps, Alemanya, enfortida moralment pel fracàs de les ofensives aliades, havia presentat l’octubre del 1916, una oferta de pau a l’Entesa que afavoria els seus interessos. En aquesta nova conjuntura, els sectors germanòfils espanyols van creure que era possible un canvi de govern favorable a les posicions proalemanyes. La pròpia diplomàcia teutònica hauria aconsellat Alfons XIII substituir Romanones pel conservador Antonio Maura, líder carismàtic de les dretes germanòfiles espanyoles. Fet que no es donà. I és que Alemanya temia que l’actual president del Consell adoptés a Espanya el mateix paper que havia adoptat Eleftherios Venizelos, primer ministre liberal de Grècia, al país hel·lènic.


  Des del punt de vista dels analistes alemanys, Venizelos, declaradament aliadòfil i partidari de l’entrada de Grècia a la Gran Guerra al costat de l’Entesa, havia permès l’ocupació del territori grec per part de les tropes francobritàniques perquè fos la base d’operacions aliada en el front sud-oriental. Aquesta acció havia aïllat políticament el germanòfil rei Constantí i els polítics conservadors. La resposta de la germanofília grega més extremista, organitzada a l’entorn de l’exèrcit i de les ultradretanes Lligues Panhel·lèniques de Reservistes, va ser l’acció violenta de la nit de l’1 al 2 de novembre del 1916 contra l’esquerra grega i el liberalisme venizelista. El resultat fou la destitució de Venizelos i que aquest es refugiés a Salònica, on va constituir un govern pro-Entesa que actuà com a contrapoder de la monarquia del rei Constantí perquè l’Imperi britànic i França el van reconèixer.


  Davant d’aquests fets, la dreta germanòfila espanyola va equiparar l’acció paramilitar i colpista dels proalemanys grecs a la rebel·lió patriòtica que el poble de Madrid va dur a terme el 2 de maig del 1808 contra l’ocupació francesa d’Espanya. En aquest joc d’imatges, la germanofília era la base de l’autèntic patriotisme espanyol, mentre que l’aliadofília era interpretada com el germen de la traïció i del lliurament d’Espanya a potències estrangeres i invasores. Per contra, les esquerres espanyoles i catalanistes advertiren del perill d’una hel·lenització de la política espanyola, la qual es podia concretar amb un possible gir germanòfil d’Alfons XIII, a l’estil de Constantí, recolzat per un exèrcit que admirava el model militar alemany i que havia estat seriosament criticat, des del 1898, per republicans, socialistes i catalanistes. Aquests sectors temien que una germanització de la vida pública espanyola portés Maura a la presidència del govern, sobretot perquè era recordat com l’home que havia exercit contra ells la dura repressió dels fets de la Setmana Tràgica.


  Mentre tot això s’esdevenia, a Barcelona la campanya del Nadal del voluntari català es realitzava sota l’impacte de les paraules de Woodrow Wilson, president dels Estats Units, referents al cas lituà. Wilson es trobava aleshores enmig de la seva campanya de reelecció com a candidat del Partit Demòcrata a la Casa Blanca. Per tal d’aconseguir el suport d’una de les comunitats rellevants del país, la Lituana, havia declarat l’1 de novembre del 1916 com a Dia de Lituània als Estats Units. D’aquesta manera va endegar-se una col·lecta en benefici de les víctimes d’aquest territori ocupat ara per l’Imperi alemany. La declaració era el resultat d’una treballada pressió per part del lobby del Comitè Internacional Pro-Lituània amb seu a Lausana, Suïssa, i amb ramificacions arreu. D’altra banda, la declaració tenia una importància política transcendental perquè els Estats Units eren encara un estat neutral i amb aquest gest feien un pas endavant en un possible i futur posicionament pro-aliat.


  Per als catalanistes aliadòfils les manifestacions de Wilson van ser percebudes com una oportunitat perquè Espanya descobrís que es podien efectuar opinions favorables a l’Entesa, malgrat la neutralitat. No només això, també creien que un gest decidit del Govern espanyol envers els Aliats afavoriria la intervenció política de la comunitat internacional en un procés de reforma democràtica de l’Estat sense que la institució monàrquica se’n veiés necessàriament afectada. I utòpicament, els aliadòfils catalanistes seguien considerant que, no només l’Estat i la Corona es deixarien amablement reformar, sinó que concedirien l’autogovern a Catalunya.


  Com a conseqüència de les manifestacions de Wilson i, sobretot, per les coneixences d’Alfons Maseras a París del cap del moviment lituà, Jean Gabrys, i de la seva ajudant, la francesa Yvonne Pouvreau, que havia vingut a publicitar la qüestió lituana a Barcelona, Madrid i Bilbao, a mitjan novembre es va crear un Comitè Pro-Lituània. El Comitè el formaven Joan Garriga i Massó, advocat, senador i diputat a Corts per la Lliga, amb bones relacions amb la Unió Catalanista; Llorenç Riber, mossèn i escriptor mallorquí establert a Barcelona i relacionat amb els cercles noucentistes; Enric Ràfols, lligaire fundador de la Societat Heràldica Catalana i representant de la Casa Amèrica a Catalunya; Jordi Rubió i Balaguer, primer director de la Biblioteca Nacional de Catalunya; l’omnipresent Antoni Rovira i Virgili, i el veritable promotor Alfons Maseras, la casa del pare del qual figurava com a seu del Comitè.


  El Comitè, encara que amb una marcada pàtina lligaire i llaços catòlics, tenia també un aire esquerrà amb els dos darrers noms i simulava una altra unió sagrada, paral·lela al Comitè de Germanor de Solé i Pla. La campanya del Comitè Pro-Lituània s’allargaria mig any i recaptaria poc més de cinc-centes pessetes, que van enviar-se a Lausana. Més enllà d’aquesta nova col·lecta, que venia donada més per l’entramat de relacions de Maseras que no pas per un interès real aliadòfil, l’aparició de Wilson en escena sí que seria determinant. A partir d’ara el seguit de canvis que es produirien en l’àmbit internacional podien afavorir la causa internacional dels catalanistes aliadòfils i del conjunt del regeneracionisme democràtic espanyol.


  Mentrestant, a Espanya, la situació política empitjorava per culpa de la crisi de subsistències, la reducció dels sous en els principals nuclis industrials i l’extensió de la fam en les grans ciutats com Barcelona, Madrid o València. Factors que van dur a les corresponents vagues obreres impulsades per la socialista UGT i l’anarcosindicalista CNT. Ambdues centrals obreres pretenien denunciar que la guerra havia empitjorat les condicions de vida dels sectors populars, sobretot urbans. En conseqüència, contra la germanofília i una possible revolució social, la resposta dels sectors aliadòfils fou incrementar la propaganda pro-aliada. Entenien que una revolució social podia afavorir els interessos alemanys, ja que el discurs pacifista dels anarcosindicalistes estava plenament inspirat en el dels Amics d’Europa.


  D’aquesta manera fou com es va establir una estreta col·laboració entre l’esquerra republicana i socialista espanyola amb la catalana, fins al punt de reorientar la mateixa estratègia internacional del catalanisme. En primer lloc, aliadòfils catalans i espanyols van coincidir en l’objectiu d’assolir una República federal en la qual s’encabiria una Catalunya autogovernada o, en menor grau, iniciar un procés constituent que conduís a una reforma democràtica de la Corona i de l’Estat, el qual aportés una solució autonomista per a Catalunya. Això va implicar, momentàniament, que la propaganda al voltant dels voluntaris catalans i la de la resta dels espanyols pogués servir tota unificada per a les mateixes aspiracions polítiques: aconseguir l’autogovern per a Catalunya i la República per al conjunt d’Espanya. En una nova pirueta discursiva, des de l’òptica catalanista, fins i tot els voluntaris espanyols ara també podrien ser considerats com a catalans perquè també combatien per l’alliberament nacional català.


  Voluntaris catalans o espanyols?


  A mesura que les esquerres catalanes i espanyoles van anar perdent influència en l’opinió pública i les urnes es va plantejar estrènyer la col·laboració entre elles per reforçar-se. Es va entendre que la mútua incomprensió no duia a res més que a la divisió. Des de la revista España, dirigida ara pel socialista Luís Araquistáin, ajudada de sotamà per la diplomàcia britànica, es va afirmar que no tot el catalanisme era separatista. Un fet que encara que a Catalunya resultava una obvietat clamorosa, no ho era gens a Madrid. El protagonisme periodístic del socialista Araquistáin s’emmarcava en un context en què el PSOE es va definir com a partidari dels Aliats, en considerar que aquest era el bàndol que recollia objectivament les veritables aspiracions democràtiques, republicanes i de justícia social.


  El posicionament pro-Entesa del PSOE es produí com a rèplica a les conferències de Zimmerwald (1915) i Kienthal (1916), on un sector del socialisme europeu, fonamentalment la socialdemocràcia russa, havia condemnat la guerra com un instrument de domini capitalista i imperialista, tant de les potències centrals com de les aliades. D’altra banda, la posició aliadòfila del PSOE i la seva comprensió conjuntural de la causa catalanista van fer que, davant de la deriva organitzativa de la Unió Catalanista, personatges com Manuel Serra i Moret, Ramon Pla i Armengol o Manuel Alcàntara i Gusart abandonessin la vella organització nacionalista per passar-se a la Federació Catalana del PSOE. El pas a altres organitzacions catalanistes d’esquerres es feia complicat, perquè el Bloc República Autonomista (BRA), formació en què per exemple militava Màrius Aguilar, era encara una organització novençana, mentre que la UFNR s’havia extingit el 1916.


  Aguilar, vocal del Comitè de Germanor, va publicar un parell d’articles sobre els voluntaris espanyols a El Imparcial, publicació vinculada al republicanisme reformista i, per tant, a España. Iberia, per la seva part, va remarcar que aquests articles havien constituït per a Madrid «la novedad y la curiosidad periodística de estos días», fins al punt que «los artículos de nuestro compañero sobre nuestros legionarios han tenido una larga eficacia». Per la seva banda, Araquistáin des d’El Liberal va acabar d’estendre la mà oferta per Màrius Aguilar manifestant que havia arribat el moment que l’aliadofília espanyola es preocupés pel conjunt de voluntaris espanyols al front, catalans inclosos.


  Com a conseqüència dels articles d’un i altre, també Iberia digué que un grup d’escriptors volia dur a les trinxeres «donde pelean nues-tros voluntarios», referint-se al conjunt dels espanyols, «un presente celebrando para recaudar dinero una exposición primero en Madrid, después en Barcelona, para la que darán sus obras pintores y escultores». I hi afegia que fins aleshores el periòdic havia treballat pels voluntaris catalans, però que ho faria també a partir d’ara per tots els espanyols. A la iniciativa es va sumar el diari parisenc Le Journal, a través del seu corresponsal a Madrid, Léon Rollin. Aquest, sorprès per la sobtada eufòria dels aliadòfils madrilenys envers els voluntaris espanyols, va fer saber que la direcció del rotatiu «ha solicitado de nuestros grandes dibujantes que se uniesen al homenaje de sus compañeros españoles». I, en efecte, la col·laboració es va concretar en el muntatge de l’esmentada exposició.


  La mostra es va inaugurar al Palau Montijo de Madrid, el 4 de gener del 1917, i s’hi va estar fins al dia 20. S’hi van presentar, entre pintures i escultures, dues-centes cinquanta obres d’una bona part d’artistes aliadòfils, com Nonell, Llimona, Feliu Elias ‘Apa’, Rusiñol, Casas, Nogués, Josep Clarà, Gargallo i Junceda. L’obertura de l’exposició, però, no va estar mancada de certs problemes amb les autoritats judicials i policials de Madrid. Segons España els intents de clausura van arribar perquè «había algunos dibujos alusivos a la guerra». Davant d’aquest argument, Araquistáin va publicar una carta de protesta a El Imparcial i La correspondencia de España manifestant que desconeixia les raons per les quals la policia havia decidit que l’exposició podia ser perjudicial per a la neutralitat oficial de l’Estat. Tanmateix, puntualitzava que «en la exposición de los legionarios nada hay que pueda ofender a ningún beligerante porque es un acto de humanidad y españolismo». Un fet que de cap manera no podia satisfer Solé i Pla. A tot això, el ministre de la Governació, el liberal Joaquín Ruiz-Giménez, va sortir al pas de les acusacions d’estar sota l’influx alemany per voler clausurar la mostra, argumentant que l’impediment venia donat per la manca de permisos dels organitzadors. Després d’un breu impàs i una vegada formalitzat el tràmit burocràtic, l’exposició es reobrí sense més problemes.


  De Madrid, l’exposició va traslladar-se a Barcelona. Organitzada ara per La Publicidad, publicació que compartia part de la redacció amb Iberia, es va ubicar a les Galeries Laietanes, on va inaugurar-se el 5 de febrer. I encara que deu dies després era previst de clausurar-la es va aconseguir prorrogar-la fins a mitjan març. La pròrroga, però, no era resultat de l’èxit, sinó més aviat del seu fracàs perquè d’obres se’n van vendre poques. Al mateix temps que tenia lloc la mostra a Madrid i Barcelona, España va endegar una subscripció «a favor de los legionarios españoles» que romandria oberta fins al juny i recaptaria sis mil pessetes. Era una manera de pal·liar el fracàs de vendes de les obres de la mostra.


  I, tot i que era previst que la mostra viatgés després a París per iniciativa de Le Journal, mai no va arribar a la ciutat del Sena. D’una banda, per l’escassa repercussió, però també perquè seguint la política de França de no intervenir, com a mínim públicament, en els afers interns espanyols, el Govern de la III República no va recolzar aquesta opció, i més si tenim en compte que els qui l’organitzaven eren republicans enemics de la monarquia. Fins i tot en aquelles dates es va desestimar l’opció de l’ambaixador francès a Madrid de formar una legió espanyola a l’estil dels garibaldins.


  L’ambaixador Geoffray proposa la formació d’una unitat espanyola


  El mateix dia que era previst que acabés l’exposició a Barcelona l’ambaixador francès a Espanya, Léon Geoffray, va adreçar un informe al president del Consell de Ministres francès exposant la «important mobilització» que al voltant de la mostra artística havien dut a terme els intel·lectuals aliadòfils espanyols. Entenia, encara que l’allargament del termini de l’exposició responia a la manca d’interès, que calia optimitzar les corresponents simpaties dels francòfils hispànics creant un batalló o un regiment espanyol.


  Uns efectius amb les mateixes característiques organitzatives que, en el seu moment, havia tingut el 4t RMLE, constituït gairebé de forma exclusiva per italians. Geoffray assegurava que li constava l’existència en aquells moments d’uns tres mil espanyols lluitant sota bandera francesa, encara que sense especificar-ne la font. Exposava que si s’hi afegien «éléments hispano-algériens» i alguns oficials d’origen castellà, sembla ser que destinats a l’Àfrica, podia organitzar-se un regiment espanyol amb comandaments també espanyols. I entenia que la constitució d’aquest regiment podia afavorir l’increment de l’aliadofília a Espanya, i fins i tot atreure nous possibles reclutes.


  El ministre de la Guerra va respondre a finals del mateix mes fent notar que havia enviat l’informe al nou comandant en cap de l’exèrcit francès, el general Robert Nivelle, per tal d’estudiar la proposta. Quinze dies després, el 7 de març, Nivelle va respondre al ministre de la Guerra que les unitats formades per soldats d’una mateixa nacionalitat donaven un rendiment militar ínfim. I posava com a exemples «la Légion italienne, les Bataillons de volontaires Grecs, les Volontaires Crétois du Lieutenant Gyparis», que havien vist com els seus efectius eren a la fi repartits per diferents unitats franceses. Les consideracions del comandant en cap van ser trameses a Geoffray i es va donar per tancada la qüestió.


  Tanmateix, a banda de les consideracions de tipus militar de Nivelle, rere la negativa hi havia motivacions polítiques. El Govern francès volia mantenir la neutralitat d’Espanya i la seva estabilitat política a qualsevol preu. Creia que un procés de reforma o l’activació d’una dinàmica revolucionària, com la que els mateixos aliadòfils espanyols i catalans reclamaven, acabaria provocant un canvi de règim que afavoriria, sense desitjar-ho, els Imperis Centrals. D’altra banda, no es volia que Espanya participés a la Gran Guerra perquè a França li resultava imprescindible que l’exèrcit espanyol destinés tot el seu esforç bèl·lic a la pacificació del seu Protectorat del nord del Marroc. Un fet que, de retruc, afavoria l’estabilitat del Protectorat francès al sud.


  I, és clar, davant d’aquesta conjuntura, Alemanya continuava pressionant el Govern espanyol i les activitats comercials peninsulars. I ho feia mitjançant un memoràndum que alertava que des del febrer en endavant s’oposaria amb tot el seu armament a qualsevol tràfic marítim també en el Mediterrani. Els estadistes espanyols van comprendre que Alemanya, sense explicitar-ho, incloïa Espanya com un objectiu més en aquella àrea de bel·ligerància. El Govern Romanones, per tal de preservar la neutralitat, va respondre al memoràndum germànic en termes conciliadors apel·lant a «los principios legales de la vida internacional» i al fet que Espanya era «una nación neutral». I emfatitzant que no es podia admetre com a legítim «un régimen de guerra excepcional porque se dificulta y hasta se impide el tráfico marítimo de España, comprometiendo su existencia económica, con serio peligro de la vida de sus súbditos».


  La resposta del Govern espanyol arribava després que la suspensió inicial de l’exposició a Madrid hagués estat una picada d’ull a la diplomàcia alemanya, volent-los fer veure que, com a mostra de bona voluntat, no els ho posarien fàcil als aliadòfils espanyols. Malgrat els esforços, el comunicat no va tenir el ressò desitjat i els submarins alemanys van començar a enfonsar vaixells espanyols. Sembla que la pretensió del segon Reich era desestabilitzar la situació política espanyola tallant les seves relacions comercials amb França i el Regne Unit, i fer, d’aquesta manera, que la neutralitat política d’Espanya s’estengués a l’àmbit comercial i econòmic, en general. Les agressions marítimes alemanyes, però, van fer impopulars les manifestacions i simpaties filogermàniques. Així, forces dinàstiques i no dinàstiques van donar suport al Govern. El mateix Cambó va dir en nom de la Lliga que «nosotros en este momento nos sentimos hombres de gobierno y juzgamos la situación como si estuviésemos en el banco azul y pesasen sobre nosotros las responsabilidades del mando».


  La gran limitació del Govern Romanones fou que el bloqueig alemany va accentuar la crisi econòmica i, en conseqüència, els conflictes socials, multiplicats pel problema de la manca de subsistències, que era el tema estrella de la premsa d’esquerres i d’extrema esquerra. Tot plegat donà pas a una situació força paradoxal. Com ja s’ha apuntat, les esquerres aliadòfiles catalanes i espanyoles estaven concretant llaços aparentment sòlids amb l’objectiu de generar una protesta i una mobilització política i social remarcable. Aquesta tenia com a arguments recurrents la feblesa del Govern espanyol davant del bloqueig alemany i l’exigència del trencament de relacions diplomàtiques d’Espanya amb els Imperis Centrals. Però, al mateix temps, l’Imperi britànic i França van decidir reduir el seu suport als aliadòfils hispànics per por que la seva bel·ligerància envers la monarquia derivés cap a un canvi d’escenari polític favorable a Alemanya i els seus aliats.


  En aquest sentit, França no va permetre al febrer del 1917 que se celebrés a Barcelona un cicle de conferències d’intel·lectuals francesos que volien enfortir la confraternització francoespanyola. El cònsol a Barcelona, Édouard Gaussen, va recomanar que el cicle de conferències es realitzés perquè creia important combatre el que considerava una creixent influència de la germanofília. Però el Govern francès s’hi negà en rodó, perquè no estava disposat que l’identifiquessin amb elements «revolucionaris espanyols». Aquestes consideracions es van estendre a la diplomàcia britànica, que començà a dubtar sobre la continuïtat del finançament d’España. Era obvi que Gaussen feia la guerra diplomàtica pel seu compte. En certa forma esperonat per les accions profundament filofranceses de personatges com el mateix Solé i Pla, que li parlaven, i ell s’ho creia, d’una Catalunya disposada a donar la vida dels seus homes per la causa francesa. Fins i tot el mateix doctor no va dubtar a convertir-se en espia ocasional al servei de França o, més aviat, del cònsol.


  Espionatge d’estar per casa


  L’exposició havia resultat, doncs, paradoxalment, un nou entrebanc per a la finalitat que perseguien els nacionalistes radicals catalans, la qual cosa evidenciava una vegada més que la unió sagrada representada pel Comitè de Germanor no anava tant a l’una com es podia esperar. Aguilar, amb la mà estesa al voluntariat espanyol, ajudava la tasca humanitària però no pas la propagandística que perseguia Solé i Pla. El doctor no tenia inconvenient que s’endegués una campanya de suport als combatents de la resta d’Espanya, sempre que quedés clar que aquests no eren catalans. Perquè des de bon principi, i com quedava palès en la seva correspondència, l’objectiu era plantejar una estratègia única i diferenciada per als combatents catalans i, per tant, de Catalunya respecte d’Espanya. El cercle, doncs, es reduïa. Els separatistes es quedaven sols defensant l’estratègia internacional del catalanisme, mentre bona part de les esquerres catalanes jugaven a l’ambivalència del voluntariat català i espanyol.


  Que l’exposició no fos un èxit, per tant, per a Solé i Pla no va ser cap drama. El que sí que ho havia estat era la desaparició de La Nació a finals de gener per la manca de recursos i l’endeutament. La Unió Catalanista en menys de mig any s’havia quedat sense òrgan de premsa, i això representava un cop duríssim per a la campanya del voluntariat, sobretot tenint en compte que els nacionalistes radicals no disposaven de cap més periòdic i que Iberia no la controlaven ells i tenia una finalitat distinta. A partir d’ara, el doctor no va tenir més remei que traslladar els seus reportatges a Iberia, també sota el pseudònim d’Arnau de Vilanova i amb el títol genèric d’ ‘Els catalans a la Guerra’. A partir del març i fins al desembre n’escriuria tretze.


  La Unió Catalanista es trobava en un moment delicat, del qual ja no es recuperaria, amb Peig de president interí però sense ganes d’exercir-ne. La solució, perquè no podia ser d’altra manera, fou que a finals del mes de març del 1917 Joan Solé i Pla accedís a fer-se càrrec de la presidència. El nomenament no venia donat per les seves ganes de figurar, sinó afavorit per la rellevància que havia aconseguit al capdavant del Comitè de Germanor i per la seva voluntat que l’entitat no desaparegués. La Unió era per al doctor una manera de veure Catalunya, no una eina a l’estil d’un partit polític que podia fer-se i desfer-se. La seva vocació de plataforma unitària, malgrat que en els darrers temps se li volgués donar un gir socialitzant, era l’ideal d’aquest segment del nacionalisme català, que pretenia estar per sobre de divisions polítiques. Catalunya era per a ells un ideal, no una concreció política.


  En aquesta conjuntura, i, en certa forma, per contrarestar l’espanyolització del fenomen dels voluntaris catalans i espanyols, el doctor va abocar la seva dedicació aliadòfila a unes pràctiques d’espionatge matusseres en benefici de França. La diplomàcia francesa treballava per contrarestar la feina de la diplomàcia germànica. Una i altra finançaven de sotamà diverses publicacions, però, a més, tenien les seves pròpies xarxes informatives. França disposava d’un servei de contraespionatge a Espanya amb el centre a l’ambaixada de Madrid i amb subseus o col·laboradors a Perpinyà, Baiona, Sant Sebastià i, és clar, Barcelona. En aquest darrer cas, aquest contraespionatge no passava de ser una xarxa d’informadors format en primer terme per la colònia francesa barcelonina i després per aliadòfils coneixedors de la política local. I és aquí on Solé i Pla exercia el seu paper.


  El doctor informava el consolat dels rumors que corrien, sobretot per les tertúlies, de possibles activitats germanòfiles. També feia llistes d’individus que podien tenir afinitats amb els Imperis Centrals, així com de les seves professions i activitats. Als informes de Solé i Pla, però, els faltava concreció, perquè es basaven en allò que havia sentit o allò que algú li havia explicat. Per tant, ell simplement trametia aquests rumors a Gaussen i, en tot cas, era aquest qui n’havia d’estirar el fil si els considerava interessants. El doctor anotava, per exemple, les activitats d’un «alemany molt viu que habita a una torre del carrer de Muntaner i que molts vespres fa senyes amb un llum des d’una finestra». O bé apuntava que un representant a Barcelona d’articles farmacèutics fill de pares francesos i soci de la Sociedad Amigos de Francia «sempre parla despectivament dels francesos».


  El doctor fins i tot apuntava opinions com «Alcalà-Zamora, germanòfil i ruc». El futur president de la Segona República, a pesar de la seva neutralitat pública, passava per ser un germanòfil convençut, sobretot perquè feia de redactor en cap del conservador El Día, controlat per agents alemanys i finançat per l’ambaixada Alemanya a Madrid. El seu zel a aconseguir informacions dels simpatitzants dels Imperis Centrals a Barcelona anava tan lluny que s’anotava feines pendents com «mirar si al Portal Nou, 26, bis, el propietari de la casa fabrica aparells elèctrics i feia societat amb un alemany i era amic de tots ells».


  Junt amb llistes de noms, edats, domicili i professió de suïssos, esmentava un tal Ramis, «mallorquí, contrabandista, riquíssim, gran amic d’en Maura». En conjunt, doncs, formava una mescla d’informacions, rumors i opinions pròpies o d’altri, fins al punt de dir que Josep Miralpeix, vicecònsol de França a Mataró «segueix sent tant germanòfil com sempre» o que «els representants o corredors de cases de filats absolutament tots son germanòfils. No sé perquè però és així, el que demostra que els seus principals també ho seran». Paradoxalment, Josep Grant i Sala, un dels seus companys de la Unió Catalanista i de l’ambient del nacionalisme radical, era representant de fils.


  D’altra banda, com és habitual en les seves anotacions, Solé i Pla esmentava una trama potser insondable. El doctor afirmava que el periòdic Solidaridad Obrera, òrgan de la CNT, «parla despectivament d’en Macià» i, a més, «cobra dels boches». En efecte, la diplomàcia alemanya mantenia la premsa anarcosindicalista a canvi que aquesta mantingués la seva posició neutral i pressionés el Govern espanyol perquè no entrés en guerra. El doctor, però, anava més enllà i anotava que el Centre Obrer del carrer Mercaders «és un punt de propaganda germanòfila, directa del consolat boche». I hi afegia que «sindicalistes sota les ordres del comissari de policia Manuel Bravo Portillo cobraven dels boches, i eren els sindicalistes Jordana, Ángel Pestaña i Josep Borobio que es reuneixen a la tarda al cafè Espanyol i al matí en una vaqueria del carrer de Sant Ramon. Són tots els fabricants de vagues, complidors de policia, no se’ls coneix manera de treballar». Pestaña i Borobio eren membres de la redacció de la Solidaridad.


  El cas és que al cap d’uns quants mesos seria el mateix Pestaña, dirigint el periòdic, qui guanyaria fama pel fet de provar que el comissari era un agent de l’espionatge alemany. A Bravo Portillo l’actuació contra els revolucionaris en els fets de la Setmana Tràgica li havien valgut l’ascens i havia vertebrat una important xarxa de confidents per combatre els cercles anarquistes i la delinqüència comuna. Tota aquesta xarxa l’havia utilitzat durant els anys de la Gran Guerra al servei dels alemanys a canvi d’importants quantitats de diners. I, a partir del 1918, l’usaria per combatre amb mètodes parapolicials el moviment llibertari barceloní. Els anarcosindicalistes l’acabarien assassinant, el 1919, com a represàlia per la mort de Pau Sabater, president del Sindicat de Tintorers del Ram Tèxtil de Barcelona de la CNT, però, segurament també perquè estava al corrent de massa coses.


  Per aconseguir totes aquestes informacions, a banda dels seus contactes, Solé i Pla també va plantejar al consolat de formar una xarxa d’espionatge a través dels representants de comerç de cases estrangeres amb delegació a Barcelona, «tenint com és natural dependents i d’aquests segurament n’hi haurà del CADCI». Com que bona part dels joves que engruixien les joventuts nacionalistes radicals que creixien i s’organitzaven a redós de la Unió Catalanista estaven formats per xicots sortits del CADCI, aquests podien ser una peça clau per assabentar-se de quin bàndol recolzaven els comerços estrangers. S’advertia que, «si són germanòfils procuren amagar-ho i si es declaren neutrals ja poden assegurar que són germanòfils rabiosos, perquè el que se sent francòfil o aliadòfil ho diu clarament». La xarxa, però, no es constituí.


  En aquesta mateixa línia, Solé i Pla, havia aconseguit informa-cions, a partir d’un conegut del seu amic Antoni Carbonell, vinculat a la Unió i que es dedicava també al comerç de teixits, que pescadors de Mataró transportaven llaunes de benzina cap a velers fondejats a la costa catalana, en un tragí organitzat per persones que mai no s’havien dedicat a la pesca i que suposaven que el combustible era per proveir els submarins alemanys que es dedicaven a torpedinar vaixells espanyols al Mediterrani. Amunt i avall de Barcelona, doncs, d’una tertúlia a una altra, Solé i Pla era un pou d’informació. Segurament, Gaussen en va rebre més de la que requeria. La contrapartida de tot l’espionatge casolà de l’ara president de la Unió Catalanista era la contribució de sotamà en les activitats del Comitè. Bàsicament per solucionar assumptes relacionats amb els voluntaris i la transmissió en els seus memoràndums d’una certa rellevància de la Unió com a entitat, que realment no tenia.


  Daniel Domingo Montserrat, un pretendent a cap dels voluntaris


  Amb la mort de Camil Campanyà, Solé i Pla havia desistit de cercar una figura que pogués liderar la propaganda dels voluntaris catalans. D’entre els que s’hi podien haver postulat no n’hi havia cap amb el perfil adequat i el doctor ho havia deixat estar. A principis del 1917, però, va aparèixer un nou actor dins del voluntariat català que donaria un nou dinamisme als catalans que lluitaven al front de guerra occidental. Es tractava de Daniel Domingo Montserrat, nascut a finals del segle XIX en una família de pescadors i pagesos de Tortosa. Per a qualsevol jove amb inquietuds, el món rural i pesquer del Delta de l’Ebre es presentava com un món tancat, dominat per les creences religioses i una permanent inestabilitat laboral fruit de la crisi agrària de finals del segle.


  En aquest context, Montserrat havia marxat al gran centre polític, econòmic i cultural que significava Barcelona. Daniel era un jove ambiciós i de caràcter exaltat i inquiet que estava decidit a fer-se un forat en els cercles intel·lectuals i polítics, especialment en els àmbits catalanistes i republicans. La seva tendència republicana es forjà com a reacció al tradicionalisme carlí de Tortosa i el Baix Ebre i per la influència doctrinal i familiar del seu cosí, Marcel·lí Domingo. L’ambició de Daniel, però, pecava d’ingènua com la de molts joves catalans que feien la baixada de la muntanya o l’interior català a ciutat. Ell no pretenia arribar a Barcelona per treballar en el ram de la construcció o en qualsevol ofici manual, sinó que es considerava cridat a tenir un paper rellevant en el món del periodisme i de les lletres catalanes.


  Aquesta pretensió audaç, però, es va tornar cada cop més quimèrica, pel seu escàs bagatge cultural i acadèmic, perquè no disposava ni d’un mínim batxillerat. Per tant, va entendre que si volia fer-se un espai en el món intel·lectual i polític català havia de realitzar una gesta important que li obrís el camí. Va ser així com va adonar-se que els catalanistes aliadòfils potenciaven la participació de joves catalans en la Gran Guerra en la Legió. A més, a la seva arribada a Barcelona, va entrar en contacte amb amics polítics del seu cosí, com Màrius Aguilar, la influència del qual l’ajudà a convertir-se en un tardà, però veritable, voluntari català. L’entrenament militar el va fer al dipòsit de la Legió Estrangera a La Vallbonne durant la primera meitat del 1917, període en el qual va entrar també en contacte amb el doctor Solé i Pla.


  Des del front, Domingo, a través de la correspondència, transmetia entusiasme i algunes de les seves cartes van publicar-se a Iberia i El Poble Català. A més, anaven acompanyades de referents als almogàvers i la figura de Guifré el Pilós, poc usada d’altra banda pels publicistes aliadòfils. I des d’un primer moment deixaven palès el paper dels catalans a la Legió com a combatents per la llibertat de Catalunya i narrant el seu primer combat des de l’èpica militar. Enmig d’una situació que semblava estancada, el seu goig per la guerra semblava desmesurat. «Els esdeveniments d’aquests darrers dies —escrivia— fan veure que la victòria dels aliats, i més de la França, no es deixarà esperar pas llarg temps. La victòria aliada serà el moment de prendre les grans decisions per als pobles». Només quan es referia al futur del plet català deixava veure el desànim, i afirmava que «la pàtria catalana es veurà, encara més, feta pedaços, mes potser nosaltres, els voluntaris de Catalunya a la gran guerra mundial, ens veurem totalment oblidats pel món i pels homes».


  El lleidatà exmilitar, Francesc Muñoz, que hi va coincidir, va dir d’ell que «és un galan xicot, llàstima que és molt jove i molt idealista, rebrà molt fortes decepcions, és un bon soldat». En efecte, Domingo, a mesura que va passar més temps al front va anar perdent el seu idealisme i ingenuïtat inicials, i fins i tot les ganes de simular-los, i va arribar a queixar-se al doctor que els cercles catalanistes tenien completament oblidats els combatents catalans. A més, va veure que amb unes quantes cartes no n’hi havia prou per posicionar-se com a cap dels catalans al front en la propaganda aliadòfila, fet que li hauria reportat la projecció que cercava.


  Daniel no comprenia que tenia molt menys pes polític que Ferrés-Costa i Campanyà, que ja en tenien ben poc. Va dedicar-se aleshores a retratar la situació al front i també la dels col·laboradors que el Comitè de Germanor tenia a París. Indignat, per si en Solé i Pla no en tingués prou, li va fer saber que els enviaments no arribaven per la «negligència» de Pere Balmaña i el Centre Català. A més, insistia que aquest donava els paquets a qualsevol combatent espanyol, i no només als catalans com pertocava. També va denunciar el que el doctor ja sabia, que la majoria s’autoanomenaven «voluntaris catalans» i parlaven exaltadament de la pàtria només per gaudir de l’ajut del Comitè.


  Passat un temps, el jove combatent fins i tot va proposar al president de la Unió Catalanista que demanés ajut al diputat Brousse per tal que el nomenessin oficial. La proposta, que el doctor ni tan sols va valorar per no caure en el propi descrèdit, no estava mancada de raó. Si acabada la guerra el Govern francès havia de tractar el plet català, ho faria en tot cas si veia que en les seves tropes de la Legió hi havia oficials catalans, i no pas només soldats rasos. Per tant, des del seu punt de vista i interès, és clar, calia fabricar aquests oficials en previsió del moment de la victòria. Domingo, però, era un nouvingut i molts dels seus companys que feia gairebé tres anys que es cartejaven amb Solé i Pla no haurien comprès l’ascens. D’altra banda, aquest coneixia molt bé el seu parentiu amb el dirigent republicà Marcel·lí Domingo, a qui no tenia en especial consideració.


  El mirall rus… i, de nou, Grècia


  Al març del 1917 van arribar a Barcelona els ecos de la Revolució Russa —febrer allí segons el calendari ortodox—, mentre que a l’abril els Estats Units van declarar la guerra a Alemanya. També aquell mes els submarins alemanys van enfonsar un nou vaixell espanyol, seguint la seva campanya continuada al Mediterrani, i això va fer que l’aliadofília reclamés trencar relacions diplomàtiques amb el Reich. La resposta del comte de Romanones fou dimitir i tancar les Corts. El seu successor, el liberal demòcrata Manuel García Prieto no va obrir-les, però va assegurar que Espanya continuaria neutral. També a l’abril va fundar-se el Partit Republicà Català (PRC) de Marcel·lí Domingo i l’exmilitant reformista Lluís Companys, que pretenia deixar de banda l’actitud agressiva que el catalanisme d’esquerres havia tingut envers l’anarcosindicalisme i aconseguir una bona sintonia amb els líders cenetistes Salvador Seguí i Àngel Pestaña.


  A finals de maig, les esquerres aliadòfiles van fer un míting a la plaça de braus de Madrid en què van enaltir l’Entesa i van definir els seus seguidors com a antidretans i antidinàstics. El 10 de juny, García Prieto va ser rellevat pel conservador Eduardo Dato, que va refermar la neutralitat d’Espanya. No en va era el cap de govern que l’havia declarat al juliol del 1914. Poc després, el 20 de juny, va morir, als cinquanta-sis anys, Martí i Julià, entristit i decebut per no haver reeixit en el seu projecte. El psiquiatre, amb el seu gir socialitzant, havia provat d’aliar la petita burgesia catalanista i els obrers, sense sortir-se’n. Haurien de passar encara uns quants anys perquè la seva herència la recollissin l’Estat Català de Francesc Macià i la Unió Socialista de Catalunya de Rafael Campalans.


  Quan va arribar l’estiu, l’esclat dels conflictes socials, militars i econòmics que arrossegava Espanya van sacsejar el sistema de la Restauració. El líder de la Lliga a les Corts, Francesc Cambó, que a la tardor havia visitat el front de guerra francès convidat per Brousse i el polític perpinyanès Jules Pams, ja havia escrit només unes setmanes enrere al seu estret col·laborador Joan Ventosa Calvell: «L’actitud dels Estats Units crea una situació dificilíssima que pot tenir immediates repercussions a la nostra política interior. Les suposicions que semblen més absurdes, poden ser realitats immediates». I hi afegia, «quin brugit! Mai la humanitat s’havia trobat en una crisi semblant a la que ara comença». No li faltava raó.


  La neutralitat d’Espanya havia dibuixat una conjuntura econòmica favorable. Els estats bel·ligerants veien afectada la seva producció, mentre l’Estat exportava gran quantitat de productes alimentaris i industrials. A més, de resultes de la baixada d’importacions, el consum de productes propis anava a l’alça. Això havia afavorit l’enriquiment ràpid i els negocis especulatius. Per contra, els sistemes productius no havien millorat i les classes més pobres es trobaven amb una inflació difícil de suportar. Els sous no pujaven d’acord amb els preus i alguns productes escassejaven, perquè eren exportats. Davant d’aquesta situació, les classes populars van veure en els fets russos un senyal que la seva situació podia canviar. La burgesia va percebre el mateix i, esperonada per la por, va extremar el control i la repressió contra els treballadors. A la crisi social va sumar-s’hi la crisi militar.


  Després del «Desastre del 1898», el malestar a l’exèrcit havia anat en augment. Els salaris eren baixos, el nombre d’oficials era elevat i els ascensos difícils. A més, una nova llei establia l’ascens per mèrits de guerra. Això, a la pràctica, afavoria els militars destinats a l’Àfrica, en detriment dels peninsulars. Aquest panorama va fer que, sobretot, els oficials de mitjana i baixa graduació peninsulars en fessin responsable el Govern de Dato. Aviat van alçar les seves veus cridant a la regeneració política, mitjançant un manifest i promovent les anomenades juntes de defensa, per defensar els seus interessos. La crisi militar va tenir el seu efecte en la política espanyola. L’any 1913 s’havia trencat el pacte que permetia l’alternança entre conservadors i liberals en el Govern d’Espanya, existent des del 1885. En els darrers quatre anys, els governs s’havien succeït amb greus problemes interns. Era habitual que les Corts tanquessin i es governés a cop de decret.


  Per provar de sortir de l’atzucac i endegar un procés de regeneració de l’Estat, la Lliga va promoure la convocatòria de l’Assemblea de Parlamentaris catalans a l’Ajuntament de Barcelona, el 5 de juliol. L’objectiu principal era reclamar la formació d’un govern provisional que convoqués eleccions per provar, en darrer terme, de realitzar una reestructuració, descentralitzada, de l’Estat. Dato no va rebre amb bons ulls la proposta de l’Assemblea. Tanmateix aquesta es va celebrar. En el seu marc, Francesc Macià va provar que els parlamentaris catalans es posessin al front d’una revolta política. Però no se’n va sortir. Macià en aquells moments es trobava enmig d’una evolució personal que l’allunyava dels postulats lligaires per apropar-se a un nacionalisme esquerrà i un vague filoobrerisme.


  Mentre el malestar anava calant, el Comitè de Germanor no deixava d’escriure cartes i enviar paquets. Solé i Pla va fer un parell de viatges al Rosselló per visitar els soldats que allí es recuperaven. A Barcelona, el descontent campava pels carrers. Es respirava un ambient vaguístic i revolucionari. En aquest marc convuls, anarcosindicalistes, republicans i nacionalistes radicals van creure que era el moment idoni per a una insurrecció. A més, a Catalunya, sempre pendent del curs de la Gran Guerra, els esdeveniments revolucionaris que van tenir lloc a Grècia van acabar per incentivar encara més els projectes de reforma o de revolució. El bloqueig marítim i terrestre de les fronteres gregues per part de l’Entesa havia dut al país a una crisi de subsistències. Això, junt amb la declaració de guerra dels Estats Units i l’abandó progressiu del suport alemany al rei Constantí, havia comportat l’abdicació d’aquest en el seu fill Alexandre. Qui, al seu torn, el 27 de juny havia nomenat el pro-aliat Venizelos com a president del Consell de Ministres.


  Màrius Aguilar va fer la seva punyent reflexió de la crisi grega a les planes de La Campana de Gràcia. El prolífic periodista republicà del Comitè de Germanor assenyalava que s’havia produït a Grècia «l’eterna oposició dels dos poders, el dinàstic i el popular», en el que era també una clara referència a la situació espanyola. El que desitjava Aguilar era que el moviment reformista revolucionari espanyol i català que es gestava tingués la mateixa atenció per part de l’Entesa. Per això apuntava que «aquesta guerra va estenent la universalitat de la democràcia» i, per tant, «a les paraules d’en Wilson, proclamant com única sobirania la popular, respon l’abdicació d’En Constantí», que en termes espanyols hauria de ser la d’Alfons XIII.


  En definitiva, les crisis grega i espanyola es presentaven com un front polític de la Gran Guerra i no com a simples assumptes interns. I per aquesta raó, Aguilar definí el triomf venizelista com «el triomf de l’Entesa, però també de les essències democràtiques que abans imposaven els pobles, i que ara decreten els governs o els sustentacles dels Estats». L’exemple grec apuntava una influència política que seria especialment important durant l’any 1918: el wilsonisme. Una fórmula màgica per la qual semblava que el món s’acabaria de democratitzar al final de la Gran Guerra amb el triomf dels Aliats. Però també que havia de permetre ratificar la decisió de participar a diferents sectors de la vida política espanyola i catalana en el moviment de reforma i, fins i tot de revolució, que s’havia originat amb la guspira de l’Assemblea de Parlamentaris.


  Una revolta enmig de la guerra


  Els convocants de la primera Assemblea havien alertat el Govern espanyol que, en cas que no fos acceptada una reunió posterior amb els seus representants, en convocarien una de nova. Aquesta, però, amb tots els parlamentaris d’Espanya i no només els catalans. Com que la resposta de Dato fou negativa, l’Assemblea es convocà per al dia 19 de juliol. Solé i Pla i altres membres de la Unió Catalanista van formar part de la conxorxa tramada al voltant de Salvador Seguí, Marcel·lí Domingo, Layret i també Macià per encendre la guspira d’una revolta el dia de la celebració d’aquesta segona Assemblea de Parlamentaris. Aquesta amalgama disposava d’algunes armes i jovent que havia seguit un entrenament paramilitar bàsic a Collserola.


  El dia de l’Assemblea s’esperava una ordre per actuar. El pla, molt ambiciós per les seves capacitats, consistia a apoderar-se de la Mancomunitat i de l’Ajuntament de Barcelona, endegar un moviment republicà federal i constituir un govern provisional amb membres de totes les faccions que ja estava pensat d’antuvi. Els organitzadors, a més, esperaven que els militars juntistes els farien costat. L’Assemblea va començar al Palau del Governador del Parc de la Ciutadella, però, ben aviat, el cap provincial de la policia la va dissoldre. Va detenir, amb l’acte de força simbòlic d’un cop de mà a l’espatlla, els parlamentaris aplegats a l’interior, i els va alliberar, tot seguit, a la sortida.


  De fet, els lligaires, màxims impulsors de la reunió, havien informat el Govern de Dato de les resolucions que s’hi prendrien. També havien pactat amb ell l’escenificació de la dissolució de l’Assemblea, per part de la policia i la guàrdia civil. Macià havia estat incapaç de convèncer alguns dels parlamentaris de fer coincidir l’Assemblea amb una vaga general. Alejandro Lerroux havia temptejat també les Juntes de Defensa, però quan va assistir a l’Assemblea ja sabia que no podrien comptar amb els militars per a cap mena d’insurrecció. Les Juntes veien els regionalistes com a sospitosos de separatisme.


  Malgrat l’avortament de la insurrecció, els membres de la Unió Catalanista continuaven entestats a tirar-la endavant. També Layret i Domingo i els lerrouxistes van assistir a diverses reunions nocturnes posteriors per valorar la possibilitat d’un nou intent, encara que els recels entre les diferents faccions eren ben presents. En l’entretant, l’1 d’agost moria Enric Prat de la Riba. Macià, de la seva banda, va fer noves gestions amb els representants de les Juntes i va buscar el seu suport mitjançant un manifest dit Al Ejército. També va reunir-se amb el coronel Benito Márquez, president de les Juntes. Aquest i altres militars van manifestar la seva conformitat amb el manifest. Per tant, Macià va concloure que els juntistes es posarien, finalment, al seu costat; era molt optimista.


  Macià també es va reunir a Vilanova i la Geltrú amb elements àcrates i sindicalistes, que volien que encapçalés un moviment vaguístic. En darrera instància, però, els lerrouxistes es van fer enrere al·legant que Marcel·lí Domingo i els seus s’havien lliurat a catalanistes, separatistes i socialistes. Malgrat el panorama desfavorable, els compromesos estaven disposats a endegar una insurrecció i esperar quin camí seguia. El pla, com l’establert pel dia de l’Assemblea, consistia a fer el moviment alhora a comarques i a Barcelona. Mentrestant, el dilluns 13 d’agost el moviment vaguístic que en paral·lel preparaven els obrers va esclatar. Però ho va fer de forma precipitada i a destemps arreu d’Espanya.


  La coordinació entre UGT i CNT va ser escassa i els anarquistes van seguir-la a la seva manera. Mentre la UGT demanava que no fos violenta, la CNT plantejava una vaga total i violenta. Des del principi es va sospitar que el seu esclat l’havien organitzat agents governamentals infiltrats per tal, d’aquesta manera, de poder-la desarticular ràpid i desacreditar-la. A Catalunya, la CNT fou qui dominà la situació. El seu líder, Àngel Pestaña, estava en contacte amb els membres de la Unió Catalanista, els republicans de Marcel·lí Domingo i amb Macià. Els tres líders van provar d’actuar amb celeritat. La CNT es va comprometre a mantenir la vaga tota la setmana i Domingo a redactar un manifest per instar els seus a sumar-s’hi.


  Macià, finalment, va acceptar posar-se al capdavant del moviment. Hi accedia després que els líders obrers li asseguressin que farien públic un manifest on acceptaven posar-se sota les ordres dels parlamentaris. Macià, però, no buscava una revolta social, sinó política. Malgrat les apel·lacions a les Juntes per part d’ambdós polítics, els militars no van sumar-se en cap moment a la vaga. Per contra, van ajudar a extingir-la. Sense el seu concurs, la vaga, i per tant la insurrecció, estava destinada al fracàs. El dia 19 d’agost estava del tot sufocada. En l’àmbit estatal va deixar una setantena de morts, uns cent cinquanta ferits i més de mil detinguts. La manca d’unitat de la UGT amb la CNT, la poca preparació, la precipitació, la falta de consens entre els moviments obrers, burgès i militar, van fer que la vaga fracassés.


  El resultat fou la detenció de Marcel·lí Domingo, l’exili de Macià, que després de fugir a Llançà, a l’Alt Empordà, va creuar la frontera amb una barca de rems i va establir-se a Perpinyà, on també va anar a parar Lerroux. Solé i Pla va ser detingut el dilluns 27 d’agost i no va sortir en llibertat fins al dijous 30 d’agost després de passar una nit al castell de Montjuïc i dues a la presó Model. Sense més complicacions va tornar a la relativa normalitat al capdavant del Comitè. Encara que va encarregar-se d’explicar la seva situació als catalans del front. Molts li responien que era indigne que haguessin empresonat un home com ell «al castell maleït». Una situació que pel seu passat com a lerrouxistes, revolucionaris o delinqüents coneixien bé. El combatent d’Artesa de Segre, Joan Clua, deia «quins disbarats comet el govern de tancar homes de criteri i de valor». Precisament arran de la seva detenció Solé i Pla constatava que, per exemple, de Guido Agostini «és l’única lletra que tinc d’ell que no es van endur i miraculosament salvada de mans dels rapinyaires d’ofici», i també d’Apolinar Lisa «pels registres que m’han fet a casa i la correspondència intervinguda militarment i pel jutjat» i de Joan Clua manquen cartes que «m’han pres la policia durant els registres durant l’empresonament fets a casa meva».


  Més enllà de la temptativa frustrada, l’acció va servir per travar relacions entre les esquerres i l’anarcosindicalisme que serien profitoses a llarg termini. També per fer més evident el recel dels separatistes amb la Lliga, sobretot perquè aquesta, després d’haver fet teatre en l’organització de l’Assemblea, va accedir a entrar en un govern de concentració presidit per Garcia Prieto sense haver aconseguit els seus propòsits. Això palesava que no existia cap unió sagrada a Catalunya, tal com anhelava la Unió Catalanista. I, per tant, projectar aquesta imatge d’unitat envers les potències aliades que havien de resoldre el plet català resultava complex.


  Mentrestant, França es mirava el catalanisme de reüll, convençut que era germen de revolucions i considerava el Govern espanyol i Alfons XIII aliats, malgrat la seva neutralitat. El triomf dels bolxevics en la Revolució Russa de novembre —octubre allí— va acabar de deixar els separatistes descol·locats, mentre alguns sectors esquerrans catalanistes s’ho miraven amb simpatia, però sobretot, amb gran desconeixement.


  4.2. DERIVACIONS D’UN ESTIU CALENT


  Els catalanistes aliadòfils visiten el front


  A hores d’ara ja era evident que el Govern i la diplomàcia francesa duien a terme un doble joc amb el catalanisme aliadòfil. Arran dels esdeveniments de l’Assemblea de Parlamentaris i la vaga general del mes d’agost, la imatge de Catalunya en l’opinió pública francesa era la mateixa que havia ofert Irlanda, a l’abril del 1916, amb l’Alçament de Pasqua i la insurrecció separatista contra el Govern de Londres: la d’un grup de revolucionaris que actuaven en benefici d’Alemanya. En aquesta línia, el 3 de desembre del 1917 a L’Indépendant, el catalanòfil diputat pels Pirineus Orientals, Emmanuel Brousse, va fer una descripció crua i realista de la imatge negativa de França sobre els afers interns de Catalunya. En concret, sobre com s’havia interpretat el moviment de l’Assemblea de Parlamentaris a la premsa francesa.


  Segons Brousse, «a banda d’un o dos diaris publicats en un departament de la nostra frontera pirenaica, cap diari francès ha estat informat ni de l’Assemblea reunida el 19 de juliol, ni del moviment vaguista del mes d’agost darrer i la repressió que va seguir-lo». Una manca d’informació conseqüència de la fèrria censura existent en el context de la guerra. Durant el darrer any a França havia crescut molt el descontentament de la rereguarda i la societat civil per la manca de subsistències, però també s’havia fet palesa la manca de confiança de la tropa envers els seus oficials. Fins i tot s’havien produït motins en el front que feien témer a les autoritats un possible moviment revolucionari a l’estil del rus.


  En conseqüència, la crisi espanyola no podia ser publicitada a la premsa francesa per temor al contagi revolucionari. Lògicament, allò que interessava a la III República era mantenir l’estabilitat política de la monarquia espanyola. «Per donar gust a les esferes palatines —denuncià Brousse—, als centres governamentals de Madrid, els nostres diplomàtics i els nostres periodistes, tot el mal informats possible, han considerat sempre el moviment de renovació catalana com a un moviment separatista, i als catalans com a separatistes, com a facciosos».


  Però la visió de Brousse era la del regionalisme oficial, i no la dels aliadòfils d’esquerres i separatistes, i assenyalava que els lligaires no es podien considerar «separatistes» aquells que «acaben d’entrar triom-fants al nou govern de García Prieto, on tenen dues de les carteres principals». El problema el tenien els francòfils d’esquerres i nacionalistes radicals, que consideraren com a traïdors la Lliga i, especialment, Cambó. Així, després del fracàs de l’Assemblea de Parlamentaris i de la vaga general, la francofília va voler recuperar l’estratègia internacional i que França tornés a veure Catalunya com el seu gran amic al sud dels Pirineus, i no com el bressol de la revolució. França, malgrat els recels, tampoc no volia tallar de soca-rel els contactes amb els aliadòfils espanyols i catalans, sempre que servissin els seus interessos fonamentals: presentar Espanya i la monarquia com a amics reals de França.


  Així, per mantenir els llaços amb els nuclis aliadòfils espanyols i catalans, i un cop esvaïts els efectes de la crisi política de l’estiu, el Govern francès va organitzar, en començar el desembre, una visita al front per part d’una quinzena de francòfils de Barcelona i Madrid. Entre ells, els periodistes Màrius Aguilar i Claudi Ametlla, el secretari de l’Ateneu madrileny, Manuel Azaña, l’escultor Josep Clarà i Solé i Pla. Aquest, abillat amb barretina, vestit de vellut, polaines i, per abric, una capa valona, feia una fila impressionant. Durant els dies que va durar l’estada, el doctor va treure de sota el seu gec banderes catalanes, segells de la Unió Catalanista, postals, llacets i tot el que d’una manera o una altra pogués ajudar a publicitar la causa dels voluntaris.


  El dia 4 de desembre, la comitiva va sortir de París per anar a Reims. Durant la visita a la catedral, derruïda per l’artilleria alemanya, el cardenal els va rebre com a espanyols. Immediatament, Solé i Pla puntualitzà que eren catalans. «Uns alsacians d’Espanya», va dir, davant l’estupefacció del cardenal i dels madrilenys. A la nit, el grup va anar a dormir a Chalons, a seixanta quilòmetres. L’endemà al matí, la comitiva va anar a Verdun i a continuació al fort de Souville, on uns oficials van oferir-los unes màscares contra els gasos asfixiants. El grup va sospitar que de perill no n’hi havia cap i que tot allò era pantomima. A la nit van sopar a la vila de Verdun.


  El dia 6, el grup va ser conduït a Toul i a Royaumeix, a pocs quilòmetres de la línia de foc, on van coincidir amb combatents espanyols, entre els quals catalans, que eren cridats per passar revista. En aquells moments, segons Màrius Aguilar, «en Solé i Pla, que envia cent cartes diàries als voluntaris, que els cuida com un pare, va ésser rodejat per tots. —Nois, d’on sou? —Jo del carrer de la Riereta. Jo de Vilanova. Jo de l’Empordà. Jo soc de la Barceloneta». A la nit, el grup va arribar a l’hotel Royal Excelsior de Nancy. El darrer dia, la comitiva va visitar Pont-à-Mousson. D’allí van retornar a Nancy i a París.


  Encara que va tenir lloc a començaments de mes, segons Iberia l’objectiu del viatge era celebrar el Nadal «en compañía de nuestros heroicos compatriotas, los voluntarios españoles de la Legión extranjera». D’acord amb el periòdic, la iniciativa havia sorgit del Centre Català de París i del seu president Pere Balmaña, amb el suport de la Cambra de Comerç Espanyola de París. En aquesta línia de col·laboració, que desagradava del tot a Solé i Pla, el 23 de desembre va tenir lloc al gran saló d’honor del Palau d’Orsay parisenc un banquet de confraternització francoespanyola en què van parlar, entre altres, Balmaña, Brousse i alguns combatents que no eren catalans. Quedava palès que la visita al front s’havia realitzat en el marc d’una operació política que presentava els enemics d’Alfons XIII com a representants d’una Espanya francòfila.


  I de nou, com ja havia passat al febrer del 1916, la Unió Catalanista i els republicans catalans de l’òrbita del PRC de Marcel·lí Domingo, Layret i Companys es van trobar havent d’expressar un enfocament propi. D’aquesta manera des de L’Esquella de la Torratxa es va afirmar que el grup havia tornat a Barcelona «amb el cor ple de més fonda simpatia encara que la que ja sentíem per França, adolorits de presenciar els efectes de tanta malvestat comesa pels alemanys en terres germanes». I, sense esmentar ni Espanya ni els voluntaris espanyols, hi afegien que «arreu sempre ha presidit els nostres actes i les nostres visites la barretina catalana, la barretina musca de l’amic Solé i Pla i amb ells l’esperit francòfil de Catalunya».


  També des de La Campana de Gràcia, Aguilar dedicava un article a la figura de Solé i Pla, i, per primera vegada en el marc de la propaganda aliadòfila, remarcava que hi havia quinze mil espanyols lluitant per França, deu mil dels quals eren catalans. Tenint en compte que en el primer any de guerra la Legió Estrangera havia comptat amb poc més d’onze mil homes, és evident que la xifra d’Aguilar era una exageració. Altra vegada, però, s’insistia que el gruix del voluntariat de l’Estat requeia en Catalunya. I és que en aquells moments el que realment interessava als cercles catalanistes aliadòfils era inflar el currículum que s’havia de presentar a les potències aliades en el moment de la seva hipotètica victòria.


  La solitud del Comitè de Germanor i del separatisme 


  En aquesta conjuntura, la presentació del programa per acabar amb la contesa i la reconstrucció posterior d’Europa del president dels Estats Units al gener del 1918 davant el Congrés americà el van fer aparèixer com el sant patró de les nacions sense estat. En els seus anomenats «Catorze punts» Woodrow Wilson introduïa el concepte de fronteres nacionals i lingüístiques al dret internacional i un vague concepte de l’autodeterminació com a via per assolir la pau. Això, és clar, va tenir un enorme impacte en els rengles dels catalanistes d’esquerra i, en especial, del separatisme incipient. El mandatari nord-americà també proposava la creació d’una Societat de Nacions per assentar una pau justa i duradora. S’obria així un nou horitzó d’esperança; els Estats Units passaven a ser la font d’inspiració dels aliadòfils en detriment de França i el Regne Unit.


  El nacionalisme radical català, a més, va prendre la ferma decisió de no continuar amb el seguidisme de qualsevol iniciativa política procedent del regionalisme. Estaven escarmentats pels esdeveniments de l’estiu anterior i enrabiats i decebuts per l’entrada de la Lliga al Govern espanyol. Al mateix temps, els ultracatalanistes van decidir que, a partir d’aquell moment, les seves accions pro-aliades no anirien de la mà de la francofília madrilenya. I que tampoc no escoltarien els càntics de sirena d’una autonomia dins d’una República federal com proposaven les esquerres antidinàstiques, ni la possibilitat d’un afeblit autogovern en el marc d’una una monarquia reformada, com s’encaparraven a fer creïble els regionalistes.


  El problema del separatisme, però, era la seva feblesa organitzativa i numèrica. Després de la desaparició de Renaixement i La Nació, la Unió Catalanista s’havia quedat sense òrgans d’expressió. I el que era pitjor, els voluntaris com a clau de volta d’una estratègia internacional no tenien altaveus polítics a la premsa catalana. En conseqüència, el Comitè de Germanor, ara sota domini absolut de Solé i Pla, va decidir editar a partir del març un Butlletí del Comitè de Germanor amb els Voluntaris Catalans, de vuit quartilles. L’objectiu era donar una imatge més ultranacionalista del fenomen que no pas el que es presentava des de les considerades cada cop més filoespanyoles La Publicidad i Iberia.


  En els dos primers números, el Butlletí mensual publicava cartes de combatents com Pere Llensa, que reiterava que no rebia els paquets del Comitè amb regularitat. S’esmentaven les dificultats per tirar endavant la publicació i es notificaven les misses barcelonines en honor dels combatents morts i els actes d’homenatge. Així mateix es feia un repàs als combatents ferits i morts, i als enviaments que es feien, i en la darrera pàgina s’incloïa un cupó de col·laboració. La publicació servia també per fer públic l’estat de comptes del Comitè i hi feia constar una subscripció nadalenca per 1.500 pessetes, les 450 recaptades pels cambrers del cafè Suís, les 1.350 pessetes recollides a Terrassa o la donació de 258,5 pessetes de la companyia La Electricitat S.A. de Sabadell, a més de donacions particulars que pujaven a 550 pessetes. Hi afegia també que havien passat per Perpinyà una trentena de combatents catalans i que el darrer mes de març el Comitè havia tingut una despesa de 3.694 francs.


  En el número 5, el de juliol del 1918, el Butlletí, a banda de publicar una petita esquela de Camil Campanyà, també donava a conèixer les despeses dels mesos de maig i juny: 2.635,25 pessetes. Assegurava que això «demostra la gran importància de la nostra missió benèfica-patriòtica». S’hi afegia que en aquesta quantitat estaven incloses totes les despeses ocasionades «durant l’estada dels nostres voluntaris a la capital del Rosselló: pensions, gratificacions, correus i telègrafs, etc.». Tanmateix, en els darrers mesos no hi havia constància de cap col·lecta, subscripció o festival destinat a recollir diners per als combatents catalans més enllà de la iniciativa aïllada d’alguna empresa i particular. I és que els diners sortien de la pròpia butxaca de Solé i Pla i també de la participació de caràcter anònim de membres de la colònia francesa de Barcelona. Encara que aquestes donacions no fossin públiques, en la mesura en què el consolat francès contribuïa al sosteniment d’Iberia mitjançant subscripcions massives, no és difícil d’imaginar com s’ajudava el Comitè de sotamà.


  El Rosselló i la colònia francesa catalana: crònica d’un desamor


  En començar el març, a l’altre extrem d’Europa, a Brest-Litovsk, a prop de la frontera polonesa amb Rússia, els bolxevics signaven amb els Imperis Centrals el pacte que els permetia sortir de la Gran Guerra. Les negociacions havien començat a finals de desembre del 1917 i, encara que les pèrdues territorials serien importants per als soviets, l’armistici els permetia concentrar-se en la guerra civil que enfrontava el seu exèrcit Roig amb el Blanc, al qual derrotarien. Mentrestant, l’omnipresent diputat pels Pirineus Orientals, Emmanuel Brousse, va protagonitzar un incident a la frontera francoespanyola, que demostrava la decidida posició de França contra qualsevol mostra de solidaritat filocatalanista per part de ciutadans o entitats públiques franceses.


  La colònia francesa a Barcelona va organitzar un banquet per celebrar el nomenament del nou ambaixador francès a Espanya, Joseph Thierry, el qual substituí Geoffray, que ho havia estat des de l’inici del conflicte. El canvi d’ambaixador responia a la nova orientació política de la diplomàcia francesa a Espanya i a Catalunya: ara tocava reforçar o construir una aliadofília institucional, que mostrés l’entusiasme i el desig d’Alfons XIII i de la classe política dinàstica espanyola per una victòria de l’Entesa. Geoffray, massa implicat afectivament i receptiu a les propostes polítiques dels catalanistes i l’aliadofília radical espanyola, resultava més aviat perjudicial. De retruc, i per les mateixes raons que Geoffray, el cònsol francès Gaussen, l’amic de Solé i Pla, va ser destinat a l’Argentina com a ambaixador.


  Així, doncs, la col·laboració entre el consolat francès i el separatisme català va quedar escapçada. Fins i tot hi va haver una petita campanya contra Gaussen endegada per un sector dels francesos de Barcelona acusant-lo de no haver actuat de manera prou contundent contra els espies i elements germanòfils de la capital catalana. Tot va contribuir al seu relleu i, quan això succeí, Santiago Andreu Barber comentaria en una nota al doctor si ara el càrrec seria per «un seu amic», sense revelar-ne el nom. El relleu, però, seria Charles Filippi, que mai no sintonitzaria amb els nacionalistes catalans com el seu predecessor i que fins rebria crítiques des de la premsa ultranacionalista com La Tralla, i fou acusat de no comprendre la realitat del lloc on residia ara.


  En aquest context, les autoritats espanyoles van retenir Brousse el 8 de març quan aquest es disposava a anar a Barcelona per participar en el banquet al nou ambaixador Thierry. Un error, segons La Publicidad, esmenat l’endemà «merced a las gestiones activísimas que se practicaron». Arribat ja a Barcelona, el dimarts 12, es va celebrar a la Maison Dorée un altre banquet, aquest en homenatge al mateix Brousse, al qual va assistir la crema de l’aliadofília catalanista, inclosos els sectors separatistes. L’acte fou definit per Màrius Aguilar com una celebració de confraternització francocatalana, que permetia destacar els llaços fraternals entre el Rosselló i Catalunya.


  Però quan Brousse retornà a França, va publicar un article a L’Heure titulat ‘En España’, que destacava com a fet cabdal per a la consecució de «La España Grande» regionalista, l’entrada de Cambó com a ministre de Foment en el govern de concentració del conservador Antonio Maura. Hi afegia que si la Lliga no hagués actuat així, Espanya seria a hores d’ara un estat feble i «sería para la Europa occidental un peligro permanente, como lo fue Turquía en los Balcanes». L’article resultava paradoxal per a les pretensions de l’aliadofília d’esquerres perquè presentava el regionalisme com l’autèntica força reformadora d’Espanya i menystenia els representants de les forces polítiques que l’havien homenatjat a Barcelona. El separatisme, però, no va respondre a Brousse. Digués el que digués, continuava sent el millor ambaixador de Catalunya a les esferes governamentals franceses. Les seves paraules, però, apuntaven una realitat més punyent: França preferia tenir com a interlocutors els regionalistes, pel seu suport a la Corona espanyola, que no pas l’aliadofília catalanista, majoritàriament bel·ligerant amb aquesta. 


  Una línia semblant va adoptar la intel·lectualitat catalanòfila del Rosselló. En aquest sentit, la revista emblemàtica d’aquesta tendència, Montanyes Regalades, inicià una campanya que havia anat agafant cos des dels esdeveniments de l’Assemblea de Parlamentaris i de la vaga general, i que acusava de germanòfils els francòfils catalanistes del Principat. La publicació rossellonesa va arribar a considerar que la tasca filològica del Congrés de la Llengua Catalana del 1906, de l’Institut d’Estudis Catalans i l’Associació Protectora de l’Ensenyança Catalana (APEC), havia estat inspirada per Alemanya, i la conseqüència eren unes normes ortogràfiques del català que discriminaven el que es parlava al Rosselló.


  La resposta va arribar al maig del 1918 del mateix Manuel Folguera i Duran, president de l’APEC, mitjançant una nota que defensava la francofília de l’entitat i de Pompeu Fabra, artífex de la normativa. La missiva de Folguera va rebre una duríssima contesta del director de Montanyes Regalades, Juli Delpont, a través del seu pseudònim de Lluís Pellisier, el qual afirmà que «en aquestes saberudes Normes, a Barcelona, se’ls hi ha dit ‘exòtiques’; al Rosselló ens fan flaire d’embochisades, i només que per això, amb la guerra d’ara Déu n’hi do». Arribava a proposar, a més, que les guardessin a Barcelona, i «amics érem, amics serem; mes per l’amor de Déu, deixeu d’escampar-les pel Rosselló, que llavors renyiríem de debò». La resposta acabava amb la irònica metàfora amb una coneguda poesia d’Apel·les Mestres; «No passareu, ho tornem a dir, pel que fa al Rosselló, a la secció filològica de l’Institut i a la Protectora».


  En la seva campanya, Montanyes Regalades va arribar a l’extrem inaudit de considerar els rossellonesos que lluitaven a l’exèrcit regular francès com els autèntics voluntaris catalans, mentre identificava els procedents de Catalunya com a «voluntaris espanyols». No només això, sinó que es deixà de publicitar el Comitè de Germanor amb els Voluntaris Catalans en benefici del Patronato de Voluntarios Españoles.


  El Patronato contra el Comitè 


  Mentre la diplomàcia francesa marcava distàncies amb els catalanistes aliadòfils, França estenia ponts més sòlids amb l’aliadofília espanyola, tant si era dinàstica com si representava opcions polítiques estatals no monàrquiques, com els lerrouxistes, el republicans reformistes o el PSOE. L’accés del conservador Antonio Maura a la presidència del Consell de Ministres no va ser entès com un gir germanòfil, sinó una fórmula adient d’antibolxevisme i incipient aliadofília. També es valorava positivament des de París que el conservador Dato i el liberal Romanones formessin part del seu govern de concentració. Aquest gir aliadòfil es va concretar amb la signatura d’acords econòmics amb França i els Estats Units, que tenien per objectiu protegir els límits territorials marítims espanyols.


  En aquest context, s’incrementà i es publicità la propaganda a l’entorn dels voluntaris espanyols. Així, España va endegar una rifa, en la qual cada bitllet costava cinc pessetes, de les obres que no s’havien venut d’entre les presentades a l’Exposició celebrada en començar l’any 1917 a Madrid i a Barcelona. Els diners recollits s’adreçarien als voluntaris espanyols a través del Govern francès. En un excés d’entusiasme, España va afirmar que «como suponemos que la demanda será grande y rápida, recomendamos a nuestros lectores que no demoren los pedidos de billetes para esta rifa de arte en pro de nuestros heroicos paisanos». La venda de números de la rifa va durar fins al mes de juliol, i es va posar de manifest que els bitllets no es van vendre amb la celeritat entusiasta que es presagiava.


  Al març del 1918 España va publicar un article de José Subirà Puig preguntant què feien els espanyols en favor dels Aliats. I apuntant que «si creemos a la prensa germanófila, proporcionarles productos agrícolas e industriales para enriquecerse unos cuantos y arruinar a los demás». Però es feia una altra pregunta que contenia en ella mateixa la resposta: «Pero no hacen, por ventura, los súbditos españoles nada más que eso en pro de los aliados? ¿No hay muchos de aquellos que prestan a éstos una ayuda más desinteresada, más altruista, menos mercantil en suma? Los hay, sí, y a millares han vertido su sangre por los aliados en el frente francés y por su admirable comportamiento, han obtenido la fourragère rouge, es decir, la máxima distinción a que puede aspirar un regimiento en la vecina República». Subirà i Puig destacava que «lo que más realza tal distinción es que sólo la ha obtenido la Legión Extranjera, cuyo núcleo principal está formado por soldados españoles».


  El musicòleg Subirà Puig era barceloní d’origen, però residia a Madrid des de petit. I, en el que no deixava de ser una ironia del destí, era nebot de Solé i Pla i, davant l’enuig i estupor d’aquest, li va demanar consell per organitzar un comitè de suport als combatents espanyols, fet que el doctor no li perdonaria. Per a Subirà els soldats d’origen català «son singularmente atendidos y reciben agasajos sin cesar», mentre que «los procedentes de las restantes regiones españolas se conduelen de verse desatendidos y sufren ante el olvido en que les tienen sus compatriotas».


  Tanmateix, el que ell considerava com a «diferente trato» entre catalans i la resta d’espanyols no ho atribuïa a un acte d’egoisme de la societat catalana i els seus voluntaris, sinó més aviat a l’apatia i desinterès de la resta de la societat espanyola per la Gran Guerra. Així, destacava que la notable atenció anímica i econòmica de Catalunya envers els seus combatents ho era pels seus grans sentiments francòfils i que, per això, «a poco de estallar la guerra surgió en Barcelona una obra que desde el primer momento contó con la ayuda moral del Estado francés». Es referia, és clar, al Comitè de Germanor. Fins i tot, acabava el seu panegíric lamentant, paradoxalment, que el Govern francès no permetés als catalans formar una legió pròpia. Lluny, per tant, de criticar la tasca del seu oncle, Subirà Puig reclamava la necessitat de constituir una organització similar per al conjunt dels combatents espanyols.


  Això va succeir en començar el maig del 1918 amb la constitució del Patronato de Voluntarios Españoles, els objectius del qual, inspirats en els del Comitè de Germanor, eren «mantener correspondencia con los voluntarios y enviarles cantidades en metálico, auxilios en especie, ayudar de un modo especial a los voluntarios heridos o enfermos, fomentar la obra de madrinas y padrinos de guerra y coleccionar biografías y cartas de voluntarios». El presidia el duc d’Alba i, entre els seus impulsors, hi havia el mateix Subirà Puig i personatges importants de l’aliadofília madrilenya com Manuel Azaña, secretari de l’Ateneu, que en seria vocal, i José María González, secretari de la Cambra de Comerç de Madrid, que hi faria de tresorer. També el catedràtic d’història, Rafael Altamira, que esdevingué vicepresident del Patronato, i Américo Castro, professor de la Universitat Central de Madrid, que n’era vocal.


  A partir del mes de juny, quan l’Entesa iniciava l’atac definitiu que li donaria el triomf, el Patronato es va veure recompensat amb la recaptació d’un bon nombre de donatius procedents de la noblesa espanyola, la colònia francesa madrilenya, que feia el mateix que havia fet la barcelonina, les corporacions econòmiques de Madrid com la Cambra de Comerç, i partits polítics que jugaven la carta aliadòfila com el Partit Republicà Radical de Lerroux. Les donacions rebudes pel Patronato procedien, en bona mesura, d’una important campanya, informativa i propagandística, a la premsa madrilenya, però també als barcelonins La Publicidad i Iberia i rossellonesos, quan ja era un fet el gir catalanofòbic de la intel·lectualitat rossellonesa, com Le Roussillon i Montanyes Regalades.


  Les cròniques més destacables de la premsa aliadòfila espanyola sobre els seus voluntaris foren les publicades a España amb el títol de ‘Cartas del frente’, les d’El País publicades sota l’enunciat ‘Cartas de soldados’, i a El Parlamentario una vintena d’articles amb el títol de ‘La novela de un peludo zamorano’. Solé i Pla es va mostrar especialment indignat per la campanya a la premsa que, en l’àmbit general d’Espanya, havia promocionat el Patronato. El seu enuig va ser complet quan va veure que Subirà Puig li donava les gràcies a ell i a la mestressa del Centre de Permís de Perpinyà que col·laborava amb el Comitè de Germanor, la senyora Buisan, i al director de Montanyes Regalades, Juli Delpont, pel seu suport als voluntaris espanyols quan no existia el Patronato.


  El doctor interpretava que les paraules de Subirà venien a dir que la tasca del Comitè havia cobert una funció imprescindible fins aquell moment, però que ara era l’hora del Patronato. Tot plegat semblava, des del punt de vista de Solé i Pla, que el Comitè ja es podia retirar i que, en conseqüència, es menystenia el sentit catalanista aliadòfil d’aquest. La progressiva marginació dels voluntaris catalans de la premsa aliadòfila espanyola, i un tractament molt reduït en els darrers mesos de la guerra a la premsa catalanista, donaren a més la sensació que els dos darrers anys d’estratègia internacional no havien servit per a res.


  Aquesta sensació s’incrementà quan, el setembre del 1918, una representació de legionaris estrangers va anar als Estats Units a publicitar un anomenat Quart Emprèstit per la Llibertat. La representació era formada per una cinquantena de legionaris distribuïts per nacionalitats: deu de francesos, deu de suïssos, sis de luxemburguesos, tres d’italians, tres de grecs, dos de russos, un alsacià, un algerià, un danès, un txec, un armeni, un egipci i sis espanyols. Aquest eren el malagueny Francisco Alcaide, els valencians Valero Barnal i José Pérez, el turolenc Raimundo Cora, el burgalès Adjutorio Fernández, el zamorà Antonio González, «además de otro español que figuraba como francés: el granadero Antonio Grau, de Barcelona».


  Era una mostra més que França no estava disposada a donar aire a unes reivindicacions nacionalistes catalanes que, de retruc, podien acabar afectant part del seu territori i desestabilitzant Espanya. Això en el catalanisme aliadòfil accelerà, al llarg del que restava d’any, un procés de desencantament vers França i una definitiva recerca d’un nou mecenes polític dins l’escenari internacional per a la causa nacional de Catalunya: els Estats Units.


  Wilson, referència del separatisme


  La flama wilsoniana va ser recollida ràpidament a Catalunya per una revista quinzenal presentada ja en començar l’any. Messidor, amb el subtítol ‘Regionalisme, Solidaritat Internacional, Iberisme’, oberta a la col·laboració en totes les llengües ibèriques i amb un editorial de presentació en català i castellà, era dirigida per Paul M. Turull, descendent d’una coneguda família industrial del sector de la llana amb fàbriques a Sabadell i Terrassa. La publicació tenia un caràcter eclèctic que recollia els anhels de l’ala progressista de la petita burgesia catalana, des dels republicans catalans fins al regionalisme. La seva ideologia es vertebrava a partir de la reivindicació nacional catalana en termes d’autonomia regional amb possibilitats federatives amb la resta «dels pobles peninsulars» i a la reunió dels «pobles autènticament civilitzats» en el marc de la Societat de Nacions.


  El plantejament d’un organisme que regulés les relacions internacionals i evités noves guerres no era nou per als sectors aliadòfils catalans, que des d’un inici havien tingut un tarannà a voltes ambivalent davant la guerra, si era per acabar amb les guerres en general. Messidor, a més, va recollir aquells plantejaments del Comitè d’Amics de la Unitat Moral d’Europa que Eugeni d’Ors promovia des de les acaballes del 1914. Es tractava d’anar cap a uns Estats Units d’Europa, en la línia americana. A Messidor, evidentment, també hi col·laboraven Maseras i Rovira i Virgili. Aquest darrer deixant-hi molt clar que mentre els Amics d’Europa de Xènius es feien ressò de les iniciatives pacifistes, aquí s’apuntava que «aquells socialistes que avui es mostren propicis a una pau que deixa sense resoldre les qüestions nacionalistes, no s’adonen del sentit de la guerra ni comprenen els veritables problemes del món».


  I fins el mateix Turull, fent evident la descol·locació que els havia produït l’Alçament de Pasqua irlandès del 1916, considerava que «el triomf dels sinnfeiners és perillós», i anhelava que el primer ministre britànic David Lloyd George, d’ascendència gal·lesa, donés una solució autonomista al plet irlandès per apaivagar el separatisme. Davant d’això, el wilsonisme havia de servir per renovar el discurs catalanista aliadòfil i reorientar l’estratègia internacional, notòriament bloquejada per la diplomàcia francesa.


  En aquesta línia, i sota el patrocini d’elements procedents de la Unió Catalanista, es concretà la creació del Comitè Pro Catalunya, que copiava el nom del ja esmentat Comitè Pro Lituània, i que tenia com a objectiu internacionalitzar el plet català. El seu segell era un estel fet de llorers i els seus membres eren el mateix nucli del que havia sorgit el disseny de la bandera estelada, Vicens Albert Ballester, Pere Oliver Domenge i, en definitiva, qualsevol que aquests pensessin que era de confiança i estigués disposat a participar-hi. D’altra banda, les reunions que el primer va fer per eixamplar-ne la base amb elements que no procedien del nacionalisme radical, com Francesc Layret del PRC, Jaume Bofill i Mates o Ramon Coll i Rodés, vinculats a la Lliga, van fracassar.


  L’11 de setembre el Comitè Pro Catalunya va editar un díptic en català, francès i anglès titulat El que diu Catalunya. El full demanava als aliats la revisió del tractat d’Utrecht del 1713 —el qual reconeixia Felip V com a rei d’Espanya i deixava les portes obertes a la supressió de les constitucions catalanes— i s’hi lloava la figura de Wilson. El pamflet era uns dels primers documents on apareixia el disseny definitiu de la bandera estelada, usada per fer visible l’esperit del separatisme català.


  A finals d’aquell estiu, Daniel Cardona i Domènec Latorre, membres de la fornada de joves que a l’empara de la Unió Catalanista havien començat a organitzar el separatisme català, varen endegar, respectivament, dues publicacions: Som…!, a l’agost, i L’Intransigent, al setembre. Ambdós periòdics, davant l’imminent final de la guerra, encetaren una dura crítica contra la Lliga. L’acusaven de ser «l’orgue polític dels industrials catalans» i d’haver traït Catalunya amb l’entrada de Cambó al Govern espanyol. Amb tot, adonant-se de la pròpia feblesa numèrica, no desestimaven el concurs de la Lliga en les actuacions que preveien que s’haurien de celebrar en les cancelleries de les potències aliades i, especialment, amb els estadistes nord-americans, respecte del futur de Catalunya.


  Així, les diferents sensibilitats de la Unió Catalanista, des del francòfil Solé i Pla als wilsonians del Comitè Pro Catalunya passant pels Cardona i Latorre, consideraren que en aquells moments decisius tocava continuar l’estratègia internacional i les reclamacions d’autogovern de Catalunya al costat del Partit Republicà de Marcel·lí Domingo, de l’entorn de Rovira i Virgili, i el regionalisme crític amb els dirigents de la Lliga i amb Cambó en particular. Una col·laboració a la qual el PRC s’avenia des del seu diari, La Lucha. El problema d’aquests sectors era la manca d’un líder carismàtic que pogués presentar-se en nom de Catalunya a les ambaixades aliades i al Govern de Madrid a reclamar l’autonomia o, anant molt enllà, la independència.


  Dues figures despuntaven, encara que no tenien l’entitat d’un Cambó. Una era Francesc Macià, que començava a tenir una notable influència entre els sectors joves separatistes, partidaris de l’acció i vinculats sindicalment al CADCI, més enllà de la seva amistat amb els vells militants de la Unió Catalanista com Solé i Pla i Manuel Folguera i Duran. Un respecte guanyat, sobretot, en haver trencat amb el regionalisme i en haver intentat una revolta a la irlandesa en plena Assemblea de Parlamentaris a l’estiu del 1917. L’altre personatge era Marcel·lí Domingo, participant del mateix intent insurreccional. Aquest, detingut pels militars, havia estat a punt de ser assassinat. Empresonat, el seu alliberament es va celebrar des de La Lucha amb el titular «És Jesús qui torna», en clara referència a la seva resurrecció de les presons espanyoles. A més, podia considerar-se un punt de contacte amb els combatents catalans pel fet de ser cosí de Daniel. Tanmateix, Marcel·lí no semblava interessat en els voluntaris catalans, al contrari dels incipients macianistes o dels separatistes com Solé i Pla.


  5. Les conseqüències de la fi de la guerra


  5.1. UNA CAMPANYA AUTONOMISTA I, A ESTONES, SEPARATISTA…


  La concreció propagandística dels 12.000


  A mitjan setembre del 1918, Solé i Pla va rebre una carta de Daniel Domingo Montserrat en què li anunciava que preparava els números 2 i 3 de La Trinxera Catalana, de la qual s’havia autonomenat director. Com que el temps passava sense aconseguir els seus propòsits perquè el doctor el considerava un «mala peça!, saquejador, home sense honor; cal no fiar-se’n», el voluntari va decidir tirar pel dret. D’aquesta manera, i malgrat l’oposició o la manca d’interès de la majoria, va aconseguir involucrar un grup de companys catalans en la resurrecció de la publicació. No era fàcil. A banda de Campanyà, alguns dels que hi havien col·laborat, com Constantí Cots, eren morts. Altres, com Emili March, que passaven per catalanistes, havien desertat. No era difícil de comprendre, perquè Solé i Pla no havia pressionat cap altre combatent perquè continués publicant el periòdic.


  Des de Barcelona era impossible de controlar els textos d’una redacció al front, als dipòsits de la Legió o París, i donada la malfiança envers els combatents, el doctor havia optat per donar un paper polític passiu als voluntaris. L’únic del que podia tenir certesa era de l’enfocament que donaria ell a les seves pròpies cròniques. Entenia que sense un cap visible de renom i sense una legió catalana el plet català no es podria presentar davant les cancelleries de l’Entesa, i que la propaganda entorn als combatents catalans seria l’únic l’exemple palpable «d’allò que havia fet Catalunya» en favor dels Aliats. Per contra, les necessitats de Domingo passaven per buscar elements de projecció de la seva figura i considerava que els voluntaris, amb ell al capdavant, havien d’exercir precisament un paper rellevant quan la guerra acabés.


  Així, aquest no només va reactivar La Trinxera Catalana sinó que va determinar que seria l’òrgan d’un Comitè Nacional Català, establert a París. El seu model, tal com havia proposat Rovira i Virgili a l’inici de la contesa, era el Comitè d’Acció Txeca a l’Estranger, en el qual el seu president, Thomas Masaryk, havia donat cabuda al membre de la colònia txeca parisenca Frantisek Kupka, com a organitzador de l’aprovisionament del voluntariat. Aquest era el paper que Domingo tenia pensat per a Solé i Pla. De moment, però, la presidència del Comitè va recaure en el doctor Montañà, mentre que el voluntari es va reservar el paper de secretari de propaganda.


  Una vegada ideat, el Comitè Nacional Català va endegar un discurs antilligaire que trencava amb l’eterna persecució de la unió sagrada dels catalans i que connectava perfectament amb el discurs que des de l’estiu havien activat els nacionalistes radicals de l’entorn de la Unió Catalanista i del Comitè Pro Catalunya, així com els republicans del PRC. La victòria semblava a tocar i el Comitè esperava que amb ella arribaria l’hora de la veritat. Daniel Domingo i els seus tenien les esperances dipositades en Wilson. En això diferien de Solé i Pla, que continuava amb França al cap. Els motius eren obvis. Tot el pòsit de llibertat i democràcia i republicanisme que França representava pel doctor, no ho tenia per a la generació de Domingo, el qual, a més, havia lluitat als rengles de la Legió i sabia molt bé quin pa s’hi donava i amb quines condicions es combatia sota bandera francesa.


  Al mateix temps, des de Catalunya, la propaganda al voltant dels combatents catalans va prendre una nova embranzida des dels sectors separatistes. A l’octubre, les planes de L’Intransigent assenyalaven que aquests «són els legítims representants de Catalunya a la futura conferència de pau». És clar, doncs, que el periòdic de Domènec Latorre estava d’acord amb l’estratègia de Domingo, i no compartia ni coneixia els recels de Solé i Pla. La publicació remarcava, a més, que «si Catalunya hagués sigut lliure els 12.000 voluntaris haurien sigut 120.000». Una xifra que pot sorprendre tenint present que, durant tota la guerra, la premsa catalanista aliadòfila havia donat per bona la xifra de mil o dos mil voluntaris.


  Tanmateix, al novembre, Brousse va certificar per a la posterioritat la xifra dels 12.000 voluntaris catalans. I en una intervenció a l’Assemblea Nacional francesa en la qual pretenia donar a conèixer els valors del plet nacional català va arribar a afirmar que sense que s’hagués divulgat prou «15.000 voluntaris espanyols, dels quals 12.000 són catalans, han vingut a combatre al nostre costat sense esperar, com d’altres, que el plet es decidís al nostre favor per expressar públicament les seves simpaties per la causa immortal de França».


  El raonament de Brousse respecte de les xifres de combatents es formulava a partir de les consideracions de Montanyes Regalades durant la primera meitat del 1918; és a dir, sobre què significava ser voluntari català. En aquest sentit, la publicació rossellonesa indicava que aquests eren també, i fins i tot en primer lloc, els nascuts al Rosselló, els quals lluitaven en els rengles de l’exèrcit regular francès com a ciutadans francesos que eren. Per tant, des d’aquest punt de vista, la xifra dels 12.000 tenia una certa coherència. A partir d’aquest moment, és clar, es convertí en la xifra amb la qual els catalanistes presentarien les seves reivindicacions. Fins i tot els regionalistes l’arribarien a usar. Joan Ventosa, per exemple, en una intervenció a les Corts va exposar, d’acord amb La Publicidad, «que durante la guerra han luchado al lado de los aliados 15.000 voluntarios españoles, de ellos 12.000 catalanes». La xifra havia esdevingut una realitat en l’imaginari catalanista.


  Francesc Macià, l’aparició d’un home del destí


  A les acaballes d’aquella tardor, enmig de l’excitació general creixent, una figura va emergir en l’àmbit del separatisme: Francesc Macià. L’excoronel no provenia del mateix substrat que els xicots ultranacionalistes, com tampoc no n’eren la majoria de vells que usant la Unió Catalanista els havien provat de dirigir i organitzar. El vilanoví, a més, tenia les espatlles ben cobertes. D’una banda, disposava del patrimoni de la seva esposa, Eugènia Lamarca, que li permetria d’ara endavant finançar la seva vida d’aventura. De l’altra, mantenia el seu escó a les Corts. Tenir un feu segur, com el de les Borges Blanques, on els votants veien el benefici que obtenien de les gestions de Macià a Madrid, deixava llibertat per escenificar ruptures i abandons del Congrés. El polític, amb aleshores cinquanta-nou anys, però, tenia una evolució lineal; era fàcil d’entendre.


  Des que havia plegat de l’exèrcit arran dels Fets del Cu-Cut! i s’havia unit a la Solidaritat Catalana i abandonat la Lliga en començar la dècada dels anys deu, cada vegada havia anat radicalitzant el seu catalanisme. Però, a més, d’una manera diàfana, allò que plantejava com a diputat a les Corts ho mantenia en les seves accions a Catalunya. La crisi de l’estiu del 1917, que havia sacsejat Espanya en tots els àmbits, l’hi havia donat la pàtina insurreccional irlandesa tan atractiva pels joves separatistes. Aquests, a hores d’ara, ja sabien en la majoria dels casos que, si no s’esdevenia una nova sotragada que els permetés millorar el seu estatus, no passarien de dependents, representants o escrivents. I que, en cap cas, per molt que es riguessin de l’arquetip del Rusiñol, mai no arribarien a ser senyors Esteve, propietaris.


  Així, mentre havien provat de refiar-se dels lligaires, en bona part perquè necessitaven les seves subvencions per organitzar els actes que les subscripcions dels seus afiliats no podien assumir, l’entrada d’aquests al Govern espanyol la tardor del 1917 els havia descol·locat, i confirmava els recels envers el partit dels amos dels negocis on treballaven, però sobretot amb un Cambó que trencava la linealitat del seu discurs. En un moment en què la majoria dels xicots ultranacionalistes es trobaven a les portes de l’entrada al món laboral, en què ho tenien tot per guanyar i res a perdre, Macià apareixia com un home de paraula. Algú que, venint del camp contrari, l’exèrcit espanyol, en una dotzena d’anys es posava davant seu. Encara n’haurien de passar una dotzena més per tal que l’Avi no esdevingués només per a aquest sector, l’home del destí, com havia dit Hegel de Napoleó. És a dir, l’encarnació de l’esperit del món, d’allò que ho havia d’unir tot, en aquest cas Catalunya. Ara, però, els separatistes i Macià s’havien trobat.


  Era en aquesta línia d’apropament que el diputat de les Borges Blanques, el 5 de novembre del 1918, va fer la seva primera declaració de separatisme a les Corts, que gairebé es van buidar quan va fer ús de la paraula: «Yo solamente os digo que nosotros queremos formar una nacionalidad catalana libre e independiente, para que esa nacionalidad catalana pueda asistir a la Liga de las Naciones, llevando allí su civilización y su cultura». Macià va aprofitar també per acusar Cambó de regionalista, en comptes de nacionalista, i de mostrar-se en tot moment disposat a salvar Espanya. Una descripció que de cap manera no podia desplaure el líder lligaire.


  Sis dies després, a la regió de la Picardia, al nord-oest de França, Alemanya signava l’armistici amb els Aliats. Ho feia en un vagó de tren al bell mig del bosc de roures i fajos de Compiègne, lluny de l’escrutini dels periodistes. La Gran Guerra s’havia acabat. Per endavant quedaven mesos de negociacions en el marc de la Conferència de Pau de París, per establir els termes de l’alto el foc. No només per als vençuts arribava el més complicat, també per als aliadòfils catalans havia arribat l’hora de passar comptes. Ara es veuria si els avatars dels darrers quatre anys havien pagat la pena. El periodista Josep Pla va descriure el moment amb agudesa, assegurant que la fi de la guerra produí «una de les més fortes crisis d’il·lusionisme que probablement l’espècie humana ha sofert» i a Catalunya «aquesta onada d’il·lusió fou fondíssima».


  En efecte, a Barcelona van celebrar-se diverses manifestacions alia-dòfiles, hostils al seu torn amb la monarquia. Era també el moment desitjat per les esquerres per aprofitar la conjuntura política i treure rèdit de la campanya maniquea que havia presentat la Lliga com a germanòfila. Una de les accions més immediates per aconseguir guanyar posicions va donar-se el 15 de novembre, quan la minoria republicana a les Corts, integrada entre altres pel Partit Republicà Català, va presentar una proposició que concedís a Catalunya «l’autonomia integral».


  La proposta, com no podia ser d’altra manera, va tenir mala acollida per part del Govern presidit pel liberal Manuel García Prieto. Els lligaires també van mostrar-se neguitosos pel moviment republicà. Temien que una mobilització autonomista dirigida pels homes de Marcel·lí Domingo despertés somnis filocomunistes a Catalunya i que tot plegat acabés amb l’alteració de l’ordre establert. Sobretot ara que la CNT tenia prop de cent mil afiliats. Era clar, a més, que Alfons XIII vivia amb autèntic pànic qualsevol operació que pogués dur a la revolta dels obrers, en especial d’ençà de l’esclat de la Revolució Russa de febrer que havia fet caure el tsar Nicolau II.


  Decidit a tallar d’arrel qualsevol possibilitat en aquest sentit, el rei va entrevistar-se amb Francesc Cambó aquell mateix dia. Segons el líder regionalista, el monarca va plantejar que l’única via possible per tal que els catalans reforcessin la seva adhesió a la monarquia era «satisfent les aspiracions de Catalunya». I hi va afegir que era necessari que Cambó anés a Barcelona de seguida «per tal de provocar un moviment que distregui les masses de tot propòsit revolucionari». Després d’encaixar, Alfons XIII, sempre segons el regionalista, li va demanar que mantingués la conversa en secret. L’home fort de la Lliga a les Corts havia esperat tota la seva carrera política un moment com aquell. Cambó va tornar a casa i la Lliga va treure la pols al concepte d’unió sagrada plantejat per Rovira i Virgili i del qual al llarg de tota guerra no havia volgut participar. Es tractava només d’encetar una campanya a la qual l’esquerra catalanista i els nacionalistes radicals es poguessin sumar amb facilitat.


  La Lliga, i no pas en un sentit pejoratiu, havia estat des de la seva aparició l’any 1901 la que millor havia entès i jugat amb el màrqueting polític. Ara, als seus publicistes no els va resultar difícil d’aprofitar una consulta feta al juliol, ja en previsió de l’exaltació que acompanyaria la fi de la guerra, durant la Quarta Setmana Municipal de l’Escola de Funcionaris de l’Administració local, entre els ajuntaments catalans. Es preguntava si aquests desitjarien més autonomia per a ells i també per a Catalunya. L’endemà mateix de l’entrevista entre Cambó i Alfons XIII, el 16 de novembre, dia que el líder regionalista arribava a Barcelona, va tenir lloc al Palau de la Mancomunitat l’escenificació del lliurament del resultat de la consulta que havia tingut, és clar, un 98% d’aprovació.


  En l’acte van ser presents un nombrós grup d’entitats i organitzacions de totes les tendències polítiques, exceptuant-ne la CNT i la UGT. Entre aquestes, el CADCI, les restes de la Unió Catalanista, el PRC, els lerrouxistes, però també els carlins i altres faccions que no havien participat en l’Assemblea de Parlamentaris. El president de la Mancomunitat, Josep Puig i Cadafalch, va ordenar constituir una ponència per redactar unes ‘Bases per a l’Autonomia de Catalunya’, que formarien els tres exministres presents —Cambó, Felip Rodés i Joan Ventosa Calvell— i un representant de cadascun dels altres partits, que s’afegirien com a consellers adjunts als del consell permanent de la Mancomunitat. La Lliga havia donat consignes perquè el moment fos de joia continguda i acabat l’acte no es fessin manifestacions. Malgrat les directrius i el dia plujós, però, l’eufòria era evident.


  Mentrestant, Macià, que també era convidat a l’acte, s’havia quedat a les portes del Palau en una actitud, calculada, de protesta. Tot d’una, el grup de joves que l’acompanyava va carregar-se el diputat a les espatlles i el va dur fins dalt, al saló on tenien lloc els parlaments. La interrupció va fer el seu efecte, el polític díscol va expressar que la consecució de l’autonomia no era suficient, exclamant que «calia la independència». Tot seguit va sortir al balcó del Palau i va dirigir unes paraules als aplegats a la plaça de Sant Jaume, mentre era esbroncat per uns i aclamat per uns altres. Després de la seva actuació va marxar envoltat per un grup de joves manifestants que el va acompanyar fins a l’Hotel Continental, a la Rambla, on s’hostatjava. Tretze anys després, quan tornaria a sortir al balcó per proclamar la República catalana, com a home del destí, Macià ja tenia l’experiència per afrontar el pànic escènic.


  L’endemà, diumenge al matí, ell i Ramon Duran i Albesa, Manuel Folguera i Duran, i Lluís Marsans, membres de la Unió Catalanista, es van presentar al teatre del CADCI, a la Rambla de Santa Mònica, com a membres de la comissió organitzadora del Partit Nacionalista Obrer, en fase de constitució. Rere seu lluïa una bandera estelada, en el que era la presentació pública d’aquesta com a símbol lligat a un polític determinat. A les baranes de les llotges hi havia col·locats cartells, premonitoris, on es llegia: «Visca el futur president de la República Catalana!» i «No volem anar de la mà de ningú. Visca Catalunya lliure!». Aquest darrer en clara al·lusió a la formació Sinn Féin (Nosaltres Sols) i, per tant, de la seva deriva irlandesa. La conferència no s’havia improvisat; el divendres L’Intransigent ja anunciava que el diputat a Corts pronunciaria una conferència amb el tema «La transcendència dels moments actuals i actitud a seguir».


  En el seu parlament, Macià va reiterar el que havia apuntat el dia anterior. Va argumentar que l’autonomia no podia satisfer els anhels dels «veritables catalans» perquè representava una tutoria i, per tant, es continuaria depenent «del poder central». També va censurar els regionalistes per haver format part dels executius espanyols assegurant que «d’oprimits han esdevingut opressors». I va exclamar que de cap manera no es podia acceptar l’autonomia que es preparava en la reunió de la Mancomunitat, perquè desprestigiava la dignitat dels homes lliures com eren els catalans. «Catalunya —va etzibar— obtindrà la seva independència i s’incorporarà amb tota la seva cultura i civilització a la Lliga de les Nacions lliures».


  La conferència de Macià era també la presentació del seu projecte de partit i, per tant, va dibuixar a grans trets el seu pensament econòmic. Afirmava, per exemple, que «nosaltres som individualistes i admetem la riquesa sempre que s’hagi obtingut per la intel·ligència i el treball, però no pas a l’empara de lleis arreglades per governs immorals». Va assegurar que protegiria la petita indústria mitjançant les lleis adequades. També es va posar d’exemple de qui posava per davant els ideals, explicant que se li havia promès que podria continuar la seva carrera com a militar si ho desitjava i sense problemes. Però ell s’hi havia negat perquè «el meu esperit es va formar durant els fets de l’agost de l’any passat i des d’aleshores en què vaig conviure contínuament amb els obrers em vaig formar un propòsit i em vaig proposar dur-lo a la pràctica costés el que costés».


  Aquestes darreres paraules van ressonar amb força a l’auditori. Els joves que es movien, o ho començaven a fer, en l’ambient del nacio-nalisme radical català vibraven amb ell. Un jove Josep Tarradellas, dependent de comerç d’aleshores divuit anys, sorgit del CADCI, on des del juny era vocal cinquè de la junta de la secció de propaganda, encarregada d’organitzar els actes com el de Macià, i que formava part també de la Joventut Nacionalista La Falç apareguda al juliol, va transcriure aquest fragment del discurs per guardar-lo en les seves notes. Macià agradava perquè prometia que en una Catalunya independent —en el seu imaginari polític posteriorment confederada amb la resta de nacions ibèriques— «els problemes socials quedaran resolts». El seu missatge, per tant, s’incardinava a la perfecció amb el de Martí i Julià, fent un discurs socialitzant i nacionalista a partir d’aquesta darrera via.


  Sortint de la conferència, els joves assistents van formar una manifestació espontània que la policia va dispersar a l’alçada del monument a Pitarra, a la Rambla. Enmig de l’aldarull, Macià va rebre un cop de sabre, sense conseqüències. A migdia, Solé i Pla, Vicenç Albert Ballester, Josep Castanyer, Antoni Carbonell i Antoni Huguet, en nom del Comitè Pro-Catalunya, van presentar-se al consolat serbi, a la cruïlla de Passeig de Gràcia amb Gran Via, per lliurar al cònsol, Alejandro de Lacour, un àlbum de firmes que també contenia Sèrbia, la poesia de Guimerà, per mostrar d’acord amb el doctor, ara president de la Unió Catalanista, «l’homenatge de Catalunya a un dels pobles més heroics de la terra».


  Mentre tenia lloc la recepció, nombrosos nacionalistes intransigents, entre ells una comissió de la Joventut Catalanista Els Néts dels Almogàvers, que havien sortit de la conferència de Macià, van arribar al consolat per signar en les llistes d’adhesió que s’havien disposat al pati d’aquest. Mentrestant, un grup de joves requetès —l’organització paramilitar del carlisme— va arribar cridant visques a Espanya i crits contra Catalunya i els Aliats. L’encontre va derivar en bastonades i cops de paraigua i hi van intervenir els militars a cops de sabre i càrregues a cavall. Durant la batussa els requetès van disparar alguns trets que van causar un ferit. Macià va arribar amb un grup d’acompanyants quan la situació ja havia recuperat la calma, perquè arran de les càrregues a la Rambla havia hagut de recular per protegir-se de nou al CADCI. Les batusses entre ultranacionalistes catalanistes i espanyolistes eren el preludi del que marcaria els darrers dies de l’any.


  Una autonomia impossible


  A la fi, el dia 25 es va aprovar un document en què es delimitaven les competències reservades a l’Estat i s’atribuïa la resta a un govern català. Cambó havia plantejat la necessitat de fer-ho al revés i plantejar «les atribucions i facultats que l’Estat espanyol ha de cedir a Catalunya». Però, a falta de cap document previ elaborat pels regionalistes, el text adaptat fou l’aprovat a l’Assemblea de Parlamentaris de l’octubre del 1917, amb un criteri maximalista. El projecte donava al Govern català unes atribucions de les quals només havia de respondre davant d’un parlament català i establia la creació d’un tribunal mixt per dilucidar els possibles conflictes entre Madrid i Barcelona. Cambó va acceptar el document, però les Bases plantejaven un pacte d’igual a igual amb l’Estat que no podia ser acceptat sense una reforma constitucional.


  L’agitació autonomista i la petició d’Alfons XIII havien arribat en un moment en què la Lliga no tenia preparat cap projecte estatutari treballat. El resultat fou el text redactat amb precipitació que el dia 29 Josep Puig i Cadafalch, acompanyat d’un estol de diputats provincials, va lliurar el dia 29 al president del Govern espanyol. L’executiu de coalició liberal encapçalat per Garcia Prieto el va rebre amb fredor. No pas pel text, sinó per la demanda. El contingut del document era el menys transcendent. La primera conseqüència de la crisi provocada per la demanda d’autonomia catalana fou, precisament, la dimissió d’aquest. Sembla també que, enmig d’aquest procés, el rei va fer arribar a Cambó, a través d’una persona interposada, els seus dubtes per com anaven les coses. Al capdavall, Alfons XIII no tenia interès a concedir l’autonomia a Catalunya, sinó a aconseguir que a Catalunya no es mogués res. El com el deixava a Cambó.


  L’1 de desembre, el comte de Romanones va presentar un govern liberal més feble que el seu predecessor, format únicament per la seva facció. D’entrada, el nou president semblava més predisposat a dialogar sobre les Bases. Les fraccions majoritàries, tant de liberals com de conservadors, però, van iniciar immediatament una intensa campanya contra la proposta d’autonomia, incloent-hi el boicot als productes catalans. Hi van participar nombroses diputacions espanyoles i la premsa, majoritàriament madrilenya i de les principals ciutats castellanes, va treure, com ja era costum, l’espantall del separatisme. Fins i tot les diputacions provincials castellanes i la Unió Mercantil de Madrid van organitzar-se per acordar i lliurar un document al rei i a Romanones de rebuig a la proposta catalana. El dia 9, a més, van treure prop de cent mil persones als carrers de Madrid com a protesta pel text.


  L’endemà, enmig d’un ambient cada vegada més escalfat, va començar la defensa del projecte al Congrés. Cambó, a causa de la petició d’Alfons XIII i d’acord amb l’intervencionisme polític tradicional d’aquest, esperava un camí planer. El que va trobar als escons, però, fou l’oposició total a la proposta catalana. Fou aquí quan Niceto Alcalá-Zamora li plantejà que no podia ser el Bolívar de Catalunya, és a dir l’alliberador, i el Bismarck d’Espanya, el constructor o unificador de l’Estat. El líder regionalista va quedar astorat. En la sessió següent, el conservador Antonio Maura va donar el cop de gràcia al projecte amb la seva intervenció desfavorable. «Nadie puede elegir madre, ni hermanos, ni casa paterna, ni pueblo natal, ni patria». Estava tot dit.


  Cambó en sortir del Parlament espanyol va comprendre el sentit de l’expressió «ser borboneado». Alfons XIII l’havia utilitzat, encara que no quedava clar amb quin propòsit. Potser només havia anat massa enllà i no havia fet el que esperava d’ell. Desenganyat, Cambó el dia 12 va escriure al rei mostrant el seu enuig i a continuació va forçar la retirada de la cambra dels diputats lligaires enmig d’un intercanvi de crits de «separatistes» i «separadores». L’actuació volia presentar-se com un toc d’alerta al president del Consell de Ministres sobre la deriva que podia prendre l’assumpte si no se solucionava. Actuar per despit, però, només va enverinar la situació i l’exaltació del debat a les Corts va traslladar-se a la Rambla de Barcelona, on la policia va dissoldre amb brutalitat una manifestació catalanista i va detenir nou persones. El governador civil, Carlos González Rothwos, va prohibir tota manifestació a la capital catalana. Amb tot, el resultat va ser la celebració gairebé continuada de manifestacions, més o menys quantioses, en què sobretot els nacionalistes radicals catalans van prendre part.


  El diumenge 15, després de la rebuda triomfal dels diputats lligaires arribats de Madrid, els regionalistes van celebrar un gran míting al Teatre del Bosc, a Gràcia. Cambó hi va pronunciar la famosa frase «Monarquia? República? Catalunya!», i hi va afegir que «Catalunya ha lluitat prou vegades per altri perquè no hagi arribat l’hora de lluitar per ella mateixa». Poc després, però, una càrrega policial a la sortida d’un míting republicà a la Rambla del Prat barcelonina va acabar amb la mort d’una transeünt. Aviat va quedar clar que la maniobra de Cambó se n’anava de les mans de la Lliga. Davant l’exaltació del jovent separatista, Cambó no representava res més que l’engany: l’home que els havia traït després de l’Assemblea de Parlamentaris. Un polític amb un discurs complex, poc lineal, massa difícil de seguir.


  D’altra banda els regionalistes, que no estaven disposats a promoure un canvi de règim —una república en substitució de la monarquia—, havien de mantenir un difícil equilibri per no reconèixer que l’autonomia catalana tal com la plantejava el document presentat era incompatible amb la monarquia existent i sense un canvi constitucio-nal, cosa que hauria deixat el lideratge de la campanya autonomista en mans republicanes. Qui va proposar una sortida fou el comte de Romanones. Per provar d’apaivagar la situació i sortir de l’atzucac, aquest va plantejar la creació d’una comissió extraparlamentària, en què participaven onze representants catalans, per preparar una ponència conciliatòria amb les demandes de Catalunya.


  De la comissió n’havia de sortir un projecte d’Estatut d’autonomia que s’hauria de presentar al Congrés el primer de febrer del 1919. Per la seva banda, la Mancomunitat va provar també de calmar l’ambient i va intentar apartar les esquerres de la direcció del moviment, com a mínim al carrer. Cambó havia d’aparèixer ara com el més intransigent dels catalans a Catalunya i a la vegada exercir un rol conciliador a Madrid. Van córrer rumors, que malgrat els recels resultaven esperançadors per als ultracatalanistes, que el líder regionalista es proposava d’anar a París per guanyar adhesions al plet català. També es va dir que des de la capital del Sena se l’havia alertat que França el tenia per germanòfil i que el seu viatge seria en va. La rumorologia arribaria a dir fins i tot que una comissió lligaire s’havia entrevistat amb Clemenceau, bretó de naixement però francès de cap a peus com el mateix Joffre. I que el Trigre, com se l’anomenava, havia respost amb un sorollós «Pas d’histoires!». La trobada no ha estat mai confirmada.


  Mentrestant Solé i Pla va caure greument malalt. Una tromboflebitis a la cama el va fer passar pel quiròfan. Enmig del seu obligat repòs va llegir el número 4 de La Trinxera Catalana, aparegut el 19 de desembre en un indeterminat front de guerra. La publicació dirigida per Daniel Domingo comptava també amb la participació del voluntari carlí Melchor Ferrer. Obria amb «Recorda’t» adreçat a la resta de combatents catalans fent-los notar que «la teva pàtria té posat els ulls sobre tu». L’article anava acompanyat d’una vinyeta «La darrera destralada de Wilson» on apareixia una dona que representava Espanya lligada a un pal i davant seu en Wilson amb una destral a punt d’occir-la. En segon terme restaven altres pals abatuts amb els noms d’Àustria i Alemanya i un reguitzell de noies amb vestits tradicionals representant Alsàcia, Bohèmia, Polònia, Armènia, ja alliberades per Wilson. L’article inicial també convidava els voluntaris a signar el ‘Missatge de la Legió Catalana i dels catalans que serviren en Regiments de línia i artilleria, al President dels Estats Units d’Amèrica’.


  El text del Missatge apareixia a la següent pàgina. Era la forma que el Comitè Nacional de París tenia de dir que apostava per la via wilsoniana. En el Missatge es demanava la revisió del tractat d’Utrech i que «la Nació Catalana, lliure i independent, entri a ocupar en la Societat de Nacions el lloc que li correspon pel seu passat gloriós i pel seu floriment present». La proclama, però, anava més enllà i plantejava que l’única solució possible era que Espanya reconegués «la Independència de Catalunya», argumentant que només aleshores es podria parlar amb el Govern espanyol «d’una unió federal ibèrica i sobre la part de sobirania nacional que estaríem disposats a delegar en el poder central». Malgrat els termes —sovint es confonia federalisme i confederalisme—, la proposta era anar a una confederació espanyola. Completament en la línia postulada per Macià.


  La publicació contenia també una vinyeta irònica sobre els combatents alemanys ‘Les permissions d’en Fritz’, una secció de notícies ‘Oficial’ en francès i un altre article ‘Diuen que Espanya no és boche?’, que apuntava que «els espanyols són uns alemanys vinguts a menys, són el cul-de-sac de l’Europa, com els turcs». A la seva darrera pàgina, en la secció ‘Ecos’, la publicació es feia ressò de la mort dos mesos enrere de Vicents Mas, «redactor-dibuixant de La Trinxera». També donava compte que el Comitè Nacional Català quedava constituït per «elements partidaris del nacionalisme integral» i es feia una crida a «aquelles Joventuts partidàries de l’acció directa» que contactessin amb el director.


  En un altre article, ‘Plebiscit’, s’insistia en aquesta línia, i s’hi afegia que «en quant al coronel Macià, que pensi que els soldats catalans estan disposats a seguir-lo». Domingo des de París se sentia atret, com tants altres joves nacionalistes radicals —entre els quals Daniel Cardona— per l’insurreccionalisme militar irlandès. Eren lluny els dies de la Pasqua del 1916, en què part del separatisme aliadòfil havia criticat, per considerar-la germanòfila, la revolta dels xicots de Pearse. En aquest sentit, el discurs macianista, imbuït d’una retòrica irlandesa, permetia donar una continuïtat als qui com ell havien lluitat al front. No importava que Macià hagués estat coronel de l’exèrcit espanyol, sinó que era militar i l’experiència amb vista al futur que això comportava.


  Per a Domingo, a més, formar part d’un grup paramilitar no deixava de ser una manera d’apostar per un corporativisme militar catalanista, que també recollia aspectes de la Revolució Russa de febrer-octubre. Així podia escriure «veus aquí el que us diu el Soviet dels soldats catalans, senyor de la Lliga», fent un paral·lel amb les assemblees o consells russos en què soldats, polítics, intel·lectuals i el poble havien confraternitzat per enderrocar el tsar, sempre en aquest mateix sentit unitari i corporatiu. A Barcelona, però, mentre Solé i Pla s’informava dels anhels sovietitzants de l’inefable cap dels voluntaris coneixia a través de les visites que l’agitació a la Rambla de corporativa i unitària no en tenia res. Les manifestacions diàries dels ultracatalanistes eren vespre rere vespre dispersades per la Guàrdia Civil, la policia i l’exèrcit a cavall.


  El resultat de tanta excitació va ser, a més, contraproduent. En paral·lel als joves requetès va aparèixer aleshores l’anomenada Liga Patriótica Española (LPE), un grup ultraespanyolista que amb garrots i pistoles es dedicava a dissoldre les manifestacions dels nacionalistes radicals catalans. La LPE es configurava com un ens paramilitar, de combat enfront de la campanya autonomista. Hi confluïen elements espanyolistes —oficials de paisà, funcionaris de baix rang, policies fora de servei, entre altres— que actuaven amb la complicitat de la policia i els militars. El manifest fundacional de la Liga, ¡Viva España!, denunciava que en «este trozo de España que se llama Cataluña unos malvados catalanes pretenden intervenir en la conferencia de paz para que le sea concedida a Cataluña la independencia que los villanos sueñan les llegue impuesta por el mandato de Europa».


  La Liga tenia la seu sobre del Teatre Petit Pelayo de la Rambla i el seu crit de guerra era la cançó La hija de Malasaña, que cantava al Teatre Goya la cupletista de segona fila Mary Focela: «Lucho como una leona / al grito de ¡Viva España! / Y es que por mis venas corre / la sangre de Malasaña». La jove brodadora Manuela Malasaña, en realitat filla del forner francès Jean Malesange, era considerada una heroïna i víctima de l’Aixecament del 2 de maig del 1808 a Madrid, on després se li dedicaria un barri en la seva memòria. Aquests fills de Malasaña van ser, doncs, els veritables enemics dels ultracatalanistes que, d’altra banda, es trobaven sols i en nombre que no superava el parell de centenars, a tot estirar. Els treballadors manuals no estaven per ajudar-los en la seva empresa, tal com hauria desitjat Daniel Domingo. La seva era una altra guerra.


  Actuacions de la diplomàcia espanyola


  La visita de Cambó a París no havia passat de rumor, però a finals del mes de desembre qui sí que hi va anar per assegurar-se que la situació no se li desbordaria pel flanc internacional, per inversemblant que pogués semblar, fou el comte de Romanones. El president del Consell de Ministres va tancar les Corts i va marxar al que aleshores era la capital del món. Els Quatre grans, els Estats Units, França, l’Imperi britànic i Itàlia, començaven a preparar la Conferència de Pau que havia d’imposar les condicions de l’armistici als Imperis Centrals. L’ambaixador espanyol a París, José María Quiñones de León, havia aplanat prèviament el camí. S’havia trobat amb Clemenceau, i també amb el seu homòleg britànic, lord Derby. Aquest darrer havia transmès al secretari d’estat per a Afers Exteriors, Arthur Balfour, que Quiñones de León estava «molt neguitós perquè des d’Anglaterra no es donés suport als catalans».


  Romanones va arribar el divendres 20 al matí a París. Tot seguit va entrevistar-se amb Clemenceau i a continuació va reunir-se amb l’ex-ministre de Finances lligaire, diputat a les Corts i estret col·laborador de Cambó, tal com tenia constància Solé i Pla. «Van arribar en autos tota la grípia oficial a l’hotel on s’hostatjava Joan Ventosa i Calvell». Romanones també va entrevistar-se amb el president del Consell de Ministres italià, Vittorio Emanuele Orlando, i el seu ministre d’Exteriors, Sidney Sonnino, i amb el ministre d’Afers Exteriors francès, Stephen Pichon. Així mateix va mantenir una reunió de només mitja hora amb el president nord-americà, Woodrow Wilson, que sembla que va confessar no saber res de la qüestió catalana, i també va trobar-se durant una hora amb el president francès, Raymond Poincaré.


  El president espanyol no va obtenir el vistiplau dels mandataris europeus per tal que Espanya participés en la Conferència de Pau com hauria desitjat, però va aprofitar per tractar la qüestió del Marroc amb França i, sobretot, va obtenir la seva paraula que no intervindrien en la política interna espanyola. El diari conservador Le Gaulois apuntava que tots els que coneixien Romanones tenien la confiança que resoldria el problema català d’una manera satisfactòria i d’acord amb les aspiracions de Catalunya sense comprometre per això la unitat espanyola ni la dignitat de la Corona. Ell mateix va reconèixer a la premsa que «miro hacia el porvenir sin temor, la única cuestión grave es el movimiento de Cataluña, pero creo posible una solución dentro de la legalidad y es seguro que las Cortes lo comprenderán así». El dilluns 22 al vespre va sortir en tren de retorn a Espanya. Amb un parell de dies de reunions n’havia tingut prou per tancar la via internacionalista dels nacionalistes catalans. La Conferència de Pau ni tan sols havia començat.


  A Catalunya, la Lliga, centrada ara a descabdellar l’autonomia, provava d’apoderar-se de la campanya del voluntariat català. Ho feia de la millor manera que podia: a partir de la seva hegemonia a la Mancomunitat i amb l’inestimable ajut dels lerrouxistes a l’Ajuntament de Barcelona, encapçalats des de feia un any pel granadí Manuel Morales Pareja, nebot d’Hermenegildo Giner de los Ríos. Així, mentre la Mancomunitat proposava als ajuntaments catalans que s’involucressin amb aportacions en la reconstrucció d’un poble francès, el consistori va oferir deu mil pessetes pels voluntaris catalans per, entre altres, finançar una medalla commemorativa del seu esforç militar per la victòria aliada i per l’alliberament de Catalunya.


  La medalla —una distinció oficiosa, és clar— estava fabricada en bronze i tenia un diàmetre de 32 mm. A l’anvers, apareixia un soldat amb el casc Adrian, el comú en l’exèrcit francès i la inscripció «Sans peur, Sans pitié (sense por, sense pietat)». Al revers, l’escut de Catalunya, amb una fulla de llorer i una palma i la inscripció «Catalunya als voluntaris catalans 1914-1918». Sembla que se’n van encunyar cinc-centes unitats al taller del conegut escriptor i dramaturg, i orfebre per tradició familiar, Juli Vallmitjana, que ja n’havia fet d’altres per a la Unió Catalanista. Aquest tipus d’accions propagandístiques no ajudaven a mantenir la calma en el Govern Romanones, però eren cartes que els regionalistes i lerrouxistes havien de jugar per evitar que les esquerres catalanistes s’apoderessin del discurs aliadòfil i, per tant, vencedor.


  Quan la Conferència de Pau va començar el 18 de gener, els Quatre grans no eren prou conscients dels maldecaps que tindrien. Redibuixar el mapa, sobretot, d’Europa sota la pressió que el nou segle que pròpiament començava ara no veiés més guerres, com a mínim a escala global, era una tasca que no podrien assolir. Quan les més inversemblants delegacions van començar a passar per la seu del Ministeri d’Afers Exteriors francès es va evidenciar que era més senzill guanyar la guerra que acontentar tothom. Per esmentar un exemple, l’equip d’experts que acompanyava Wilson va acabar usant mapes alemanys per comprendre la distribució ètnica del centre d’Europa. En perspectiva, hauria estat més senzill mantenir la unitat de l’Imperi austrohongarès que promocionar nous estats per satisfer les demandes nacionalistes.


  Davant d’aquest panorama, resulta obvi entendre que els membres de l’Entesa mai no van tenir la voluntat de tractar el plet català. L’enderrocament de la monarquia espanyola podia tenir efectes tan imprevisibles com que en comptes d’avançar cap a una república s’avancés cap al comunisme o l’anarcosindicalisme. I el perill de contagi d’aquest nou règim a França era el temor més gran dels mateixos republicans francesos. Els Aliats no tenien la intenció sota cap pretext d’alterar l’ordre social allí on més o menys es podia mantenir. El mapa sorgit de la Conferència, sobretot, havia d’aïllar en la mesura del possible els bolxevics. D’altra banda, França tenia interessos comuns al nord d’Àfrica amb Espanya.


  A més, les demandes nacionalistes catalanes no estaven tan madures com les d’altres nacionalismes del centre i l’est d’Europa, com el mateix Rovira i Virgili havia apuntat. Una delegació catalana l’hauria d’haver format algú amb un cert renom. I aquest algú no podia ser altre que Francesc Cambó. Però aquest no hi estava interessat. Tampoc no hi ajudava que no existís una coincidència sobre com s’havia d’articular el plet català en el marc espanyol. Calia la independència total, una confederació, una federació, l’autonomia i en aquest cas de quina mena? La unitat sagrada no havia existit mai. Ara encara resultava més obvi.


  Per tant, la diplomàcia espanyola no va haver de fer grans esforços per aconseguir que les cancelleries obviessin les aspiracions del nacionalisme radical català, tan sorollós com minoritari. Simplement va haver d’actuar buidant de contingut subversiu qualsevol acte que aquests i els republicans catalans volguessin plantejar. Fins al punt de tergiversar-los i donar-los a conèixer a l’opinió pública com a mostres de l’ampli sentiment aliadòfil existent a Espanya. Els separatistes catalans van ser tractats, doncs, d’aliadòfils espanyols. I el tractament va fer-se extensiu als combatents catalans, que van ser considerats per la propaganda de la monarquia alfonsina simplement com a espanyols que lluitaven en defensa de França. Les mateixes autoritats gal·les van veure amb bons ulls aquest plantejament.


  A finals del mes de gener del 1919, el Comitè Nacional Català de París tenia previst d’organitzar un dinar d’homenatge a Solé i Pla i així li ho va fer saber Daniel Domingo. En l’acte es volia desplegar una bandera estelada i fer una proclama per reivindicar la independència de Catalunya. Però tal cosa no succeí perquè les autoritats franceses només van donar permisos per assistir a l’acte als legionaris espanyols d’origen no català. La indignació de Domingo sobre això va ser total. «És inconcebible —escrivia a Montañà— el que passa amb els soldats catalans, cap de nosaltres vindrà a la festa i el que vindrà serà perquè no s’hauran adonat que és català». I continuava la queixa afegint-hi que «els espanyols vénen tots. Ells es menjaran els diners que el poble de Catalunya ha donat pels voluntaris catalans». Domingo apuntava com a culpable Balmaña, en una acusació que no era nova. El doctor no havia remogut les aigües però sabia des de feia temps que Balmaña es deixava estimar per les autoritats franceses i que amb el seu suport havia celebrat algun acte de confraternització amb el voluntariat espanyol.


  L’actuació de l’ambaixada espanyola, amb la col·laboració del Govern francès, era ja un clàssic. S’havia posat en pràctica ja un mes enrere en el dinar de Nadal ofert pel Centre Català de París. Segons el combatent Pere Muxinach, «no ens han volgut convidar amb un ridícul got de vi i un puro», i hi afegia que s’havien cridat visques a Espanya i al rei. En el que coincidien David Figuerola de Porrera i Ramon Puig de Collblanc, qui confirmava que «el dipòsit de la Legió a Lió va expedir a París els espanyols que haurien d’assistir a un banquet ofert pel Centre Català de París, un petit tiberi, escàndol més val callar que fer el tonto». I que en el decurs del dinar, presidit per Balmaña, i amb delegats del Govern francès i Brousse, només aquest darrer havia dirigit unes breus paraules en català. El president del Centre Cultural Espanyol de París havia expressat als «voluntarios españoles, defensores de la libertad que habéis combatido en el frente francés representando España, la cámara española os ofrece este banquete y cigarro con la imagen de nuestro rey». Muxinach afegia que «quan cridàvem visca Catalunya!, els espanyols ens feien crits en contra, en Domingo plorava de ràbia davant aquells energúmens d’espanyols». En aquest ambient, i amb la diplomàcia espanyola fent la seva feina, el dinar d’homenatge a Solé i Pla es va avortar.


  Crítiques de La Trinxera Catalana des del Rin


  A finals de gener, des de París, Domingo Montserrat va preparar un model de carta i va enviar-ne còpies manuscrites a Francesc Macià, Àngel Guimerà, Santiago Rusiñol, Ignasi Iglésias, Josep Carner, Andreu Nin, Apel·les Mestres i al doctor Ramon Pla Armengol. Els demanava articles per col·laborar en un número extraordinari de La Trinxera Catalana i els remetia a Solé i Pla perquè li fessin arribar els seus originals. Es desconeix si cap va arribar a escriure res amb aquesta intenció. El 30 de gener, però, va aparèixer des de Ludwigshafen, ciutat alemanya a la riba del Rin, el setè número de La Trinxera Catalana. Aquesta numeració es desconeix a què respon perquè no consta que existissin números cinc i sis. Es tractava de dues fulles.


  L’editorial ‘A l’arma, catalans’, com el seu nom bé indica, era un al·legat a iniciar una lluita d’alliberament. En primer lloc exposava que «el despòtic govern de Madrid no ha refusat encara categòricament l’autonomia a Catalunya, però ho farà potser d’un moment a l’altre». Però que en el moment de fer-ho, no actuaria amb la força, sinó fent ús de «totes les traïcions, de totes les baixes passions, per a corrompre Catalunya, per a llençar-nos els uns contra els altres en guerres fratricides». L’autor, segurament Domingo, posava d’exemple els catalans que havien combatut a les trinxeres del nord de França, als camps de batalla de Macedònia i Sèrbia i als Dardanels «decidits a plantar damunt els pics més alts de les nostres muntanyes enyorades aquesta santa bandera de les quatre barres que voleia avui damunt les riberes del famós Rin després d’haver-se desplegat mil voltes davant el foc dels canons boches». En efecte, d’ell és de l’únic combatent català de qui es té constància a través de la carta d’un company seu, Ernest Casalta, que al front de Berri-au-Bac, a la regió de la Picardia, va fer voleiar una bandera catalana, encara que no deia si enmig del combat o des de la trinxera estant.


  Ara, en l’editorial, La Trinxera convidava els catalans indistintament de l’ideal polític «a agafar un fusell aquell que tingui força al seu braç i aquell que no tingui força és hora que deixi part de la seva bossa per a la formació de l’exèrcit d’alliberació». El discurs no podia estar més en sintonia amb el que Macià plantejaria tres anys després amb el seu Estat Català. La publicació incloïa un fragment del manifest ‘¡Viva España!’ de la Liga Patriòtica, un article d’una columna d’un legionari dit Verinto Ramon, un pseudònim, datat el 20 de gener i titulat ‘La guarda al Rin’, on es deia que aquest riu havia sentit cantar La Marsellesa i Els Segadors i vist «onejar les quatre barres i l’estrella solitària damunt camp blau». Aquesta era la primera menció per part dels combatents catalans, ja fos en publicació o correspondència, de la bandera estelada. La seva menció ara, per tant, anava en sintonia amb l’ús que ja en feia Macià a Barcelona.


  Finalment s’anunciava que «els nostres companys legionaris més significats en la campanya pro-Catalunya» s’havien reunit a casa de Montañà el 27 de gener i havien decidit que el Comitè de Soldats Catalans seria una secció autònoma dins del Comitè Nacional Català. Insistint que s’havia constituït la comissió organitzadora de l’avortat homenatge a Solé i Pla amb Joaquim Sanahuja, Daniel Domingo, Joan Vilana, Joan Garreta. I s’anunciava la publicació del número extraordinari pel qual Domingo ja havia començat a demanar les col·laboracions de Macià, Guimerà i altres prohoms catalanistes. El número es tancava amb sis caricatures de Romanones. Pel seu to i contingut, és molt probable que tots els articles fossin obra només de Domingo.


  La Canadenca, la vaga que va acabar amb tot


  Al mateix temps que Domingo redactava els seus articles a la riba del Rin, passada la treva nadalenca, s’havien reprès les sessions al Congrés i s’havien suspès les garanties constitucionals a la província de Barcelona. El que vindria a ser, amb intermitències, la tònica habitual dels tres anys següents. En els enfrontaments entre nacionalistes radicals catalans i espanyolistes la policia va detenir, principalment, membres dels primers. Durant el mes de gener, el jove de disset anys, Manuel Miralpeix, membre de l’organització ultracatalanista Bloc Nacionalista Obrer Germinal i redactor de L’Intransigent va morir a conseqüència de una ferida de bala. El diumenge 27 de gener, elements de la Liga Patriótica van disparar també a l’orfeonista Joan Benet, que moriria pocs dies després. Davant l’escalada de la tensió els locals del CADCI i de la LPE van ser clausurats a finals de mes.


  Els representants de les esquerres catalanistes havien decidit no assistir a les reunions de la comissió extraparlamentària de Romanones, i van fer recaure en la ponència de la Mancomunitat impulsada per la Lliga tota la legitimitat. Això havia radicalitzat les posi-cions i els regionalistes, entre l’espasa i la paret, havien decidit també abandonar la comissió. Es tractava d’una maniobra que responia a la voluntat de no trencar el front català amb els republicans. Romanones, Maura i altres líders dinàstics preferien, òbviament, pactar amb Cambó al marge de les esquerres. Però aquestes no estaven disposades a pactar una solució autonòmica deslligada de la causa republicana. Després d’un mes preparant un text més concret per presentar a Madrid, quan aquest va estar llest, el 24 de gener, la comissió extraparlamentària de Romanones ja havia presentat al Congrés la seva proposta, que distava molt de les aspiracions mínimes dels regionalistes.


  En canvi, el text sorgit de la Mancomunitat, amb el suport fins i tot de Lerroux i Macià, va ser aprovat en un segon plebiscit municipal. Aleshores, Cambó, en una gesticulació sense precedents, va exclamar que el seu rebuig a la ponència del Govern espanyol es basava en què aquesta partia d’un principi fals perquè suposava que «el problema catalán es un problema de descentralización cuando en realidad es un problema de soberanía». I el líder regionalista va amenaçar amb una campanya de desobediència cívica si les Corts no acceptaven un referèndum a Catalunya sobre l’autonomia. La maniobra, però, li va sortir de nou malament.


  La radicalització dels regionalistes, encara que fos merament formal, va propiciar que un sector dels dinàstics catalans que fins aleshores podien considerar-se en sintonia amb els regionalistes donés a conèixer, a principis de febrer, la Unió Monàrquica Nacional (UMN) a Catalunya. El projecte de la UMN, amb el suport d’Alfons XIII, havia quallat el desembre anterior i ara, presidit pel fabricant de Terrassa, Alfons Sala i Argemí, format per aristòcrates, polítics dinàstics i empresaris, suposava un grup de pressió contra la campanya autonomista de Cambó.


  La tensió de la situació va fer quallar també finalment el projecte de Macià, que aquest mateix febrer fundava el seu primer partit polític, la Federació Democràtica Nacionalista (FDN) prenent el relleu nominal al Partit Obrer Nacionalista, que no s’havia acabat de constituir. L’objectiu de la FDN era crear un partit capaç de recollir les aspiracions dels treballadors del sector serveis, sobretot, i sintonitzar amb els missatges de l’ultracatalanisme. Mentre això tenia lloc, des de L’Intransigent es notificava que Solé i Pla només havia «millorat un poc» després de l’operació i se l’animava qualificant-lo «del nostre Wilson». El doctor es recuperava amb lentitud i la Lliga no se’n sortia en l’intent de capitalitzar i reconduir les demandes autonomistes. Fou aleshores que a l’agitació catalanista va sumar-s’hi la vaga, dirigida per la CNT de l’empresa elèctrica Barcelona Traction, coneguda com La Canadenca perquè era originària de Toronto.


  Els anarcosindicalistes havien anat guanyant força els darrers nou anys i ara eren forts per liderar una vaga que, a partir del dia 21 de febrer, es faria general, paralitzaria Barcelona i deixaria tres quarts de la indústria catalana sense electricitat. Davant la força de la CNT, les batusses entre nacionalistes radicals catalans i la Liga Patriòtica —numèricament poc significatius uns i altres— semblaven un entreteniment. La LPE fins i tot desapareixeria. Ja no tenia motiu d’existir; la vaga va representar la fi del debat a Corts del text sorgit de la comissió extraparlamentària, l’únic en consideració. Romanones tenia l’excusa perfecta i va tancar de nou les Corts. El moviment de protesta social que duraria fins a mitjan març va atemorir els lligaires, que van adormir les demandes autonomistes. «Si els catalans —justificava Cambó— no sabíem defensar la nostra ciutat, no tindríem després autoritat per demanar-li drets i llibertats de cap mena».


  En un primer moment des dels rengles intransigents es va saludar favorablement, en la línia del discurs socialitzant, l’inici de la vaga. Però, a mesura que aquesta s’allargava, els ultracatalanistes es preguntaven si «l’obrer català no s’ha deixat portar massa lluny pels sindicats». Així, amb l’abandó de la campanya autonomista per part dels regionalistes per prioritzar l’ordre social, el nacionalisme radical va restar políticament sol per portar endavant i amb garanties la seva via d’alliberament nacional. Però l’anarcosindicalisme no pensava en la Conferència de Pau i sí en la revolució social; i per tant no estaven interessats en la unió sagrada catalana, sinó a potenciar la lluita de classes. El proletariat organitzat entorn a la CNT pensava en un altre món nou, nascut el 1917, el món dels bolxevics.


  Per aquesta raó, els joves treballadors mercantils del CADCI, cada cop més propers a Macià i radicalitzats, no només en el seu discurs nacionalista sinó també social, van sentir un profunda decepció veient com els obrers manuals barcelonins apostaven per l’enfrontament de classes i no pel nacional. Aquest enfrontament entre wilsonisme i leninisme va reflectir-se en la mútua incomprensió entre l’esquerra petitburgesa i el sindicalisme proletari entre 1919 i 1923. La vaga va empènyer els regionalistes cap als militars i van aflorar un seguit de conflictes al voltant de la sindicalització que durarien fins al cop de Primo de Rivera.


  Atrapats enmig, els separatistes catalans no tenien prou força per incidir en la patronal, ni tampoc en els sindicats. El tall que va suposar la vaga de La Canadenca no els va permetre acabar d’organitzar-se políticament i expandir-se amb una oferta de «radicalisme nacionalista social». Existien contactes, coneixences polítiques o personals entre l’esquerra petitburgesa i el sindicalisme cenetista en tant que Barcelona era un món polític petit, però no hi havia un projecte polític comú.


  I tot i que era una evidència que les possibilitats de continuar amb l’estratègia internacional eren nul·les, l’entorn més exaltat de les restes de la Unió Catalanista, representada per Cardona i els seus seguidors, pressionaren un Solé i Pla convalescent, i es queixaven que el nacio-nalisme català estava deixant passar l’oportunitat d’actuar en una conjuntura única i excepcional. El doctor, en un intent pensat més per guardar-se les espatlles i no ser desbordat pels seus propis radicals, va enviar la seva mà dreta i secretari in pectore del Comitè de Germanor, Josep Castanyer Prat a París, usant el paraigües clandestí del Comitè Pro Catalunya. Ho faria en plena ressaca de la vaga de La Canadenca que havia mantingut el país en escac durant quaranta-quatre dies.


  5.2. EL SEPARATISME A PARÍS


  El Comitè Nacional Català a la Conferència de Pau


  El 15 d’abril del 1919 Castanyer va sortir de Barcelona en direcció a París. A Cervera de la Marenda, durant la comprovació de passaports i registre d’equipatge, un dels empleats duaners va trobar, sense massa problemes, els impresos i les postals d’exaltació nacionalista que aquest duia en una de les seves dues maletes. Tot seguit va cridar la policia sense esperar que el jove catalanista tingués temps de donar explicacions. Resignat, Castanyer va tancar la maleta i, passaport en mà, va esperar que se li presentés un gendarme. Davant seu, el jove va declarar ser un enviat especial del consolat de França a Barcelona. D’aquesta manera tan naïf va aconseguir passar amb tota la documentació. El registre, però, li va fer perdre l’enllaç amb el tren francès. Aquest desgavell era per al jove un altre dels resultats de la guerra, que havia deixat «un ròssec de mala administració, de deixadesa, de mal humor i de poques ganes de viure».


  Després d’unes hores d’espera, Castanyer va pujar al següent comboi en direcció a París «un tren-tartana, atrotinat, brut» que va passar per Perpinyà, Rivesaltes, Salses, els llacs de Narbona, Carcassona i Tolosa. Aquí el tren, a la una de la matinada, va fer una nova parada. Fins a les set del matí el nou tren no va sortir cap a París passant per Montauban, Brieve, Llemotges i deixant enrere «camps abandonats i solitaris, els mateixos que en un temps foren verdosos i ben cultivats». Les imatges del paisatge humà que descrivia Castanyer en el seu trajecte eren devastadores. «Avui els homes que encara queden en peu sols els veureu apilotats mandrosament per totes les estacions de trànsit arrossegant llurs vestidures espellifades i el seu escepticisme suïcida».


  El jove continuava el seu relat decebedor afegint-hi que «aquests guerrers sense feina saben que la guerra és acabada i que la Pau deu regnar, definitivament, a la terra i entre tots els homes. Mes ells, malaurats, acostumats a la lluita, a jugar amb la vida i amb la mort, esperen resignats la desmobilització i sense desitjar-la, car amb llur presència d’esperit s’hi dibuixa la necessitat que tenen de descansar i refer-se de la salut i de la moral, gastades un xic allà dalt, a les trinxeres». El tren va passar també per Orleans. Allí quatre joves soldats nord-americans van pujar al seu compartiment, convidant-lo a fumar un cigar. Castanyer, amb una actitud completament innocent, els va lliurar alguns dels documents del Comitè Pro Catalunya redactats en anglès. Els soldats van llegir-los interessats i se’ls van guardar. Ingenu, el catalanista considerava que «abans d’arribar a la gran capital de França, la que avui és la més interessant ciutat del món, ja hem conquerit alguna simpatia per a la causa de Catalunya. Hurra Nord-Amèrica!».


  A la fi, l’ultranacionalista va arribar a París, que, a pesar de la seva joventut, ja coneixia «i la impressió no fou tant forta com la de la primera vegada». Després de deixar les maletes a l’hotel va contactar amb el Comitè Nacional Català, al carrer Ernest Cresson, 20. Al local del Comitè va reunir-se amb el seu president, el doctor Montañà i el secretari, Daniel Domingo. El primer, de Granollers, tenia aleshores vint-i-cinc anys, treballava a la casa de curació al carrer Faubourg Saint-Jacques. Segons Castanyer era «un idealista que treballava amb fe i entusiasme encara que el seu temperament fos poc enèrgic». Pel que fa a Domingo, Castanyer el considerava un «xicot exagerat i una mica violent que a estones quan parla somia i altra hora es mostra molt pessimista; és una incògnita».


  Al Comitè parisenc també hi havia el seu tresorer, el dentista Francesc Armengol, gironí de vint-i-set anys, que feia un parell d’anys que residia a París i que segons Castanyer «està poc assabentat de la política catalana». Un dels vocals del Comitè, F. Ardiz, era barceloní de trenta anys, casat i que feia temps que vivia a París de les pròpies rendes. Per a Castanyer era catalanista perquè els seus amics també ho eren i somiava amb formar «un Centre Català aristòcrata amb grans sales, restaurant, piano, gran façana de ball, entre altres luxes». Un altre vocal, el també gironí Joan Salietti, de quaranta-vuit anys, havia estat vint-i-tres anys a la Legió Estrangera. Tenia nombroses condecoracions i era molt popular i admirat entre els vells legionaris. Ara, a més de fer de músic, Salietti feia de comptable i segons Castanyer «està disposat a deixar-se trencar el cap per Catalunya i no té por de ningú». Al Comitè també hi havia un altre combatent, en aquest cas un veritable voluntari, fent de vocal. Es tractava de Pere Muxinach, amb aleshores vint-i-sis anys.


  Els membres del Comitè tenien pensat traslladar la seva seu a un lloc més cèntric quan fos possible. Amb tot, l’actual local no es trobava molt lluny de la Gare de Montparnasse, i els bulevards Raspail i Montparnasse. En una de les primeres reunions havien decidit nomenar president honorari el diputat Emmanuel Brousse, tot i que encara li ho havien de comunicar. Els membres del Comitè van exposar que, d’acord amb els seus càlculs, el manteniment d’aquest —comptant-hi el lloguer del pis (6.000 FF.), contribució (1.000 FF.), conserge (3.600 FF.), llum (1.200 FF.), secretari (3.600 FF.), altres despeses (2.000 FF.)— pujaria a 17.400 francs anuals. Per tant, calculaven que a Barcelona calia trobar tres-cents socis que paguessin una quota anual de cinc pessetes.


  El projecte era del tot inassolible; només calia comprovar-ho amb la campanya de padrinatge del voluntariat català. Castanyer, en el que volia ser una opinió modesta, va veure-ho «un xic atrevit». Els membres del Comitè, però, havien pensat que des de Catalunya el catalanisme els posaria un local d’oci i comptaven que calia moblar-lo amb «quatre taules, vint-i-quatre cadires, una biblioteca, una taula per llegir, una taula escriptori, una màquina d’escriure, un piano amb un saló-tresillo, sala-cafè, sala de conferències, que serviria alhora per biblioteca i exposicions artístiques i un restaurant».


  Malgrat constatar que el pressupost requerit pels membres del Comitè depassava de molt les seves possibilitats, Castanyer considerava que era important la seva constitució definitiva perquè a París «s’hi resolen tots els afers mundials». Considerant que calia «evitar fer una gran obra exterior i buida per dintre» i calia preguntar-se si la tasca que es duria a terme, i les persones que ho farien, realment valien 1.500 francs mensuals. Per això constatava que «no hem de ser pessimistes, però tampoc il·lusos». Perquè per damunt de tot, Castanyer era conscient que «malgrat la bona voluntat dels components actuals del Comitè Nacional Català aquests no podrien servir els ideals del Comitè Pro Catalunya i molt menys representar a Catalunya».


  Finalment, el matí del dijous 17 d’abril, Castanyer acompanyat de Domingo i Víctor Ball i Marsans, un català resident a Saverne, Alsàcia-Lorena, va presentar-se en taxi al Quai d’Orsay. A l’edifici del Ministeri d’Afers Exteriors francès els va rebre l’ordenança del Ministeri i Castanyer i els companys, membres també del Comitè Pro Catalunya, van presentar-se com «els representants de la futura Delegació Catalana que desitja ésser admesa a la Conferència de la Pau». Fet que, malgrat deixar totalment indiferent l’ordenança, els va permetre entrar. A continuació van pujar una escalinata de l’edifici i, tot seguit, un secretari els atengué. Els catalans van lliurar-li un plec de documents, que Castanyer duia preparats des de Barcelona, entre els quals hi havia fulls volants —també els lliurats l’11 de setembre del 1918 lloant Wilson—, propaganda diversa i diaris, demostrant l’aliadofília catalana i recordant els catalans morts al costat de França.


  El document central, amb el segell del Comitè Pro Catalunya i escrit en francès, anava adreçat a «Messieurs les Délégués de la Conférence de la Paix, Ministère des Affaires Etrangères, Paris». El text exaltava el paper dels delegats de les potències i sostenia que «en aquest moment solemne i únic en la història del món, un poble abans lliure i independent, sotmès durant molts anys a un règim sistemàtic d’opressió, té plena confiança en l’augusta funció de la redempció de les races oprimides que us és confiada». Remarcava també «el coratge, tenacitat i entusiasme de més de 12.000 dels nostres germans que van combatre per la vostra causa», i afirmanva que «Catalunya, honorables delegats, vol ser completament independent». Finalment, s’explicava que la petició era anònima per evitar problemes amb la justícia espanyola.


  Castanyer va pregar al secretari que lliurés tota la documentació amb urgència perquè ja es preveia que la pau se signaria aviat. Aquest va respondre que tots els delegats disposaven d’una bústia especial per a la seva correspondència particular i que ell mateix s’ocuparia de dipositar-la. I, en efecte, ho va fer; el document va ser registrat pel Foreign Office britànic el dia 19 a les set del vespre. Castanyer va sortir del Quai d’Orsay «satisfet, però recelós». Aquest fou, doncs, el moment en què el plet català va estar més a prop de ser tingut en compte per les cancelleries dels Aliats.


  Les visites diplomàtiques d’un ultranacionalista


  Ara que havia acomplert l’objecte central del viatge Castanyer, acompanyat per Domingo, va aprofitar la seva estada a París per contactar amb qualsevol personalitat, prèviament acordada amb Solé i Pla, que pogués ser útil a la seva causa. Va començar per entrevistar-se amb el diputat a l’Assemblea Nacional, Emmanuel Brousse, que se li va queixar que els catalans només sabien moure’s per la Rambla i descuidaven qualsevol altra actuació. «Desenganyeu-vos, catalans, —li digué— si voleu triomfar heu de venir a París que, ara com ara, és la capital del món. Què més puc fer jo? Tots els meus companys al principi de les meves campanyes en favor de Catalunya em felicitaven i ara diuen: què fan els teus catalans? Que no vénen?». I va afegir que el seu fill havia avisat feia un mes Cambó dient-li que era molt necessari que anés a París.


  «Tothom es pensava que Cambó vindria a París —va dir Brousse—. Sert el va telegrafiar. El perpinyanès, Jules Pams, ministre de l’Interior francès i el d’Afers Exteriors, Pichon, li tenien preparat un banquet i una recepció». Cambó, però, segons Brousse, s’havia negat a anar-hi al·legant que en Romanones presentaria aviat la dimissió i era necessari no allunyar-se de Madrid, cosa que tampoc no succeí. En una nova mostra de la manca de comprensió de la realitat política del moment, Castanyer confessava que es resistia a creure «en la traïció que significarien les paraules i l’actitud de Cambó». I es preguntava si calia dubtar d’en Brousse o potser «en Cambó és un malvat?».


  A més, segons Brousse, durant la sessió a la Conferència de Pau en què van assistir els països neutrals, Espanya entre ells, el delegat anglès va preguntar a l’aleshores ministre d’Estat, Manuel González Hontoria, si al seu país tots els partits estaven d’acord a entrar a formar part de la Societat de Nacions i si hi havia cap qüestió interior per resoldre. Hontoria va respondre que en efecte tots hi estaven d’acord, que tots els espanyols estaven units i que no hi havia res per resoldre. Aleshores, el representant de la República d’El Salvador, Mathéu, fill de catalans «va dir davant de tothom que ell tenia entès que a Espanya hi havia la qüestió catalana per resoldre i González Hontoria va replicar que hi havia hagut, abans, la qüestió catalana, però que ara el govern havia presentat una llei amb la que tots els catalans estaven conformes i contents».


  En acabar aquestes explicacions, Brousse va mostrar-se descontent de nou. I va preguntar-se com era possible que els representants catalans no anessin a la Conferència encara que, al seu entendre, els cridessin. Es queixava reiteradament que els txecoslovacs, els polonesos, els egipcis, els armenis, tots tenien a París entitats i delegacions, «però Catalunya res». Hi afegia que els catalans només anaven a París a fer negocis. «Vosaltres, amics, heu de bellugar-vos força, heu de fer una gran campanya si voleu triomfar. Envieu documents als diaris, als ministres, als diputats, als escriptors, a tothom». I sostenia que a Le Figaro se li queixaven de no haver rebut cap document que parlés de Catalunya. La darrera recomanació que li va donar a Castanyer va ser que treballés amb entusiasme i que pensés «que cada dia que passa comença a ser tard».


  Com que en Brousse l’havia mencionat, Castanyer va maldar per anar a trobar Mathéu, el cònsol salvadoreny, que el va rebre de manera cordial. El cònsol li explicà, contradient Brousse, que en la reunió esmentada González Hontoria gairebé no havia badat boca. I va negar haver parlar de Catalunya, sense mostrar però gaire vehemència en desmentir-ho. Castanyer va pensar que potser no havia volgut admetre-ho davant seu pel fet de no conèixer-lo. Amb tot, Mathéu va afirmar que estimava Catalunya i els catalans perquè els seus pares eren de Mataró, on encara hi tenia parents, i hi va afegir que deplorava no saber parlar català. De passada va encoratjar-lo a continuar la campanya catalana i va mostrar-li documents dels irlandesos, que tampoc no van poder assistir a la Conferència, segons Castanyer «més mal presentats que els nostres».


  Mathéu també va doldre’s que els diputats catalans no ajudessin l’incansable Brousse. I afirmà que, malgrat les enveges i combinacions de la política francesa, els catalans «gaudien d’una alta reputació al món, car no en va lluitaren més de 12.000 voluntaris catalans a la Gran Guerra». Finalment va afegir que «és necessari que els catalans vinguin a París, que s’instal·lin en delegació permanent, en Consell Nacional i que lluitin braument com han fet i fan els polonesos, els iugoslaus, els egipcis, els armenis, els irlandesos, que volen la independència de la pàtria». Castanyer i Domingo van sortir emocionats de l’entrevista.


  A continuació, els joves ultranacionalistes van anar a trobar un dels delegats serbis a la Conferència, l’ambaixador a París, Milenko Vesnic. Considerant que aquest era «l’home de més franca generositat per a Catalunya i que, a la vegada, representa el poble més brau d’Europa». A l’ambaixada sèrbia, l’ordenança va acompanyar-lo al saló d’espera, en el qual hi havia dues metralladores alemanyes. Vesnic el va rebre al seu despatx i li va recordar la figura de Puig i Cadafalch, president aleshores de la Mancomunitat. La visita fou breu i va servir per saludar-lo en nom del Comitè Pro-Catalunya i per sentir la ratificació «d’unes declaracions que, en un temps no llunyà, va fer favorable a Catalunya». Després d’acomiadar-se, Domingo va dir que Vesnic havia declarat que si a la Conferència de Pau es parlava de Catalunya ell defensaria la causa catalana considerant-la tant justa com la Sèrbia. Castanyer se’l va mirar estranyat, pensant perquè no ho havia dit quan eren a dins. Amb tot, va provar de no desanimar-se.


  El 21 d’abril, dilluns de Pasqua, a la tarda, Castanyer, Domingo i Montañà van presentar-se a l’Hotel Crillon, a la place de la Concorde, el quarter general de Wilson. Imbuït de wilsonisme, Castanyer considerava que era aquí «on tot el món té clavada la mirada i d’on tots els pobles, sedents de llibertat i de justícia, esperen que en surti una constitució, un règim, més racional, i sobretot, més humà». Els catalans tenien una cita amb el comandant Tyler, un dels secretaris del president nord-americà, que els va rebre amb amabilitat i, per sorpresa seva, parlant en castellà. Els tres membres del Comitè Pro Catalunya van lliurar-li un document en anglès adreçat a Wilson. Davant la seva estupefacció, Tyler digué que no estava prou ben escrit i que es notava que no l’havia escrit cap anglès. El document l’havia corregit un professor d’anglès del CADCI.


  Els emissaris catalans van lliurar-li també una petició del Comitè Nacional de París per tal que els delegats catalans fossin escoltats en el moment de constituir-se la Societat de Nacions. En aquesta ocasió, el comandant es lamentà que l’escrit fos en francès i els recomanà que tots els documents fossin escrits en anglès i acompanyats de deu còpies a màquina. Tyler digué que no sabien pas el mal efecte que causava a un nord-americà rebre un document mal presentat, i hi afegia que calia treballar amb constància i energia si volien que Catalunya fos escoltada perquè la fi de la Conferència de Pau era pròxima. Amb tot, accedí a quedar-se els escrits.


  El conjunt de la documentació contenia postals, recordatoris, fulls volants com ‘La paraula de Catalunya’ i ‘La Marxa reial espanyola, himne prussià’, banderes catalanes amb l’estrella solitària, banderes nord-americanes i l’exemplar número 4, de desembre del 1918, de La Trinxera Catalana, on apareixia un dibuix de Wilson donant una destralada a l’opressió per salvar Catalunya, que «agradà molt a Tyler». Després de l’entrevista, Castanyer considerava que la causa catalana «era ja bastant coneguda i ben apreciada en el món diplomàtic nord-americà, si bé li manca, ara, una orientació únic i decisiva per part dels directors del catalanisme oficial, venuts als polítics de Madrid, enemics nostres».


  En nom del Comitè Pro Catalunya, Castanyer va continuar amb el seu periple parisenc i va anar a veure els responsables d’alguns dia-ris francesos, com li havia recomanat Brousse. Fou aquí on trobà la major «desconeixença i ignorància» i, en alguns d’ells va considerar fins i tot «que la causa catalana era combatuda sistemàticament». Al socialista L’Humanité, el redactor en cap, el suís Víctor Snell, que havia estat molt amic de Jean Jaurès, li va respondre que ells no podien fer res en favor de Catalunya sense abans consultar-ho al PSOE, perquè l’organització de la Internacional Socialista així ho obligava. Castanyer va replicar que «és una cosa injusta el no defensar la causa catalana, que no té res de burgesa». Snell digué que la culpa no era del diari, ni de la Internacional, ni del PSOE, sinó que pel que sabia els socialistes catalans no s’havien adherit mai a la Internacional i actuaven separadament dels espanyols.


  Snell va parlar del socialista reusenc Antoni Fabra Ribas, que havia fet de redactor de L’Humanité i havia format part del grup de Jaurès, però Castanyer no va voler considerar l’opció de contactar-hi i li va oferir diners per a una campanya favorable a la causa catalana, que el suís no va acceptar. Per contra, el periodista va suggerir que li enviés algun article i mirarien de complaure’ls. Castanyer va marxar assumint que L’Humanité era un diari «cegament disciplinat i que no pot o no vol fer res per Catalunya». A continuació va visitar Le Populaire, també d’orientació socialista, on va ser acollit amb estranyesa pel redactor en cap, Paul Faure, alhora director de Journal du Peuple i Hommes du Jour. Aquest li va assegurar que a París es desconeixia la qüestió catalana i que no havia rebut cap visita de catalans. Tanmateix va escoltar Castanyer i li demanà que li adrecés treballs relacionats amb la causa catalana i la proletària. Castanyer es preguntava «què fan els socialistes catalans? Què fan aquests titulats nacionalistes obreristes de Barcelona?».


  Desenganyat, va convenir amb la resta de membres del Comitè Nacional Català no fer cap més visita als diaris parisencs «per creure que, molts d’ells, o són òrgans del govern francès o són d’esperit centralista i anti-català». De tota manera van fer una llista dels diaris on calia enviar sovint documentació nacionalista: Le Matin, Le Journal, Le Petit Parisien, Excelsior, L’Intransigent i L’Heure. A París, a més, l’enviat de Solé i Pla va descobrir que una agrupació socialista espanyola publicava un periòdic mensual titulat El obrero español, que tractava la qüestió catalana amb «tota la seva cruesa i integritat defensant la separació de Catalunya amb Espanya». El diari havia publicat també uns mesos enrere el cèlebre ¡Viva España! de la Liga Patriótica Española. Tot plegat el va deixar descol·locat.


  Després de deu dies, i abans d’emprendre el retorn a Barcelona, Castanyer va visitar l’escultor Josep Clarà i també el pintor Josep Sert. Aquest darrer va dir que l’ambaixada espanyola feia grans treballs per contrarestar l’acció catalanista i que el Govern francès estava assabentat de tot, fet que el Comitè Nacional havia pogut comprovar. I acabà amb un «siguem catalans, però… serenitat». D’ell, Castanyer en dubtava la lleialtat a la causa nacionalista catalana perquè li havien fet saber que s’havia reunit amb Romanones quan aquest havia anat a París. Un d’aquells dies caminant pel bulevard de Montparnasse amb en Domingo havien coincidit amb «un antic empleat castellà» de Sert, que els digué que l’artista havia rebut també el Duc d’Alba, íntim d’Alfons XIII i president del Patronato de Voluntarios Españoles.


  Castanyer encara va tenir temps de visitar a finals d’abril Agustí Canut, del barri barceloní de Sants i aleshores amb vint-i-quatre anys, un dels voluntaris catalans que s’havia enrolat junt amb Ferrés-Costa en començar la guerra i que havia desertat, però que després de ser detingut i d’haver fet treballs públics havia quedat en llibertat. Ara feia de cambrer a l’Hotel Mercedes, a la plaça de l’Étoile. Castanyer li lliurà la medalla dels voluntaris. També un plec de documents com els que havien dut al Ministeri d’Afers Exteriors francès perquè Canut s’havia compromès amb Solé i Pla a fer-los arribar a Venizelos.


  El primer ministre grec, a banda d’un polític liberal, havia participat activament per aconseguir la unió de l’illa de Creta, d’on era originari, a Grècia enfront al domini otomà. Precisament, l’any 1897 la Unió Catalanista havia fet públic un missatge de suport a Jordi I, rei dels Hel·lens, que havia enviat el seu tercer fill, el príncep Jordi, comandant un sollevament militar, que aconseguiria amb el suport de les grans potències una àmplia autonomia per a Creta. Venizelos continuava sent, a ulls del nacionalisme radical, un bon exemple del que des de la seva aliadofília sempre havien predicat. I ara, a més, participava en la Conferència de Pau per defensar els interessos grecs.


  És clar que el polític grec no tenia la influència ni el poder dels Quatre grans i podia considerar-se que tenia prou feina defensant les seves posicions davant d’aquests. Solé i Pla, però, donada la coin-cidència que permetia la feina de Canut a l’Hotel Mercedes des de començament d’any i que aquest havia estat el lloc escollit per la delegació grega per fer-ne el seu quarter general va voler-ho aprofitar. El doctor a mitjan març ja havia fet saber a Canut que aviat l’aniria a trobar Castanyer amb la documentació. I en les seves anotacions posteriors va concloure que l’exvoluntari havia donat «a Venizelos el missatge vestit de soldat amb altres dels seus companys». Tanmateix, ni en la seva correspondència posterior ni en l’arxiu del mandatari grec no ha quedat constància que això s’esdevingués. Segurament, doncs, era una altra de les imatges que Solé i Pla acabaria interioritzant.


  A banda d’aquesta visita, Castanyer també va anar a veure el Comité d’Anciens Combattants pour la France étrangers. L’agrupació dels combatents de tots els països, on els catalans també pretenien formar una secció. Amb qui no va mantenir contacte mentre va ser a París fou amb Pere Balmaña i el Centre Català. Havia quedat prou clar que les acusacions de Daniel Domingo eren certes i aquest feia el joc a la diplomàcia espanyola. Finalment, una hora abans d’emprendre el retorn cap a Barcelona, el dijous 24 d’abril, mentre eren a la Cambra dels Diputats, Brousse va expressar al jove nacionalista que es comentava que Cambó havia anunciat que aniria a París el dilluns 28. Així mateix li ho confirmà Domingo en acomiadar-lo a l’estació.


  Dos dies després, ja a Barcelona, Castanyer va anar al despatx de Cambó i va comprovar que el líder regionalista no havia marxat. En l’informe que la mà dreta del doctor li va fer del viatge va confiar-li que «malgrat la poca consistència política patriòtica i la migrada consciència col·lectiva nacional de la majoria dels actuals catalans que viuen a la Pàtria el problema català avui ja és un xic conegut a les esferes diplomàtiques i centres polítics i culturals de França i de tot el món». Reconeixent, amb candidesa, que si havia anat a París com a representant del Comitè Pro Catalunya era «per manca d’algú altre que reunís més bones condicions». En efecte, el 28 de juny del 1919 la firma del Tractat de Versalles, tot i que quedaven més tractats per signar, posaria punt i final a la Conferència de Pau de París. Era la fi de la via wilsoniana.


  6. La desaparició dels combatents catalans


  El final de la Conferència de Pau a París va suposar una enorme decepció per a tots aquells catalanistes i aliadòfils que havien confiat en França i, en els darrers temps, en els Estats Units com a valedors del plet catalanista. El Comitè Nacional Català, amb el doctor Montañà i Daniel Domingo al capdavant, es va desviure perquè aquests mals presagis no fossin realitat, però representava a un sector molt minoritari de la societat catalana. D’altra banda, en la geopolítica del moment els Quatre grans tenien altres maldecaps i la demanda només podia suposar un focus d’inestabilitat domèstica per a Alfons XIII, que no interessava ningú. Al mateix temps, regionalistes i republicans catalans van menystenir el Comitè Nacional que, en darrer terme, sí que representava corporativament i políticament els combatents catalans més compromesos amb el plet nacionalista. El fet que, sobretot, els regionalistes es desvinculessin de la campanya autonomista va fer que, de retruc, el nacionalisme radical wilsonià i la seva campanya propagandística a l’entorn dels combatents catalans quedessin abandonats a la seva sort en el moment clau del procés.


  El 14 de maig del 1919, Solé i Pla va ser condecorat pel Govern francès amb la creu de cavaller de la Legió d’Honor, per la seva tasca en favor de la III República. A poc a poc, però, el doctor va retornar a la vida que duia abans d’involucrar-se en la campanya dels voluntaris. La feina a l’Hospital de Jesús Infant i la consulta a casa, que no havia deixat, li seguien ocupant bona part del temps, però també va tornar a col·leccionar estampes i manuscrits, a estudiar l’Arnau de Vilanova real, el catarisme, l’homeopatia i a les excursions amb els amics pels volts de Barcelona i, quan disposava de més temps, als Pirineus. No va deixar, amb tot, de ser habitual de les tertúlies a l’Ateneu, a la Maison Dorée i al Cafè de Catalunya, perquè era a més president de la Unió Catalanista. I encara ho seria fins que el rellevaria Vicenç Albert Ballester l’octubre del 1920. Després de gairebé tres anys, però, es va acabar escriure cartes de matinada.


  Mentre ell retornava a la normalitat, a finals de juny el Govern espanyol va signar, a instàncies del lligaire Ventosa Calvell, el decret de naturalització dels espanyols que havien lluitat a la Gran Guerra sota bandera estrangera, en concret de l’Entesa. Això significava una amnistia i, per tant, que molts dels voluntaris o, pròpiament, legionaris podien tornar a l’Estat sense por de represàlies pel seu passat. Això va afavorir que el doctor rebés visites esporàdiques d’alguns catalans que havien combatut al front. Uns venien a agrair-li l’ajut prestat i a acabar d’explicar-li la seva experiència, altres a demanar la medalla dels voluntaris catalans. Encara alguns altres a demanar-li diners per poder refer les seves vides o fins que els aconseguís feina a través d’algun contacte. Entre els que van passar per casa seva hi havia en Manel Llobet de Vacarisses, el basc de Bergara Francisco Charralde, en Josep Mateu que feia de fuster a Tolosa i amb qui van anar a dinar al Tibidabo, en Joan Casals de Cardona o el mateix Melchor Ferrer, que li demanava diners i el doctor no se’n refiava, «magarrufes em fas i no em solies fer…».


  Solé i Pla va ajudar en la mesura que va poder aquells homes. Al manresà Emili March, a través de contactes al consolat belga, li va aconseguir una feina a les mines de potassa de Súria que la casa belga Solvay adquiriria l’any 1920. Al combatent Joan Carreras l’any 1934 el faria entrar a treballar com a policia de la Generalitat. I al gracienc Josep Millàs el recomanaria per al cos de Mossos d’Esquadra també als anys trenta. D’altres no el van visitar, però va rebre cartes seves demanant-li feina o reclamant que els fes arribar la medalla. És el cas de Josep Agustí, Sebastià Arboner, Joan Esquirol, Felip Salvador, Benigno Sanjuan de Sant Andreu de Palomar i el barceloní Joaquim Marcoval de vint-i-set anys.


  Alguns, com l’únic que havia pertangut a un centre adherit a la Unió Catalanista, Domingo Pascual Xalé, van tenir la sort de sobreviure a la guerra, però l’infortuni de morir poc després ja retornats. En el seu cas, arran d’una cremada als pulmons per gasos asfixiants una vegada reincorporat a la seva feina barcelonina. Amb la majoria, el contacte del doctor es va acabar de sobte, amb altres va mantenir-se un temps i després es va esllanguir. Només amb un grapat, com en Juli Comerma i en Guillem Conesa, la relació va continuar i junt amb aquesta mitja dotzena va celebrar, any rere any en arribar l’11 de novembre, un sopar commemoratiu íntim, més enllà de les celebracions fastuoses que poguessin organitzar els centres i partits catalanistes.


  En el cas de Daniel Domingo, el seu retorn a casa no va ser gens com l’havia somiat. La realitat fou més amarga com, de fet, la de gairebé tots els excombatents de la Primera Guerra Mundial. Domingo va arribar a una Barcelona on el protagonisme polític estava en mans de la CNT, la policia i les entitats patronals en plena guerra urbana. En aquest context, el paper dels nacionalistes radicals ja des de la primavera del 1919 era marginal. Però igual de marginal va ser la seva reincorporació al món professional barceloní. Com la major part de joves separatistes va vincular-se al sector de la dependència mercantil, en el qual, tot i la seva difícil relació amb Solé i Pla, aquest li aconseguí una feina a l’Oficina de Turisme de França, encara que aviat tornaria a marxar a París. D’aquesta forma, com altres joves ultranacionalistes, a través de la seva vinculació amb el CADCI va estrényer els vincles i connexions pertinents amb els cercles macianistes.


  Francesc Macià, però, anava mancat de seguidors. La seva Federació Democràtica Nacionalista tenia prop de dos-cents trenta afiliats i a les eleccions municipals de febrer del 1920, els seus quatre candidats van obtenir uns resultats decebedors. Davant el desastre electoral, Macià es va encaminar a la promulgació d’una via insurreccional per aconseguir els seus propòsits. Els dies 4 i 5 de juny del 1922, es va celebrar la Conferència Nacional Catalana a Barcelona, de la qual va néixer Acció Catalana, un partit de centreesquerra sorgit a partir de l’escissió d’alguns membres de les Joventuts de la Lliga, republicans independents i exmembres de la UFNR, un dels màxims impulsors del qual fou Antoni Rovira i Virgili.


  Macià, inspirat pel model irlandès, va proposar en el marc de la Conferència que una assemblea de nacionalistes constituís un parlament, un govern i proclamés la independència de Catalunya. Però la proposta va resultar massa atrevida per als que acabarien formant Acció Catalana. Macià es va desentendre de la Conferència, doncs, i com a resposta, al novembre d’aquell any va fundar la plataforma cívicomilitar Estat Català. Aquesta usaria ja amb tota normalitat la bandera estelada com el seu emblema i seria així com definitivament es popularitzaria.


  Els enfrontaments entre la patronal i els pistolers del Sindicat lliure, sota l’empara del governador civil de Barcelona, Severiano Martínez Anido, i els obrers catalans, juntament amb la crisi de la Restauració, amb la intervenció militar constant, i el desastre d’Annual al nord d’Àfrica, van desembocar en el cop d’estat de Miguel Primo de Rivera el setembre del 1923. Amb el començament de la Dictadura, tant els joves ultracatalanistes com Macià es van veure obligats a actuar en clandestinitat o marxar a l’exili.


  A Itàlia, mentrestant, un estol gens menyspreable d’excombatents italians, primer voluntaris del Regiment garibaldí de la Legió Estrangera francesa i després en el mateix exèrcit italià, va retornar a casa i davant la manca de perspectives laborals havien acompanyat Gabrielle d’Annunzio en la seva carnavalesca presa de Fiume el setembre del 1919, que també inspiraria Macià. La festa nacionalista i irredemptista duraria fins al desembre del 1920. Alguns d’aquests ex-combatents i altres que no hi havien pres part van passar a engruixir les files del moviment feixista que Benito Mussolini havia endegat a Milà el març del 1919 amb els seus paramilitars Fasci di Combattimento.


  En el cas català, aquest flux de veterans de guerra cap al separatisme, que hauria estat un camí natural si els combatents s’haguessin allistat per motivacions polítiques catalanistes i, sobretot, secessionistes, no va tenir lloc. Mort Campanyà, Daniel Domingo, el cas més emblemàtic i qui, en principi, reunia millor les característiques per fer aquest camí, va virar cap al comunisme sense arribar a involucrar-se en l’Estat Català de Macià, ni tampoc en les seves temptatives insurreccionals contra Primo de Rivera. D’entre els combatents catalans a la Gran Guerra només Joan Inglés va sovintejar durant els anys vint a París el cafè La Rotonde de Montparnasse, punt de reunió de Macià i la resta d’exiliats catalans i espanyols. El trànsit de veterans no es va donar cap al separatisme, ni cap altra expressió ni política ni paramilitar simplement perquè els catalans que havien lluitat a la Legió Estrangera ho havien fet per motius molt diversos, però no pas imbuïts de catalanisme.


  El 12 d’octubre del 1919 una delegació catalana va assistir a l’homenatge que Perpinyà va retre al predilecte rossellonès, Joseph Joffre. Solé i Pla formava part de la comitiva, encapçalada pel president de la Mancomunitat. Josep Puig i Cadafalch en el seu discurs va voler insistir que Catalunya havia donat «per la guerra i per França més vides que molts pobles bel·ligerants». I seguint amb la dialèctica irredemptista hi va afegir que «Catalunya ha donat també a la Gran Guerra el vencedor del Marne», referint-se al mariscal de França. Puig i Cadafalch també va convidar Joffre a venir a Barcelona. La visita va tenir lloc mig any després, i es va fer coincidir amb la celebració dels Jocs Florals per descarregar-la de pòsit polític, donant-li un caràcter més cultural que no alcés suspicàcies a Madrid. Amb la mediació del bisbe de Perpinyà, Juli Carsalade du Pont, el de Rivesaltes va accedir a presidir els Jocs. La monarquia espanyola no s’hi oposà per no enutjar França, però sí que va fer que Joffre anés primer a Madrid a entrevistar-se amb Alfons XIII abans d’anar a Barcelona.


  En arribar a la capital catalana, al baixador de Passeig de Gràcia, el matí de l’1 de maig del 1920, un grup d’ultracatalanistes que anaven a oferir una bandera catalana a Joffre van ser dissolts a cops de sabre per la polícia, que va haver de fer el mateix amb un altre grup d’espanyolistes que protestaven per la seva presència. Joffre va visitar el Govern civil, l’Audiència i l’Ajuntament. Mentrestant, els nacionalistes radicals catalans van tornar a aplegar-se a la Rambla i la policia els va dispersar de nou. A la tarda va tenir lloc una recepció al Palau de la Generalitat. En el moment que els centres catalans d’Amèrica feien una ofrena al Mariscal algú va cridar «Mori Espanya!» i la policia va decidir-se a entrar al Palau per carregar. Una acció que Puig i Cadafalch va aturar, demanant que la policia es retirés cap a la façana de l’Ajuntament, desplegant a continuació els Mossos d’Esquadra. L’actitud de Puig i Cadafalch va generar el descontentament del governador civil, comte de Salvatierra, que se’n va queixar a la premsa.


  També Joffre va haver-se d’allotjar a Capitania malgrat la reserva prèvia d’habitacions al Ritz. L’endemà diumenge, 2 de maig, va tenir lloc la inauguració dels Jocs Florals al Palau de Belles Arts. L’acte va acabar també amb incidents, arran de diversos crits de «Visca Catalunya lliure!». Malgrat l’exaltació, i l’entusiasme generat a l’entorn de la figura de Joffre, considerat «un català més» sobretot pels sectors separatistes, el cas és que dins d’aquests n’hi havia que de cap manera no volien idolatrar el mariscal. Eren els crítics amb el paper de França davant el plet catalanista els qui s’havien cansat d’inventar la realitat mitjançant subterfugis.


  Més enllà del mite dels 12.000, publicitat per Brousse, el que de palpable en va quedar de la propaganda del voluntariat català fou un monument en el qual, acabada la guerra, ja havia començat a treballar a París l’escultor Josep Clarà. El gener del 1921, l’Ajuntament de Barcelona va crear una comissió encarregada de gestionar el projecte. Els regidors catalanistes i republicans del consistori havien proposat que «es faci un monument en una plaça pública, als voluntaris catalans morts en els camps de batalla combatent sota les banderes aliades». Aquesta proposta, junt amb la de nomenar ciutadà d’honor de Barcelona Georges Clemenceau, va ser adreçada al Govern francès, el qual va demanar encapçalar la subscripció per fer-ho possible i fins va proposar enviar els canons que varen capturar els combatents catalans als alemanys perquè guarnissin el monument.


  La comissió pro-monument, presidida pel mateix alcalde, Antoni Martínez Domingo, i amb Solé i Pla i el Comitè de Germanor i la premsa aliadòfila ben representats, va decidir que la ubicació del monument seria a la plaça Lesseps i el seu finançament seria mixt; en part amb diners de l’Ajuntament i d’altres institucions, i en part de suscripcions, col·lectes i aportacions privades, en general. A partir d’aquest moment es van endegar diverses iniciatives i actes públics per tirar endavant el projecte. Entre altres, en començar el desembre del 1922 va inaugurar-se una exposició per aconseguir fons per al monument al saló La Pinacoteca de Barcelona.


  També, l’any següent, hi va donar suport la intel·lectualitat rossellonesa. L’Independant celebrà la inciativa assenyalant que el tema i la significació de l’escultura de Clarà era «ave Galia, morituri te salutant», tot recordant que havien estat 12.000 els voluntaris catalans que havien lluitat per França. Al mateix temps, el Casal Català de Perpinyà promogué al març una missa solemne a la catedral de Sant Joan, presidida per monsenyor Carsalade, així com una vetllada d’homenatge als voluntaris catalans al Teatre Municipal, on s’evocaren els voluntaris Campanyà, Ferrés-Costa i Lluís Soldevila. Les crítiques que, el 1917-1918, s’havien vessat sobre el catalanisme del sud dels Pirineus i els seus voluntaris eren ara elogis i agraïments.


  Però la dictadura de Primo de Rivera tallà de soca-rel el projecte. Des de la societat civil catalanista es denunciaren els constants obstruccionismes de les instàncies públiques i oficials de França i Espanya. Però també s’acusà el nou batlle de Barcelona, el dirigent de la Unió Monàrquica Nacional, baró de Viver, de posar pals a les rodes del projecte. En tot cas, resulta evident que, obstruccionismes monàrquics i primoriveristes al marge, va ser el mateix món catalanista el que, amb la seva lentitud i, en alguns casos, manca d’interès, propicià la paràlisi del projecte del monument. La dictadura primoriverista impulsà, a més, un cenotafi de característiques contraposades.


  El juny del 1925, l’Ajuntament de Barcelona va inaugurar el monument en homenatge als voluntaris espanyols i el combatents francesos residents a Barcelona. L’esdeveniment va tenir un tractament de cerimònia d’estat amb una missa a la catedral de Barcelona, a la qual assistiren Alfons XIII i un bon grapat de representants de la noblesa. A continuació es va celebrar, al cementiri del sud-oest de Barcelona, la inauguració de l’obelisc de pedra, dissenyat per l’artista rossellonès Gustau Violet, amb un soldat francès vestit de campanya i guiat per la Victòria i la Llibertat al cim. Ho acompanyava la inscripció en francès «Aux soldats de France et aux volontaires d’Espagne morts pour le triomphe de la Justice et la Liberté».


  L’any 1929, en els murs del Panteó de París s’inscriviren els noms de 650 escriptors morts durant la Gran Guerra, entre els quals figuraven tres catalans: Pere Ferrés-Costa, Camil Campanya i Josep Vidal i Sardà. A l’acte, a l’octubre, hi assistí el president de la República francesa. Un any després, quan l’any 1930, el general Primo de Rivera dimití i a Espanya es va reprendre el procés de recuperació de les garanties constitucionals, l’Ajuntament de Barcelona també va recuperar el projecte del monument als voluntaris catalans amb una nova comissió. No seria la darrera. Quan es va proclamar la República encara se’n va constituir una altra.


  Fou en aquest context de dilació constant en el qual Joan Solé i Pla va acceptar ser diputat del Parlament de Catalunya per l’Esquerra Republicana de Catalunya de Macià el desembre del 1932. Era una via per influir en la definitiva execució del monument. Tanmateix, les tensions i diferències polítiques de la Catalunya autònoma van afectar el projecte. El desembre del 1933, hi hagué una agra discussió sobre la proposta de pagar seixanta mil pessetes a Clarà per l’elaboració del monument. Aquest no va ser inaugurat fins al 14 de juliol del 1936 als jardins del Parc de la Ciutadella. Del projecte inicial, que mostrava un jove nu abillat amb un casc, un escut i el cinyell d’aguantar la beina, el mateix escultor olotí va reduir-lo «al més indispensable» i va deixar el jove nu amb un ganivet o baioneta i unes fulles de roure simbolitzant la llibertat, a la mà dreta.


  Tres dies després de la seva presentació pública, el sollevament rebel donaria pas a la Guerra Civil. Durant aquesta, el Comissariat de Propaganda de la Generalitat de Catalunya recuperà la icona dels voluntaris catalans com a exemple d’allistament desinteressat en defensa de la llibertat. Ho va fer publicant la poesia que els havia dedicat l’escriptor Ignasi Iglésias l’octubre del 1916: «Que deu ésser brau, i ardent i fort, el vostre cor, oh voluntaris catalans! Cap llei escrita us obligà en terra estranya a guerrejà i generosos guerregeu per vostra santa voluntat, sedents d’amor i llibertat, del tot segurs que vencereu». A partir d’aquí, el rastre dels combatents catalans al front de la Primera Guerra Mundial va desaparèixer en la mateixa boira d’on Joan Solé i Pla i el seu afany propagandístic els havien tret.


  La Florida, Santa Perpètua de Mogoda / Barcelona. Novembre, 2013


  Nota: La gramàtica de la correspondència mantinguda entre els combatents catalans i Joan Solé i Pla apareix en català normatiu perquè la mescla de català prefabrià, castellà i francès en dificultaven la comprensió. Els autors volen agrair els comentaris sobre el text de Josep Contreras i les informacions facilitades per Enric Ucelay-Da Cal i Joan B. Culla i Clarà.
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  La Nació, portaveu de l’Esquerra Catalanista (1914). Col·lecció incompleta.


  La Nació, portaveu de la Unió Catalanista (1915-1917)


  La Nation Tchèque (1915-1919)


  Neutralidad (1914)


  La Patrie Serbe (1916-1918). Col·lecció incompleta.


  El Poble (setembre de 1918-sebrer de 1919, excepte núm. 2 i 7)


  El Poble Català (1914-1917)


  Polonia (1916-1917)


  El Progreso (1914-1918)
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  Slavia (1916-1918)
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  La Tribuna (1914-1918)


  La Trinxera Catalana (1916-1919)


  Un Enemic del Poble (1917)


  La Vanguardia (1910-1923)


  La Veu de Catalunya (1914-1919 i 1931-1936)
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